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USER MANUAL - ENG
IMPORTANT

Please read and remember the following instructions before use to as-
sure your own safety.

Keep the manual for future reference.

The mask should be used only for the purposes listed in this manual.

1. Definition

Warning:
Explanation of warning signs used in this manual:

/\ DANGER

Dangerous situations, which, unless prevented, shall result in death or
serious injury of the user.

/\ NOTICE

Dangerous situations, which, unless prevented, could result in an injury of
the user or in a significant impact on the efficiency of the protective device.

Symbols:
Explanation of information symbols located on the product, package and
in this manual:

(La]

See information provided by the manufacturer.

Shelf life expiration.

+50°
Storage temperature range.

2. Use and limitations on use

Use

The GX02 full-face mask protects face and respiratory tract. Depending
on the filter used it protects the user in an environment contaminated with
solid and liquid aerosols, gases, vapours and combinations of these dan-
gerous substances.

It can also be used in combination with CleanAIR® Powered Air Purifying Res-
pirator (PAPR) or Continous Flow Compressed Air Line Breathing Apparatus
(Air Line). Keep the manual for future reference.

Limitations on use
Carefully observe the following instructions.

/\ DANGER

1. Never use the mask in the following environments

and under the following conditions:

«If oxygen concentration in the environment is lower than 17 %.

«In oxygen ambiences and oxygen-enriched environments.

«In explosive ambiences.

«In environments where the user lacks knowledge about the kind of
dangerous substance and its concentration.

«In environments that represent an immediate threat to the life and
health.

« Unknown type and concentration of the gases or vapours in the en-
vironment.

«In environments with various mixes of gases and vapours.

2. Do not use this product before carefully reading this
manual. If you have any questions, please contact the
manufacturer or your distributor.

3. If used with CleanAIR PAPR or airline system, instruc-
tions in the relevant user manual (PAPR, airline) have
to be duly followed.

/\ WARNING

1. Do not modify or distort the mask and refrain from
exerting excessive force on the mask.

Do not disassemble or modify the face parts.
3. Use only original spare and consumable parts.

4. Do not use if:

«You have a beard, hair or sideburns reaching into the sealing line of
the mask. The requested protection function of the mask cannot be
achieved under such circumstances.

«You are in a poor physical condition.

5. Individuals with respiratory or circulatory system
disease should consult a physician and go through a
medical examination before use.

Give your attention to checking the product before use.

Perform an air-tightness test whenever putting on the
mask.

8. Do not insert towels or any other objects that could
cause air-tightness disruption in the space between
the face and the mask sealing line.

9. If any of the following problems occur when sing the
mask, move to a secure location and take appropriate
measures:

«If you experience increased breathing resistance or if you have
problems with breathing.

«If you start to feel stench or irritation or an unpleasant taste while
breathing.

«If you feel unwell or if you experience nausea.

Use only authorized CleanAlIR® filters suitable for the
particular application. Particle filters do not protect
the user against gases and vapours. Gas filters do
not protect the user against any particles. Use com-
bined filters in case of contamination by both kinds of
dangerous substances.

10.

11. Do not use filters with expired shelf lives (see section

,»11. Shelf life”).

Do not use filters that are damaged, malformed,
corroded or otherwise.

/\ NOTICE

1. In case of allergic reactions (i.e. rash, redness, itching, etc.) while using
this product stop using it and consult a dermatologist.

2. This product is intended to be used in environments with temperature
range from 0 °C to +50 °C and relative humidity between 20 and 95 %.

12.

Standards

The Shigematsu GX02 has been assessed and found to be in accord-
ance with the essential health and safety requirements of Regulation (EU)
2016/425 of the European Parliament and the Council on personal pro-
tective equipment.

The Shigematsu GX02 is approved in compliance with the requirements
stated in the European standards EN 136 (class 3), EN 12942 (class TM3)
and EN 14594 (class 4B). All parts of the system in use must be approved
by the manufacturer and used according to the instructions given in this
manual. If used contrary to these instructions, the respirator may endan-
ger the health or life of its wearer.



ENG

Approved combinations

Product code | Description Class
510000* CleanAIR® Chemical 2F Plus T™M3
520000* CleanAIR® Chemical 3F Plus T™3
590000* CleanAIR® Asbest T™3
560000* CleanAIR® Asbest 2.0 T™M3
51M000* CleanAIR® MediAER T™3
490000 CleanAlIR D-Bug T™3

*including all derived variants

The mask is also compatible with all EN143 and EN14387 approved filters
with EN148-1 thread.

Notified person for the CE approval:
Occupational Safety Research Institute, v.v.i.
Jeruzalémska 1283/9, 110 00 Prague 1, Czech Republic
Authorised person 235

Notified person 1024
Declaration of Conformity is available at: https://www.clean-air.cz/doc

3. Components

Table 1: Product name, size and product code

Product name Size Product code
S 7106008
GX02 M 710600M
L 710600L

Structural drawing (see Figures Annex 1.1)

Table 2: Parts list*

Pos.** | Part name Product code

1 Exhalation valve cover and exhalation 710696
valve

2 Inhalation valve seat and inhalation valve | 710695
Inner mask S 710690S
(with inner valve and inner

3 valve seat) M 710690M

L 710690L

Harness 710680

Visor protection film GX02 710620

Spectacles kit for mask, CoVidi SG1, for distance 710675.1

lenses

Spectacles kit for mask, CoVidi SG2, for reading 710675.2

lenses

* Parts with product codes can be exchanged by a competent person.
** see article 13 — Figures Annex

4. Connecting and disconnecting filters

Connecting (see Figures Annex 2.1)

Attach the threaded section of the filter or air hose connector into an internal
thread of the mask and tighten it by screwing it in the clockwise direction.

/\ NOTICE

Be careful not to damage the thread or the seals; perform the tightening
with your hand only.

4

Disconnecting (see Figures Annex 2.2)
To remove turn the filter or air hose connector in the counter-clockwise
direction.

5. Putting on and taking off (see Figures Annex 3.1 - 3.3)

Putting on

1. Loosen the strap by pushing the buckle axis towards the mask and pull-
ing the strap. (Fig. 3.1)

2. Hold the right and the left straps by both hands. Insert your chin into the
lower face piece and drag the straps over your head. (Fig. 3.2)

3. Align the mask with your face and gradually and carefully tighten all
straps from 1to 6 (Fig. 3.3).

/\ NOTICE

a. Make sure the mask is not misaligned on your face.
b. Any hair caught inside the mask could cause air-tightness disruption.

4. Pull the head straps downwards and backwards, to eliminate any free
space in the front section.

5. Push the eye window towards your head and gradually firmly tighten all
the straps from 1 to 6.

6. Perform an air-tightness test. (see ,8. Air-tightness test”)

Taking off (see Figures Annex 4.1 - 4.3)

1. Loosen the head straps by lightly pulling the buckle away from your
head.

2. Hold the mask at the chin section by both hands, pull it away from your
head and remove it.

6. Air-tightness self-test

1. Place your palm on the filter opening.

2. Breathe in slightly to create underpressure and hold your breath.

3. Observe whether the mask is losing underpressure and whether any air
leaks between the mask and your face can be felt.

/\ NOTICE

If you find any air leakage, adjust the mask position on your face and tigh-
ten the head straps to eliminate any leakage.
Do not use the respirator unless perfect air-tightness has been achieved.

7. Maintenance

This protection mask should be periodically checked and maintained by
trained specialists. All service records must be archived. Always use only
original spare parts. The manufacturer recommends the following mainte-
nance intervals. These intervals can be shorter then stated below due to
high frequency of use. Observe national laws and regulations!

Before After Once per
use use year
Checking before use X
Air-tightness test X
Cleaning X
Visual inspection X X




Before After Once per
use use year
Valve and valve seat ex- X
change in a service centre
Functional and air-tightness X
test in a service

Whenever the mask is cleaned and sanitized or whenever spare parts
have been changed, the functionality and air-tightness tests must take
place but only after these procedures.

Check for cracks, leaks or distortions in the mask. Valve membranes must
freely move and the valve seats must be clean and undamaged.

Inner mask valve and its sealing (see Figures Annex 5.3)
1. Remove the outlet valve membrane.

Outlet valve (see Figures Annex 6.1 - 6.4)

1. Slightly press on the valve body with your fingers from the side and
remove the cover.

/N\ NOTICE

Outlet valves are located on both sides of the mask.

2. Press a new inlet valve membrane into the inner mask opening.

3. Hold the membrane stem and turn it to verify its stability under load.
4. Close the valve body.

5. Press a new inlet valve membrane into the inner mask opening.

Inner mask (see Figures Annex 7.1 - 7.2)

1. Pull the inner mask to remove it.

2.Insert a new inner mask into the face-piece section according to the
drawing, seal the first one A(a), B(b) and finally C(c), in this order.

Front cover

1. Use a hexagonal wrench to remove the two screws on the front side
and then remove the front cover.

2. Use the screws to fasten a new front cover.

Headband (see Figures Annex 8.1 - 8.4)

1. Pull the two pawls of the headband from the upper section of the buckle.

2.To release the buckle turn it on its pin by 90° clockwise and coun-
ter-clockwise.

3. Slide the buckle off to remove the head piece.

4. Replace the pin.

5. Install a new headband.

8. Cleaning and disinfection

/N WARNING

Perform cleaning only when the filter is not installed.

Wash the mask with lukewarm water and mild detergent. (in case of
heavy dirt) use a sponge or a soft brush for the cleaning.

Thoroughly wash the mask under running water.

Perform disinfection using disinfecting agents diluted in water (max. 30 °C)
Observe the instructions stated in the disinfec-ting agent instructions
for use.

Thoroughly wash the mask under running water.

For service centres

Before cleaning and disinfecting:

Remove the inlet valve, the inlet valve membrane and the outlet valve
Remove the inner mask (including the inner mask valve and the inner
mask valve membrane)

Removed parts must be disinfected separately.

Dry the mask and its components (temperature max. 50 °C)

Assemble the mask in the reverse order. After assembly an air-tightness
test should be performed.

/\ NOTICE

Do not use dishwashers or dryers.
Do not use acetone or other cleaning solvents.

9. Air tightness
/\ WARNING

Air-tightness should be tested in an authorised service centre.

Air-tightness test must be performed by a testing method specified in EN 136.

/\ DANGER

Leaking masks must not be used.

10. Storage
Keep the mask at a suitable clean, dry and shady place in a temperature
range from 0 °C to +50 °C and relative humidity between 20 and 95 %.

/\ NOTICE

Do not pile or stack the masks.
Respirators must be disposed of in accordance with local regulations for
the disposal of waste of this kind.

11. Shelf life

No specific shelf life has been determined for the masks and their parts.
For filter shelf life see the filter user manual.

12. Disposal
Respirators must be disposed of in accordance with local regulations for
the disposal of waste of this kind.

USER MANUAL - CZE
DULEZITE
Pred pouzitim, si kvlli své bezpe&nosti peclivé prostudujte a zapama-

tujte nasledujici instrukce. Manual uchoveijte pro pozdéjsi potiebu.
Masku Ize pouZzit pouze pro ucely uvedené v tomto manualu.

1. Definice

Upozornéni
Vysvétleni varovnych znakl pouzitych v tomto manualu:

/\ NEBEZPECI

Nebezpecné situace, které, pokud jim nezabranite, budou mit za nasle-
dek smrt nebo vazné zranéni uZivatele.

/\ UPOZORNENi

Nebezpeéné situace, které, pokud jim nezabranite, mohou mit za
nasledek zranéni uzivatele nebo nepfiznivé ovlivni u¢innost ochranného
prostredku.




CZE

Symboly
Vysvétleni informacénich symbolG umisténych na vyrobku, obalu a v tomto
manualu:

[1a]

Viz. informace dodané vyrobcem.

Konec skladovatelnosti.

+5(:C
o Teplotni rozsah skladovani.

2. Pouziti a omezeni pouziti

Pouzi
Celoobli¢ejova maska GX02 zajistuje ochranu oblieje a dychacich cest.
Dle typu pouzitého filtru poskytuje ochranu uZivatele v prostiedi konta-
minovaném pevnymi i kapalnymi aerosoly, plyny, parami a kombinacemi
téchto Skodlivin.

Muze byt také pouzit v kombinaci s filtraéné-ventilacnimi jednotkami
a systémy tlakového vzduchu CleanAIR®. Manual uchovejte pro pozdé&jsi
potfebu.

Omezeni pouziti
Presné dodrzujte nasledujici pokyny.

/N\ NEBEZPECI

1. Nikdy nepouzivejte v téchto prostredich a za téchto
podminek:
+Koncentrace kysliku v prostfedi je < 17 %
+V kyslikovych atmosférach nebo prostfedich obohacenych kyslikem
« Ve vybusnych atmosférach
«V prostfedich, kde neni znam druh $kodliviny nebo jeji koncentrace.
«V prostredi, které bezprostfedné ohroZuje Zivot nebo zdravi uziva-
tele.
« Typ nebo koncentrace plynt a par v prostfedi neni znama.
«V prostfedi s riznou smési plynt a par (krom pfipadu pouZiti s kom-
binovanym filtrem)
» Neposkytuje ochranu proti nékterym plynim napf. oxidu uhelnaté-
mu (CO), oxidu uhlicitému (CO,).
2. Tento produkt by nemél byt pouzivan bez pied-
choziho pozorného prostudovani tohoto manualu.
V pripadé dotazl se obrat'te na vyrobce nebo svého
distributora.

/\ VAROVANI

1. Masku nijak neupravujte, nedeformujte ani na ni
nevyvijejte nepfiméfenou silu.

Nerozebirejte ani neupravujte oblicejové ¢asti.
3. Pouzivejte pouze originalni nahradni a spotiebni dily.

4. Nepouzivejte pokud:

« Mate vousy, vlasy, nebo kotlety, které zasahuji do tésnici linie mas-
ky. V tomto pfipadé nemlze byt zaji$téna pozadovana ochranna
funkce masky.

« Jste ve zhor$ené fyzické kondici.

5. Jedinci s onemocnénim respiraéniho nebo
obéhového systému, by se méli poradit s Iékafem
a absolvovat lékaiskou prohlidku pired pouzitim.

6. Vénujte pozornost kontrole produktu pred jeho
pouzitim.

7. Provedte zkousku tésnosti pokazdé, kdy je respirator
nasazen.

8. Nevkladejte rucnik, ani jiné objekty, které mohou
zpusobit netésnost do prostoru mezi tvar a tésnici
linii masky.

9. Pokud nastane béhem pouzivani néktery z nasledu-
jicich problému, presuiite se na bezpe¢né misto
a prijméte vhodna opatieni:
«Pokud se rapidné zvysi odpor pfi nadechu a mate problémy s dy-
chanim.
« Pokud citite pach, drazdivost pfi dychani nebo nepfijemnou chut.
« Pokud jsou kterékoli z dilti poSkozené.
«Pokud se necitite dobfe, nebo mate pocit na zvraceni.

10. Pouzivejte pouze schvalené filtry CleanAIR® vhodné
pro konkrétni aplikaci. Filtry proti ¢asticim nechrani
uzivatele proti plyniim a param. Protiplynové filtry
nechrani uzivatele proti zadnym ¢asticim. V pripadé
kontaminace obéma druhy znec¢isténi pouzijte kombi-
nované filtry.

11. Nepouzivejte filtry, které maji proSlou dobu sklado-
vatelnosti. (viz. bod ,,11 Skladovatelnost*)

12. Nepouzivejte filtry s posSkozenim, deformaci, rzi, nebo
jinymi defekty.

/\ UPOZORNENI

1.V pripadé alergickych reakci (tj. vyrazka, zarudnuti, svédéni atd.) bé-
hem pouzivani tohoto produktu, jej pfestarite pouzivat a poradte se
s dermatologem.

2. Tento produkt je uréen pro pouziti v prostfedi s teplotnim rozsahem 0 °C
az +50 °C a relativni vihkosti mezi 20 a 95 %.

Standardy

Maska Shigematsu GX02 byla posouzena a bylo zjisténo, Ze je v souladu
se zakladnimi pozadavky na ochranu zdravi a bezpe¢nost podle nafizeni
Evropského parlamentu a Rady (EU) 2016/425 o osobnich ochrannych
prostredcich.

Maska Shigematsu GX02 je schvalena v souladu s poZzadavky uve-
denymi v evropskych normach EN 136 (tfida 3), EN 12942 (tfida TM3)
a EN 14594 (tfida 4B). VSechny pouZzivané ¢asti systému musi byt schva-
leny vyrobcem a pouZivany v souladu s pokyny uvedenymi v tomto na-
vodu. Pfi pouziti v rozporu s témito pokyny mize vyrobek ohrozit zdravi
nebo Zivot svého nositele.

Schvalené kombinace

Kéd produktu | Nazev Trida
510000* CleanAIR® Chemical 2F Plus ™3
520000* CleanAIR® Chemical 3F Plus T™3
590000* CleanAIR® Asbest T™3
560000* CleanAIR® Asbest 2.0 ™3
51M000* CleanAIR® MediAER T™M3
490000 CleanAlR D-Bug T™3

* v¢. véech odvozenych variant

Maska je také kompatibilni se v8emi filtry schvalenymi podle EN143
a EN14387 se zavitem podle EN148-1.

Oznameny subjekt pro schvaleni CE:
Vyzkumny Ustav bezpecnosti prace, v.v.i.
Jeruzalémska 1283/9, 110 00 Prague 1, Czech Republic

Autorizovana osoba 235
Oznameny subjekt 1024

Prohlaseni o shodeé je k dispozici na adrese: https://www.clean-air.cz/doc



3. Komponenty

Tabulka 1: Nazev produktu, velikost a kod produktu

Nazev produktu Velikost Kod produktu
S 7106008
GX02 M 710600M
L 710600L

Konstrukéni nakres (obrazova pfiloha 1.1)

Tabulka 2: Seznam dilu*

Cislo** | Nazev dilu Produktovy kéd

Kryt vydechovaciho ventilu

a vydechovaci ventil 710696

P Sedlo nadechi’zvacﬂ.]o ventilu 710695
a nadechovaci ventil

S 710690S
Vnitfni maska (s vnitfnim
3 ventilem a vnitfnim sedlem M 710690M
ventilu)
L 710690L
Hlavova paska 710680
Ochrana zorniku GX02 710620
Drzak dioptrickych skel, Covidi SG1, na dalku 710675.1
Drzak dioptrickych skel, Covidi SG2, na blizko 710675.2

* Dily s produktovym kédem mohou byt vyménény kompetentni osobou.
** viz bod 13 — Obrazova pfiloha

4. Pfipojeni a odstranéni Filtra

Pripojeni (obrazova pfiloha 2.1)
Zatlacte zavitové ¢asti filtru proti nadechovacimu otvoru obli¢ejové Easti
a pevné ji utdhnéte ve sméru hodinovych rucicek.

/N UPOZORNENI

Budte opatrni, abyste neposkodili zavit nebo tésnéni, pfi utahovani po-
staci sila rukou.

Odstranéni (obrazova pfriloha 2.2)
Pro odstranéni otacejte filtrem proti sméru hodinovych rucicek.

5. Nasazeni a sejmuti (obrazova pfiloha 3.1-3.3)

Nasazeni

1. Povolte pasku stla¢enim osy pfezky smérem k masce a zatazenim za
pasku. (obr. 3.1)

2. Drzte pravé a levé pasky obéma rukama. Pak viozte bradu do nizsi ob-
licejové Easti a pretahnéte pasky pres hlavu. (obr. 3.2)

3. Narovnejte si masku na tvafi a postupné s citem dotahnéte véechny
pasky od 1. do 6. (obr. 3.3)

/\ UPOZORNENI

a. Ujistéte se Ze, maska neni na obli¢eji vychylena.
b. Jakékoli vlasy zachycené uvniti masky, mohou zpUsobit netésnost.

4. Zatadhnéte hlavové popruhy smérem dold dozadu, tak aby vpredu v ¢el-
ni ¢asti nezlstal Zadny volny prostor.

5. Stlaéte zornik smérem k hlavé a postupné pevné dotahnéte vSechny
pasky od 1. do 6.

6. Provedte kontrolu tésnosti. (viz. 8. Kontrola tésnosti”.)

Sejmuti (obrazova priloha 4.1-4.3)

1. Povolte hlavové pasky lehkym zataZenim za pfezku smérem od hlavy.

2. Uchopte masku za bradovou ¢ast obéma rukama, odtahnéte ji od hlavy
a sundejte.

6. Kontrola tésnosti

1. Pfilozte dlafi na otvor filtru.

2. Mirné se nadechnéte, abyste vytvofili podtlak a zadrzte dech.

3. Pozorujte, zda maska ztraci podtlak a zda neni citit inik vzduchu mezi
maskou a oblicejem.

/\ UPOZORNENI

Zjistite-li unik vzduchu, upravte polohu masky na tvafi

a dotahnéte hlavové pasky, aby se vyloucily netésnosti.
Respirator nepouzivejte, pokud neni mozné dosahnout dokonalé
tésnosti.

7. Udrzba

Tato maska by méla byt pravidelné kontrolovana a udrZzovana vyskoleny-
mi specialisty. Zadznamy o servisu musi byt archivovany. Vzdy pouzivejte
pouze originalni nahradni dily. Vyrobce doporuéuje nasledujici intervaly
udrzby. V pfipadé potieby s ohledem na frekvenci pouzivani, muzou byt
intervaly i krat$i nez je uvedeno. Dodrzujte narodni zakony a predpisy!

pred po jednou
pouzitim pouziti za rok
Kontrola pfed pouzitim X
Zkous$ka tésnosti X
Cisténi X
Vizualni kontrola X X
Vyména ventill a jejich X
sedel servisnim centrem
Test funkénosti a tésnosti X
servisnim centrem

Kdykoliv je maska ¢isténa a dezinfikovana, nebo v pfipadé vymény
nahradnich dilt, musi byt test funkénosti a tésnosti proveden az po téchto
ukonech.

Zkontrolujte, Ze se na masce nevyskytuji zadné trhliny, netésnosti nebo
deformace. Membrany ventili se musi volné pohybovat a sedla ventilt
musi byt Eista a neposkozena.

Vnitini ventil masky a jeho tésnéni (obrazova pfiloha 5.3)

1. Odstrarite membranu vydechovaciho ventilu.
2. Zatlacte novou membranu nadechovaciho ventilu do otvoru vnitfni
masky.

Vydechovaci ventil (obrazova priloha 6.1-6.4)
1. Zboku lehce zatlacte prsty na kryt ventilu a odklopte viko.

/\ UPOZORNENI

Vydechovaci ventil je umistén na obou stranach masky.

CZE



BUL

2. Zatlacte na stied ventilu (vystupek), tak aby membrana ventilu spravné
dosedla na misto.

3. Chytte stopku membrany a otacejte s ni, pro zji$téni pevnosti.

4. Uzavrete kryt ventilu.

Vnitini maska (obrazova priloha 7.1-7.2)

1. Zatdhnéte za vnitfni masku, pro jeji odstranéni.

2. Vlozte novou vnitfni masku do obli¢ejového dilu dle nakresu, prvni do-
tésnit A(a), B(b) a nakonec C(c) v tomto poradi.

Predni kryt

1. Odstraiite dva Srouby na predni strané pomoci $estihranného klice,
a poté vyjméte predni kryt.

2. Upevnéte novy predni kryt na misto pomoci Sroubki.

Hlavovy kfiz (obrazova priloha 8.1-8.4)

1. Vytahnéte dvé zarazky hlavového kfize z horni ¢asti prezky.

2. Pro uvolnéni prezky ji otacejte na Eepu o 90° ve sméru a proti sméru
hodinovych rugicek.

3. Stahnéte prezku pro odstranéni z hlavového dilu.

4. \Vlymérite Cep.

5. Nasadte novy hlavovy kfiz.

8. Cisténi a dezinfekce

/N VAROVANI

Cisténi provadéjte pfi nenasazeném filtru.

Masku myjte vlaznou vodou a jemnym &isticim prostfedkem. Pokud je
to nutné (napf. pfi silném znecisténi) myjte houbou nebo jemnym kar-
tacem.

Dukladné oplachnéte masku pod tekouci vodou.

Dezinfikujte dezinfekénimi prostfedky fedénymi vodou (max. 30 °C)
Dodrzujte postup z navodu k pouZiti desinfekce.

Dukladné oplachnéte masku pod tekouci vodou.

Pro servisni centra

Pred cisténim a dezinfekci:

Odstrarite nadechovaci ventil, membranu nadechovaciho ventilu a vy-
dechovaci ventil

Odepnéte vnitfni masku (vEetné ventilu vnitfni masky a membrany ven-
tilu vnitfni masky)

Odstranéné dily masky musi byt dezinfikovany zvlast.

Ususte masku a jeji komponenty (teplota max. 50 °C)

Sestavte masku v opa¢ném poradi. Zkousku tésnosti je tfeba provést
po opétovném sestaveni.

/N UPOZORNENI

Nepouzivejte mycku nebo susicku.
Nepouzivejte aceton nebo jina rozpoustédia pro Cisténi.

9. Tésnost

/N UPOZORNENI

Tésnost by méla byt odzkou$ena autorizovanym servisnim stfediskem.

Zkouska tésnosti musi byt provedena podle zkuSebni metody uvedené
v EN 136.

/\ NEBEZPECI

Netésnici masky nesmi byt pouzivany.

10. Skladovani
Masku skladujte na vhodném misté, které je Cisté, suché, stinné a ma tep-
lotni rozmezi 0 °C az +50 °C a relativni vihkost mezi 20 a 95 %.

/\ UPOZORNENi

Masky nestavte do kominkd, ani je nevrste.
Masky likvidujte v souladu s mistnimi pfedpisy pro likvidaci odpadt
tohoto typu.

11. Skladovatelnost

Nejsou nastaveny Zadné specifické skladovaci doby pro masky a jejich
soucasti.

Skladovatelnost filtrii naleznete v pfislusnych manuélech danych filtrd.

12. Likvidace
Respiratory likvidujte v souladu s mistnimi pfedpisy pro likvidaci odpadu
tohoto typu.

BAXHO

Mons, npoyeTeTe W 3anomMHeTe CreAHUTE MHCTPYKUMW Mpeau
ynoTpeba, 3a ja rapaHTupaTe cobcTeeHaTa ci 6e3onacHoCT.

3anaseTe pbKOBOACTBOTO 3a Gb/eL CrpaBKu.

Mackara Tpsi6Ba Aa ce 13non3Ba camo 3a LiennTe, NocoYeH B ToBa
PBKOBOACTBO.

1. OnpepneneHue

BHumaHwue:
OBsicHeHWe Ha npeaynpeauTenHuTe 3Hauu, 3non3saHn B TOBa PbKOBOACTBO:

/\ onAcHocT

OnacHW cuTyauuu, KoUTo, OCBEH ako He GbaaTt NpeaoTBpaTeHU, Lie
[fioBeaaT 10 CMBbPT UMK CEPUO3HO HapaHABaHe Ha noTpebuTens.

/\ 3ABENEXKA

OnacHu cuTyaumuu, KouTo, OCBEH ako He GbJaT NpeaoTBPaTeHM, MoraT
[a noBefaT A0 HapaHsBaHe Ha notpebuTens Wnu 4o 3HauYUTeNnHo
Bb3/]eNCTBME BbPXY €(DEKTUBHOCTTA Ha 3aLLMTHOTO YCTPOMCTBO.

CumBonu:

Ob6sicHeHne Ha I/IHdJOpMaLLVIOHHMTe CMMBONMU, pasnornoxeHn Bbpxy npoay-
KTa, onakoBkaTa 1 B TOBa PbKOBOACTBO!

BwxTe nHcopmaumsTa, npegoctaBeHa ot
npoussoauTens.

M3TuyaHe Ha cpoka Ha rofHOCT.

TeMI'IepaTypeH AnanasoH Ha CbXpaHeHue.

2. YnoTtpe6a u orpaHuyeHus 3a ynotpeba

W3nonsgaiite

Lisnonuuesata macka GX02 npeanassa NuUETO U AuXaTernHuTe nbtuila. B
3aBMCMMOCT OT M3MON3BaHNs (PUNTBLP, ToV 3aLLMTaBa noTpebuTens B cpeaa,
3aMbpCeHa C TBbP/AY 1 TEYHI aepo30Nu, ra3oBe, Napy U KOMBUHALMN OT Tean
onacHy BelliecTsa.

Moxe fa ce 1anonasa v B KOMGUHALMA C PECTIMPATOP 3a NPEYNCTBAHE Ha Bb3-
nyxa CleanAIR® (PAPR) unu auxateneH anapar ¢ NOCTOSHEH MOTOK OT Bb3ayX
nop HansiraHe (Air Line). 3anaseTe pbkoBOACTBOTO 3a GbAeLum cnpasku.



OrpaHuyeHus 3a ynotpeba
Cna3sBaiTe BHUMATENHO cnefHUTE UHCTPYKUUK.

/\ OnAcHocT

1. Hukora He usnonsBsaunTe Mackata B cnegHUTe cpegu u

npuv cnegHuTe ycrnoBus:

* AKO KOHLIEHTpaLMsTa Ha KUCMOPO/, B OKOMHAaTa cpefa e Mno-Hucka
ot 17 %.

* B kucnopogHu cpeau 1 cpeau, o6orateHu ¢ KUCMopoa,.

B ekcnnosveHa cpepa.

* B cpeau, KbAeTo NOTPeBUTENST HIMa NO3HaHUSA 3a BAA Ha OMacHo-
TO BELLECTBO U HEroBaTa KOHLEHTpaLus.

B cpeau, konTo NpeacTaBnsBaT HeNnocpe/ACcTBEHa 3annaxa 3a Xu-
BOTa U 3/]paBeTo.

+ Hen3BecTeH TUN 1 KOHLEHTPaLMS Ha rasoBeTe U napute B OKOM-
HaTa cpefa.

* B cpeau ¢ pasnuuHu cMecy OT rasoBe 1 napw.

2. He u3nonsBsaiTe TO3M NPOAYKT, NpeaAn BHUMaATENHO
Aa npoyeTeTe TOBa PbLKOBOACTBO. AKO MMaTe HsiKakBuY
BbLMPOCH, MONsl, CBbPXeTe Ce C MPOU3BOAUTENA UNu
BalLUs AUCTPUBYTOP.

3. Axo ce usnonssa ¢ CleanAIR PAPR unu aBuokomna-
HUS1, UHCTPYKLMUTE B CbOTBETHOTO PLKOBOACTBO 3a
nortpe6utens (PAPR, aBnokomnaHus) Tpsibea ga ce
creaBat HaAmnexHo.

/N BHWUMAHUE

1. He mogudmumpaiite n He U3KPUBsIBaNTe MackaTa 1 ce
Bb3AbpXKaWTe OT yNpaxHsiBaHe Ha NpeKoMepHa cuna
BbPXy Mackara.

2. He pasrno6siBaite u He MogudULMpanTe NUUEBUTE
yacTu.

3. W3nonsBaiTe camo OpUrMHaNHU pe3epBHU U KOHCY-
MaTUBM.

4. He nsnonssaiite, aKo:
*Mmate 6paga, koca unu 6akeH6apau, JocTuraly 4o yniabTHUTEN-
HaTa NMHWA Ha Mackara. VickaHaTta 3awuTHa yHKUMS Ha MackaTa
He Moxe Aa Gbae NocTUrHaTa Npy Tak1Ba 0GCTOSTENCTBA.
*Bue cTe B noLwlo (hU3n4ecko CLCTOsIHUE.

5. Xoparta cbc 3abonsiBaHUst Ha AuxartenHara unu
KpbBOHOCHaTa cucTema Tpsi6Ba Aa ce KOHCYNnTUpar
C niekap v Aa NnpeMuHaT MeAVLIMHCKM npernes npeau
ynorpeb6a.

6. O6BbpHeTe BHUMaHWE Ha NpoBepKaTa Ha NPoAyKTa
npeam ynorpeba.

7. W3BbpluBaiTe TeCT 3a XePMETUYHOCT NMpU BCAKO
nocraBsiHe Ha Mackara.

8. He nocrtaBsiiTe Kbpnu UNU Apyrv npeamMeT, KOUToO
61xa Mornu Aa NPUYMHAT HapyluaBaHe Ha XepMeTUy-
HOCTTa B MPOCTPAHCTBOTO MeXAY NULIETO U YNITbTHU-
TenHaTa NIMHUA Ha Mackara.

9. Ako Bb3HUKHE HSIKOM OT crieAHUTe nNpobnemu, Korato
neeTe mMackara, npemMecTeTe ce Ha CUTYPHO MSICTO 1
B3emeTe NoAXoAsM MepKu:

* AkO U3nuTBaTe MOBULLEHO CbnpoTMUBNEHNEe Npu AuaHe unu ako
nmare npoﬁneMM C AvwaHeTto.

* AKO 3arnoyHeTe Aa yceuiate BOHA UNu ApasHeHe, Unu HenpusaTeH
BKYC Npu AuwaHe.

* Ako ce no4vyscTBaTe 311e Unn ako novyecTeaTe rageHe.

10. UsnonsBaiTe camo ogo6peHn chuntpu CleanAlR®,
noAxoAsLM 3a KOHKPETHOTO NpunoxeHue. PunTtpure
3a YacTMuM He NpeanasBat NnoTpebutens or rasose
v u3napenus. Masosute hunTpu He npeanassar
noTpebuTens oT HMKaKBK YacTuum. U3nonssante
KOMGMHMpPaHU ¢hunTpu B cnyvyan Ha 3aMbpcsiBaHe OT
ABaTa BUAa onacHu BellecTsa.

11. He nanonssante UNTPMU C 3TEKBLIN CPOK Ha FOAHOCT
(BuxTe pasgen ,,11. Cpok Ha rogHocT*).

12. He nanonsgante hunTpmn, KOMTO ca NoBpeaeH!,
AecdopMmupaHu, Koposmpanu Unu No Apyr HaumH.

/\ 3ABENEXKA

1. B cnyvait Ha anepruyHn peakuuu (Hanp. o6puB, 3avepBsiBaHe, Cbpbex
1 Ap.), AOKaTO 13ronasare To3n NPOAYKT, cripeTe [ja ro 13nonaeare u ce
KOHCYNTUpanTe C AepMaToror.

2. To3u NpoayKT e npeAHa3Ha4eH 3a 13nonseaHe B cpeaa ¢ Temnepary-
peH AnanasoH ot 0 °C go +50 °C 1 oTHocUTENHa BRaxHOCT mMexay 20
195 %.

CraHpapTtu

Shigematsu GX02 e oLeHEeH 1 e YCTaHOBEHO, Ye OTroBapsi Ha OCHOBHM-

Te u3snckBaHus 3a 3gpase u 6esonacHocT Ha PernameHT (EC) 2016/425

Ha EBponeiickus napnameHT 1 Ha CbBeTa OTHOCHO NIMYHWUTE NpeanasHn

cpeacTsa.

Shigematsu GX02 e ogobpeH B CbOTBETCTBUE C U3UCKBAHUATA, NOCOYeE-

Hu B eBponelickute ctaHaapt EN 136 (knac 3), EN 12942 (knac TM3)

v EN 14594 (knac 4B). Bcuuku Yactu Ha n3nonssaHara cuctema Tpsioea

na 6baar 0AoGpeHN OT NPON3BOANTENS U U3MON3BaHM B CLOTBETCTBUE C

VHCTPYKLUMNTE, J]AAEHN B TOBA PLKOBOACTBO. AKO Ce M3MOMn3Ba B NpOTUBO-

peumne C Te3n UHCTPYKLMM, PECIpaTopbT MOXE [1a 3aCTpallu 3paBeTo

WINK KMBOTA Ha CBOSI HOCUTEN.

Opo6peHn KOMGUHaLMK

Kop Ha Onwucaxve Knac
npoaykTta

510000* CleanAIR® Chemical 2F Plus T™3
520000* CleanAIR® Chemical 3F Plus TM3
590000* CleanAIR® Asbest ™3
560000* CleanAIR® Asbest 2.0 T™M3
51M000* CleanAIR® MediAER ™3
490000 CleanAIR D-Bug ™3

* BKIIOYMTENHO BCUYKM MPOU3BOAHI BapUaHTL
Mackata e cbBMecTUMa 1 ¢ Beuyku ofobpenn puntpm EN143 n EN14387
c pe3ba EN148-1.

YBepgomeHo nuue 3a CE ogo6peHue:

M3cneoBaTencku MHCTUTYT No 6e30MacHOCT Ha TpyAa, V.V.i.
Jeruzalémska 1283/9, 110 00 Prague 1, Czech Republic

YnbnHomMolleHo nuue 235
YeepgomeHo nuue 1024

[eknapauusta 3a CbOTBETCTBME € AOCTbMNHA Ha: https://www.clean-air.
cz/doc

3. KomnoHeHTn

Ta6nuua 1: Mme Ha npoAykTa, pa3Mep U Kof Ha NpoAyKTa

WUme Ha Pasmep Kopn Ha npoaykTa
npoaykra

S 7106008
GX02 M 710600M

L 710600L

CTpPYKTYypeH YepTex (BUXTe churypu B npunoxenue 1.1)

Ta6bnuua 2: CnucbK ¢ YacTu*

Koa Ha
no3** | Wme Ha yact npoaykra
Kanak Ha BeHTUNa 3a U3auLIBaHe 1
1 A 710696
KnanaH 3a nsauisaHe
CeArno Ha BeHTUNa 3a BAMLLUBAHE U KnanaH
2 An A 710695
3a BOVWBaHe

BUL



BUL

Koa Ha
no3** | Wme Ha vacTt npoaykTa
BbTpeluHa macka S 710690S
(c BbTpeLUeH knanaH n
3 BbTPELIHO ceano Ha knanaxa) | M 710690M
L 710690L
c6pys 710680
B3awmTtHo conmo 3a Bu3bopa GX02 710620
KomnnekT ouvna 3a macka, CoVidi SG1, 3a 710675.1
[MCTaHLIMOHHM NeLLu
KomnnekT ounna 3a macka, CoVidi SG2, 3a 710675.2
neLyy 3a YeTeHe

*YacTuTe ¢ Npo/iyKTOBY KOZIOBE MOFaT [1a CE CMEHSIT OT KOMMETEHTHO NLe.
** BIDK YneH 13 — Mpunoxexue ¢ urypu

4. CBbp3BaHe 1 pa3kayBaHe Ha punTpu

CBbp3BaHe (BUXTe courypu B npunoxexue 2.1)

MpukpeneTe YacTTa ¢ pe3da Ha hUNTbpa UM CbEAVHUTENS HA Bb3AYLUHUSA
Mapky4 KbM BbTpeLLHa pe36a Ha MackaTa 1 A 3aTerHeTe, KaTo A 3aBUHTUTe
no NOCOKa Ha YaCoOBHUKOBATa CTpernka.

/N 3ABENEXKA

BHumaBaiiTe Aa He noepeguTte pea6a'ra UNu ynnbTHEHUATA; I/IQB'prIJBalZTe
3aTaraHeTo camo C pbKa.

MNMpekbcBaHe Ha Bpb3KaTa (BUXKTe hurypy B NpUnoxeHune 2.2)

3a pa npemaxHeTte, 3aBbpTeTe domrm:pa nnu cbeguHUTens Ha Mapkyda
3a Bb3lyX B MNOCOKa, oﬁpaTHa Ha YacoBHUKOBATa CTpenka.

5. MocTaBsiHe u cBansiHe (BuxTe ®urypu Mpunoxenue 3.1 - 3.3)

MocTtaBsiHe Ha

1. Pasxnabete neHTara, kaTo HaTUCHETE OCTa Ha kaTapamaTa KbM Macka-
Ta n usabpnarte nerara. (dur. 3.1)

2. XBaHeTe [sicHaTa U nsiBaTa neHTa c ABe pble. Bkapaiite 6paguykara
C1 B JofNHaTa YacT Ha NIULeTO U MpemecTeTe Npe3pamMKuTe Haj rmaeata
cu. (cur. 3.2)

3. MogpaBHeTe Mackarta C NULIETO CU 1 MOCTENEHHO U BHUMATENHO 3aTer-
HeTe BCUYKM NeHTV oT 1 4o 6 (cur. 3.3).

/\ 3ABENEXKA

a. YBepeTe Ce, Ye MackaTta He e NoApaBHeHa Mo SIMLIETO BU.
b. Bcsika koca, nonagHana B Mackara, MoXe Aa Npu4nHU HapyllaBaHe Ha
XepMeTU4HoCTTa.

4. Vspbpnaiite NeHTUTE 3a rnasa HaJony v Hasaj, 3a Ja npemaxHeTe
€BOGOAHOTO NPOCTPAHCTBO B NpeHaTa YacT.

5. HaTucHeTe nposopeLa Ha OKOTO KbM [fiaBaTa CU W MOCTErNeHHo 3ater-
HeTe 3[1paBo BCUYKM NeHTU oT 1 4o 6.

6. /13BbpLUETE TECT 3a XePMETUYHOCT. (BUX ,8. TeCT 3a XepMeTU4HOCT")

WU3nutaHe (BUX churypu B npunoxenue 4.1 — 4.3)

1. Paaxnabete peMbuUTe 3a rMaea, KaTo u3abpnare Neko Kkarapamara ot
rnasara cu.

2. XBaHeTe MackaTa B obrnacTTa Ha Gpagudkara ¢ ABe pble, u3gbpnaiirte
1 0T rnaeata Cu U 3 MaxHeTe.
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6. CamoTecT 3a XepMeTUYHOCT

1.MocTaBeTe AnaHTa cu BbpXy OTBOpa Ha unTbpa.

2. Bavwaiite neko, 3a Aa Cb3jafeTe NoAHansraHe v 3afpbxTe Jbxa Cu.

3. Habniopasaite aanv mackata rybu nogHansraHe n janu moxe a ce
yCeTH U3TU4aHe Ha Bb3ayx Mex/y Mackara 1 fLeTo Bi.

/\ 3ABENEXKA

AKO OTKpMETE N3TUYaHE Ha Bb3ayX, KOpUripanTe No3nLMATa Ha MackaTa
Ha NNLIETO CU1 1 3aTerHeTe peMbLUWTe 3a MaBa, 3a [1a NpeMaxHeTe BCSKO
u3TUYaHe.

He uanonaseaiite pecnupatopa, OCBEH ako He € MocTuUrHaTa nepgekTHa
XEPMETUYHOCT.

7. Nopapbxka

Tasu 3almTHa Macka TpsibBa NepruoanyHO Aa ce NMpoBepsiBa 1 MOAAbPXKa
oT 0byyeHu cneunanucti. Beuuku cepsusHm sanucu Tpsibea aa 6vaat
apxvBupaHn. BuHary nanonseaiite camo OpuUrvHanHn pe3epBHU 4YacTu.
Mpon3BOANTENST NpenopbyBa CNeAHUTe MHTEPBANM Ha NofApbXKa. Teaun
VHTEpBanu Morat fa GbaaT no-kpaTki OT NOCOYEHUTE NO-A0ITy Nopaan
BlCOKaTa YecToTa Ha ynotpeba. CnassaiTe HaLMOHaHNTE 3aKOHM 1 pas-
nopenou!

Mpean Cnep BeaHbx
ynoTpe6a | usnonssaHe | roAvHO

Mposepka npeau X

ynotpe6a

TecT 3a XepMeTU4YHOCT X

Mouncreare X

BusyanHa uHcnekums X X

CwmsiHa Ha knanaHu v nerna X

Ha KrnanaHu B cepBu3

TecT 3a (hyHKLIMOHANHOCT X

N XepMeTU4HOCT B CepBun3

Bceku nbT, KOrato Mackarta ce no4vcTsa u ﬂeaMH(peKLlMpa wunu Kkorato ce
CMEHSAT pe3epBHN YacTu, TpﬂsEa Aa Cce U3BbpLUBAT TECTOBE 3a dDyHKLlI/IO-
HanHoOCT U XepMeTUYHOCT, HO CaMO cnej Te3n npoueaypu.

I'Ipoaepe're 32 NyKHaTUHKU, Te4oBE U N3KPUBABAHUSA B MackaTa. Mewm-
6paHuTe Ha knanaHute TpsibBa Aa ce ABWXKAT CBOGOAHO M nernarta Ha
Knanauute TpﬂGBa Aa ca YUCTU U HenoBpeaeHn.

KnanaH Ha BbTpeluHaTa Macka U HeroBoTO yNibTHEHUe
(BuxTe courypmu B npunoxenue 5.3)

1. OTCTpaHeTe MemGpaHaTta Ha U3XoAsALMS KnanaH.

WU3nyckaTeneH knanaH (Bwxre dourypu MNpunoxexue 6.1 - 6.4)

1. HaTucHeTe neko TANOTO Ha KnanaHa ¢ NpbCTW OTCTPaHU U OTCTpaHeTe
Kanaka.

/\ 3ABENEXKA

WaxopHuTe knanaHu ca pas3nonoxeHun OT ABeTe CTpaHn Ha MackaTa.

2. HatucHete HoBa MeMGpaHa Ha BXOAHWA KnanaH BbB BbTPELIHNA OTBOP
Ha mackarta.



3. XBaHeTe cTebnoTo Ha MembBpaHaTa 1 ro 3aBbpTeTe, 3a Aa NpoBeEpUTe
cTabunHocTTa My Npu HaToBapBaHe.

4. 3aTBOpeTe TAMNOTO Ha knanaHa.

5. HaTucHeTe HoBa MemGpaHa Ha BXO[HMS KnanaH BbB BbTPELUHUS OTBOP
Ha Mackata.

BbTpelHa macka (BuxTe churypu B npunoxenue 7.1 - 7.2)

1. M3gbpnaiiTe BbTpeLUHaTa Macka, 3a Ja s npemaxHeTe.

2. MocTaBeTe HOBa BbTPELUHA Macka B YacTTa Ha NIULETO cropes YepTe-
Xa, 3aneyvartaiite nbpeata A(a), B(b) n Hakpas C(c), B To3u peq.

MpepeH kanak

1. Vi3nonsgaiiTe LWECTOCTEHEH KoY, 3a Aa OTCTpaHuTe ABaTta BUHTa OT
npegHaTta cTpaHa v cnej ToBa OTCTpaHeTe NpeaHnsa Kanak.

2. N3nonagaiite BUHTOBETE, 3a Aa 3aTerHeTe HOB NpeaeH Kanak.

JlenTa 3a rnaea (BuxTe durypu B npunoxexue 8.1 - 8.4)

1. V3gbpnaiiTe ABETe Nanu Ha nNeHTaTta 3a rnaea OT ropHaTta YacT Ha kaTa-
pamarta.

2. 3a pa ocBoboauTe kntovarnkara, 3aBbpTeTe s Ha WudTa Ha 90° no no-

COKa Ha YacOBHMKOBaTa CTperika 1 06paTHO Ha 4acoBHUKOBaTA CTperka.

3. Mnb3HeTe kaTapamara, 3a Aa cBanuTe rnasara.

4. CmeHeTe WwudgrTa.

5. MocTaBeTe HOBa NleHTa 3a IMasa.

8. MouuncTeaHe n aesnHdekuns

/N BHUMAHUE

M3BbpLUBaANTE NOYNCTBAHE CAMO KOTaTo (OUNTHPBLT HE € MOHTUPaH.

W3amuitte mackara ¢ xnaaka Bofa U Mek NodMcTBalLL, Npenapar. (B cryyaii Ha
CUIHO 3aMbpCsiBaHe) 13ronasaiiTe rba Unu Meka YeTka 3a NouKCTBaHe.
W3muitte nobpe mackara rog Tevatla Bofa.

W3BbpLueTe Ae3nHAEKLMS, KaTo 3Mon3BaTe Ae3nHMEKLMOHHN areHTy,
paspeneH BbB Boaa (Makc. 30 °C)

Observe the instructions stated in the disinfec-ting agent instructions
for use.

Thoroughly wash the mask under running water.

For service centres

Before cleaning and disinfecting:

Remove the inlet valve, the inlet valve membrane and the outlet valve
Remove the inner mask (including the inner mask valve and the inner
mask valve membrane)

Removed parts must be disinfected separately.

Dry the mask and its components (temperature max. 50 °C)

Assemble the mask in the reverse order. After assembly an air-tightness
test should be performed.

/\ 3ABENEXKA

He n3nonseaiite CbAOMUANHN MALLVHU UMK CYLINITHA.
He u3nonsBaiite aueToH unu Apyrv noYucTBalLn pasTBoOpUTENN.

9. XepmeTn4HoCT
/\ BHUMAHUE

XepMeTVNHOCTTa TpﬂsEa Aa ce TeCcTBa B OTOPU3NPaH CEPBU3EH LEHTBP.

TeCTbT 3@ XepMeTUYHOCT TpsibBa Aa Ce U3BLPLLM MO METOA 3a
usnuTeaHe, onpeaeneH s EN 136.

/\ OnAcHocT

He TpsibBa Aa ce n3nonasar Tevalum Macku.

10. CbxpaHeHue

C'bXpaHﬂEaﬁTe Mackata Ha NnoAxoAALWO YUCTO, CyXO N CEHYEeCTO MACTO
npu Temnepatypa ot 0 °C go +50 °C n oTHOCUTENHa BNaXHOCT Mexay
20 1 95 %.

/\ 3ABENEXKA

He TpynaiiTe u He nogpexaaiite mackute.
Pecnupatopute TpsibBa Aa ce N3XBbPNAT B CbOTBETCTBUE C MECTHUTE
pasnopenﬁm 3a U3xXBbprAHe Ha oTnagbun OT TO3U BUA.

11. Cpok Ha rogHocT

He e onpeaeneH KOHKPeTEH CPOK Ha FOAHOCT 3a MackuTe U TexHUTe
vacTu.

3a cpoka Ha rogHOCT Ha (hUNTbLpa BUXKTe PLKOBOACTBOTO 3a NOTpe6u-
Tens Ha punTbpa.

12. UsxBbpnaHe
Pecnupatopute TpsibBa Aa ce U3XBbPMSAT B CbOTBETCTBME C MECTHUTE
pa3nopenbu 3a U3XBbPIsIHE Ha OTNagbLM OT TO3U BUA.

BRUGERVEJLEDNING - DAN
VIGTI

Lees og overhold felgende instruktioner far brug for din egen sikkerheds
skyld.

Opbevar vejledningen til fremtidig brug.

Masken ber kun anvendes til de formal, der er naevnt i denne vejledning.

1. Definition

Advarsel:
Forklaring af de advarselsskilte, der anvendes i denne vejledning:

/\ FARE

Farlige situationer, som, hvis de ikke forhindres, vil resultere i ded eller
alvorlig personskade for brugeren.

/\ BEMARK

Farlige situationer, som, hvis de ikke forebygges, kan resultere i skader pa
brugeren eller have en betydelig indvirkning pa beskyttelsesanordningens
effektivitet.

Symboler:
Forklaring af de informationssymboler, der er placeret pa produktet, em-
ballagen og i denne vejledning.

[La]

Se producentens oplysninger.

Udlgbsdato for holdbarhed.

+50
Temperaturomrade for opbevaring.

2. Brug og begransninger ved brug

Anvendelse

Den heldaekkende maske GX02 beskytter ansigtet og luftvejene. Afhaen-
gigt af det anvendte filter beskytter det brugeren i et miljg, der er forurenet
med faste og flydende aerosoler, gasser, dampe og kombinationer af dis-
se farlige stoffer.

Den kan ogsa bruges i kombination med CleanAIR® Powered Air Purifying
Respirator (PAPR) eller Continuous Flow Compressed Air Line Breathing
Apparatus (Air Line). Opbevar vejledningen til fremtidig brug.

1"
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Begransninger ved brug
Folg noje de felgende instruktioner.

/\ FARE

1. Brug aldrig masken i felgende miljger og under

felgende forhold:

« Hvis iltkoncentrationen i omgivelserne er under 17 %.

«liltmiljger og iltberigede miljger.

«| eksplosive omgivelser.

« | miljger, hvor brugeren ikke kender arten af de farlige stoffer og de-
res koncentration.

« | miljger, der repreesenterer en umiddelbar fare for livet og helbre-
det.

« Ukendt type og koncentration af gasser eller dampe i miljget.

« | milijger med forskellige blandinger af gasser og dampe.

2. Brug ikke dette produkt, fer du har leest denne vejled-

ning grundigt. Har du spergsmal, bedes du kontakte
producenten eller forhandleren.

3. Hvis den bruges med CleanAIR PAPR eller airline-sys-
tem, skal instruktionerne i den relevante brugervejled-
ning (PAPR, airline) felges ngje.

/N ADVARSEL

1. Masken ma ikke modificeres eller deformeres, og du
skal undga at udsaette den for staerke pavirkninger.

2. Du ma ikke afmontere eller modificere frontdelene.
Brug kun originale reservedele og forbrugsvarer.

Ma ikke anvendes, hvis:

+Du har skaeg, har eller bakkenbarter, der rager ind i maskens teet-
ningslinje. Den gnskede beskyttelsesfunktion af masken ikke kan
opnas under sadanne omstaendigheder.

«Du er i darlig fysisk form.

5. Personer med andedrats- eller kredslgbssygdomme
ber konsultere en l&ge og gennemga en leegeun-
dersggelse for brug.

6. Sorg for at kontrollere produktet inden brug.
Udfor en luftteethedstest, nar du tager masken pa.

Du ma ikke anbringe handklader eller andre gen-
stande, der kan forhindre lufttaetheden i rummet
mellem ansigtet og maskens forseglingslinje.

9. Hvis der opstar et af felgende problemer, nar du
bruger masken, skal du ga hen til et sikkert sted og
traeffe de ngdvendige forholdsregler:
+Hvis du oplever aget andedraetsmodstand, eller hvis du har proble-

mer med at treekke vejret.
+Hvis du begynder at fornemme ildelugt eller irritation eller en ubeha-

Shigematsu GX02 er vurderet og fundet veerende i overensstemmelse
med de veesentlige sundheds- og sikkerhedskrav i Europa-Parlamentets
og Radets forordning (EU) 2016/425 om personlige veernemidler.
Shigematsu GX02 er godkendt i overensstemmelse med kravene i de
europzeiske standarder EN 136 (klasse 3), EN 12942 (klasse TM3) og EN
14594 (klasse 4B). Alle dele af det benyttede system skal godkendes af
producenten og anvendes i overensstemmelse med de anvisninger, der
fremgar af denne brugervejledning. Hvis andedraetsvaernet bruges i strid
med disse instruktioner, kan det bringe brugerens helbred eller liv i fare.

Godkendte kombinationer

Produktkode Beskrivelse Klasse
510000* CleanAIR® Chemical 2F Plus ™3
520000* CleanAIR® Chemical 3F Plus ™3
590000* CleanAIR® Asbest T™M3
560000* CleanAIR® Asbest 2.0 ™3
51M000* CleanAIR® MediAER T™M3
490000 CleanAIR D-Bug ™3

* herunder alle afledte varianter

Masken er ogsa kompatibel med alle EN 143- og EN 14387-godkendte
filtre med EN 148-1-gevind.

Bemyndiget organ for CE-godkendelsen:
Arbejdsmiljgforskningsinstituttet, v.v.i.
Jeruzalémska 1283/9, 110 00 Prague 1, Czech Republic

Autoriseret person 235
Bemyndiget person 1024
Overensstemmelseserkleering er tilgeengelig pa: https://www.clean-air.cz/doc

3. Komponenter

Tabel 1: Produktnavn, storrelse og produktkode

Produktnavn Stoerrelse Produktkode
S 7106008
GX02 M 710600M
L 710600L

Konstruktionstegning (se figurer i bilag 1.1)

Tabel 2: Reservedelsliste*

gelig smag, mens du treekker vejret. Pos.** | Reservedelens navn Produktkode
«Hvis du feler dig darlig tilpas eller far kvalme.
10. Brug kun autoriserede CleanAlIR®-filtre, der er 1 dD.aekse' "'.I"da"d'"gsvem" og udan- 710696
egnede til den pagaldende anvendelse. Partikelfil- ingsvent
tre beskytter ikke brugeren mod gasser og dampe. . : ; : ;
Gasfiltre beskytter ikke brugeren mod partikler. Brug 2 Indandingsventilszede og indandingsventil | 710695
kombinerede filtre i tilfalde af forurening med begge Indvendig maske s 7106908
typer farlige stoffer. (med indvendig ventil og
11. Brug ikke filtre med udlgbet holdbarhed (se afsnit “11. | ° indvendigt ventilseede) M 710690M
»
Holdbarhed”). L 710690L
12. Brug ikke filtre, der er beskadigede, misdannede,
teerede eller Iig'nende. ! ! Sele 710680
Beskyttelsesfilm til visir GX02 710620
A BEMARK Brilleszet til maske, CoVidi SG1, til afstandslinser 710675.1
1.1 tilfeelde af allergiske reaktioner (dvs. udsleet, redme, klge osv.) i for- Brillesaet il maske, CoVidi SG2, il lzeselinser 710675.2

bindelse med brug af dette produkt, skal du stoppe med at bruge det og
kontakte en hudleege.

2. Dette produkt er beregnet til brug i miliger med temperaturer fra 0 °C til
+50 °C og en relativ luftfugtighed pa mellem 20 og 95 %.

Standarder
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* Reservedele med produktkoder kan udskiftes af en kompetent per-
son.
** se artikel 13 — figurbilag



4. Tilslutning og frakobling af filtre Inden Efter EneEiE
brug brug om aret
Tilslutning (se figurerne i bilag 2.1)
y . S . . Kontroller fer brug X
Seet filterets eller luftslangens gevindstykke i et indvendigt gevind pa ma-
sken, og stram det ved at spaende det til i urets retning. Test af luftteethed X
A BEMARK Rengering
Pas pa ikke at beskadige gevindet eller taetningerne. Stram kun med handen. | Visuel kontrol X X
Frakobling (se figurerne i bilag 2.2) Udskiftning af ventiler og ven- X
Drej filteret eller luftslangetilslutningen mod uret for at fierne det. tilseeder pa et servicecenter
. . o Funktions- og luftteethedstest X
5. Saette pa og tage af (se figurerne i bilag 3.1-3.3) ved service

Satte pa

1. Lesn remmen ved at skubbe spaendeaksen ind mod masken og traekke
iremmen (fig. 3.1).

2. Hold hgjre og venstre stropper med begge haender. Stik hagen ind i det
nederste ansigtsstykke, og treek stropperne over hovedet (fig. 3.2).

3. Tilpas masken til dit ansigt, og stram gradvist og forsigtigt alle stropper
fra 1 til 6 (fig. 3.3).

/N\ BEMAERK

a. Sorg for, at masken ikke sidder skaevt pa dit ansigt.
b. Har, der sidder fast i masken, kan pavirke luftteetheden.

4. Traek hovedstropperne nedad og bagud, saledes at der ikke er noget
frirum i den forreste del.

5. Skub gjenvinduet ind mod hovedet, og stram gradvist alle stropperne
fra 1 til 6.

6. Udfer en test af lufttaetheden (se "8. Test af luftteethed”).

Tage af (se figurerne i bilag 4.1-4.3)

1. Lesn hovedstropperne ved at traekke spaendet forsigtigt veek fra dit hoved.
2. Hold masken ved hagestykket med begge haender, og treek den veek fra
hovedet og fjern den.

6. Egenkontrol af luftteethed

N

. Placer handfladen pa filterabningen.

2. Treek vejret let ind for at skabe undertryk, og hold vejret.

3. Hold gje med, om masken taber undertryk, og om der kan maerkes luft-
leekager mellem masken og dit ansigt.

Hver gang masken rengeres og desinficeres, eller nar der skiftes reser-
vedele, skal funktionaliteten og luftteetheden testes, men forst efter disse
procedurer.

Kontrollér, om der er revner, utaetheder eller forvraengninger i masken.
Ventilmembranerne skal kunne bevaege sig frit, og ventilseederne skal
veere rene og ubeskadigede.

Indvendig maskeventil og dens taetning (se figurerne i
bilag 5.3)
1. Fjern membranen pa udlgbsventilen.

Udlgbsventil (se figurerne i bilag 6.1-6.4)
1. Tryk let pa ventilhuset med fingrene fra siden, og fiern deekslet.

/\ BEMAERK

Udlgbsventilerne er placeret pa begge sider af masken.

2. Tryk en ny indlgbsventimembran ind i den indvendige maskeabning.

3. Hold i membranstammen og drej den for at kontrollere, at den er stabil
under belastning.

4. Luk ventilhuset.

5. Tryk en ny indlgbsventimembran ind i den indvendige maskeabning.

Indvendig maske (se figurerne i bilag 7.1-7.2)

1. Treek i den indvendige maske for at fierne den.

2. Indszet en ny indvendig maske i frontstykkets sektion som vist pa teg-
ningen, og forsegl den farste A(a), B(b) og til sidst C(c) i naevnte raekke-
folge.

Frontdaeksel

1. Brug en sekskantet skruenggle til at fierne de to skruer pa forsiden, og
fiern derefter frontdaekslet.

2.Brug skruerne til at fastgere et nyt frontdaeksel.

Pandeband (se figurerne i bilag 8.1-8.4)

1. Treek pandebandets to lase ud af den gverste del af spaendet.

2. Spaendet lgsnes ved at dreje det 90° med og mod uret pa stiften.
3. Skub spzendet af for at fierne hovedstykket.

4. Udskift stiften.

5. Monter et nyt hovedband.

8. Rengering og desinfektion

/\ BEMARK

Hvis du opdager luftlzekage, skal du justere maskens position pa dit ansigt
og stramme hovedstropperne for at fierne laekagen.
Brug ikke andedraetsveernet, medmindre der er opnaet perfekt luftteethed.

7. Vedligeholdelse

Denne beskyttelsesmaske skal regelmaessigt kontrolleres og vedligehol-
des af uddannede specialister. Alle serviceoptegnelser skal arkiveres.
Brug altid kun originale reservedele. Producenten anbefaler fglgende
vedligeholdelsesintervaller. Disse intervaller kan vzere kortere end angi-
vet nedenfor pa grund af hgj brugsfrekvens. Overhold nationale love og
bestemmelser!

/\ ADVARSEL

Udfer kun rengering, nar filteret ikke er monteret.

« Vask masken med lunkent vand og et mildt renggringsmiddel. (i tilfeel-
de af kraftig tilsmudsning) brug en svamp eller en blgd berste til ren-
geringen.

Vask masken grundigt under rindende vand.

Udfer desinfektion med desinfektionsmidler fortyndet i vand (maks. 30 °C).
Folg anvisningerne i brugsanvisningen til desinfektionsmidlet.

Vask masken grundigt under rindende vand.

Til servicecentre

For rengaring og desinfektion:

« Fjern indlgbsventilen, indlgbsventilens membran og udlgbsventilen.

« Fjern den indre maske (inklusive den indre maskeventil og den indre
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maskeventilmembran).

Afmonterede dele skal desinficeres separat.

Toer masken og dens komponenter (temperatur maks. 50 °C).

Saml masken i modsat reekkefolge. Efter montering skal der udferes
en luftteethedstest.

/\ BEMAERK

Brug ikke opvaskemaskiner eller tarretumblere.
Brug ikke acetone eller andre oplgsningsmidler.

9. Lufttaethed

/\ ADVARSEL

Luftteetheden ber testes pa et autoriseret servicecenter.

Luftteethedstesten skal udfgres med en testmetode, der er specificeret i
EN 136.

/\ FARE

Der ma ikke anvendes uteette masker.

10. Opbevaring

Opbevar masken pa et egnet, rent, tort og skyggefuldt sted ved en tem-
peratur pa mellem 0 °C og +50 °C og en relativ luftfugtighed pa mellem
20 0g 95 %.

/N BEMAERK

Maskerne ma ikke stables.
Andedreetsveern skal bortskaffes i overensstemmelse med de lokale
regler for bortskaffelse af affald af denne art.

11. Holdbarhed

Der er ikke fastsat nogen specifik holdbarhed for maskerne og deres
dele.

Se brugervejledningen til filteret for oplysninger om filterets hold-
barhed.

12. Bortskaffelse

Andedreetsveern skal bortskaffes i overensstemmelse med de lokale reg-
ler for bortskaffelse af affald af denne art.

GEBRUIKERSHANDLEIDING - DUT
BELANGRIJK

Lees voor gebruik de volgende instructies goed door en onthoud deze
voor uw eigen veiligheid.

Bewaar de handleiding voor toekomstige raadpleging.

Het masker mag alleen worden gebruikt voor de doelen die in deze
handleiding worden aangegeven.

1. Definities

Waarschuwing:
Uitleg van de in deze handleiding gebruikte waarschuwingstekens:

/N GEVAAR

Gevaarlijke situaties die, tenzij deze worden voorkomen, zullen leiden tot
overlijden of ernstig letsel voor de gebruiker.

/N KENNISGEVING

14

Gevaarlijke situaties die, tenzij deze worden voorkomen, kunnen leiden
tot letsel voor de gebruiker of een significante impact op de effectiviteit
van het beschermende hulpmiddel.

Symbolen:

Uitleg bij de informatieve symbolen op het product en de verpakking en
in deze handleiding:

Raadpleeg de informatie van de fabrikant.

Uiterste houdbaarheidsdatum.

Temperatuurbereik bij opslag.

2. Gebruik en beperkingen bij het gebruik

Gebruik

Het volgelaatsmasker GX02 beschermt het gezicht en de luchtwegen.
Afhankelijk van het gebruikte filter beschermt het de gebruiker in een
omgeving die verontreinigd is met vaste en vloeibare aérosolen, gassen,
dampen en combinaties van deze gevaarlijke stoffen.

Het kan ook gebruikt worden in combinatie met de CleanAIR® Powered Air
Purifying Respirator (PAPR) of het Continous Flow Compressed Air Line
Breathing Apparatus (Air Line). Bewaar de handleiding voor toekomstige
raadpleging.

Beperkingen bij het gebruik
Neem de volgende instructies zorgvuldig in acht.

/\ GEVAAR

1. Gebruik het masker nooit in de volgende omgevingen
en onder de volgende omstandigheden:
« Als de zuurstofconcentratie in de omgeving lager is dan 17%.
«In zuurstofrijke omgevingen en zuurstofverrijkte omgevingen.
«In explosieve omgevingen.
«In omgevingen waarin de gebruiker weinig kennis heeft van de ge-
vaarlijke stof en de concentratie ervan.
«In omgevingen met een directe bedreiging van het leven en de ge-
zondheid.
«Onbekend type en concentratie van de gassen of dampen in de om-
geving.
«In omgevingen met verschillende mengsels van gassen en dampen.
2. Gebruik dit product niet voordat u deze handleiding
zorgvuldig hebt doorgelezen. Neem in geval van
vragen contact op met de fabrikant of uw distributeur.

Bij gebruik met CleanAIR PAPR of luchtlijnsysteem
moeten de instructies in de betreffende gebruiker-
shandleiding (PAPR, luchtlijn) naar behoren worden
opgevolgd.

/N\ WAARSCHUWING

1. Verander of vervorm het masker niet en oefen geen
overmatige kracht uit op het masker.

2. Demonteer of verander de onderdelen voor op het
gelaat niet.

3. Gebruik alleen originele reserve- en verbruiksonder-
delen.

4. Niet gebruiken als:
+U een baard, haar of bakkebaarden hebt die tot in de afdichtings-
lijn van het masker reiken. De vereiste beschermingsfunctie van het
masker kan in dergelijke omstandigheden niet worden bereikt.
+U een slechte lichamelijke conditie hebt.



5. Personen met aandoeningen aan de luchtwegen of
bloedsomloop moeten voor gebruik een arts raadple-
gen en een medisch onderzoek ondergaan.

6. Besteed aandacht aan het controleren van het prod-
uct voor gebruik.

7. Voer een luchtdichtheidstest uit wanneer u het mask-
er opzet.

8. Stop geen handdoeken of andere voorwerpen in de
ruimte tussen het gezicht en de maskerafsluitlijn die
de luchtdichtheid kunnen verstoren.

9. Als een van de volgende problemen optreedt tijdens
het gebruik van het masker, ga dan naar een veilige
locatie en neem de juiste maatregelen:

« Als u een verhoogde ademhalingsweerstand ervaart of als u proble-
men heeft met ademhalen.

«Als u een vieze geur ruikt, geirriteerde luchtwegen opmerkt of een
onprettige smaak proeft tijdens het ademhalen.

« Als u zich onwel voelt of misselijk.

10. Gebruik alleen geautoriseerde CleanAIR®filters die
geschikt zijn voor de betreffende toepassing. Deelt-
jesfilters beschermen de gebruiker niet tegen gassen
en dampen. Gasfilters beschermen de gebruiker niet
tegen deeltjes. Gebruik gecombineerde filters in geval
van verontreiniging door beide soorten gevaarlijke
stoffen.

11. Gebruik geen filters waarvan de houdbaarheidster-
mijn is verstreken (raadpleeg rubriek ‘11. Houdbaar-
heid’).

12. Gebruik geen filters die beschadigd, misvormd,
gecorrodeerd of anderszins niet in orde zijn.

/\ KENNISGEVING

1. In geval van allergische reacties (zoals huiduitslag, roodheid, jeuk, etc.)
tijdens het gebruik van dit product: staak het gebruik en raadpleeg een
dermatoloog.

2. Dit product is bedoeld voor gebruik in omgevingen met een tempera-
tuurbereik van 0 °C tot +50 °C en een relatieve vochtigheid tussen 20
en 95%.

Standaarden

De Shigematsu GX02 is beoordeeld en in overeenstemming bevonden
met de essentiéle veiligheids- en gezondheidseisen van Verordening (EU)
2016/425 van het Europees Parlement en de Raad betreffende persoonlij-
ke beschermingsmiddelen.

De Shigematsu GX02 is goedgekeurd in overeenstemming met de ver-
eisten zoals vermeld in de Europese standaarden EN 136 (klasse 3), EN
12942 (klasse TM3) en EN 14594 (klasse 4B). Alle onderdelen van het
gebruikte systeem moeten door de fabrikant zijn goedgekeurd en worden
gebruikt overeenkomstig de instructies in deze gebruikershandleiding. Bij
gebruik in strijd met deze instructies kan het ademhalingstoestel de ge-
zondheid of het leven van de drager in gevaar brengen.

Goedgekeurde combinaties

Aangemelde instantie voor goedkeuring voor de CE-mar-
kering:

Onderzoeksinstituut voor arbeidsveiligheid, v.v.i.

Jeruzalémska 1283/9, 110 00 Prague 1, Czech Republic

Geautoriseerde persoon 235
Verwittigde persoon 1024

De verklaring van overeenstemming is beschikbaar op: https://www.clean-
air.cz/doc

3. Componenten

Tabel 1: Naam product, maat en productcode

Naam product Maat Productcode
S 7106008
GX02 M 710600M
L 710600L

Constructietekening (raadpleeg de afbeeldingen in Bijlage 1.1)

Tabel 2: Onderdelenlijst*

Pos.** | Naam onderdeel Productcode
1 Deksel uitademklep en uitademklep 710696
2 Zitting inhalatieklep en inhalatieklep 710695
Binnenmasker S 7106908
(met binnenventiel en binnen-
3 ventielzitting) M 710690M
L 710690L
Harnas 710680
Beschermfolie voor vizier GX02 710620
Brillenset voor masker, CoVidi SG1, voor 710675.1
afstandsbrillenglazen
Brlllen_set voor masker, CoVidi SG2, voor 710675.2
leesbrillenglazen

* Onderdelen met productcodes kunnen door een bevoegd persoon
worden vervangen.
** zie artikel 13 — Figurenbijlage

4. Filters aansluiten en loskoppelen

Aansluiten (raadpleeg de afbeeldingen in Bijlage 2.1)
Bevestig het schroefdraadgedeelte van het filter of de luchtslangaansluiting
in een inwendige schroefdraad van het masker en draai het vast door met
de klok mee vast te draaien.

/\ KENNISGEVING

*inclusief alle afgeleide uitvoeringen

Het masker is ook compatibel met alle onder EN 143 en EN 14387 goed-
gekeurde filters met EN 148-1-schroefdraad.

faiedicicore ESBEHTE 4EED Zorg ervoor dat u de schroefdraad of de afdichtingen niet beschadigt;
510000* CleanAIR® Chemical 2F Plus T™3 draai alleen met uw hand vast.
500000 CleanAlR® Chemical 3F Plus ™3 Loskoppelen (raadpleeg de z_afbeeldmg_en in Bljlgge 2.2)
Om het filter of de luchtslangaansluiting te verwijderen, draait u tegen de
590000* CleanAlIR® Asbest T™M3 klok in.
560000 CleanAIR® Asbest 2.0 T™3
51M000* CleanAIR® MediAER ™3 5. Aan-en uittrekken o
(raadpleeg de afbeeldingen in Bijlage 3.1 — 3.3)
490000 CleanAIR D-Bug T™3

Aantrekken

1. Maak de band los door de as van de gesp naar het masker toe te du-
wen en aan de band te trekken (Afb. 3.1).

2. Houd de rechter- en de linkerband met beide handen vast. Steek uw kin
in het onderste gelaatsstuk en trek de banden over uw hoofd (Afb. 3.2).

3. Lijn het masker uit met uw gezicht en trek geleidelijk en alle banden van
1 tot 6 zorgvuldig aan (Afb. 3.3).
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/N KENNISGEVING

a. Zorg ervoor dat het masker niet verkeerd om op uw gezicht zit.
b. Haren die in het masker blijven hangen, kunnen de luchtdichtheid ver-
storen.

4. Trek de hoofdbanden naar beneden en naar achteren, zodat er geen
vrije ruimte meer is in het voorste gedeelte.

5. Duw het oogvenster naar uw hoofd en trek geleidelijk alle banden van 1
tot 6 stevig aan.

6. Voer een luchtdichtheidstest uit (raadpleeg rubriek ‘8. Luchtdichtheidstest’).

Uittrekken (raadpleeg de afbeeldingen in Bijlage 4.1 - 4.3)

1.Maak de hoofdbanden los door de gesp lichtjes van uw hoofd weg te
trekken.

2.Houd het masker met beide handen bij het kingedeelte vast, trek het
van uw hoofd af en verwijder het.

6. Zelftest luchtdichtheid

N

. Plaats uw handpalm op de filteropening.

2. Adem licht in om onderdruk te creéren en houd uw adem in.

3. Let erop of het masker onderdruk verliest en of u luchtiekken kunt voe-
len tussen het masker en uw gezicht.

/N KENNISGEVING

Als u luchtlekkage constateert, pas dan de positie van het masker op uw ge-
zicht aan en trek de hoofdbanden strakker aan om lekkage te voorkomen.
Gebruik het ademhalingstoestel alleen als er een perfecte luchtdichtheid
is bereikt.

7. Onderhoud

Dit beschermingsmasker moet periodiek worden gecontroleerd en onder-
houden door getrainde specialisten. Alle onderhoudsgegevens moeten
worden gearchiveerd. Gebruik altijd alleen originele reserveonderdelen.
De fabrikant beveelt de volgende onderhoudsintervallen aan. Deze inter-
vallen kunnen korter zijn dan hieronder vermeld vanwege de hoge ge-
bruiksfrequentie. Houd u aan de nationale wet- en regelgeving!

Voor Na Eenmaal
gebruik | gebruik | per jaar

Controleren voor gebruik X

Luchtdichtheidstest X

Reinigen

Visuele inspectie X

Kleppen en klepzittingen vervan- X

gen in een onderhoudscentrum

Functionele en luchtdichtheidstest X

in een dienst

Telkens wanneer het masker gereinigd en ontsmet wordt of wanneer
reserveonderdelen vervangen zijn, moeten de functionaliteitstest en de
luchtdichtheidstest plaatsvinden, maar alleen na deze procedures.
Controleer het masker op scheuren, lekken of vervormingen. De mem-
branen van de kleppen moeten vrij kunnen bewegen en de klepzittingen
moeten schoon en onbeschadigd zijn.
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Binnenste maskerventiel en de afdichting ervan (raad-
pleeg de afbeeldingen in Bijlage 5.3)

1. Verwijder het membraan van de uitlaatklep.

Uitlaatklep (raadpleeg de afbeeldingen in Bijlage 6.1 - 6.4)

1. Druk met uw vingers vanaf de zijkant licht op het klephuis en verwijder
het deksel.

/N KENNISGEVING

De uitlaatkleppen bevinden zich aan beide zijden van het masker.

2.Druk een nieuw membraan van de inlaatklep in de binnenste masker-
opening.

3. Houd de membraanstang vast en draai hem om de stabiliteit onder be-
lasting te controleren.

4. Sluit het klephuis.

5. Druk een nieuw membraan van de inlaatklep in de binnenste masker-
opening.

Binnenmasker (raadpleeg de afbeeldingen in Bijlage 7.1 - 7.2)

1. Trek aan het binnenmasker om het te verwijderen.

2. Stop een nieuw binnenmasker in het gelaatstukgedeelte volgens de te-
kening, verzegel het eerste A(a), daarna B(b) en tenslotte C(c), in deze
volgorde.

Voorklep

1. Gebruik een zeskantsleutel om de twee schroeven aan de voorkant te
verwijderen en verwijder vervolgens de voorklep.

2. Gebruik de schroeven om een nieuwe voorklep te bevestigen.

Hoofdband (raadpleeg de afbeeldingen in Bijlage 8.1 - 8.4)

1. Trek de twee pallen van de hoofdband uit het bovenste gedeelte van de
gesp.

2. Draai de gesp 90° met de klok mee en tegen de klok in om deze los te
maken.

3. Schuif de gesp eraf om het hoofddeel te verwijderen.

4. Vervang de pin.

5. Plaats een nieuwe hoofdband.

8. Reinigen en desinfecteren

/N\ WAARSCHUWING

Voer reiniging alleen uit als het filter niet geplaatst is.

« Was het masker met lauw water en een mild afwasmiddel. Gebruik (bij
sterke vervuiling) een spons of een zachte borstel voor het reinigen.

« Was het masker grondig onder stromend water.

« Voer desinfectie uit met in water verdunde desinfecterende middelen
(max. 30 °C).

« Neem de instructies in de gebruiksaanwijzing van het desinfectiemid-

del in acht.

Was het masker grondig onder stromend water.

Voor onderhoudscentra

V66r het reinigen en desinfecteren:

« Verwijder de inlaatklep, het membraan van de inlaatklep en de uitlaat-
klep.

Verwijder het binnenmasker (inclusief het binnenmaskerventiel en het
membraan van het binnenmaskerventiel).

Verwijderde onderdelen moeten apart gedesinfecteerd worden.

Droog het masker en de componenten ervan (temperatuur max. 50 °C).
Zet het masker in omgekeerde volgorde in elkaar. Na de montage moet
een luchtdichtheidstest worden uitgevoerd.

/N KENNISGEVING

Niet geschikt voor de afwasmachine of droger.
Gebruik geen aceton of andere reinigingsmiddelen.




9. Luchtdichtheid

/N WAARSCHUWING

De luchtdichtheid moet worden getest in een erkend onderhoudscentrum.

Er moet een luchtdichtheidstest worden uitgevoerd volgens een testme-
thode die is gespecificeerd in EN 136.

/\ GEVAAR

Lekkende maskers mogen niet worden gebruikt.

10. Opslag

Bewaar het masker op een geschikte schone, droge en schaduwrijke lo-
catie in een temperatuurbereik van 0 °C tot +50 °C bij een relatieve voch-
tigheid tussen 20 en 95%.

/N KENNISGEVING

Stapel maskers niet op.
Ademhalingstoestellen moeten worden afgevoerd volgens de plaatselijke
voorschriften voor het afvoeren van dit soort afval.

11. Houdbaarheid

Er is geen specifieke h
maskers en hun onderdelen.

Raadpleeg de gebruikershandleiding van het filter voor de houdbaar-
heid van het filter.

‘mijn g Id voor de

12. Weggooien
Ademhalingstoestellen moeten worden afgevoerd volgens de plaatselijke
voorschriften voor het afvoeren van dit soort afval.

KASUTUSJUHEND - EST
TAHTIS

Enne kasutamist lugege ja pidage meeles jargmised juhised, et tagada
oma ohutus.

Hoidke juhend edaspidiseks kasutamiseks alles.

Maski tohib kasutada ainult selles juhendis loetletud eesmaérkidel.

1. Definitsioon

Hoiatus:
Selles juhendis kasutatud hoiatusmarkide selgitus:

/\ OHT

Ohtlikud olukorrad, mille tagajarjeks voib olla kasutaja surm voéi tosine vi-
gastus, kui seda ei valdita.

/\ MARKUS

Ohtlikud olukorrad, mis ilma arahoidmiseta voivad pohjustada kasutaja
vigastusi v6i oluliselt méjutada kaitseseadme t6husust.

Siimbolid:

Tootel, pakendil ja kéesolevas juhendis olevate teabestimbolite selgitus:

Vaadake tootja antud teavet.

Kélblikkusaeg aegunud.

Sailitustemperatuuri vahemik.

2. Kasutamine ja kasutamise piirangud

Kasuta

GX02 kogu nagu mask kaitseb nagu ja hingamisteid. Olenevalt kasutatavast
filtrist kaitseb see kasutajat tahkete ja vedelate aerosoolide, gaaside, aurude
ja nende ohtlike ainete kombinatsioonidega saastunud keskkonnas.

Seda saab kasutada ka koos CleanAIR® Powered Air Purifying Respiratoriga
(PAPR) véi pideva vooluga surudhutoru hingamisaparaadiga (Air Line). Hoid-
ke juhend edaspidiseks kasutamiseks alles.

Kasutamise piirangud
Jargige hoolikalt jargmisi juhiseid.

/\ OHT

1. Arge kunagi kasutage maski jargmistes keskkonda-
des ja jargmistel tingimustel:
« Kui hapniku kontsentratsioon keskkonnas on alla 17%.
« Hapnikukeskkonnas ja hapnikuga rikastatud keskkondades.
« Plahvatusohtlikes 6hkkondades.
«Keskkondades, kus kasutajal puuduvad teadmised ohtliku aine liigi
ja selle kontsentratsiooni kohta.
« Keskkondades, mis kujutavad otsest ohtu elule ja tervisele.
«Keskkonnas leiduvate gaaside voi aurude tilp ja kontsentratsioon
teadmata.
« Erinevate gaaside ja aurude segudega keskkondades.
2. Arge kasutage seda toodet enne selle juhendi hoo-

likat lugemist. Kui teil on kiisimusi, votke (ihendust
tootja v6i edasimiiiijaga.

3. CleanAIR PAPR-i v6i lennufirma siisteemiga kasuta-
misel tuleb nduetekohaselt jargida vastavas kasutus-
juhendis (PAPR, lennufirma) toodud juhiseid.

/\ HOIATUS

1. Arge muutke ega moonutage maski ning hoiduge
maskile liigse jou avaldamisest.

2. Arge vétke lahti ega muutke nio osi.
Kasutage ainult originaalvaruosi ja kuluosi.

Arge kasutage, kui:

« Teil on habe, juuksed vdi péskhabe, mis ulatuvad maski tihendus-
jooneni. Maski néutud kaitsefunktsiooni ei ole sellistel asjaoludel
véimalik saavutada.

«Oled kehvas fiilisilises seisundis.

5. Hingamisteede voi vereringeelundite haigustega
isikud peaksid enne kasutamist konsulteerima arstiga
ja labima tervisekontrolli.

6. Poorake tiahelepanu toote kontrollimisele enne kasu-
tamist.

7. Maski selga pannes tehke 6hutiheduse test.

Arge sisestage nio ja maski tihendusliini vahele
réatikuid ega muid esemeid, mis véivad dhutihedust
héirida.
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Kui maski laulmisel ilmneb moni jargmistest problee-
midest, liikuge turvalisse kohta ja votke kasutusele

asjakohased meetmed:

Kui teil on suurenenud hingamistakistus v&i kui teil on hingamis-
probleeme.

« Kui tunnete hingamise ajal haisu véi arritust véi ebameeldivat mait-
set.

* Kui tunnete end halvasti v&i kui teil tekib iiveldus.

Kasutage ainult selleks otstarbeks sobivaid volitatud
CleanAlR?® filtreid. Tahkete osakeste filtrid ei kaitse

kasutajat gaaside ja aurude eest. Gaasifiltrid ei kaitse
kasutajat osakeste eest. M6lemat tiilipi ohtlike ainete-
ga saastumise korral kasutage kombineeritud filtreid.

10.

11. Arge kasutage aegunud siilivusajaga filtreid (vt
jaotist ,,11. Kolblikkusaeg“).

12. Arge kasutage filtreid, mis on kahjustatud, vaérarene-
nud, korrodeerunud v6i muul viisil.

/\ MARKUS

1. Allergiliste reaktsioonide (nt 166ve, punetus, siigelus jne) korral selle
toote kasutamise ajal I6petage selle kasutamine ja konsulteerige der-
matoloogiga.

2. See toode on ette nahtud kasutamiseks keskkondades, mille tempera-
tuur on vahemikus 0 °C kuni +50 °C ja suhteline dhuniiskus 20-95%.

Standardid

Shigematsu GX02 on hinnatud ja leitud, et see vastab Euroopa Parlamen-
di ja ndukogu maaruse (EL) 2016/425 isikukaitsevahendite kohta oluliste-
le tervise- ja ohutusnduetele.

Shigematsu GX02 on tunnustatud vastavalt Euroopa standardite EN 136
(klass 3), EN 12942 (klass TM3) ja EN 14594 (klass 4B) nduetele. Koik
kasutatavad slisteemi osad peavad olema tootja poolt heaks kiidetud ja
neid tuleb kasutada vastavalt kiesolevas juhendis antud juhistele. Kui
seda kasutatakse vastupidiselt kdesolevatele juhistele, vdib respiraator
ohustada selle kasutaja tervist voi elu.

Heakskiidetud kombinatsioonid

Toote kood Kirjeldus Klass
510000 CleanAIR® Chemical 2F Plus T™3
520000* CleanAIR® Chemical 3F Plus T™3
590000* CleanAlIR® Asbest T™3
560000* CleanAIR® Asbest 2.0 T™3
51M000* CleanAIR® MediAER T™M3
490000 CleanAIR D-Bug T™3

* sealhulgas koik tuletatud variandid

Mask Ghildub ka kdigi EN143 ja EN14387 heakskiidetud EN148-1 keer-
mega filtritega.

CE-kinnituse saamiseks teavitatud isik:

Té6ohutuse Uurimise Instituut, v.v.i.
Jeruzalémska 1283/9, 110 00 Prague 1, Czech Republic

Volitatud isik 235
Teavitatud isik 1024
Vastavusdeklaratsioon on saadaval aadressil: https://www.clean-air.cz/doc

3. Components

Tabel 1: Toote nimetus, suurus ja tootekood

Tootenimi Suurus Toote kood
S 7106008
GX02 M 710600M
L 710600L
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Konstruktsioonijoonis (vt joonised Lisa 1.1)

Tabel 2: osade loend*

Num.** Osa nimi Toote kood
1 VzlaIJahlngamlskIapl kate ja véljahinga- 710696
misklapp
P Inlhalats.lloonlklapl pesa ja sissehinga- 710695
misventiil
Sisemine mask S 7106908
(koos sisemise klapi ja
3 sisemise klapipesaga) M 710690M
L 710690L
Rakmed 710680
Visiiri kaitsekile GX02 710620
Pr!llllide kor_nplek! maskile, CoVidi SG1, kaugu- 710675.1
slaatsede jaoks
Prillifi? komp_lekt maskile, CoVidi SG2, luge- 710675.2
mislaatsede jaoks

* Tootekoodidega osi saab vahetada padev isik.
** vt artikkel 13 — Lisa joonised

4. Filtrite thendamine ja lahtiiihendamine

Uhendamine (vt jooniseid Lisa 2.1)

Kinnitage filtri voi Shuvooliku pistiku keermestatud osa maski sisekeermega
ja pingutage seda péaripdeva keerates.

/\ MARKUS

Olge ettevaatlik, et mitte kahjustada niiti ega tihendeid; pingutage ainult
oma kaega.

Lahtilihendamine (vt lisa 2.2 jooniseid)
Eemaldamiseks keerake filtri voi huvooliku pistikut vastupaeva.

5. Selga panemine ja 6hkutdus (vt joonised Lisa 3.1 - 3.3)

Selga panemine

1. Vabastage rihm, liikates pandla telge maski poole ja tommates rihma.
(Joonis 3.1)

2. Hoidke mélema kaega paremat ja vasakut rihma. Sisestage 16ug alu-
misse ndoosasse ja lohistage rihmad lile pea. (Joonis 3.2)

3. Joondage mask oma naoga ning pingutage jark-jargult ja ettevaatlikult
kik rihmad 1 kuni 6 (joonis 3.3).

/N\ MARKUS

a. Veenduge, et mask ei oleks teie néol valesti joondatud.
b. Kéik maski sisse jaanud juuksed vdivad pdhjustada 6hutiheduse haireid.

4. Esiosa vaba ruumi eemaldamiseks tdmmake pearihmad alla ja taha.
5. Liikake silmaaken pea poole ja pingutage jark-jargult k6ik rihmad 1-6.
6. Tehke dhutiheduse test. (vt ,8. Ohutiheduse test”)

Ohkutdus (vt joonised lisa 4.1 - 4.3)

1. Vabastage pearihmad, tdmmates lukku kergelt peast eemale.

2. Hoidke maski mélema kaega |6uaosast, tommake see peast eemale
ja eemaldage see.



6. Ohutiheduse enesetest

1. Asetage peopesa filtriavale.

2. Hingake kergelt sisse, et tekitada alardhku, ja hoidke hinge kinni.

3. Jélgige, kas mask kaotab alaréhku ja kas maski ja ndo vahel on 6hu-
lekkeid tunda.

/N MARKUS

Kui avastate dhulekke, reguleerige maski asendit ndol ja pingutage pea-
|jhmasid, et valtida lekkeid.
Arge kasutage respiraatorit, kui pole saavutatud taiuslikku hutihedust.

7. Hooldus

Seda kaitsemaski peaksid regulaarselt kontrollima ja hooldama koolitatud
spetsialistid. Kéik teenindusdokumendid tuleb arhiveerida. Kasutage alati
ainult originaalvaruosi. Tootja soovitab jargida jargmisi hooldusintervalle.
Kérge kasutamise sageduse tottu véivad need intervallid olla llihemad, kui
allpool mérgitud. Jargige riiklikke seadusi ja maarusi!

Sisemask (vt jooniseid Lisa 7.1 - 7.2)

1. Témmake sisemist maski selle eemaldamiseks.

2. Sisestage uus sisemask naoosasse vastavalt joonisele, tihendage esi-
mene A(a), B(b) ja I6puks C(c) selles jarjekorras.

Esikaas

1. Kasutage kuuskantvétit, et eemaldada kaks esikdljel olevat kruvi ja see-
jarel eemaldada esikate.

2. Kasutage uue esikaane kinnitamiseks kruvisid.

Peapael (vt joonised lisa 8.1-8.4)

1. Témmake peapaela kaks kappa pandla llemisest osast.

2. Pandla vabastamiseks keerake seda tihvtil 90° paripaeva ja vastupaeva.
3. Peaosa eemaldamiseks libistage lukk &ra.

4. Asetage tihvt tagasi.

5. Paigaldage uus peapael.

8. Puhastamine ja desinfitseerimine

/\ HOIATUS

Puhastage ainult siis, kui filter pole paigaldatud.

Peske mask leige vee ja pehme pesuvahendiga. (tugeva mustuse kor-
ral) kasutage puhastamiseks kdsna véi pehmet harja.

Peske mask pdhjalikult jooksva vee all.

Teostage desinfitseerimine vees (max 30 °C) lahjendatud desinfitsee-
rimisvahenditega.

« Jargige desinfektsioonivahendi kasutusjuhendis toodud juhiseid.

« Peske mask pdhjalikult jooksva vee all.

Teeninduskeskuste jaoks

Enne puhastamist ja desinfitseerimist:

« Eemaldage si i
lapp

lapi membraan ja véljalaskek-

Enne ka- | Pérast Kord + Eemaldage sisemine mask (kaasa arvatud sisemine maski ventiil ja si-
sutamist | kasutada | aastas semine maski klapi membraan)
— N « Eemaldatud osad tuleb eraldi desinfitseerida.
Kontrollimine enne kasutamist | X - Kuivatage mask ja selle komponendid (temperatuur max 50 °C)
. « Pange mask kokku vastupidises jarjekorras. Parast kokkupanekut tuleb

Ohutiheduse test X teha Shutiheduse test.

Puhastamine X

Visuaalne kontroll X X A MARKUS

Klapi ja klapipesa vahetus X Arge kasutage ndudepesumasinaid ega kuivateid.

teeninduskeskuses Arge kasutage atsetooni ega muid puhastuslahusteid.

Funktsionaalsuse ja 6hutihe- X

duse test teeninduses 9. Ohutihedus

Iga kord, kui maski puhastatakse ja desinfitseeritakse v&i kui varuosi on
vahetatud, tuleb |&bi viia funktsionaalsuse ja dhutiheduse testid, kuid alles
parast neid protseduure.

Kontrollige, kas maskis pole pragusid, lekkeid v6i moonutusi. Klapimemb-
raanid peavad vabalt liikuma ning klapipesad peavad olema puhtad ja
kahjustamata.

Sisemaski ventiil ja selle tihend (vt lisa 5.3 joonised)
1. Eemaldage véljalaskeklapi membraan.

Viljalaskeklapp (vt jooniseid Lisa 6.1 - 6.4)
1. Vajutage kiiljelt kergelt klapi korpust sérmedega ja eemaldage kate.

/N MARKUS

Valjalaskeklapid asuvad maski mélemal kdiljel.

2. Vajutage uus sisselaskeklapi membraan maski sisemisse avausse.

3. Hoidke membraanivarrest kinni ja pddrake seda, et kontrollida selle sta-
biilsust koormuse all.

4. Sulgege klapi korpus.

5. Vajutage uus sisselaskeklapi membraan maski sisemisse avausse.

/\ HOIATUS

Ohutihedust tuleks kontrollida volitatud teeninduskeskuses.

Ohutiheduse test tuleb I&bi viia standardis EN 136 maaratletud katse-
meetodiga.

/\ OHT

Lekkivaid maske ei tohi kasutada.

10. Sailitamine

Hoidke maski sobivas puhtas, kuivas ja varjulises kohas temperatuuriva-
hemikus 0 °C kuni +50 °C ja suhtelise 6huniiskusega 20-95%.

/\ MARKUS

Arge kuhjake ega virna maske.
Respiraatorid tuleb kdrvaldada vastavalt kohalikele eeskirjadele selliste
jaatmete korvaldamiseks.

11. Siilitusaeg
janende ei ole maaratud kindlat sailivusaega.
Filtri saili o] filtri j i
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FIN

12. Utiliseerimine

Respiraatorid tuleb kérvaldada vastavalt kohalikele eeskirjadele selliste
jaatmete korvaldamiseks.

KAYTTOOPAS - FIN
TARKEAA

Oman turvallisuutesi varmistamiseksi lue ja pida mielessa seuraavat
ohjeet ennen kayttoa.

Sailyta kayttdopas myohempaa kayttoa varten.

Maskia tulee kayttaa ainoastaan téssa oppaassa lueteltuihin
tarkoituksiin.

1. Maaritelma

Varoitus:
Tassa kayttdoppaassa kaytettyjen varoitusmerkkien selitys:

/N VAARA

Vaaralliset tilanteet, jotka johtavat kayttajan kuolemaan tai vakavaan louk-
kaantumiseen, jos niité ei esteta.

/N HUOMAUTUS

Vaaralliset tilanteet, jotka voivat johtaa kayttajan loukkaantumiseen tai
merkittdvaan vaikutukseen suojalaitteen tehokkuuteen, jos niita ei esteta.

Symbolit:
Tuotteessa, pakkauksessa ja tdssa kayttboppaassa olevien informaatio-
symbolien selitys:

[1a]

Katso valmistajan antamat tiedot.

Sailyvyysajan paattyminen.

°c
+50 L e o
Varastointilampétila-alue.

2. Kéytto ja kdyton rajoitukset

Kaytto

GXO02 koko kasvojen maski suojelee kasvoja ja hengitystietd. Kaytetysta
suodattimesta riippuen se suojelee kayttajaa ymparistdssa, jossa on kiin-
teité saasteita ja nestemaisia suihkeita, kaasuja, huuruja ja naiden vaaral-
listen aineiden yhdistelmia.

Sita voidaan kayttaa myos yhdessa CleanAIR® moottoroidun epapuhtauk-
sia poistavan hengityssuojaimen (PAPR) tai jatkuvan virtauksen paineil-
maletkulla varustettujen hengityslaitteen (ilmaletku) kanssa. Sailyta kayt-
tdopas my6hempaa kayttéa varten.

Kéayton rajoitukset
Noudata seuraavia ohjeita huolella.

/N VAARA

1. Ali koskaan kiytd maskia seuraavissa ymparistoissa
tai seuraavissa olosuhteissa:
+ Jos ympariston happipitoisuus on alle 17 %.
* Runsashappisissa tai happirikastetuissa ymparistoissa.
* Réjahdysvaarallisissa ympéristoissa.
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«Ympaéristdissa, joissa kayttajalla ei ole tietoa vaarallisen aineen tyy-
pista tai pitoisuudesta.
*Ymparistoissa, joissa on valitén henkea tai terveytta uhkaava vaara.
*Ymparistoissa, joissa on kaasuja tai huuruja tuntemattomina pitoi-
suuksina.
* YmparistOiss
2. AlA kayta tata tuotetta, ennen kuin olet lukenut timan
kayttooppaan huolella. Jos sinulla on kysyttavaa, ota
yhteys valmistajaan tai jalleenmyyjaasi.

3. Jos tuotetta kdytetddn CleanAIR PAPR:n tai ilmaletku-
jarjestelmén kanssa, kyseisen kayttéoppaan (PAPR,
ilmaletku) on noudatettava.

issa on erilaisia kaasu- ja huuruseoksia.

/\ VAROITUS

1. Ald muuntele tai vairistd maskia dldka kohdista
siihen liiallista voimaa.

Al3 pura tai muuntele kasvo-osia.
3. Kayta vain alkuperaisia vara- ja kulutusosia.

4. Al3 kdyta seuraavissa tapauksissa:

«Partasi, hiuksesi tai pulisonkisi ulottuvat maskin tiivistyssaumaan.
Maskin toivottua suojausominaisuutta ei voida saavuttaa tallaisissa
olosuhteissa.

« Olet fyysisesti heikossa kunnossa.

5. Ihmisten, joilla on hengitys- tai verenkiertojérjest-
elmén sairaus, tulee pyytda neuvoa laakarilta ja saada
Iaakarintarkastus ennen kayttoa.

Tarkasta tuote erittdin huolellisesti ennen kayttoa.
Testaa ilmatiiviys aina laittaessasi maskin paikoilleen.

8. Ala kaytad pyyhkeita tai muita esineit, jotka voisivat
heikentaa ilmatiiviytta kasvojesi ja maskin tiivistyslin-
jan vélissa.

9. Jos maskia kdytettdessa ilmenee jokin seuraavista
ongelmista, siirry turvalliseen paikkaan ja ryhdy
asianmukaisiin toimenpiteisiin:

«Jos hengitysvastus kasvaa tai hengittdminen tuottaa vaikeuksia.

«Jos haistat pahan hajun tai tunnet arsytysta tai epamiellyttavan
maun hengittaessasi.

« Jos et tunne oloasi hyvéksi tai tunnet pahoinvointia.

10. Kayta vain kyseiseen kayttokohteeseen sopivia
valtuutettuja CleanAIR®-suodattimia. Hiukkassuodat-
timet eivit suojaa kayttdjaa kaasuilta tai huuruilta.
Kaasusuodattimet eivét suojaa kayttajaa hiukkasilta.
Kéaytd molempia suodattimia, jos ilmassa on molem-
man tyyppisia vaarallisia aineita.

11. AlA kéyta suodattimia, joiden siilyvyysaika on pastty-
nyt (katso kappale 11. Sailyvyysaika).

12. Al3 kéyta vahingoittuneita, véaaristyneitd, hapettuneita
tai muutoin viallisia suodattimia.

/\ HUOMAUTUS

1. Jos tata tuotetta kayttédessasi iimenee allergisia reaktioita (ts. ihottu-
maa, punotusta, kutiamista tms.), lopeta sen kaytto ja ota yhteys iholaa-

2.Tama tuote on tarkoitettu kaytettavaksi ymparistdssa, jonka lampétila
on 0 — +50 °C ja suhteellinen kosteus 20-95 %.

Standardit

Shigematsu GX02 on arvioitu, ja sen on todettu noudattavan Euroopan
parlamentin ja neuvoston henkilénsuojaimia koskevan saadoksen (EU)
2016/425 olennaisia terveys- ja turvallisuusvaatimuksia.

Shigematsu GX02 on hyvaksytty eurooppalaisten standardien EN 136
(luokka 3), EN 12942 (luokka TM3) ja EN 14594 (luokka 4B) vaatimusten
mukaisesti. Valmistajan on hyvaksyttava kaikki kaytettavan jarjestelmén
osat, ja niita on kaytettava tdméan kayttdoppaan ohjeiden mukaisesti. Jos
niitd kaytetaan naiden ohjeiden vastaisesti, hengityssuojain saattaa vaa-
rantaa kayttajansa terveyden tai hengen.




Hyvéaksytyt yhdistelmét

Tuotekoodi Kuvaus Luokka
510000* CleanAIR® Chemical 2F Plus T™M3
520000* CleanAIR® Chemical 3F Plus T™3
590000* CleanAIR® Asbest T™3
560000* CleanAIR® Asbest 2.0 T™M3
51M000* CleanAIR® MediAER T™3
490000 CleanAlIR D-Bug T™3

*sisaltaa kaikki siihen perustuvat versiot

Maski on my6s yhteensopiva kaikkien EN 143- ja EN 14387-hyvéksyttyjen
suodattimien kanssa, joissa on EN 148-1-kierre.

CE-hyvaksynnan ilmoitushenkilo:

Tyéturvallisuuden tutkimuslaitos, v.v.i.
Jeruzalémska 1283/9, 110 00 Prague 1, Czech Republic

Valtuutettu henkild 235
limoitettu henkilé 1024

Vaatimuksenmukaisuusvakuutus on osoitteessa https://www.clean-air.cz/
doc

3. Komponentit

Taulukko 1. Tuotteen nimi, koko ja tuotekoodi

/\ HUOMAUTUS

Varo, ettet vahingoita kierretta tai tiivisteita; kirista vain kasin.

Irrottaminen (katso kuvaliite 2.2)
Irrota kiertdamalla suodatinta tai iimaletkun liitinta vastapaivaan.

5. Maskin pukeminen ja riisuminen (katso kuvaliitteet 3.1-3.3)

Pukeminen

1.Ldysenna hihnaa tyontamalla soljen akselia maskia kohden ja vetamal-
14 hihnaa (kuva 3.1).

2. Pitele oikeaa ja vasenta hihnaa molemmin késin. Aseta leukasi alem-
paan kasvokappaleeseen ja vedéa hihnat paasi paalle (kuva 3.2).

3. Kohdista maski kasvoillesi ja kirista kaikki hihnat yhdesta kuuteen as-
teittain ja huolella (kuva 3.3).

/\ HUOMAUTUS

a. Varmista, ettéd maski ei ole vaarassa asennossa kasvoillasi.
b. Maskin sisdan jaéneet hiukset ja karvat voivat heikentaa ilmatiiviytta.

4.Veda paahihnoja alas- ja taaksepdin eliminoidaksesi vapaan tilan
etuosasta.

5. Paina silmanaukkoja paatasi kohden ja kirista asteittain kaikki hihnat
yhdestéa kuuteen tiukalle.

6. Testaa ilmatiiviys (katso kohta 8. limatiiviystesti).

Riisuminen (katso kuvaliitteet 4.1-4.3)
1. Ldysenna paahihnoja vetamalla solkea kevyesti poispain paastasi.
2. Pitele maskin leukaosaa molemmin kasin, veda sité poispain paastasi

Rakennepiirustus (katso kuvaliite 1.1)

Taulukko 2. Osaluettelo*

Paik.** | Osan nimi Tuotekoodi
1 lJ‘Iosheng!Fysventtlllln suojus ja uloshen- 710696
gitysventtiili
2 Slsaa_nhenglt}_/_s_venttulln istukka ja sisaan- 710695
hengitysventtiili
Siséamaski 710690S
(ml. sisaventtiili ja sisaventtiilin
3 istukka) M 710690M
L 710690L
Valjaat 710680
Visiirin suojakalvo GX02 710620
Silm_élasisarja maskille, CoVidi SG1, kauko- 710675.1
laseille
Silmalasisarja maskille, CoVidi SG2, lukulaseille 710675.2

* Pateva henkild voi vaihtaa osat, joilla on tuotekoodi.
** katso 13 artikla — Liite, kuvat

4. Suodattimien kiinnittdminen ja irrottaminen

Kiinnittdminen (katso kuvaliite 2.1)
Kiinnita suodattimen tai ilmaletkun liittimen kierreosa maskin sisakiertee-
seen ja kirista se kiertamalla myotapaivaan.

ja ota se pois.
Tuotenimi Koko Tuotekoodi
S 7106008 6. limatiiviyden itsetesti
GX02 M 710600M
L 710600L

1. Laita kd&mmenesi suodattimen aukon paalle.

2. Hengita kevyesti siséan luodaksesi alipaineen ja pidattele hengitystéasi.

3. Tarkkaile, menettadké maski alipainetta ja onko maskin ja kasvojesi
valilla iimavuotoja.

/\ HUOMAUTUS

Jos ilmavuotoja iimenee, séédda maskin asentoa kasvoillasi ja kirista paa-
hihnat poistaaksesi vuodot.
Ala kayta hengityssuojainta, jos se ei ole taysin ilmatiivis.

7. Yllapito
Koulutetun asiantuntijan tulee tarkistaa ja huoltaa suojamaski saannolli-
sesti. Kaikki huoltotiedot on arkistoitava. Kayta aina yksinomaan alkupe-
raisia varaosia. Valmistaja suosittelee seuraavia huoltovaleja. Nama valit
voivat olla ilmoitettua lyhempia ahkerassa kéytossa. Noudata maan lakeja
ja saadoksia!

By Kerran
Ennen Kayton
e vuodes-
kayttoa jalkeen &

Tarkistus ennen kayttoa

limatiiviystesti
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Ennen | Kaytsn | KeTan /\ HUOMAUTUS
A vuodes-
kayttoa jéalkeen P . o
sa Ald kayté astianpesuainetta tai kuivaajaa.
N N Ala kéyta asetonia tai muita liuotinaineita sisaltavia puhdistusaineita.

Puhdistaminen
Silmamaarainen tarkastus X 9. limatiiviys
Venttiilin ja venttiilin istukan X
vaihto huollossa A VAROITUS
Toiminta- ja iimatiiviystesti X limatiiviys on testattava valtuutetussa huollossa.
huollossa

limatiiviystesti on suorettava EN 136 -standardin testausmenetelmalla.

Toiminta- ja ilmatiiviystesti on suoritettava aina, kun maski puhdistetaan
ja sanitoidaan tai kun varaosia vaihdetaan, mutta vasta naiden toimen-
piteiden jélkeen.

Tarkista, onko maskissa halkeamia, vuotoja tai vaaristymia. Venttiilikalvo-
jen on liikuttava vapaasti ja venttiilinistukoiden on oltava puhtaat ja kun-
nossa.

Sisamaskin venttiili ja sen tiivistys (katso kuvaliite 5.3)
1. Irrota poistoventtiilin kalvo.

Poistoventtiili (katso kuvaliitteet 6.1-6.4)
1. Paina venttiilin runkoa sivulta kevyesti sormillasi ja poista suojus.

/N\ HUOMAUTUS

Poistoventtiilit sijaitsevat maskin molemmalla sivulla.

2. Tyoénna uusi tuloventtiilin kalvo sisdmaskin aukkoon.

3. Pida kiinni kalvon varresta ja kierra sita varmistaaksesi, etta se on va-
kaa kuormitettuna.

4. Sulje venttiilin runko.

5. Tyénna uusi tuloventtiilin kalvo sisdmaskin aukkoon.

Sisamaski (katso kuvaliitteet 7.1-7.2)

1. Irrota sisamaski vetamalla sita.

2. Laita uusi sisamaski kasvokappaleen osioon piirustuksen mukaisesti,
tiivistd A(a), B(b) ja lopuksi C(c), tassa jarjestyksessa.

Etusuoja

1. Irrota kuusioavaimella etupuolen kaksi ruuvia ja irrota sitten etusuoja.
2. Kiinnita uusi etusuoja ruuveilla.

Paépanta (katso kuvaliitteet 8.1-8.4)

1. Vedéa paapannan kahta salpahakaa soljen ylaosasta.

2. Vapauta solki kaantamalla sita tappinsa ympari 90° myétapaivaan ja
vastapaivaan.

3. Veda salpa ulos irrottaaksesi paékappaleen.

4. Aseta tappi takaisin paikoilleen.

5. Asenna uusi paapanta.

8. Puhdistus ja desinfiointi

/\ VAROITUS

Suorita puhdistus vain, kun suodatin ei ole asennettu.

Pese maski haalealla vedella ja laimealla pesuaineella. (Pinttyneen lian
tapauksessa) kayta puhdistukseen sienté tai pehmeaa harjaa.

Pese maski huolella juoksevassa vedessa.

Suorita desinfiointi vedessa laimennetulla desinfiointiaineella (enintdén 30 °C).
Noudata desinfiointiaineen kayttéohjeita.

Pese maski huolella juoksevassa vedessa.

Huolto

Ennen puhdistusta ja desinfiointia:

Irrota tuloventtiili, tuloventtiilin kalvo ja poistoventtiili.

Irrota sisdmaski (mukaan lukien sisémaskin venttiili ja sisamaskin vent-
tiilikalvo).

Irrotetut osat on desinfioitava erikseen.

Kuivaa maski ja sen osat (Iampétila enintaén 50 °C).

Kokoa maski vastakkai jarjestyk a. Kokoamisen jalkeen on
suoritettava ilmatiiviystesti.
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/\ VAARA

Vuotavaa maskia ei saa kayttaa.

10. Séilytys
Sailyta maskia sopivassa puhtaassa, kuivassa ja varjoisassa paikassa
lampétilassa 0 — +50 °C ja suhteellisessa kosteudessa 20-95 %.

/\ HUOMAUTUS

Ala pinoa maskeja tai laita paallekkain.
Hengityssuojaimet tulee havittaa paikallisten tata jatetyyppia koskevien
séadosten mukaisesti.

11. Sailyvyysaika

Maskille ja sen osille ei ole madritetty tiettya sailyvyysaikaa.
Suodattimen sailyvyysaika on merkitty suodattimen kayttéoppaa-
seen.

12. Havittdminen

Hengityssuojaimet tulee havittda paikallisten tata jatetyyppia koskevien
saadosten mukaisesti.

IMPORTAN

Veuillez lire et mémoriser les instructions suivantes avant tout usage
afin d’assurer votre propre sécurité.

Conservez le manuel pour référence ultérieure.

Le masque ne doit étre utilisé qu'aux fins énumérées dans ce manuel.

1. Définition

Attention :
Explication des panneaux d’avertissement utilisés dans ce manuel :

/\ DANGER

Situations dangereuses qui, @ moins d'étre évitées, entraineront la mort
ou des blessures graves de I'utilisateur.

/\ REMARQUE

Situations dangereuses qui, @ moins d'étre évitées, pourraient entrainer
une blessure de I'utilisateur ou un impact significatif sur I'efficacité du dis-
positif de protection.

Symboles :

Explication des symboles d'information situés sur le produit, sur 'embal-
lage et dans ce manuel :



Voir les informations fournies par le fabricant.

Expiration de la durée de conservation.

Plage de température de stockage.

2. Utilisation et précautions d’utilisation

Utilisation

Le masque intégral GX02 protége le visage et les voies respiratoires. Se-
lon le filtre utilisé, il protége I'utilisateur dans un environnement contaminé
par des aérosols solides et liquides, des gaz, des vapeurs et des combi-
naisons de ces substances dangereuses.

Il peut également étre utilisé en combinaison avec le respirateur purifica-
teur d’air a ventilation assistée (PAPR) CleanAIR® ou 'appareil respira-
toire a adduction d"air comprimé & débit continu (adduction d’air). Conser-
vez le manuel pour référence ultérieure.

Précautions d’utilisation
Observez attentivement les instructions suivantes.

/\ DANGER

1. Nutilisez jamais le masque dans les conditions et
environnements suivants :

«Si la concentration d’oxygéne dans I'environnement est inférieure
a7 %.

*Dans les ambiances d’oxygéne et les environnements enrichis en
oxygéne.

«Dans les ambiances explosives.

«Dans les environnements ou I'utilisateur ne dispose pas suffisam-
ment de connaissances sur le type de substance dangereuse et sa
concentration.

+Dans des environnements qui représentent une menace immédiate
pour la vie et la santé.

« Type et concentration inconnus des gaz ou vapeurs dans |'environ-
nement.

«Dans des environnements avec divers mélanges de gaz et de va-
peurs.

2. N'utilisez pas ce produit avant d’avoir lu atten-
tivement ce manuel. En cas de questions, veuillez
contacter le fabricant ou votre distributeur.

3. S’il est utilisé avec CleanAIR PAPR ou le systéeme de
la compagnie aérienne, les instructions du manuel
d’utilisation pertinent (PAPR, compagnie aérienne)
doivent étre diment suivies.

/N ATTENTION

1. Ne pas modifier ou déformer le masque et s’abstenir
d’exercer une force excessive sur le masque.

Ne pas démonter ni modifier les parties du visage.

Utiliser uniquement des piéces de rechange et con-
sommables d’origine.

4. Ne pas utiliser si :
+Vous avez une barbe, des cheveux ou des favoris atteignant la ligne
d’étanchéité du masque. La fonction de protection demandée du
masque ne peut pas étre réalisée dans de telles circonstances.
«Vous étes en mauvaise condition physique.

5. Les personnes atteintes d’'une maladie respiratoire ou
du systeme circulatoire doivent consulter un médecin
et subir un examen médical avant utilisation.

6. Veillez a vérifier le produit avant de I'utiliser.

7. Effectuez un test d’étanchéité a I’air chaque fois que
vous mettez le masque.

8. N’insérez pas de serviettes ou d’autres objets qui
pourraient perturber I’étanchéité a I’air dans 'espace
entre le visage et la ligne d’étanchéité du masque.

9. Sil'un des problémes suivants survient lors de I'uti-
lisation du masque, mettez-vous a I’abri et prenez les
mesures qui s’imposent :
+Si vous ressentez une résistance respiratoire accrue ou si vous
avez des problémes respiratoires.

« Si vous commencez a ressentir une odeur nauséabonde, une irrita-
tion ou un go(it désagréable en respirant.

« Si vous ne vous sentez pas bien ou si vous avez des nausées.

Utilisez uniquement des filtres CleanAIR® autorisés
adaptés a I'application particuliére. Les filtres a
particules ne protégent pas I'utilisateur contre les
gaz et les vapeurs. Les filtres a gaz ne protégent pas
I'utilisateur contre les particules. Utilisez des filtres
combinés en cas de contamination par les deux types
de substances dangereuses.

10.

11. N'utilisez pas de filtres dont la durée de conservation
est expirée (voir section « 11. Durée de conserva-
tion »).

12. N'utilisez pas de filtres endommagés, mal formés,

corrodés ou autres.

/\ REMARQUE

1. En cas de réactions allergiques (éruption cutanée, rougeur, déman-
geaisons, etc.) lors de I'utilisation de ce produit, arrétez de I'utiliser et
consultez un dermatologue.

2. Ce produit est destiné a étre utilisé dans des environnements avec une
plage de température allant de 0 °C a +50 °C et une humidité relative
comprise entre 20 et 95 %.

Normes

Le Shigematsu GX02 a été évalué conforme aux critéres essentiels de
santé et de sécurité aux critéres minimum de santé et de sécurité asso-
ciés a la Réglementation EU 2016/425 depuis une simple décision de
productivité.

Le Shigematsu GX02 est homologué conformément aux exigences énon-
cées dans les normes européennes EN 136 (classe 3), EN 12942 (classe
TM3) et EN 14594 (classe 4B). Toutes les piéces du systéme utilisées
doivent étre approuvées par le fabricant et utilisées conformément aux
instructions données dans ce manuel. En cas d'utilisation contraire & ces
instructions, le respirateur peut mettre en danger la santé ou la vie de
son porteur.

Combinaisons approuvées

Code produit Description Cat

510000* CleanAIR® Chemical 2F Plus T™3
520000* CleanAIR® Chemical 3F Plus T™M3
590000* CleanAlIR® Asbest ™3
560000* CleanAIR® Asbest 2.0 T™M3
51M000* CleanAIR® MediAER ™3
490000 CleanAIR D-Bug T™3

*incluant toutes les variantes dérivées

Le masque est également compatible avec tous les filtres homologués EN
143 et EN 14387 avec filetage EN 148-1.

Personne notifiée pour I’'agrément CE :
Institut de recherche en sécurité au travail, v.v.i.
Jeruzalémska 1283/9, 110 00 Prague 1, Czech Republic

Personne autorisée 235

Personne notifiée 1024
La déclaration de conformité est disponible sur : https://www.clean-air.cz/doc
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3. Composants

Tableau 1 : Nom du produit, taille et code du produit

Nom du produit | Taille Code produit
S 7106008
GX02 M 710600M
L 710600L

Dessin structurel (voir Annexe illustrée 1.1)

Tableau 2 : Liste des piéces*

Pos.** | Nom de la piece Code produit
1 Couvercle ’de soupape d’exhalation et 710696
soupape d’exhalation
P Couvercle IL;Ie soupape d’inhalation et 710695
soupape d'inhalation
Masque intérieur 710690S
(avec soupape intérieure et
3 siége de soupape intérieur) M 710690M
L 710690L
Faisceau 710680
Film de protection de la visiere GX02 710620
Kit de Iunet_tes pour masque, CoVidi SG1, pour 710675.1
verres de distance
Kit de lunettes pour masque, CoVidi SG2, pour 710675.2
verres de lecture

5. Poussez la fenétre oculaire vers votre téte et resserrez progressive-
ment toutes les sangles de 1 a 6.
6. Effectuez un test d’étanchéité a I'air (voir « 8. Test d’étanchéité a I'air »).

Retrait (voir Annexe illustrée 4.1 - 4.3)

1. Desserrez les sangles de la téte en tirant Iégérement la boucle loin de
votre téte.

2. Tenez le masque a la section du menton par les deux mains, retirez-le
de votre téte et retirez-le.

6. Autotest d’étanchéité a I'air

-

. Placez votre paume sur I'ouverture du filtre.

2. Inspirez légérement pour créer une dépression et retenez votre souffle.
3. Observez si le masque perd de la dépression et si des fuites d’air entre
le masque et votre visage peuvent étre ressenties.

/\ REMARQUE

Si vous trouvez une fuite d’air, ajustez la position du masque sur votre
visage et serrez les sangles de la téte pour éliminer toute fuite.
N'utilisez pas le respirateur tant que I'étanchéité a I'air n’est pas parfaite.

*1 Les piéces avec des codes produits peuvent étre échangées par
une personne compétente.
** voir article 13 — Annexe Chiffres

4. Connexion et déconnexion des filtres

Connexion (voir Annexe illustrée 2.1)

Fixez la section filetée du connecteur du filtre ou du tuyau d’air dans un
filetage interne du masque et serrez-la en la vissant dans le sens des
aiguilles d’'une montre.

/\ REMARQUE

Veillez a ne pas endommager le filetage ou les joints ; effectuez le serrage
avec votre main uniquement.

Déconnexion (voir Annexe illustrée 2.2)

Pour le retirer, tournez le connecteur du filtre ou du tuyau d’air dans le
sens inverse des aiguilles d’'une montre.

5. Mise en place et retrait (voir Annexe illustrée 3.1 - 3.3)

Mise en place

1. Desserrez la sangle en poussant I'axe de la boucle vers le masque et
en tirant sur la sangle (Fig. 3.1).

2.Tenez les sangles droite et gauche par les deux mains. Insérez votre
menton dans la partie inférieure du visage et faites glisser les sangles
sur votre téte (Fig. 3.2).

3. Alignez le masque avec votre visage et serrez progressivement et soi-
gneusement toutes les sangles de 1 a 6 (Fig. 3.3).

/\ REMARQUE

a. Assurez-vous que le masque n’est pas mal aligné sur votre visage.
b. Tout poil coincé a l'intérieur du masque pourrait perturber 'étanchéité a I'air.

4. Tirez les sangles de téte vers le bas et vers I'arriere, pour éliminer tout
espace libre dans la section avant.

24

7. Entretien

Ce masque de protection doit étre vérifié et entretenu périodiquement
par des spécialistes formés. Tous les dossiers de service doivent étre ar-
chivés. Utilisez toujours des piéces de rechange d’origine. Le fabricant
recommande les intervalles d’entretien suivants. Ces intervalles peuvent
étre plus courts que ceux indiqués ci-dessous en raison d’une fréquence
d'utilisation élevée. Respectez les lois et réglementations nationales !

Avant uti- | Aprés uti- | Une fois
lisation lisation par an
Vérification avant utilisation | X
Test d'étanchéité a I'air X
Nettoyage X
Inspection visuelle X X
Remplacement des vannes X
et des siéges de vanne
dans un centre de service
Test de fonctionnement et X
d'étanchéité a I'air dans un
service

Chaque fois que le masque est nettoyé et désinfecté ou chaque fois que
des piéces de rechange ont été remplacées, les tests de fonctionnalité et
d’étanchéité a I'air doivent avoir lieu, mais seulement aprés ces procédures.
Vérifiez s'il y a des fissures, des fuites ou des distorsions dans le masque.
Les membranes des soupapes doivent se déplacer librement et les siéges
de vanne doivent étre propres et intacts.

Vanne du masque intérieur et son étanchéité (voir An-
nexe illustrée 5.3)

1. Retirez la membrane de la vanne de sortie.

Vanne de sortie (voir Annexe illustrée 6.1 - 6.4)

1. Appuyez légérement sur le corps de la vanne avec vos doigts sur le
c6té et retirez le couvercle.



/N REMARQUE

/\ DANGER

Les vannes de sortie sont situées des deux cotés du masque.

Les masques qui fuient ne doivent pas étre utilisés.

2. Appuyez sur une nouvelle membrane de vanne d’entrée dans I'ouver-
ture du masque intérieur.

3. Tenez la tige de la membrane et tournez-la pour vérifier sa stabilité sous
charge.

4. Fermez le corps de la vanne.

5. Appuyez sur une nouvelle membrane de vanne d’entrée dans I'ouver-
ture du masque intérieur.

Masque intérieur (voir Annexe illustrée 7.1 - 7.2)

1. Tirez sur le masque intérieur pour le retirer.

2.Insérez un nouveau masque intérieur dans la section de la piéce du
visage selon le dessin, scellez le premier A(a), B(b) et enfin C(c), dans
cet ordre.

Couvercle avant

1. Utilisez une clé hexagonale pour retirer les deux vis sur le cété avant,
puis retirez le couvercle avant.

2. Utilisez les vis pour fixer un nouveau couvercle avant.

Serre-téte (voir Annexe illustrée 8.1 - 8.4)

1.Tirez les deux cliquets du serre-téte de la partie supérieure de la

boucle.

2. Pour libérer la boucle, tournez-la sur son axe de 90° dans le sens
des aiguilles d'une montre et dans le sens inverse des aiguilles d’'une
montre.

3. Faites glisser la boucle pour retirer la piéce de téte.

4. Remplacez la goupille.

5. Installez un nouveau serre-téte.

8. Nettoyage et désinfection

/\ ATTENTION

Effectuez le nettoyage uniquement lorsque le filtre n’est pas installé.

Lavez le masque avec de I'eau tiéde et un détergent doux. (en cas
de forte saleté) utilisez une éponge ou une brosse douce pour le net-
toyage.

Lavez soigneusement le masque a I'eau courante.

Effectuez la désinfection a I'aide d’agents désinfectants dilués dans de
I'eau (max. 30 °C).

Respectez les instructions indiquées dans le mode d’emploi de I'agent
désinfectant.

Lavez soigneusement le masque a I'eau courante.

Pour les centres de service

Avant le nettoyage et la désinfection :

Retirer la vanne d’entrée, la membrane de la vanne d’entrée et la vanne
de sortie.

Retirer le masque intérieur (y compris la valve du masque intérieur et la
membrane de la valve du masque intérieur).

Les piéces retirées doivent étre désinfectées séparément.

Sécher le masque et ses composants (température max. 50 °C).
Assembler le masque dans l'ordre inverse. Aprés le montage, un test
d'étanchéité a I'air doit étre effectue.

/N\ REMARQUE

N'utilisez pas de lave-vaisselle ou de séche-linge.
N'utilisez pas d'acétone ou d’autres solvants de nettoyage.

9. Etanchéité a I'air

/N ATTENTION

L’étanchéité a l'air doit étre testée dans un centre de service agréé.

Le test d’étanchéité a I'air doit étre effectué par une méthode d’essai spé-
cifiée dans la norme EN 136.

10. Stockage

Conserver le masque dans un lieu propre et sec dans une plage de tem-
pératures comprises entre 0 °C et +50 °C et & une humidité relative com-
prise entre 20 et 95 %.

/\ REMARQUE

Ne pas empiler les masques.
Les respirateurs doivent étre éliminés conformément aux réglementations
locales pour I'élimination des déchets de ce type.

11. Durée de conservation

Aucune durée de conservation spécifique n’a été déterminée pour
les masques et leurs piéces.

Pour la durée de conservation du filtre, voir le manuel d’utilisation
du filtre.

12. ination

Les respirateurs doivent étre éliminés conformément aux réglementations
locales pour I'élimination des déchets de ce type.

BENUTZERHANDBUCH -

WICHTIG

Bitte lesen und merken Sie sich vor der Verwendung zu lhrer eigenen
Sicherheit die folgenden Anweisungen.

Bewahren Sie das Handbuch zur spateren Verwendung auf.

Die Masken diirfen nur fiir die in diesem Handbuch genannten Zwecke
verwendet werden.

1. Definition

Warnung:
Erlauterung der Warnzeichen in diesem Handbuch:

/\ GEFAHR

Gefahrensituationen, die zum Tod oder einer schweren Verletzung des
Anwenders flihren, wenn sie nicht vermieden werden.

/N HINWEIS

Gefahrensituationen, die zu einer Verletzung des Anwenders fiihren oder
die Effizienz des Schutzgeréates erheblich beeintrachtigen kénnen, wenn
sie nicht vermieden werden.

Symbole:
Erlauterung der Informationssymbole am Produkt, auf der Verpackung
und in diesem Handbuch:

Siehe die Informationen des Herstellers.

Haltbarkeitsdatum.

Lagertemperaturbereich.
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2. Verwendung und Einschrinkungen

Verwendung

Die Vollmaske GX02 schiitzt das Gesicht und die Atemwege. Abhéngig
vom verwendeten Filter schiitzt die Maske den Anwender in Umgebun-

gen,

die mit festen und fliissigen Aerosolen, Gasen, Dampfen und Kombi-

nationen dieser gefahrlichen Stoffe kontaminiert sind.

Sie wird auch zusammen mit dem filtrierenden Druckluft-Atemschutzgerat
CleanAIR® (PAPR) oder mit dem Dauerstrom-Druckluftatemgerat (Druckluft)
verwendet. Bewahren Sie das Handbuch zur spateren Verwendung auf.

Einschrankungen
Beachten Sie sorgfaltig die folgenden Anweisungen.

/\ GEFAHR

Verwenden Sie die Maske nie in den folgenden Umge-

bungen und unter den folgenden Bedingungen:

*Wenn die Sauerstoffkonzentration in der Umgebung niedriger als
17 % ist.

«In Sauerstoffatmosphéren oder sauerstoffangereicherten Umge-
bungen.

«In explosionsgefahrdeten Umgebungen.

«In Umgebungen mit unbekannten geféhrlichen Stoffen und unbe-
kannter Konzentration dieser Stoffe.

«In Umgebungen, die eine unmittelbare Lebens- und Gesundheits-
bedrohung darstellen.

«In einer Umgebung mit Gasen oder Dampfen, wenn die Art und die
Menge unbekannt sind.

«In Umgebungen mit verschiedenen Gas- und Dampfgemischen.

Verwenden Sie das Produkt erst, nachdem Sie dieses
Handbuch gelesen haben. Wenn Sie Fragen haben,
kontaktieren Sie bitte den Hersteller oder Ihren
Handler.

Wenn die Maske zusammen mit dem CleanAIR PAPR
oder einem Druckluftsystem verwendet wird, sind
die Anweisungen des entsprechenden Handbuchs
(PAPR, Luftdruck) genau einzuhalten.

/N WARNUNG

10.
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Modifizieren oder verziehen Sie die Maske nicht und
iiben Sie nicht zu viel Kraft auf die Maske aus.

Zerlegen und verandern Sie die Gesichtsteile nicht.

Verwenden Sie nur Originalersatzteile und Original-
verbrauchsmaterial.

In folgenden Fallen darf die Maske nicht verwendet

werden:

«Sie haben einen Bart, Haare oder Koteletten, die tiber die Dich-
tungslinie in die Maske hineinragen. Unter diesen Umstanden kann
die Maske ihre Schutzfunktion nicht erfiillen.

« Sie sind in einem schlechten gesundheitlichen Zustand.

Personen mit Atemwegs- oder Herzkreislaufer-
krankungen miissen vor der Verwendung der Maske
von einem Arzt untersucht werden.

Uberpriifen Sie das Produkt vor der Verwendung.

Uberpriifen Sie vor dem Aufsetzen der Maske, ob sie
luftdicht ist.

Schieben Sie keine Handtiicher oder andere Objekte
zwischen das Gesicht und die Dichtungslinie, damit
die Luftdichtigkeit der Maske nicht beeintrachtigt
wird.

Wenn wahrend des Tragens der Maske folgende

Probleme auftreten, gehen Sie an einen sicheren Ort

und ergreifen entsprechende MaBnahmen:

*Wenn der Atemwiderstand sich erhéht oder wenn Sie Probleme
beim Atmen haben.

*Wenn beim Atmen ein unangenehmer Geruch oder Geschmack
oder eine Reizung auftritt.

«Wenn Sie sich unwohl fiihlen oder Ubelkeit verspiiren.

Verwenden Sie nur die zugelassenen CleanAlIR?® Filter,
die fiir eine bestimmte Anwendung geeignet sind.

Partikelfilter schiitzen den Anwender nicht vor Gasen
und Dampfen. Gasfilter bieten keinen Schutz vor Par-
tikeln. Verwenden Sie kombinierte Filter, wenn beide
Arten der Kontamination durch gefahrliche Stoffe
auftreten.

11. Verwenden Sie keine Filter mit abgelaufenem Halt-
barkeitsdatum (siehe Abschnitt ,,11. Haltbarkeit*).

12. Verwenden Sie keine beschadigten, unférmigen,
korrodierten oder anderweitig beschéadigten Filter.

/N\ HINWEIS

1. Bei allergischen Reaktionen (wie Hautausschlag, Rétungen, Juckreiz
usw.) verwenden Sie das Produkt nicht mehr und suchen einen Haut-
arzt auf.

2. Dieses Produkt ist fiir die Verwendung in Umgebungen mit einem Tem-
peraturbereich von 0 bis 50 °C und einer relativen Luftfeuchtigkeit zwi-
schen 20 und 95 % bestimmt.

Standards

Die Shigematsu GX02 wurde geprift und entspricht den wesentlichen Ge-
sundheits- und Sicherheitsanforderungen der Verordnung (EU) 2016/425
des Europaischen Parlaments und des Rates liber personliche Schutz-
ausriistung.

Das Shigematsu GX02 ist geméaR den Anforderungen der europaischen
Normen EN 136 (Klasse 3), EN 12942 (Klasse TM3) und EN 14594 (Klas-
se 4B) zugelassen. Alle Teile des Systems werden vom Hersteller ge-
nehmigt und gemaR den hier genannten Anweisungen verwendet. Wenn
die Maske entgegen diesen Anweisungen verwendet wird, kann sie die
Gesundheit und das Leben des Trégers geféhrden.

Zugelassene Kombinationen

Produktcode Beschreibung Klasse
510000* CleanAIR® Chemical 2F Plus T™3
520000* CleanAIR® Chemical 3F Plus T™3
590000* CleanAIR® Asbest T™M3
560000* CleanAIR® Asbest 2.0 ™3
51M000* CleanAIR® MediAER T™3
490000 CleanAlR D-Bug T™3

* EinschlieBlich aller Varianten.

Die Maske ist mit allen gemaR EN 143 und EN 14387 gepriiften Filtern mit
EN 148-1 Gewinde kompatibel.

Benannte Stelle fiir die CE-Zulassung:
Institut flr Arbeitssicherheitsforschung, v.v.i.
Jeruzalémska 1283/9, 110 00 Prague 1, Czech Republic

Autorisierte Stelle 235
Benannte Stelle 1024
Konformitatserklarung verfligbar unter: https://www.clean-air.cz/doc

3. Komponenten

Tabelle 1: Produktname, Produktgrofe und Produktcode

Produktname GroRe Produktcode
S 7106008
GX02 M 710600M
L 710600L

Konstruktionszeichnung (siehe Bildanhang 1.1.)



Tabelle 2: Teileliste*

Pos.** | Teilename Produktcode

Abdeckung fiir Ventil zum Ausatmen und

Ventil zum Ausatmen 710696

2 Ventlls_ltz des Ventils zum Ausatmen und 710695
zum Einatmen

Innenmaske 710690S
(mit Innenventil und Innen-
3 ventilsitz) M 710690M
L 710690L
Gurtzeug 710680
Visierschutzfolie GX02 710620
B_rillepsatz fur Maske, CoVidi SG1, fir Fern- 710675.1
sichtlinsen
Brillensatz fiir Maske, CoVidi SG2, fiir Nah- 710675.2

sichtlinsen

* Teile mit Produktcodes kénnen von einer sachkundigen Person aus-
getauscht werden.
** siehe Artikel 13 — Abbildungen Anhang

4. AnschlieBen und Trennen von Filtern

AnschlieBen (siehe Bildanhang 2.1.)

Schieben Sie den Gewindeabschnitt des Filters oder des Luftschlauch-
anschlusses in das Innengewinde der Maske und schrauben Sie ihn im
Uhrzeigersinn fest.

/\ HINWEIS

Vorsicht, beschadigen Sie das Gewinde und die Dichtungen nicht, ziehen
Sie nur mit der Hand an.

Trennen (siehe Bildanhang 2.2.)
Drehen Sie den Filter oder Schlauchanschluss entgegen dem Uhrzeiger-
sinn, um den Filter zu trennen.

5. Aufsetzen und Abnehmen der Maske (siehe Bildanhang 3.1. - 3.3.)

Aufsetzen

1.L6sen Sie den Gurt, indem Sie die Schnallenachse in Richtung Maske
driicken und am Gurt ziehen (Abb. 3.1.).

2. Halten Sie den rechten und den linken Gurt mit beiden Handen. Schie-
ben Sie das Kann in den unteren Geschichtsteil und ziehen Sie die Gur-
te Uber den Kopf (Abb. 3.2.).

3.Passen Sie die Maske an das Gesicht an und ziehen Sie die Gurte
schrittweise und vorsichtig von 1 auf 6 an (Abb. 3.3.).

/N HINWEIS

a. Achten Sie darauf, dass die Maske nicht falsch auf dem Gesicht sitzt.
b. In die Maske geratene Haare kénnen die Luftdichtigkeit beeinflussen.

4. Ziehen Sie die Kopfgurte nach unten und hinten, um Liicken im vorde-
ren Bereich zu schlieRen.

5. Schieben Sie das Augenfenster in Richtung des Kopfes und ziehen Sie
nach und nach alle Gurte von 1 bis 6 fest an.

6. Uberpriifen Sie die Luftdichtigkeit (siehe ,8. ,Luftdichtigkeitspriifung*).

Abnehmen der Maske (siehe Bildanhang 4.1. - 4.3.)

1.Losen Sie Kopfgurte, indem Sie die Schnalle leicht vom Kopf wegzie-
hen.

2. Halten Sie die Maske im Kinnbereich mit beiden Handen fest und zie-
hen Sie sie vom Kopf.

6. Selbsttest der Luftdichtigkeit

1. Legen Sie die Handflache auf die Filteréffnung.

2. Atmen Sie leicht, um Unterdruck zu erzeugen und halten Sie den Atem

an.

3. Beobachten Sie, wie die Maske Unterdruck verliert und ob zwischen
der Maske und dem Gesicht Luft entweicht.

/N HINWEIS

Falls Luft austritt, passen Sie die Maskenposition an Ihr Gesicht an und
ziehen die Gurte fest, sodass keine Luft austreten kann.

Verwenden Sie das Atemschutzgerét erst, wenn die Masken vollkommen
dicht ist.

7. Wartung

Diese Schutzmaske muss regelméaRig Uberpriift und von qualifizierten
Fachkraften gewartet werden. Die Wartungsprotokolle missen aufbe-
wahrt werden. Verwenden Sie ausschlielich Originalersatzteile. Der
Hersteller empfiehlt die folgenden Wartungsintervalle. Bei haufiger Ver-
wendung kénnen kiirzere Wartungsintervalle gewahlt werden. Beachten
Sie die Gesetze und Vorschriften lhres Landes!

Nach der
Ver

Vor der Ver- Jéhrlich

Uberpriifung vor der X
Verwendung

Luftdichtigkeits- X
priifung

Reinigung X

Sichtpriifung X X

Ventil und Ventilsitz X
im Service-Center
austauschen

Funktions- und Luft- X
dichtigkeitspriifung in
einem Service-Center

Die Funktions- und Luftdichtigkeitspriifung wird nach jeder Reinigung und
Desinfektion oder nach dem Austausch von Ersatzteilen durchgefiihrt.
Uberpriifen Sie, ob die Maske Risse, Leckagen hat oder deformiert ist.
Die Ventilmembranen miissen sich frei bewegen und die Ventilsitze mis-
sen sauber und unbeschéadigt sein.

Ventil und Ventilsitz in der Maske (siehe Bildanhang 5.3.)
1. Entfernen Sie die Membran des Auslassventils.

Auslassventil (siehe Bildanhang 6.1. — 6.4.)
1. Driicken Sie leicht mit den Fingern seitlich auf das Ventilgehduse und
entfernen Sie sie Abdeckung.

/N HINWEIS

An beiden Seiten der Maske befinden sich Auslassventile.

2. Driicken Sie eine neue Einlassventiimembran in die Offnung der Innen-
maske.
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3. Halten Sie den Membranschaft und drehen Sie ihn, um die Stabilitat
unter Last zu Uberprifen.

4. SchlieRen Sie das Ventilgehause.

5. Driicken Sie eine neue Einlassventilmembran in die Offnung der Innen-
maske.

Innenmaske (siehe Bildanhang 7.1. - 7.2.)

1. Ziehen Sie die Innenmaske ab, um sie herauszunehmen.

2.Schieben Sie gemaR der Zeichnung die neue Innenmaske in den Be-
reich des Gesichtsteils, befestigen Sie der Reihe nach zuerst A(a) und
dann B(b) und zum Schluss (C)(c).

Frontabdeckung

1. Entfernen Sie die zwei Schrauben an der Vorderseite mit einem Sechs-
kantschllssel und entfernen Sie dann die Frontabdeckung.

2. Befestigen Sie mit Schrauben eine neue Frontabdeckung.

Kopfband (siehe Bildanhang 8.1. — 8.4.)

1. Ziehen Sie die beiden Sperrklinken des Kopfbandes aus dem oberen
Teil der Schnalle.

2.Zum Entfernen der Schnalle drehen Sie ihren Stift um 90° nach links
und nach rechts.

3. Schieben Sie die Schnalle auf um das Kopfteil zu entfernen.

4. Tauschen Sie den Stift aus.

5. Installieren Sie ein neues Kopfband.

8. Reinigung und Desinfektion

/N WARNUNG

Fiihren Sie die Reinigung nur durch, wenn der Filter nicht installiert ist.

Waschen Sie die Maske mit handwarmem Wasser und einem Fein-
waschmittel. Bei starker Verschmutzung einen Schwamm oder eine
weiche Burste fiir die Reinigung verwenden.

Waschen Sie die Maske griindlich unter laufendem Wasser.
Desinfizieren Sie die Maske mit verdiinnten Desinfektionsmitteln (max.
30 °C).

Beachten Sie die Gebrauchsanweisung des Desinfektionsmittels.
Waschen Sie die Maske griindlich unter laufendem Wasser.

Fiir Service-Center

Vor der Reinigung und Desinfektion:

« Das Einlassventil, die Einlassventiimembran und das Auslassventil ent-
fernen.

Die Innenmaske entfernen (einschlieBlich des Ventils der Innenmaske
und der Membran des Ventils der Innenmaske).

Die entfernten Teile miissen separat desinfiziert werden.

Die Maske und ihre Komponenten trocknen (Temperatur max. 50 °C).
Die Maske in umgekehrter Reihenfolge zusammenbauen. Nach dem
Zusammenbauen der Maske muss eine Luftdichtigkeitspriifung durch-
gefiihrt werden.

/N HINWEIS

Geschirrspiler oder Trockner diirfen nicht verwendet werden.
Verwenden Sie weder Aceton noch andere Reinigungslésungen.

9. Luftdichtigkeit
/N WARNUNG

Die Luftdichtigkeit wird in einem autorisierten Service-Center gepriift.

Die Luftdichtigkeitspriifung muss gemaR dem in EN 136 genannten Priif-
verfahren durchgefiihrt werden.

/\ HINWEIS

Stapeln Sie die Maske nicht.
Die Atemschutzmasken werden gemaR den 6rtlichen Vorschriften fiir die
Entsorgung von Abféllen dieser Art entsorgt.

11. Haltbarkeit

Fiir die Masken und M
keitsdatum festgelegt.
Die Haltbarkeit der Filter entnehmen Sie dem Filterhandbuch.

L ile wurde kein spezifisch

Haltbar-

12. Entsorgung
Die Atemschutzmasken werden gemaR den ortlichen Vorschriften fir die
Entsorgung von Abféllen dieser Art entsorgt.

HASZNALATI UTASITAS — HUN
FONTOS

Hasznalat el6tt olvassa el és ne feledje az alabbi utasitasokat sajat biz-
tonsaga érdekében.

Orizze meg a kézikdnyvet késébbi hasznalatra.

A maszkot csak az ebben a kézikdnyvben felsorolt célokra szabad
hasznalni.

1. Meghatarozas

Figyelem:
Akézikdnyvben hasznalt figyelmeztetd jelzések magyarazata:

/\ VESZELY

Veszélyes helyzetek, amelyek, hacsak nem akadalyozzak meg, a felhasz-
naloé haldlahoz vagy sulyos sérliléséhez vezethetnek.

/\ ERTESITES

Veszélyes helyzetek, amelyek megel6zés nélkill a felhasznald sériilését
okozhatjak, vagy jelentésen befolyasolhatjak a védéeszkéz hatékonysa-
gat.

Szimboélumok:

A terméken, a csomagolason és a kézikdnyvben talalhaté informacids
szimbdlumok magyarazata:

[La]

Lasd a gyarto altal megadott informaciokat.

Eltarthatésagi id6 lejarta.

Téarolasi hémérséklet-tartomany.

2. Hasznalat és a hasznalat korlatozasai

/N GEFAHR

Undichte Masken durfen nicht verwendet werden.

10. Lagerung

Lagern Sie die Maske an einem geeigneten, sauberen und trockenen Ort
in einem Temperaturbereich von 0 bis +50 °C und bei einer relativen Luft-
feuchtigkeit von 20 bis 95 % auf.
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Hasznalat

A GXO02 teljes arcmaszk védi az arcot és a légutakat. A hasznalt sz(r6tél fiig-
gden védi a felhasznalot szilard és folyékony aeroszolokkal, gazokkal, gézok-
kel és ezen veszélyes anyagok kombinacidival szennyezett kornyezetben.
Hasznalhato CleanAIR® Powered Air Purifying Respirator (PAPR) vagy Conti-
nuous Flow Compressed Air Line légzokésziilékkel (Air Line) egyiitt is. Orizze
meg a kézikdnyvet késébbi hasznalatra.



Hasznalati korlatozasok
Gondosan kévesse az alabbi utasitasokat.

/\ VESZELY

1. Soha ne hasznalja a maszkot a kdvetkez6 kornyezet-

ben és az alabbi feltételek mellett:

+Ha a kérnyezet oxigénkoncentracioja 17%-nal alacsonyabb.

« Oxigén kornyezetben és oxigénnel dusitott krnyezetben.

*Robbanasveszélyes kornyezetben.

+Olyan kérnyezetben, ahol a felhasznalé nem ismeri a veszélyes
anyag tipusat és koncentraciojat.

« Olyan kérnyezetben, amely kdzvetlen veszélyt jelent az életre és az
egészségre.

« A kdrnyezetben lévé gazok vagy g6zok tipusa és koncentracioja is-
meretlen.

« Kilonféle gaz- és gézkeverékekkel rendelkez6 kornyezetben.

2. Ne hasznalja ezt a terméket, miel6tt figyelmesen
elolvasta ezt a kézikonyvet. Ha kérdése van, forduljon
a gyartéhoz vagy a forgalmazéhoz.

3. Ha CleanAIR PAPR-rel vagy légitarsasag rendszerrel
hasznalja, a vonatkozé felhasznalo6i kézikonyvben
(PAPR, légitarsasag) talalhato utasitasokat megfelel6-
en be kell tartani.

/\ FIGYELEM

1. Ne médositsa vagy torzitsa el a maszkot, és tartéz-
kodjon attél, hogy tulzott erét fejtsen ki a maszkra.

2. Ne szerelje szét és ne modositsa az el6lap részeit.
Csak eredeti pot- és fogyoalkatrészeket hasznaljon.

Ne haszndlja, ha:

« Szakalla, haja vagy pajeszja van, amely a maszk zarévonalaba nyu-
lik. A maszk kért védelmi funkcidja ilyen kérilmények kozott nem
érhet6 el.

« Rossz fizikai allapotban vagy.

5. Léguti vagy keringési rendszeri betegségben szen-
vedéknek hasznalat el6tt orvoshoz kell fordulniuk és
orvosi vizsgalaton kell részt venniiik.

6. Ugyeljen arra, hogy hasznalat elétt ellenérizze a
terméket.

A maszk felhelyezésekor végezzen légtomorségi tesztet.

Ne helyezzen be tor6lk6z6t vagy mas olyan targyat,
amely megzavarhatja a Iégtomorséget az arc és a
maszk tomitévonala kozotti térben.

9. Ha a kovetkez6 problémak barmelyike eléfordul a
maszk viselése kézben, menjen biztonsagos helyre,
és tegye meg a megfelel6 intézkedéseket:

« Ha fokozott Iégzési ellenallast tapasztal, vagy ha Iégzési problémai
vannak.

*Ha légzés kozben biizt, irritaciot vagy kellemetlen izt kezd érezni.

«Ha rosszul érzi magat, vagy hanyingert tapasztal.

10. Csak az adott alkalmazashoz megfeleld, engedélye-
zett CleanAlIR® sziir6ket hasznaljon. A részecskeszii-
rék nem védik a felhasznalét a gazoktol és g6zoktol.
A gazsziirék nem védik a felhasznal6t semmilyen ré-
szecskéktol. Mindkét tipusu veszélyes anyaggal valo
szennyezddés esetén hasznaljon kombinalt sziiréket.

11. Ne hasznaljon lejart eltarthatosagi idejii szliréket
(lasd a ,,11. Eltarthatésagi id6” részt).

12. Ne hasznaljon sériilt, hibas formaju, korrodalt vagy

egyéb sziiréket.

/\ ERTESITES

1. Allergias reakciok (pl. kiltés, bérpir, viszketés stb.) esetén a termék
hasznalata kdzben hagyja abba a hasznalatat, és forduljon bérgyo-
gyaszhoz.

2. Ezt a terméket 0 °C és +50 °C kozotti hdmérsékletli és 20 és 95% ko-
z6tti relativ paratartalmu koérnyezetben valé hasznalatra tervezték.

Szabvanyok

A Shigematsu GX02-t megvizsgaltak, és megallapitottak, hogy megfelel
az egyéni véddeszkdzokrél szold (EU) 2016/425 eurdpai parlamenti és
tandacsi rendelet alapvet6 egészségligyi és biztonsagi kovetelményeinek.

A Shigematsu GX02-t az EN 136 (3. osztaly), az EN 12942 (TM3 osztaly)
és az EN 14594 (4B osztaly) eurdpai szabvanyok kdvetelményeinek meg-
feleléen hagytéak jova. A rendszer minden hasznalatban 1évé részét a gyar-
ténak jova kell hagynia, és a jelen kézikdnyvben megadott utasitasoknak
megfeleléen kell hasznalni. Ha ezekkel az utasitasokkal ellentétes hasznal-
ja, a 1égzokésziilék veszélyeztetheti viselGje egészségét vagy életét.

Jovahagyott kombinaciok

Termékkod Leiras Osztaly
510000* CleanAIR® Chemical 2F Plus T™M3
520000* CleanAIR® Chemical 3F Plus T™M3
590000* CleanAlIR® Asbest T™M3
560000* CleanAIR® Asbest 2.0 T™M3
51M000* CleanAIR® MediAER T™M3
490000 CleanAIR D-Bug T™M3

* beleértve az Osszes szarmaztatott valtozatot

A maszk kompatibilis az 6sszes EN143 és EN14387 jovahagyott EN148-1
menetes sz{irével.

Ertesitett személy a CE jévahagyasért:

Munkavédelmi Kutatéintézet, v.v.i.

Jeruzalémska 1283/9, 110 00 Prague 1, Czech Republic

Meghatalmazott személy 235
Ertesitett személy 1024

A megfelel6ségi nyilatkozat a kdvetkez6 cimen érheté el:
https://www.clean-air.cz/doc

3. Alkatrészek

1. tablazat: Terméknév, méret és termékkod

Termék név Méret Termékkod
S 7106008
GX02 M 710600M
L 710600L

Szerkezeti rajz (lasd az 1.1. melléklet abrait)

2. tablazat: Alkatrészlista*

Pozi-
ci6*™ | Rész név Termékkod
1 Akilégzbszelep fedele és a kilégz&szelep 710696
P Az inhalacids szeleplilés és az inhalacios 710695
szelep
Bels6 maszk 7106908
(belsd szeleppel és belsé
3 szeleplilékkel) M 710690M
L 710690L
Ham 710680
Visor védéfolia GX02 710620
S.zemi?vggkész!et maszkhoz, CoVidi SG1, 710675.1
tavolsagi lencsékhez
Szempvegkészlet maszkhoz, CoVidi SG2, 710675.2
olvasélencsékhez

* Atermékkoddal ellatott alkatrészeket hozzaérté személy cserélheti ki.
**lasd a 13. cikket — Képmelléklet
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4. Sziirék be- és levalasztasa p
“ Utan
Haszna- Evente
P . P lat el6tt ligkze egyszer
Csatlakozas (lasd a 2.1. melléklet abrait) nalat
Csatlakoztassa a szlir6 vagy a levegétémlé csatlakozdjanak menetes . L
P P f . . PRI, | Hasznaljon elézetes X

részét a maszk bels6 menetéhez, és az éramutatd jarasaval megegyezé PR
. . ellendrzést
iranyban csavarva huzza meg.

Fényvizsgalat X

/\ ERTESITES YV

- Tisztitas
Ugyeljen arra, hogy ne sértse meg a menetet vagy a tomitéseket; a me-
ghuzast csak a kezével végezze. Szemrevételezés X
Levalasztas (lasd a 2.2. melléklet abrait) Szelep és szelepiilék csere X
Az eltavolitashoz forgassa el a sz(ir6 vagy a levegétomlé csatlakozdjat az | szervizben
oéramutato jarasaval ellentétes iranyba.

Mukodési és 1égtomorségi X

vizsgalat szervizben

5. Fel- és leszallas (lasd a 3.1-3.3. szamu mellékletet)

Feltenni

. Lazitsa meg a hevedert Ugy, hogy a csat tengelyét a maszk felé tolja, és
meghuzza a hevedert. (3.1. abra)

. Két kézzel fogja meg a jobb és a bal pantot. lllessze az allat az arc alsé
részébe, és hlizza at a pantokat a fején. (3.2. abra)

. lgazitsa a maszkot az arcahoz, és fokozatosan és 6vatosan hiizza meg
az Osszes pantot 1-t6l 6-ig (3.3. abra).

/\ ERTESITES

IN]

w

a) Gy6z6djon meg arrél, hogy a maszk nincs rosszul az arcan.
b) A maszk belsejébe szorult szérszalak a légtdmdrség megzavarasat
okozhatjak.

4. Huzza lefelé és hatra a fejpantokat, hogy az eliils6 részben ne legyen
szabad hely.

5. Tolja a szemablakot a feje felé, és fokozatosan huzza meg erésen az
Osszes pantot 1-t6l 6-ig.

6. Végezzen légtomorségi probat. (lasd “8. Légtomorségi vizsgalat”)

Felszallas (lasd a 4.1-4.3. szamu mellékletet)

1. Lazitsa meg a fejpantokat Ugy, hogy enyhén huzza el a csatot a fejétél.
2. Két kézzel fogja meg a maszkot az allanal, hiizza el a fejétdl, és vegye le.

6. Légtomorségi onteszt

1. Helyezze a tenyerét a sziir6nyilasra.

2. Lélegezz be kissé, hogy alulnyomast keltsen, és tartsa vissza a lélegzetét.

3. Figyelje meg, hogy a maszkban nem csdkken-e az alulnyomas, és
hogy érezheté-e levegdszivargas a maszk és az arc kdzott.

Amikor a maszkot megtisztitjak és fertétlenitik, vagy ha cserealkatrésze-
ket cseréltek, a miikodoképességi és [égtdmorségi teszteket el kell végez-
ni, de csak ezen eljarasok utan.

Ellendrizze, hogy nincs-e repedés, szivargas vagy torzulds a maszkon.
A szelepmembranoknak szabadon kell mozogniuk, és a szelepiilékeknek
tisztaknak és sértetleneknek kell lenniik.

Bels6 maszk szelep és tomitése (lasd az 5.3. melléklet
abrait)

1. Tavolitsa el a kimeneti szelep membranjat.

Kilépbszelep (lasd a 6.1-6.4. melléklet abrait)

1. Az ujjaival enyhén nyomja meg a szeleptestet oldalrol, és vegye le a
fedelet.

/\ ERTESITES

Akilépbszelepek a maszk mindkét oldalan talalhatok.

2. Nyomja be az Uj bemeneti szelep membranjat a maszk belsé nyilasaba.

3. Fogja meg a membranszarat, és forditsa el, hogy ellendrizze a stabili-
tasat terhelés alatt.

4. Zarja le a szelephazat.

5. Nyomja be az Uj bemeneti szelep membranjat a maszk belsé nyilasaba.

Bels6 maszk (lasd a 7.1-7.2. melléklet abrait)

1. HUzza meg a belsé maszkot az eltavolitdsahoz.

2. Helyezzen be egy Uj belsé maszkot az arcrészbe a rajz szerint, az els6t
A(a), B(b) és véglil C(c) zarja le, ebben a sorrendben.

El6lap

1. Hatlapfejl csavarkulccsal tavolitsa el az ellils6 oldalon 1évé két csavart,
majd tavolitsa el az el6lapot.

2. A csavarok segitségével rogzitse az Uj elélapot.

Fejpant (lasd a 8.1-8.4. melléklet abrait)

1. Huzza ki a fejpant két kilincsét a csat felsé részébdl.

2. A csat kioldasahoz forditsa el 90°-kal az éramutaté jarasaval megegye-
z6en és azzal ellentétes szdgben.

3. Csusztassa le a csatot a fejrész eltavolitdsahoz.

4. Helyezze vissza a csapot.

5. Szereljen fel Uj fejpantot.

8. Tisztitas és fertotlenités

/\ ERTESITES

Ha barmilyen levegdszivargast észlel, allitsa be a maszk helyzetét az ar-
cén, és hlzza meg a fejpantokat, hogy elkerlilje a szivargast.

Ne haszndlja a |égzékésziiléket, hacsak nem érte el a tokéletes 1égtomor-
séget.

7. Karbantartas

Ezt a védémaszkot rendszeresen ellenériztetni és karbantartani kell kép-
zett szakemberekkel. Minden szervizrekordot archivalni kell. Mindig csak
eredeti alkatrészeket hasznaljon. A gyarté a kovetkez6 karbantartasi in-
tervallumokat javasolja. A gyakori hasznalat miatt ezek az intervallumok
rovidebbek lehetnek az alabbiakban megadottnal. Tartsa be a nemzeti
torvényeket és eldirasokat!
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/\ FIGYELEM

Csak akkor végezzen tisztitast, ha a sz(ir6 nincs felszerelve.

Mossa le a maszkot langyos vizzel és enyhe mosészerrel. (erés szeny-
nyez6dés esetén) hasznaljon szivacsot vagy puha kefét a tisztitashoz.
Alaposan mossa le a maszkot folyé viz alatt.

Afertétlenitést vizben (max. 30 °C) higitott fertétlenitészerrel végezze.
Tartsa be a fert6tlenitészer hasznalati Gtmutatéjaban szerepl6 utasita-
sokat.

Alaposan mossa le a maszkot folyd viz alatt.

Szervizk6zpontokhoz
Tisztitas és fert6tlenités el6tt:



« Tavolitsa el a bemeneti szelepet, a bemeneti szelep membranjat és a
kimeneti szelepet

« Tavolitsa el a belsé maszkot (beleértve a belsé maszk szelepét és a
bels6é maszkszelep membranjat)

« Az eltavolitott részeket kiilon kell fertétleniteni.

« Szaritsa meg a maszkot és alkatrészeit (hdmérséklet max. 50 °C)

« Szerelje 6ssze a maszkot forditott sorrendben. Az 6sszeszerelés utan
légtomorségi probat kell végezni.

/\ ERTESITES

Ne hasznaljon mosogatogépet vagy szaritégépet.
Ne haszndljon acetont vagy mas tisztitészert.

9. Légtomorség
/N\ FIGYELEM

Alégtomorséget egy felhatalmazott szervizben kell ellenérizni.

Alégtomorségi vizsgalatot az EN 136 szabvanyban meghatarozott
vizsgalati médszerrel kell elvégezni.

/N #E

WMHIMBRLIER, AR, TS SBAF AR RIPEBRRE
FEEARM,

s
@ ERMAFR EMESTSHEA

SRHEFHREIIES.

REHAZIHR.

ETERETEE.

/N VESZELY

Szivargé maszkokat nem szabad hasznalni.

10. Tarolas

Tartsa a maszkot megfelel6 tiszta, szaraz és arnyékos helyen, 0 °C és
+50 °C kozotti hGmérsékleten és 20 és 95% kozotti relativ paratartalom
mellett.

/\ ERTESITES

Ne halmozza fel vagy rakja egymasra a maszkokat. A légz6késziiléket az
ilyen jellegli hulladékok artalmatlanitasara vonatkozé helyi el6irasoknak
megfelel6en kell artalmatlanitani.

11. Szavatossagi id6é

A maszkokra és alkatrészeikre nincs meghatarozva konkrét eltarthato-
sagi id6.

A szlir6 eltarthatosagat lasd a sziiré hasznalati Gtmutatojaban.

12. Artalmatlanitas

Alégzokésziiléket az ilyen jellegli hulladékok artalmatlanitasara vonatko-
20 helyi el6irasoknak megfeleléen kell artalmatlanitani.
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10. X ERIRANEYIE S E M AR CleanAlR® i %8R, Tk IR
559&&1%#‘%)*‘%&%1*&&%3912% SR EEN
ﬁﬂﬁ)\or MBI MBSREOERT, FRRASTE

11. m%ﬁfﬂﬂﬁﬁ%lﬁﬁﬁﬂ‘]ﬂﬁé% (BRE 11 R EEE") .
12. IENFER L EGT T SR E R AR s,

AN\ EE

1. fEAZAF @0, MRHIS PR (BIRE. RO EES) , HELERH
BRRHRIEE.
2. A= @REATRETEN 0 °C E +50 °C, #3HREN 20% = 95% KR

1o

Lry:3

£2331¥4d, Shigematsu GX02 FFERUMINETIBELXFTMAMIFEERN
%5 2016/425 S7&# (EV) WEARENZESER,

Shigematsu GX02 B & BRAARf EN 136 (3 25) (EN 12942 (TM3 ) &1 EN
14594 (4B 2) MEME R, EEERNFTE R4S XS DIHISHN
HEEE, H IR BB ASGE A S AR P O 15 BR 65 R o S SR 7E 165 FR P IR 28 BY i S X £ 3
BE, M Al R R E B E N RRRESD,

MRS
I E] L £
510000* CleanAIR® Chemical 2F Plus T™3
520000* CleanAIR® Chemical 3F Plus T™3
590000* CleanAlIR® Asbest T™3
560000* CleanAlIR’ Asbest 2.0 T™M3
51M000* CleanAIR® MediAER T™M3
490000 CleanAIR D-Bug T™3

*RIEFETTERS

9E§L5Fﬁﬁ EN 143 #1 EN 14387 #8978 EN 148-1 #24A0id i8R
o

CE iNIERTIAEA :

B2 LR, v.v.i.

Jeruzalémska 1283/9, 110 00 Prague 1, Czech Republic

FRIFVA 235
INEA 1024
a1 AR L TRILEIRTS  https://www.clean-air.cz/doc

3.8
® 1:=RBM RI0~RAH

FamB R it
S 7106008
GX02 M 710600M
L 710600L

LZHE (SREREF 1.1)

32

R2THERE

B> | SR P aRiEs

1 FREERITSIE 710696

2 RS R IR SR 710695
ME=E S 710690S
5 (HMIBFPIIREE) " E—
L 710690L

RETH 710680

ERRIPRE GX02 710620
HEENIRFEH CoVidi SGL EATIZILEH 710675.1
EBMERFEEM CoVidi SG2 EATIREVER 710675.2

* A AR AR R LIS
*BNE 135K - BEMG

EARZM,

A4 E MRS ISEE

EiR (B REF2.1)
SRR T VRE RN BRI D E R E S NRBLLE, IRETEHTE.

/AN #EE

NOREIRITIB R (AT EEL

B EREMTF 2.2)
IR, AT MbET R BE E [SE k.

5. REMFEH (S REHF 3.1-3.3)

BE
1. R0 HmE S 75 e, R, A0 (B 3.1) .

2. WFEELEEHHE R TERANTES, BHHEEX L (E3.2),
3 R EEMEESS, M 15 6 Z5 /Ot SR SEE (B3.3).

AN\ B

a. HRE LR ERR L AL,
b. A FEEERAL R EATES B E U,

4. B N HEEHEIKT, LUBRRETE SR 8 B A= iE.
5. ERAZEEALER, M 1 B 6 Filfiir AT A HI4EE.
6. SERESE MM (B0 %8 8 75 SBIEMIR”) o

RED (B R E K 4.1-4.3)

1. BRI MK L, I KH,
2. MFRAEBH TEED, FEMKEBRIHHE T,

6.SEMERM

L REFERETEREFO L.
2. ARSI £ £ 77, RARFRETR.
SNMBABEREAE, EEREIESSEANZEERIAR.



AN\ #EE

MREMERS, BAREEERINUE, HELH, HRRS.
IR &2 B, TN EERITRS.

7440

MBS IR E B 2 0d T YT RE B E AP FRE RS IER M
IR R ERAREE M SIS R I T4 B B FERMER, 4
P RHEAR UL T AR A I E R BT ESAREM!

EBRATRS L

RS

« IREDHESE. H#SEIRA L SR

IR TAE S (BFEAE S RHAE R .

- IFENRYEB AR I H B

- BFEEREAS (KEEE50°0).

- AR IR AR E AR ER TR,

A\ B
15D RN ST,
15D FARE S At iE & Ao

®EE | #AR | %K
et X e
S X A\ '
- X SRR S RO T
Bt X X SRR EN 136 FHUERMLI e,
AR S O R X AN\ fake
— RSN SE N X WERRSNER.
Fr M MR AT S REREHE, BUTOE TR B
i, B R 2 it T 107518

WEEE R HIRE SR IR WL A B 5, RELIUE
EBRXHIF.

NEZRREEH (SREMS5.3)
LIFENH AR,

O (2 REHF 6.1-6.4)
1. AFEMNEREEIRERE, FERE.

A\ #EE

by aEs:

2. 5 reYEH REENANEEAF .

3 EERITH R, WIER A HRE .
4. XiARE,

5. JEeYEH OREENAEEF .

WEE (BREF7.1-7.2)

L A EE, T,

2 BRERE - HNAEBENEAS S, RRIRFEE— 1 AESE
Aa)«B(b).C(c) .

IES
1. ERAAARFIT T ERNAIRT, AR T A,
2. e R ET B E A YA 2o

3K (SR EHHF 8.1-8.4)

LIS MR M0 T

2. INFBHTT-EI0, B MBS AR £148 HAERL 8 F L RER% 90°
38T 0, BT kbt

4. BIRZH,

5. REHLH,

8.5 E5HSE

AN\ &

{RIERTET IRBR TS

. ﬁﬁii&ﬁ*ﬂiﬂiﬂﬁ?%%ﬁﬂ%%@ﬁo (MNREIRRE) EABHRHINER
BTEE.

 BRRKYRERE SR,

- FERAMRTEKPESESTIHITES (RS 30°0).

« EETIHESHIERRBAP AR,

BRI IEESE S,

BEEEERETEE. TR ARESHT, BEEERN 0°C E +50 °C, 18
FHEENTF 20 E 95%.
A\ =B

EPEREE B E,
PR RN PR ER Lt KIS EF M BRI # TR R,

11.{RFHA
i 4 R B R LB B LR B,
EFRRRRY, FSIATERARFM.

12508
TROR SR TURER Lt KIS F M BRI E T RE,

MANUALE UTENTE - ITA
IMPORTANTE

Leggere e ricordare le seguenti istruzioni prima dell’'uso per garantire
la propria sicurezza.

Conservare il manuale per una futura consultazione.

La maschera deve essere utilizzata solo per i fini elencati in questo
manuale.

1. Definizione

Avvertenza:
Spiegazione dei segnali di avvertenza utilizzati nel presente manuale:

/\ PERICOLO

Situazioni pericolose che, se non evitate, potrebbero causare lesioni gravi
o mortali all’'utente.

/\ Awiso

Situazioni pericolose che, se non evitate, potrebbero causare lesioni
all’'utente o avere un impatto significativo sull’efficienza del dispositivo di
protezione.
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Simboli:
Spiegazione dei simboli presenti sul prodotto, sulla confezione e nel
presente manuale.

[1a]

Vedere le informazioni fornite dal produttore.

Scadenza.

°c
+50
Temperatura di conservazione.

2. Utilizzo e limitazioni di utilizzo

Utilizzo

La maschera intera GX02 protegge la faccia e le vie respiratorie. A
seconda del filtro utilizzato, protegge I'utente in un ambiente contaminato
da aerosol solidi e liquidi, gas, vapori e combinazioni di queste sostanze
pericolose.

Pud essere utilizzata anche in combinazione con il respiratore con
dispositivo per la purificazione dell’aria (PAPR) CleanAIR® o respiratori
ad aria compressa, a flusso continuo, alimentati dalla linea (Air Line).
Conservare il manuale per una futura consultazione.

Limitazioni di utilizzo
Attenersi scrupolosamente alle istruzioni riportate di seguito.

/\ PERICOLO

1. Non utilizzare mai la maschera nei seguenti ambienti

e nelle seguenti condizioni:

«In ambienti in cui la concentrazione di ossigeno ¢ inferiore al 17%.

«In ambienti con ossigeno e arricchimento di ossigeno.

«In ambienti esplosivi.

«In ambienti dei quali l'utilizzatore non conosce il tipo o la
concentrazione delle sostanze pericolose.

«In ambienti che rappresentano una minaccia immediata per la vita
e la salute.

«In ambienti di cui non si conosce il tipo e la concentrazione di gas
o vapori presenti.

«In ambienti con varie miscele di gas e vapori.

2. Non utilizzare questo prodotto prima di aver letto
attentamente il presente manuale. In caso di
domande, contattare il produttore o il distributore.

3. Se utilizzato con il dispositivo PAPR CleanAIR o con
un sistema Airline, attenersi scrupolosamente alle
istruzioni contenute nel relativo manuale dell’'utente
(PAPR, Airline)

/N AVVERTENZA

1. Non modificare o deformare la maschera e non
esercitare una forza eccessiva sulla maschera.

2. Non smontare né modificare le parti di protezione
della faccia.

3. Utilizzare solo ricambi e materiali di consumo
originali.
4. Non utilizzare nei seguenti casi:
*Quando la barba, i capelli o le basette dell'utente raggiungono la
linea di tenuta della maschera. In tali circostanze la maschera non

riuscira a fornire la funzione protettiva prevista.
*Quando le condizioni fisiche dell'utente non sono buone.

5. Gli individui con malattie respiratorie o circolatorie
dovrebbero consultare un medico e sottoporsi a
esami medici prima dell’utilizzo.

6. Controllare attentamente il prodotto prima dell’uso.
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7. Eseguire una prova di tenuta stagna ogni volta che
I'utente indossa la maschera.

8. Non inserire asciugamani o altri oggetti che
potrebbero compromettere la tenuta stagna nello
spazio tra la faccia e la linea di tenuta della maschera.

9. Qualora si presenti uno dei seguenti problemi durante

I'utilizzo della maschera, spostarsi in un luogo sicuro

e adottare le misure adeguate:

« Se si riscontra un aumento della resistenza alla respirazione o se si
hanno problemi di respirazione.

«Se si inizia a sentire un cattivo odore, un sapore sgradevole o si
sviluppa un'irritazione durante la respirazione.

« Se si prova malessere o nausea.

Utilizzare esclusivamente filtri CleanAIR® autorizzati
adatti per la determinata applicazione. I filtri
antiparticolato non proteggono l'utente contro gas
e vapori. | filtri antigas non proteggono I'utente
dalle particelle. Utilizzare filtri combinati in caso

di contaminazione con entrambi i tipi di sostanze
pericolose.

10.

11. Non utilizzare filtri scaduti (consultare sezione “11.
Scadenza”.

12. Non utilizzare filtri danneggiati, malformati o corrosi.

/N Awiso

1.In caso di reazioni allergiche (ad esempio eruzione cutanea,
arrossamento, prurito, etc.) durante I'utilizzo di questo prodotto,
interromperne I'utilizzo e consultare un dermatologo.

2. Il prodotto deve essere utilizzato in ambienti con temperature comprese
tra 0 °C e +50 °C e con umidita relativa tra il 20 e il 95%.

Standard

Il prodotto Shigematsu GX02 & stato testato e ritenuto conforme alla
normativa (UE) 2016/425 in tema di salute e di sicurezza del Parlamento
Europeo e del Consiglio sui dispositivi di protezione individuale.
Shigematsu GX02 & approvato in conformita ai requisiti stabiliti dagli
standard europei EN 136 (classe 3), EN 12942 (classe TM3) e EN
14594 (classe 4B). Tutte le parti del sistema utilizzate devono essere
approvate dal produttore e utilizzate secondo le istruzioni riportate nel
presente manuale. Se non viene utilizzato secondo le presenti istruzioni,
il respiratore pud mettere in pericolo la salute o la vita di chi lo indossa.

Combinazioni approvate

Codice Descrizione Classe
prodotto

510000* CleanAIR® Chemical 2F Plus ™3
520000* CleanAIR® Chemical 3F Plus T™M3
590000* CleanAIR® Asbest TM3
560000* CleanAIR® Asbest 2.0 ™3
51M000* CleanAIR® MediAER T™M3
490000 CleanAIR D-Bug T™3

*comprese tutte le relative varianti

La maschera ¢ inoltre compatibile con tutti i filtri approvati EN143 e
EN14387 con filettatura EN148-1.

Persona notificata per I'approvazione CE:
Istituto di ricerca sulla sicurezza sul lavoro, v.v.i.
Jeruzalémska 1283/9, 110 00 Praga 1, Repubblica Ceca

Persona autorizzata 235

Persona notificata 1024

La dichiarazione di conformita e disponibile all'indirizzo: https://www.
clean-air.cz/doc



3. Componenti

Tabella 1: Nome prodotto, taglia e codice prodotto

Nome prodotto Taglia Codice prodotto
S 7106008

GX02 M 710600M
L 710600L

Disegno tecnico (vedere immagine all’Allegato 1.1)

Tabella 2: Elenco componenti*

Codice
Pos.** | Nome parte prodotto
1 Valvola di espirazione e relativa copertura | 710696
P Vglvola di inalazione e relativo allog- 710695
giamento
Maschera interna 7106908
(con valvola interna e relativo
3 alloggiamento) 710690M
L 710690L
Imbracatura 710680
Pellicola di protezione per visiera GX02 710620
Kit oct_:hl_all per maschera, CoVidi SG1, per lenti 710675.1
per miopia
Kit occhiali per maschera, CoVidi SG2, per lenti 710675.2
da lettura

* Le parti con codice prodotto possono essere sostituite da una per-
sona competente.
**vedi articolo 13 — Figure in allegato

4. Connessione e disconnessione filtri

Connessione (vedere immagini all’Allegato 2.1)

Collegare la sezione filettata del filtro o del connettore del tubo dell’aria
in una filettatura interna della maschera e serrarla avvitandola in senso
orario.

/N\ Awviso

Fare attenzione a non danneggiare la filettatura o le guarnizioni. Utilizzare
esclusivamente le mani per serrarla.

Disconnessione (vedere immagini all’Allegato 2.2)

Ruotare il filtro o il connettore del tubo dell’aria in senso antiorario per
rimuoverlo.

5. Come indossare e togliere la maschera (vedere
immagini all’Allegato da 3.1 a 3.3)

Come indossare la maschera

1. Allentare la cinghia spingendo I'asse della fibbia verso la maschera e
tirando la cinghia. (Fig. 3.1)

2.Tenere la cinghia destra e sinistra con entrambe le mani. Inserire il
mento nel quadrante inferiore e tirare le cinghie sulla testa. (Fig. 3.2)

3. Allineare la maschera con la faccia e stringere in modo graduale e con
cautela tutte le fascette dalla 1 alla 6 (Fig. 3.3).

/N\ Awiso

a. Assicurarsi che la maschera sia allineata con la faccia.
b. Eventuali capelli intrappolati all'interno della maschera potrebbero com-
promettere la tenuta stagna.

4. Tirare le cinghie della testa verso il basso e all'indietro per eliminare
qualsiasi spazio libero nella sezione anteriore.

5. Spingere la finestra oculare verso la testa e stringere bene tutte le cin-
ghie da 1 a 6 in modo graduale.

6. Eseguire una prova di tenuta stagna. (consultare “8. Prova di tenuta
stagna”)

Come togliere la maschera (vedere immagini all’Allegato

da4.1a4.3)

1. Allentare le cinghie della testa tirando leggermente la fibbia verso I'e-
sterno.

2. Tenere la maschera dalla sezione del mento con entrambe le mani, ti-
rarla in avanti e rimuoverla.

6. Prova di tenuta stagna

1. Posizionare il palmo della mano sull'apertura del filtro.

2. Respirare leggermente per diminuire la pressione e trattenere il respiro.

3. Osservare se la maschera sta perdendo pressione e se € possibile sen-
tire la fuoriuscita dell'aria tra la maschera e la faccia.

/\ Awviso

Se si identifica una perdita d’aria, regolare la posizione della maschera
sulla faccia e serrare le cinghie della testa per evitare eventuali perdite.
Non utilizzare il respiratore a meno che non sia stata raggiunta una per-
fetta tenuta stagna.

7. Manutenzione

E opportuno controllare periodicamente la maschera di protezione e sot-
toporla a manutenzione da parte di personale qualificato. E necessario
conservare tutta la documentazione relativa all’assistenza. Utilizzare
sempre solo pezzi di ricambio originali. Il produttore consiglia i seguenti
intervalli di manutenzione. Questi intervalli possono essere piu brevi di
quanto indicato di seguito in caso di utilizzo frequente. Osservare le leggi
e le normative nazionali!

Controlli | Controlli .
i Controlli

prima cord annuali
dell’'uso l'uso

Controllo prima dell'uso X

Prova di tenuta stagna X

Pulizia

Controllo visivo X

Sostituzione della valvola e X

del relativo alloggiamento in

un centro di assistenza

Prova funzionale e di X

tenuta stagna in un centro di

assistenza

Ogni volta che la maschera viene pulita e igienizzata o in caso di sosti-
tuzione di un pezzo di ricambio, & necessario eseguire le prove di fun-
zionalita e di tenuta stagna, ma soltanto dopo aver espletato le seguenti
procedure.

Controllare che la maschera non presenti crepe, perdite o deformazioni.
Le membrane delle valvole devono muoversi liberamente e i relativi allog-
giamenti devono presentarsi puliti e integri.
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Valvola della maschera interna e relativa guarnizione
(vedere immagini all’Allegato 5.3).
1. Rimuovere la membrana della valvola di uscita.

Valvola di uscita (vedere immagini all’Allegato da 6.1 a 6.4)
1.Premere leggermente i lati del corpo della valvola con le dita e
rimuovere la copertura.

/N\ Awiso

Le valvole di uscita sono situate su entrambi i lati della maschera.

2. Premere una nuova membrana della valvola di ingresso nell’apertura
della maschera interna.

3. Tenere I'estremita della membrana e girarla per verificarne la stabilita
sotto carico.

4. Chiudere il corpo valvola.

5. Premere una nuova membrana della valvola di ingresso nell’apertura
della maschera interna.

Maschera interna (vedere immagini all’Allegato da 7.1 a 7.2)

1. Tirare la maschera interna per rimuoverla.

2.Inserire una nuova maschera interna nella sezione della faccia
seguendo le indicazioni del disegno, sigillare in ordine A(a), B(b) e C(c).

Protezione frontale

1. Utilizzare una chiave a brugola per rimuovere le due viti sul lato
anteriore, quindi rimuovere il coperchio anteriore.

2. Utilizzare le viti per fissare un nuovo coperchio anteriore.

Fascia girotesta (vedere immagini all’Allegato da 8.1 a 8.4)

1. Estrarre i due nottolini della fascia girotesta dalla sezione superiore
della fibbia.

2. Per rilasciare la fibbia, ruotarla sul proprio perno di 90° in senso orario e
antiorario.

3. Estrarre la fibbia per rimuovere il pezzo della testa.

4. Sostituire il perno.

5. Installare una nuova fascia girotesta.

8. Pulizia e disinfezione

/\ AVVERTENZA

Eseguire la pulizia solo quando il filtro non & installato.

Lavare la maschera con acqua tiepida e detergente delicato. In caso di
sporco piul difficile, utilizzare una spugna o una spazzola morbida per
la pulizia.

Lavare accuratamente la maschera sotto acqua corrente.

Disinfettare la maschera con agenti disinfettanti diluiti in acqua (max.
30°C)

Osservare le istruzioni riportate sul flacone dell'agente disinfettante.
Lavare accuratamente la maschera sotto acqua corrente.

Per i centri di assistenza

Prima di eseguire pulizia e disinfezione:

Rimuovere la valvola di ingresso, la relativa membrana e la valvola di
uscita.

Rimuovere la maschera interna, la relativa valvola e la membrana della
valvola

Le parti rimosse devono essere disinfettate separatamente.

Asciugare la maschera e i suoi componenti ad una temperatura max.
di 50 °C

Montare la maschera nell’'ordine inverso. Una volta montata, eseguire
una prova di tenuta stagna.

/N\ Awviso

Non mettere in lavastoviglie o asciugatrice.
Non usare acetone o altri solventi per la pulizia.
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9. Tenuta stagna
/\ AVVERTENZA

E necessario verificare la tenuta stagna presso un centro di assistenza
autorizzato.

E necessario eseguire la prova di tenuta stagna secondo il metodo
specificato dalla norma EN 136.

/\ PERICOLO

Non utilizzare maschere con perdite.

10. Conservazione
Conservare la maschera in un luogo pulito, asciutto, e ombreggiato a una
temperatura tra 0 °C e +50 °C con umidita relativa tra 20 e 95%.

/N Awviso

Non impilare le maschere.
E necessario smaltire i respiratori in conformita alle normative locali per lo
smaltimento di questo tipo di rifiuti.

11. Scadenza

Non esiste una scadenza definita per le maschere e le relative parti.
Per i filtri consultare il manuale dell’'utente del filtro per conoscere
la scadenza.

12. Smaltimento
E necessario smaltire i respiratori in conformita alle normative locali per lo
smaltimento di questo tipo di rifiuti.

USER MANUAL - LAT

SVARIGS

Pirms lietoSanas izlasiet un atcerieties talak sniegtos noradijumus, lai
nodrosinatu savu drosibu.

Saglabajiet rokasgramatu turpmakai uzzinai.

Masku drikst izmantot tikai $aja rokasgramata noraditajiem mérkiem.

1. Definicija

Bridinajums:
Saja rokasgramata izmantoto bridinajuma zimju skaidrojums:

/\ BISTAMI

Bistamas situacijas, kas, ja vien netiek novérstas, var izraisit lietotaja navi
vai nopietnus savainojumus.

/\ PAzZINOJUMS

Bistamas situacijas, kas, ja vien netiek novérstas, var izraisit lietotaja trau-
mas vai batiski ietekmét aizsargierices efektivitati.




Simboli:
Informécijas simbolu skaidrojums, kas atrodas uz izstradajuma, iepakoju-
ma un $aja rokasgramata:

[1a]

Skatiet raZotaja sniegto informaciju.

Deriguma termins.

el
+50
Uzglabasanas temperatdras diapazons.

2. Lietosana un lietoSanas ierobezojumi

Izmantot

GXO02 pilna sejas maska aizsarga seju un elpo$anas celus. Atkariba no iz-
mantota filtra tas aizsarga lietotaju vidé, kas ir piesarnota ar cietiem un $kid-
riem aerosoliem, gazém, tvaikiem un $o bistamo vielu kombinacijam.

To var izmantot arT kopa ar CleanAIR® Powered Air Purifying Respirator (PA-
PR) vai nepartrauktas plismas saspiesta gaisa linijas elpo$anas aparatu (Air
Line). Saglabajiet rokasgramatu turpmakai uzzinai.

LietoSanas ierobezojumi
Uzmanigi ievérojiet talak sniegtos noradijumus.

/\ BISTAMI

1. Nekad neizmantojiet masku $adas vidés un $ados

apstak|os:

« Ja skabek|a koncentracija vidé ir zemaka par 17%.

« Skabek|a vidé un ar skabekli bagatinata vide.

« Spradzienbistama vidé.

«Vidés, kur lietotajam trikst zina$anu par bistamas vielas veidu un
tas koncentraciju.

«Vidés, kas rada tieSus draudus dzivibai un veselibai.

*Nezinams gazu vai tvaiku veids un koncentracija vidé.

«Vidés ar dazadiem gazu un tvaiku maisijumiem.

2. Nelietojiet So izstradajumu, pirms ripigi nav izlasijis
So rokasgramatu. Ja jums ir kadi jautajumi, ladzu,
sazinieties ar razotaju vai izplatitaju.

3. Jato lieto kopa ar CleanAIR PAPR vai aviokompanijas
sistému, ir pareizi jaievéro noradijumi attiecigaja lieto-
taja rokasgramata (PAPR, aviokompanija).

/\ BRIDINAJUMS

1. Neparveidojiet un neizkroplojiet masku un atturieties
no parmeériga spéka pielietoSanas maskai.

2. Neizjauciet un neparveidojiet sejas dalas.

Izmantojiet tikai originalas rezerves un patéréjamas
dalas.

4. Nelietot, ja:

«Jums ir barda, mati vai saniski, kas sniedzas maskas blivéjuma Ii-
nija. Pieprasito maskas aizsardzibas funkciju $ados apstak|os ne-
var sasniegt.

« Jus esat slikta fiziskaja stavokIr.

5. Personam ar elposanas vai asinsrites sistémas slimi-
bam pirms lietoSanas jakonsultéjas ar arstu un jaiziet
mediciniska parbaude.

6. Pievérsiet uzmanibu produkta parbaudei pirms lieto-
Sanas.

7. Veiciet hermétiskuma parbaudi vienmér, kad uzliekat
masku.

8. Neievietojiet dvielus vai citus priekSmetus, kas varétu
izraisit gaisa necaurlaidibas traucéjumus telpa starp
seju un maskas blivéjuma liniju.

9. Ja, valkajot masku, rodas kada no $§im problémam,
parvietojieties uz drosu vietu un veiciet atbilstoSus
pasakumus:

«Ja Jums ir paaugstinata elpo$anas pretestiba vai ja Jums ir elpo-
$anas problémas.

«Ja elpojot sakat sajust smaku vai kairinajumu vai nepatikamu garsu.

«Ja jataties slikti vai rodas slikta dusa.

Izmantojiet tikai autorizétus CleanAIR®
pieméroti konkrétajam lietojumam. Dalinu filtri
neaizsarga lietotaju pret gazém un tvaikiem. Gazes
filtri nepasarga lietotaju no jebkadam dalinam. Ja pie-
sarpojums ar abu veidu bistamam vielam, izmantojiet
kombinétos filtrus.

10. fiItrqs, kas

11. Neizmantojiet filtrus, kuru deriguma termins ir bei-

dzies (skatit sadalu “11. Deriguma termins”).

12. Neizmantojiet filtrus, kas ir bojati, nepareizi veidoti,

saraséjusi vai citadi.

/\ PAZINOJUMS

1. Ja produkta lietoanas laika rodas alergiskas reakcijas (t.i., izsitumi,
apsartums, nieze utt.), partrauciet ta lietoSanu un konsultgjieties ar
dermatologu.

2. Sis produkts ir paredzéts lieto$anai vidés ar temperatiras diapazonu no
0 °C I1dz +50 °C un relativo mitrumu no 20 lidz 95%.

Standarti

Shigematsu GX02 ir novértéts un konstatéts, ka tas atbilst Eiropas Parla-
menta un Padomes Regulas (ES) 2016/425 par individualajiem aizsardzi-
bas Iidzekliem batiskajam veselibas un drosibas prasibam.

Shigematsu GX02 ir apstiprinats saskana ar prasibam, kas noteiktas Ei-
ropas standartos EN 136 (klase 3), EN 12942 (klase TM3) un EN 14594
(klase 4B). Visas izmantotas sistémas dalas ir jaapstiprina razotdjam un
jéizmanto saskané ar éajé rokasgrématé sniegtajiem norédeumiem Ja

totaja veselibu vai dzivibu.

Apstiprinatas kombinacijas

Produkta Apraksts Klase
kods

510000* CleanAIR® Chemical 2F Plus T™3
520000* CleanAIR® Chemical 3F Plus T™3
590000* CleanAIR® Asbest T™M3
560000* CleanAIR® Asbest 2.0 ™3
51M000* CleanAIR® MediAER T™3
490000 CleanAlR D-Bug T™3

* ieskaitot visus atvasinatos variantus

Maska ir saderiga arT ar visiem EN143 un EN14387 apstiprinatajiem
filtriem ar EN148-1 vitni.

Pazinota persona CE apstiprindjuma sanemsanai:

Darba dro$ibas pétniecibas institdts, v.v.i.
Jeruzalémska 1283/9, 110 00 Prague 1, Czech Republic

Pilnvarota persona 235

Pazinota persona 1024
Atbilstibas deklaracija ir pieejama vietné https://www.clean-air.cz/doc
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3. Sastavdalas

1. tabula. Produkta nosaukums, izmérs un preces kods

PacelSanas (sk. 4.1. - 4.3. pielikuma attélus)

1. Atbrivojiet galvas siksnas, viegli pavelkot spradzi prom no galvas.

2. Ar abam rokam turiet masku pie zoda dalas, velciet to prom no galvas
un nonemiet.

Konstrukciju raséjums (sk. 1.1. pielikuma attélus)

2. tabula. Detalu saraksts*

Produkta
Poz.** Dalas nosaukums kods
1 |zelpas varsta vaks un izelpas varsts 710696
P |r[ha|§CIJaS varsta ligzda un inhalacijas 710695
varsts
lek$&ja maska 710690S
(ar iek$€jo varstu un iek$é&jo
3 varsta ligzdu) M 710690M
L 710690L
Zirglietas 710680
Vizura aizsargpléve GX02 710620
Bﬁril!u komplekts maskai, CoVidi SG1, distances 710675.1
lecam
B_ril!u komplekts maskai, CoVidi SG2, lasi$anas 710675.2
lecam

* Detalas ar produktu kodiem var apmainit kompetenta persona.
** skatit 13. pantu — Pielikumu attélu

4. Filtru pievienosana un atvieno$ana

Savienosana (sk. 2.1. pielikuma attélus)

Pievienojiet filtra vai gaisa $|Gtenes savienotaja vitnoto dalu maskas iek$&ja
Vitné un pievelciet to, skrivéjot to pulkstenraditaja virziena.

/N PAzINOJUMS

Esiet uzmanigi, lai nesabojatu vitni vai blives; veiciet pievilk§8anu tikai ar
roku.

Atvienosana (sk. 2.2. pielikuma attélus)

Lai nonemtu, pagrieziet filtru vai gaisa $|ttenes savienotaju pretéji pulk-
stenraditaja virzienam.

5. Uzvilk§ana un pacel$anas (sk. 3.1.-3.3. pielikuma attélus)

Produkta Izmérs Produkta kods
nosaukums 6. Gaisa necaurlaidibas pasparbaude
7106008
GX02 M 710600M
L 710600L

1. Novietojiet plaukstu uz filtra atveres.

2. Nedaudz ieelpojiet, lai raditu zemu spiedienu, un aizturiet elpu.

3. Novérojiet, vai maska nezaudé zemspiedienu un vai nav jatama gaisa
noplade starp masku un jasu seju.

/\ PAZINOJUMS

Ja konstaté&jat gaisa noplidi, noreguléjiet maskas poziciju uz sejas un pie-
velciet galvas siksnas, lai novérstu jebkadu nopladi.
Neizmantojiet respiratoru, ja nav sasniegta ideala gaisa necaurlaidiba.

7. Apkope

37 aizsargmaska ir periodiski japarbauda un jauztur apmacitiem specialis-
tiem. Visi dienesta ieraksti ir jaarhivé. Vienmér izmantojiet tikai originalas
rezerves dalas. RaZotajs iesaka $adus apkopes intervalus. Sie intervali
var bat Tsaki, neka noradits talak, jo bieZi tiek lietots. levérojiet valsts liku-
mus un noteikumus!

::_ms Péc Vienreiz
= izmantot | gada

toSanas

Parbaude pirms lietoSanas X

Gaisa necaurlaidibas X

parbaude

Tirisana X

Vizuala parbaude X X

Varstu un varstu ligzdas X

maina servisa centra

Funkcionalas un hermétisku- X

ma parbaude servisa

Uzvilk$ana

1. Atskravéjiet siksnu, spieZot spradzes asi maskas virziena un pavelkot
siksnu. (3.1. att.)

2. Turiet labo un kreiso siksnu ar abam rokam. levietojiet zodu apakséja
sejas dala un velciet siksnas par galvu. (3.2. att.)

3. Izlidziniet masku ar seju un pakapeniski un uzmanigi pievelciet visas
siksnas no 111dz 6 (3.3. att.).

/A\ PAzZINOJUMS

a. Parliecinieties, ka maska nav novietota nepareizi uz jisu sejas.
b. Jebkuri mati, kas iekluvusi maskas iekSpusé, var izraisit gaisa necaur-
laidibas trauc&jumus.

4. Pavelciet galvas siksnas uz leju un atpakal, lai priek$&ja dala nebdtu
brivas vietas.

5. Piespiediet acs lodzinu pret galvu un pakapeniski stingri pievelciet visas
siksnas no 1 11dz 6.

6. Veiciet hermétiskuma parbaudi. (sk. “8. Gaisa necaurlaidibas parbaude”)
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Ikreiz, kad maska tiek tirita un dezinficéta vai tiek mainitas rezerves dalas,
ir javeic funkcionalitates un hermétiskuma testi, tacu tikai péc §im pro-
ceddram.

Parbaudiet, vai maska nav plaisu, noplides vai deformacijas. Varstu
membranam ir jakustas brivi, un varstu ligzdam jabdt tiram un nebojatam.

lek$€jais maskas varsts un ta blivéjums (sk. 5.3. pieliku-
ma attélus)

1. Nonemiet izplides varsta membranu.

Izplides varsts (sk. 6.1. - 6.4. pielikuma attélus)

1. Nedaudz nospiediet varsta korpusu ar pirkstiem no saniem un nonemiet
vaku.

/\ PAZINOJUMS

Izpldes varsti atrodas abas maskas pusés.




2. lespiediet jaunu ieplides varsta membranu iek$&ja maskas atveré.

3. Turiet membranas katu un pagrieziet to, lai parbaudrtu ta stabilitati zem
slodzes.

4. Aizveriet varsta korpusu.

5. lespiediet jaunu ieplides varsta membranu iek$éja maskas atveré.

lek$éja maska (sk. 7.1.-7.2. pielikuma attélus)

1. Pavelciet iek8&jo masku, lai to nonemtu.

2. levietojiet jaunu iek8&jo masku sejas dalas dala saskana ar ziméjumu,
noblivéjiet pirmo A(a), B(b) un visbeidzot C(c) $ada seciba.

Prieksé&jais vaks

1. Izmantojiet seSstlira uzgrieZznu atslégu, lai nonemtu divas skraves
priek$pusé, un péc tam nonemiet priek8&jo vaku.

2. Izmantojiet skraves, lai piestiprinatu jaunu priek$&jo vaku.

Galvas saite (sk. 8.1.-8.4. pielikuma attélus)

1. Izvelciet abas galvas lentes skavas no spradzes aug$éjas dalas.

2. Lai atbrivotu spradzi, pagrieziet to uz tapas par 90° pulkstenraditaja
virziena un pretéji pulkstenraditaja virzienam.

3. Nobidiet spradzi, lai nonemtu galvas dalu.

4. Nomainiet tapu.

5. Uzstadiet jaunu galvas saiti.

8. Tirsana un dezinfekcija

/\ BRIDINAJUMS

Veiciet tiri$anu tikai tad, ja filtrs nav uzstadits.

Nomazgajiet masku ar remdenu tdeni un maigu mazgasanas Iidzekli.
(smagu netirumu gadijuma) tiri$anai izmantojiet stkli vai mikstu suku.
Ripigi nomazgajiet masku zem tekos$a tdens.

Veiciet dezinfekciju, izmantojot dezinfekcijas ITdzek|us, kas atSkaiditi
adenT (maks. 30 °C)

levérojiet dezinfekcijas Ilidzek|a lietoSanas instrukcija sniegtos noradi-
jumus.

« Ripigi nomazgajiet masku zem teko$a tdens.

Servisa centriem

Pirms tiri§anas un dezinfekcijas:

Nonemiet ieplides varstu, ieplides varsta membranu un izplides varstu
Nonemiet iek§&jo masku (ieskaitot iek§&jo maskas varstu un iek3éja
maskas varsta membranu)

Nonemtas dalas jadezinficé atseviski.

Nosusiniet masku un tas sastavdalas (temperattra max. 50 °C)
Salieciet masku apgriezta seciba. Péc montazas javeic hermétiskuma
parbaude.

/\ PAzINOJUMS

Neizmantojiet trauku mazgajamas masinas vai zavétajus.

Neizmantojiet acetonu vai citus tiriSanas skidinatajus.

9. Gaisa necaurlaidiba

/\ BRIDINAJUMS

Hermétiskums japarbauda autorizéta servisa centra.

Gaisa necaurlaidibas parbaude javeic ar testésanas metodi, kas noteikta
EN 136.

/\ BISTAMI

Nedrikst lietot maskas ar nopladi.

10. Storage
Glabajiet masku piemérota tira, sausa un énaina vieta temperatiras dia-
pazona no 0 °C lidz +50 °C un relativaja mitruma no 20 Iidz 95%.

/\ PAZINOJUMS

Nelieciet maskas kaudzé vai sakraujiet kaudzité.
Respiratori jaiznicina saskana ar vietéjiem noteikumiem par §ada veida
atkritumu iznicinasanu.

11. Glabasanas laiks
Maskam un to dalam konkréts glabas laiks nav
Filtra glabasanas laiku skatiet filtra lietotaja rokasgramata.

12. AtbrivoSanas
Respiratori jaiznicina saskana ar vietgjiem noteikumiem par $ada veida
atkritumu iznicinasanu.

VART! VADOVAS - LIT
'ARBU

Prie§ naudodami perskaitykite ir atsiminkite Sias instrukcijas, kad uzti-
krintuméte savo sauguma.

ISsaugokite vadovg ateityje.

Kaukeé turi bati naudojama tik Siame vadove iSvardytiems tikslams.

1. Apib as
Ispéjimas:

Siame vadove naudojamy jspéjamuyjy zenkly paaiskinimas:

/\ PAVOJUS

Pavojingos situacijos, kurioms, nebent baty iSvengta, naudotojas gali mirti
arba sunkiai suzaloti.

/\ PASTEBETI

Pavojingos situacijos, kurios, nebent baty iSvengta, gali susizaloti varto-
tojg arba smarkiai paveikti apsauginio jtaiso veiksminguma.

Simboliai:
Informaciniy simboliy, esanciy ant gaminio, pakuotés ir Siame vadove,
paaiskinimas:

[1a]

Ziarékite gamintojo pateikta informacija.

Galiojimo laikas pasibaiges.

°c
+50
Laikymo temperatdros diapazonas.

2. Naudojimas ir naudojimo apribojimai

Naudokite

Visg veidg dengianti kauké GX02 apsaugo veidg ir kvépavimo takus. Priklau-
somai nuo naudojamo filtro, jis apsaugo naudotojg aplinkoje, uZterstoje kie-
tais ir skystais aerozoliais, dujomis, garais ir $iy pavojingy medziagy deriniais.
Jis taip pat gali bati naudojamas kartu su CleanAIR® Powered Air Purifying
Respirator (PAPR) arba nuolatinio srauto suspausto oro linijos kvépavimo
aparatu (Air Line). ISsaugokite vadova ateityje.

Naudojimo apribojimai
AtidZiai laikykités toliau pateikty nurodymy.
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Shigematsu GX02 patvirtintas pagal reikalavimus, nurodytus Europos
standartuose EN 136 (klasé 3), EN 12942 (klasé TM3) ir EN 14594 (klasé
4B). Visos naudojamos sistemos dalys turi bati patvirtintos gamintojo ir
naudojamos pagal Siame vadove pateiktas instrukcijas. Jei naudojamas
nesilaikant Siy nurodymy, respiratorius gali kelti pavojy jo naudotojo
sveikatai arba gyvybei.

/\ PAvOJUS
1.

Niekada nenaudokite kaukés toliau nurodytose
aplinkose ir tokiomis sglygomis:

« Jei deguonies koncentracija aplinkoje maZesné nei 17 proc.
« Deguonies aplinkoje ir deguonimi prisotintoje aplinkoje.

« Sprogiose atmosferose. Patvirtinti deriniai

« Aplinkose, kuriose naudotojas neturi Ziniy apie pavojingos medzia-
gos ragj ir jos koncentracija. Prekés kodas | apibadinimas Klasé

« Aplinkoje, kuri kelia tiesioging grésme gyvybei ir sveikatai. . .

*Nezinomas dujy ar gary tipas ir koncentracija aplinkoje. 510000 CleanAIR® Chemical 2F Plus ™3

« Aplinkoje, kurioje yra jvairiy dujy ir gary misiniy. 520000* CleanAlR® Chemical 3F Plus T™M3
2. Nenaudokite Sio gaminio pries atidziai perskaite Sj N p "

vadova. Jei turite klausimy, kreipkités j gamintoja 590000 leanAIR® Asbest ™3

arba platintoja. 560000° CleanAIR® Asbest 2.0 ™3
3. Jei naudojamas su CleanAlIR PAPR arba oro linijy . © I

sistema, reikia tinkamai laikytis atitinkamo vartotojo 51M000 CleanAlR® MediAER ™3

vadovo (PAPR, oro linijy bendrovés) nurodymy. 490000 CleanAIR D-Bug ™3

A lSPEJIMAS * jskaitant visus i$vestinius variantus
o ) . L. ) Kauke taip pat suderinama su visais EN143 ir EN14387 patvirtintais filtrais
1. Nekeiskite ir nekraipykite kaukés ir nenaudokite per su EN148-1 sriegiu.

didelés jégos.
Neardykite ir nemodifikuokite veido daliy.

Naudokite tik originalias atsargines ir eksploatacines
dalis.

Nenaudokite, jei:
«Turite barzdg, plaukus arba $onkaulius, kurie siekia kaukés

Asmuo, kuriam suteiktas CE patvirtinimas:

Darby saugos tyrimy institutas, v.v.i.
Jeruzalémska 1283/9, 110 00 Prague 1, Czech Republic

|galiotas asmuo 235
Pranestas asmuo 1024

sandarinimo linija. Tokiomis aplinkybémis negalima pasiekti reikal- Atitikties deklaracijg rasite adresu: https://www.clean-air.cz/doc

aujamos kaukés apsaugos funkcijos.
« Esate prastos fizinés baklés.

5. Asmenys, sergantys kvépavimo ar kraujotakos siste-
mos ligomis, pries vartojima turi pasitarti su gydytoju

3. Komponentai

ir pasitikrinti. 1 lentelé. Produkto pavadinimas, dydis ir prekés kodas
6. Prie$ naudodami atkreipkite démesj j gaminio pa- Produkto pava- | Dydis Prekés kodas

tikrinima. dinimas

Uzdédami kauke, atlikite sandarumo testa. s 7106008

Nekiskite ranksluoséiy ar kity daikty, kurie gali sutrik-

dyti sandaruma tarp veido ir kaukés sandarinimo GX02 M 710600M

linijos. L 710600L

9. Jei dévint kauke iSkyla kuri nors i$ Siy problemy,
persikelkite j saugig vietg ir imkités atitinkamy prie-
moniy:

«Jeigu jauciate padidéjusj kvépavimo pasiprieSinimg arba turite
kvépavimo problemy.

Konstrukcinis brézinys (zr. 1.1 priedo paveikslus)

2 lentelé: daliy sgrasas*

«Jei kvépuodami pradedate jausti smarve, dirginimg ar nemalony N . N
skonj. Poz.** | Dalies pavadinimas Prekés kodas
Jel bloga-l Jauf:lafes a.rba pykina. ) ) 1 I8kveépimo voztuvo dangtelis ir iSkvépimo 710696
10. Naudo! k jgaliotus CleanAIR® filtrus, tinkamus voztuvas
konkrediai paskirciai. Daleliy filtrai neapsaugo varto-
tojo nuo dujy ir gary. Dujy filtrai neapsaugo vartotojo 2 |kvépimo voZtuvo lizdas ir jkvépimo 710695
nuo jokiy daleliy. Jei uzterstos abiejy risiy pavojin- voztuvas
gomis medziagomis, naudokite kombinuotus filtrus.
o . L . . Vidineé kauke 7106908
11. Nenaudokite filtry, kuriy galiojimo laikas pasibaiges (su vidiniu voztuvu ir vidine
(zr. skyriy ,,11. Tinkamumo laikas“). 3 voztuvo lizdu) M 710690M
12. Nenaudokite pazeisty, netinkamai suformuoty, koro- L 710690L
zijos ar kitokiy filtry.
Pakinktai 710680
& PASTEBETI Skydelio apsauginé plévelé GX02 710620
i i i . . = i i Akiniy rinkinys kaukei, CoVidi SG1, nuotoliniams
1. Jei naudojant §j produktg atsiranda alerginiy reakcijy (t.y. isbeérimas, | jegiams 7106751
paraudimas, niezZulys ir kt.), nustokite jj naudoti ir kreipkités j derma-
tologa. Akiniy rinkinys kaukei, CoVidi SG2, skaitymo 710675.2
2. Sis gaminys skirtas naudoti aplinkoje, kurios temperattros diapazonas leSiams -

yranuo 0 °C iki +50 °C, o santykiné oro drégmeé nuo 20 iki 95%.
* Dallis su gaminio kodais gali pakeisti kompetentingas asmuo.

Standartai ** Zr. 13 straipsnj — Priedo paveikslélis

,Shigematsu GX02“ buvo jvertintas ir nustatyta, kad jis atitinka Europos
Parlamento ir Tarybos reglamento (ES) 2016/425 dél asmeniniy apsaugos
priemoniy esminius sveikatos ir saugos reikalavimus.
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4. Filtry prijungimas ir atjungimas o
Prie$
Po to Karta per
nayces naudoti | metus
Sujungimas (2r. 2.1 priedo paveikslus) jima
Prlltvlll'tlnkllt? srieging filtro arlba oro zgrnoquungtles dalj prie kaukés vidinio Patikrinimas prie$ naudojima X
sriegio ir priverzkite sukdami pagal laikrodZio rodykle.
= Sandarumo bandymas X
/A PASTEBETI Y
Valymas
Bukite atsargls, kad nepazeistuméte sriegio ar sandarikliy; priverzkite tik
ranka. Apziara X
Atjungimas (zr. 2.2 priedo paveikslus) Voztuvy ir voztuvy lizdy X
Norédami i$imti, pasukite filtro arba oro Zarnos jungtj prie$ laikrodzio ro- keitimas servise
dykle.
Funkcinis ir sandarumo X
patikrinimas servise

5. Apsirengimas ir nusileidimas (zr. 3.1-3.3 priedo

paveikslus)

Uzdéjimas

1. Atlaisvinkite dirzelj, stumdami sagties a$j link kaukés ir patraukdami
dirzelj. (3.1 pav.)

2. Abiem rankomis laikykite desinjjj ir kairjjj dirzus. |kiskite smakrg j apat-
ine veido dalj ir vilkite dirzelius per galva. (3.2 pav.)

3. Sulygiuokite kauke prie veido ir palaipsniui bei atsargiai priverzkite vis-
us dirzelius nuo 1 iki 6 (3.3 pav.).

/\ PASTEBETI

a. |sitikinkite, kad kauké néra ilyginta ant veido.
b. Plaukai, pateke j kauke, gali sutrikdyti sandaruma.

4. Patraukite galvos dirzus Zemyn ir atgal, kad nelikty laisvos vietos priek-
inéje dalyje.

5. Stumkite akiy langelj link galvos ir palaipsniui tvirtai priverzkite visus
dirzelius nuo 1 iki 6.

6. Atlikite sandarumo testg. (Zr. “8. Sandarumo bandymas”)

Kilimas (zr. 4.1-4.3 priedo paveikslus)

1. Atlaisvinkite galvos dirzus, lengvai atitraukdami sagtj nuo galvos.
2. Abiem rankomis laikykite kauke uz smakro dalies, atitraukite jg nuo gal-
vos ir nuimkite.

6. Sandarumo savikontrolé

1. UZdékite delng ant filtro angos.

2. Siek tiek jkvépkite, kad susidarytuméte per mazg slégj, ir sulaikykite
kvépavima.

3. Stebékite, ar kauké nepraranda slégio ir ar jau¢iamas oro nuotékis tarp
kaukeés ir veido.

/\ PASTEBETI

Jei pastebéjote oro nuotékj, sureguliuokite kaukés padétj ant veido ir pri-
verzkite galvos dirzelius, kad iSvengtuméte nuotékio.
Nenaudokite respiratoriaus, nebent buvo pasiektas tobulas sandarumas.

7. Prieziira

Sig apsaugine kauke turéty periodiskai tikrinti ir priZidréti apmokyti spe-
cialistai. Visi paslaugy jradai turi bati archyvuojami. Visada naudokite tik
originalias atsargines dalis. Gamintojas rekomenduoja $iuos priezidros in-
tervalus. Dél dazno naudojimo $ie intervalai gali bati trumpesni, nei nuro-
dyta toliau. Laikykités nacionaliniy jstatymy ir taisykliy!

Kiekvieng kartg, kai kauké valoma ir dezinfekuojama arba keiciamos
atsarginés dalys, turi bati atliekami funkcionalumo ir sandarumo bandy-
mai, taciau tik po Siy procedary.

Patikrinkite, ar kaukéje néra jtrakimy, nuotékiy ar iSkraipymy. Voztuvy
membranos turi laisvai judéti, o voztuvy lizdai turi bati Svards ir nepazeisti.

Vidinis kaukés voztuvas ir jo sandarinimas (zr. 5.3 priedo
paveikslus)

1. Remove the outlet valve membrane.

ISleidimo voztuvas (zr. 6.1-6.4 priedo paveikslus)
1.Pirstais Siek tiek paspauskite voZtuvo korpusg i$ $ono ir nuimkite dangtelj.

/\ PASTEBETI

15leidimo voZtuvai yra abiejose kaukés pusése.

2. | vidine kaukés anga jspauskite naujg jleidimo voztuvo membrana.

3. Laikykite uz membranos koto ir pasukite, kad patikrintuméte jo stabi-
luma veikiant apkrovai.

4. Uzdarykite voztuvo korpusa.

5. | vidine kaukés angg jspauskite naujg jleidimo voztuvo membrang.

Vidiné kaukeé (zr. 7.1-7.2 priedo paveikslus)

1. Patraukite viding kauke, kad jg nuimtuméte.

2. |dékite naujg vidine kauke j veido dalj pagal brézinj, uzsandarinkite
pirmajg A(a), B(b) ir galiausiai C(c) tokia tvarka.

Priekinis virSelis

1. Sesiakampiu verzliarakgiu atsukite du varztus priekinéje puséje ir nuim-
kite priekinj dangtj.

2. Varztais pritvirtinkite naujg priekinj dangtj.

Galvos juosta (zr. 8.1-8.4 priedo paveikslus)

1. 18traukite dvi galvos juostos fiksatorius nuo virSutinés sagties dalies.

2. Norédami atsegti sagtj, pasukite jg ant kai$¢io 90° pagal laikrodZio ro-
dykle ir prie$ laikrodZio rodykle.

3. Nuimkite sagtj, kad nuimtuméte galvos dalj.

4. Pakeiskite kaistj.

5. UZdékite naujg galvos juosta.

8. Valymas ir dezinfekcija

/\ ISPEJIVAS

Valykite tik tada, kai filtras nejdétas.

* Nuplaukite kauke drungnu vandeniu ir $velniu plovikliu. (esant dide-
liems neSvarumams) valymui naudokite kemping arba minksta Sepetélj.
Kruop$¢iai nuplaukite kauke po tekanciu vandeniu.

Dezinfekuokite naudodami dezinfekavimo priemones, praskiestas
vandeniu (maks. 30 °C)

Laikykités dezinfekavimo priemonés naudojimo instrukcijose pateikty
nurodymy.

Kruop$¢iai nuplaukite kauke po tekanciu vandeniu.

Paslaugy centrams

 Prie$ valydami ir dezinfekuodami:

« Nuimkite jleidimo voZtuva, jleidimo voZztuvo membrang ir iSleidimo
voztuvg
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NOR

Nuimkite vidine kauke (jskaitant vidinj kaukés voZtuva ir vidinés kaukés
voztuvo membrang)

I18imtos dalys turi bati dezinfekuojamos atskirai.

18dZiovinkite kauke ir jos komponentus (temperattra max. 50 °C)
Surinkite kauke atvirkstine tvarka. Po surinkimo turi bati atliktas sandaru-
mo bandymas.

/N\ PASTEBETI

Nenaudokite indaploviy ar dZiovykliy.
Nenaudokite acetono ar kity valymo tirpikliy.

9. Oro sandarumas

/N ISPEJIMAS

Sandaruma reikia patikrinti jgaliotame techninés prieZidros centre.

Symboler:

Forklaring av informasjonssymboler pa produktet, emballasjen og i denne
handboken:

se informasjonen gitt av produsenten.

Holdbarhet utigp.

Temperaturomréade for lagring.

Sandarumo bandymas turi bati atliktas EN 136 nurodytu bandymo
metodu.

/\ PAVOJUS

Negalima naudoti nutekanciy kaukiy.

10. Sandéliavimas

Kauke laikykite tinkamoje $varioje, sausoje ir pavésingoje vietoje, kurios
temperatira yra nuo 0 °C iki +50 °C, o santykiné oro drégmé — nuo 20
iki 95%.

/N PASTEBETI

2. Bruk og begrensninger for bruk

Bruk

Helmasken GX02 beskytter ansikt og luftveier. Avhengig av filteret som
brukes, beskytter det brukeren i et miljg som er forurenset med faste og
flytende aerosoler, gasser, damper og kombinasjoner av disse farlige stof-
fene.

Den kan ogsa brukes i kombinasjon med CleanAIR® drevet luftrensende
andedrettsvern (PAPR) eller trykkluftmaske med kontinuerlig stremning
av Iuft (luftledning). Ta vare pa brukerhandboken for fremtidig referanse.

Begrensninger for bruk
Bruksbegrensninger De falgende instruksjonene ma falges noye.

Nekraukite ir nesukraukite kaukiy.
Respiratoriai turi bati Salinami pagal vietines tokiy atlieky Salinimo
taisykles.

/\ FARE

Konkretus tinkamumo laikas kaukéms ir jy dalims nenustatytas.
Norédami suzinoti filtro galiojimo laika, Zr. filtro naudojimo vadova.

12. ISmetimas
Respiratoriai turi bati $alinami pagal vietines tokiy atlieky $alinimo tai-
sykles.

BRUKERVEILEDNING — NOR
VIKTIG

For din egen sikkerhet ma du lese og lzere deg denne brukerhandboken
for bruk.

Ta vare pa brukerhandboken for fremtidig referanse.

Masken bar kun brukes for formalene oppfart i denne bruksanvisningen.

1. Definisjon

Advarsel:
Forklaring av varselsskilt brukt i denne handboken:

/N\ FARE

Farlige situasjoner som, med mindre de forhindres, kan resultere i ded
eller alvorlige skader for brukeren.

/N VARSEL

Farlige situasjoner som, med mindre de forhindres, kan fore til person-
skader for brukeren eller ha en betydelig innvirkning pa beskyttelsesan-
ordningens effektivitet.
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1. Masken ma aldri brukes i felgende miljger og forhold:
« Hvis oksygenkonsentrasjonen i miljget er lavere enn 17 %.
« | oksygenmiljger og oksygenanrikede miljger.
«| eksplosive miljger.
« I miljger der brukeren ikke har kunnskap om konsentrasjonen av far-
lige stoffer.
« | miljiger som utgjer en umiddelbar fare for liv og helse.
« Ukjent type og konsentrasjon av gassene eller dampene i miljget.
«Ukjent type og konsentrasjon av gassene eller dampene i omgivel-
sene.
2. Ikke bruk dette produktet for du har lest denne hand-

boken ngye. Kontakt produsenten eller leverandgren
hvis du har spersmal.

3. Hvis det brukes sammen med CleanAIR PAPR eller
luftledningsystem, ma instruksjonene i den relevante
brukerhandboken (PAPR, luftledning) folges.

/\ ADVARSEL

1. Ikke modifiser eller vri masken, og avsta fra a uteve
overdreven kraft pa masken.

lkke demonter eller modifiser ansiktsdelene.
Bruk kun originale reserve- og forbruksdeler.
Ma ikke brukes hvis:

«Du har skjegg, har eller kinnskjegg som strekker seg inn i tetnings-
linjen pa masken. Den foreskrevne beskyttelsesfunksjonen til mas-
ken kan ikke oppnas under slike omstendigheter.

«Du eri darlig fysisk form.

5. Personer med sykdommer i luftveiene eller sirkula-
sjonssystemet ma konsultere lege og ga gjennom en
medisinsk undersgkelse for bruk.

Undersgk produktet ngye for bruk.
Utfar en lufttetthetstest hver gang du tar pa masken.

lkke sett inn handklzr eller andre gjenstander som
kan forarsake avbrudd i lufttettheten i rommet mellom
ansiktet og maskens tetningslinje.



9. Hvis noen av felgende problemer oppstar nar du
bruker masken, ga til et sikkert sted og iverksett
passende tiltak:

* Hvis du opplever gkt pustemotstand eller hvis du har problemer med
a puste.

+ Hvis du begynner a kjenne vond lukt, irritasjon eller en ubehagelig
smak i munnen nar du puster.

« Hvis du fgler deg uvel eller kvalm.

10. Bruk kun godkjente CleanAIR® -filtre som er egnet for
det aktuelle bruksomradet. Partikkelfiltre beskytter
ikke brukeren mot gasser og damper. Gassfiltre
beskytter ikke brukeren mot noen partikler. Bruk kom-
binerte filtre ved forurensning av begge typer farlige
stoffer.

11. Ikke bruk filtre med utlgpt holdbarhet (se avsnitt “11.
Holdbarhet”).

12. Ikke bruk filtre som er skadet, misformet, korrodert
eller lignende.

/N VARSEL

. Ved allergiske reaksjoner (dvs. utslett, radhet, kige, 0.l.) mens du bru-
ker dette produktet, ma du slutte & bruke det og kontakt en hudlege.

. Dette produktet er beregnet til bruk i miljger med temperaturomrade fra
0 °C til +50 °C og relativ fuktighet mellom 20 og 95 %.

IN]

Standarder

Shigematsu GX02 har blitt vurdert til & veere i samsvar med de nedvendi-
ge helse- og sikkerhetskravene til Europaparlaments- og radsforordning
(EU) 2016/425 om personlig verneutstyr.

Shigematsu GX02 er godkjent i samsvar med kravene angitt i de euro-
peiske standardene EN 136 (klasse 3), EN 12942 (klasse TM3) og EN
14594 (klasse 4B). Alle deler av systemet som er i bruk ma vaere godkjent
av produsenten og brukes i henhold til instruksjonene gitt i denne hand-
boken. Hvis den brukes i strid med disse instruksjonene, kan andedretts-
vernet sette brukerens liv eller helse i fare.

Godkjente kombinasjoner

Produktkode Beskrivelse Klasse
510000* CleanAIR® Chemical 2F Plus T™3
520000* CleanAIR® Chemical 3F Plus T™3
590000* CleanAIR® Asbest T™3
560000* CleanAIR® Asbest 2.0 T™3
51M000* CleanAIR® MediAER T™M3
490000 CleanAIR D-Bug T™3

*inkludert alle utledede varianter

Masken er ogsa kompatibel med alle EN143- og EN14387-godkjente filtre
med EN148-1 gjenger.

Teknisk kontrollorgan for CE-godkjenning:
Arbeidssikkerhetsforskningsinstituttet, v.v.i.
Jeruzalémska 1283/9, 110 00 Prague 1, Czech Republic
Autorisert organ 235

Kontrollorgan 1024
Samsvarserkleering en er tilgjengelig pa: https://www.clean-air.cz/doc

3. Komponenter

Tabell 1: Produktnavn , sterrelse og produktkode

Produktnavn Storrelse Produktkode
S 7106008
GX02 M 710600M
L 710600L

Strukturtegning (se figurer vedlegg 1.1)

Tabell 2: Deleliste*

Pos.** | Delenavn Produktkode
1 Utandingsventildeksel og utandingsventil 710696
P Innépdingsventildeksel og innandings- 710695

ventil

Indre maske 7106908
3 (med indre ventil og indre M 710690M

ventilsete)

L 710690L

Sele 710680
Visirbeskyttelsesfilm GX02 710620
Brillesett f_or maske, Briller CoVidi SG1, for 7106751
avstandslinser
Brilles_ett for maske, Briller CoVidi SG2, for 7106752
lesebriller

* Deler med produktkoder kan byttes av en kompetent person.
** se artikkel 13 — Figurvedlegg

4. Koblefiltre til og fra

Koble til (se figurer Vedlegg 2.1)

Fest den gjengede delen av filteret eller luftslangekoblingen i en innvendig
gjenge pa masken og stram den ved & skru den med urviseren.

/N VARSEL

Veer forsiktig sa du ikke skader gjengene eller tetningene; utfgr strammin-
gen kun med handmakt.

Koble fra (se figurer Vedlegg 2.2)

For & fierne, drei filteret eller luftslangekoblingen mot urviseren.

5. Ta pa og av (se figurer vedlegg 3.1-3.3)

Ta pa

1. Lesne stroppen ved & skyve spennens akse mot masken og dra i strop-
pen. (Fig. 3.1)

2.Hold hoyre og venstre stropp med begge hender. Sett haken inn i det
nedre ansiktsstykket og dra stroppene over hodet. (Fig. 3.2)

3. Juster masken med ansiktet og stram alle stroppene gradvis og forsiktig
fra 1 til 6 (fig. 3.3).

/N VARSEL

a. Pass pa at masken ikke er feil justert til ansiktet ditt.
b. Eventuelle har som fanges inne i masken kan forarsake avbrudd i luft-
tettheten.

4. Trekk hodestroppene nedover og bakover for & eliminere ethvert ledig
felti frontdelen.

5. Skyv gyevinduet mot hodet og stram alle stroppene gradvis fra 1 til 6.

6. Utfar en lufttetthetstest. (Se “8. Lufttetthetstest”)

Ta av (se figurer vedlegg 4.1-4.3)

1. Lasne hodestroppene ved a trekke spennen lett vekk fra hodet.
2. Hold masken ved hakeseksjonen med begge hender, trekk den bort fra
hodet og fiern den.
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6. Selvtest for lufttetthet
27 7

1. Plasser handflaten pa filterapningen.

2. Pust litt inn for & skape undertrykk og hold pusten.

3. Observer om masken mister undertrykk og om du kan fale luftlekkasje
mellom masken og ansiktet ditt.

/N VARSEL

Hvis det er luftlekkasje, juster maskens posisjon i ansiktet og stram hode-
stroppene for & eliminere eventuell lekkasje.
Ikke bruk andedrettsvernet med mindre du har oppnadd perfekt lufttetthet.

7. Vedlikehold

Denne beskyttelsesmasken ma kontrolleres regelmessig og vedlikehold
av oppleerte spesialister. Alle serviceregistreringer ma arkiveres. Bruk
alltid kun originale reservedeler. Produsenten anbefaler fglgende vedlike-
holdsintervaller. Disse intervallene kan veere kortere enn angitt nedenfor
ved hey bruksfrekvens. Folg nasjonale lover og forskrifter!

Fremre deksel

1. Bruk en sekskantngkkel for & fierne de to skruene pa forsiden, og fiern
deretter frontdekselet.

2. Bruk skruene til & feste pa et nytt frontdeksel.

Panneband (se figurer vedlegg 8.1-8.4)

1. Trekk de to hakene pa pannebandet fra den gvre delen av spennen.

2.For a lgse ut spennen, drei den pa tappen 90° med urviseren og mot
urviseren.

3. Skyv av spennen for & fierne hodestykket.

4. Sett pa tappen igjen.

5. Monter et nytt panneband.

8. Rengjering og desinfeksjon

/\ ADVARSEL

Utfer kun rengjering nar filteret ikke er montert.

Vask masken med lunkent vann og mildt vaskemiddel. (ved kraftig

smuss) bruk en svamp eller en myk berste til rengjeringen.

Vask masken grundig under rennende vann.

« Utfor desinfeksjon med desinfeksjonsmidler fortynnet i vann (maks.
30°C)

« Folg instruksjonene i bruksanvisningen for desinfeksjonsmiddelet.

« Vask masken grundig under rennende vann.

For servicesentre

Fer rengjering og desinfisering:

Fjern innlgpsventilen, innlgpsventilens membran og utiepsventilen
Fjern den indre masken (inkludert den indre maskeventilen og den indre
maskeventilmembranen)

Fjernede deler ma desinfiseres separat.

Terk masken og tilhgrende komponenter (temperatur maks. 50 °C)
Sett sammen masken i omvendt rekkefelge. Etter montering méa det ut-

Hver gang masken rengjeres og desinfiseres eller nar reservedeler har
blitt skiftet, ma funksjonalitets- og lufttetthetstestene finne sted, men forst
etter disse prosedyrene.

Se etter sprekker, lekkasjer eller vridninger i masken. Ventilmembranene
skal kunne bevege seg fritt og ventilsetene skal veere rene og uskadde.

Indre maskeventil og dens tetning (se figurer vedlegg 5.3)
1. Fjern membranen pa utlgpsventilen.

Utlgpsventil (se figurer vedlegg 6.1-6.4)

1. Trykk lett pa ventilhuset med fingrene fra siden og fiern dekselet.

/\ VARSEL

Utlgpsventilene er plassert pa begge sider av masken.

2. Trykk en ny innlgpsventilmembran inn i den indre maskeapningen.

3. Hold membranstammen og vri den for & bekrefte at den er stabil under
belastning.

4. Lukk ventilhuset.

5. Trykk en ny innlgpsventiimembran inn i den indre maskeapningen.

Indre maske (se figurer vedlegg 7.1-7.2)

1. Trekk i den indre masken for a fierne den.
2. Sett inn en ny indre maske i ansiktsmasken i henhold til tegningen, for-
segl den forste A(a), B(b) og til slutt C(c), i denne rekkefalgen.
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Forbruk | Etter En gang fores en Iufttetthetstest.
bruk iaret
Inspeksjon far bruk X A VARSEL
Lufttetthetstest X Ikke bruk oppvaskmaskiner eller hartarkere.
L Ikke bruk aceton eller andre lgsemidler.
Rengjaring X
Visuell inspeksjon X X 9. Lufttetthet
Ventil og ventilsete skal byttes X
pé et servicesenter A ADVARSEL
Service pa funksjons- og X Lufttettheten ma testes pa et autorisert servicesenter.
lufttetthetstest

Lufttetthetstest ma utferes med en testmetode spesifisert i EN 136.

/\ FARE

Masker som lekker ma ikke brukes.

10. Lagring
Oppbevar masken pa et passende rent, tert og skyggefullt sted i et tempe-
raturomrade fra 0 °C til +50 °C og en relativ fuktighet mellom 20 og 95 %.

/\ VARSEL

Ikke stable maskene.
Andedrettsvern ma avhendes i henhold til lokale forskrifter for avhending
av denne typen avfall.

11. Holdbarhet

Ingen spesifikk h: het er b t for og delene deres.
For filterets holdbarhet, se bruksanvisningen for filteret.

12. Avhending
Andedrettsvern ma avhendes i henhold til lokale forskrifter for avhending
av denne typen avfall.



A OBSLUGI - POL

Aby zapewni¢ wtasne bezpieczenstwo, przed uzyciem przeczytaj i za-
pamietaj ponizsze instrukcje.

Zachowaj instrukcje do wykorzystania w przysziosci.

Maske nalezy uzywaé wytgcznie do celéw wymienionych w niniejszej
instrukcji.

1. Definicja

Ostrzezenie:
Objasnienie znakéw ostrzegawczych uzywanych w tej instrukgji:

/N NIEBEZPIECZENSTWO

Niebezpieczne sytuacje, ktore, jesli sie im nie zapobiegnie, spowodujg
$mier¢ lub powazne obrazenia uzytkownika.

/\ OGLOSZENIE

Niebezpieczne sytuacje, ktére, jesli sig im nie zapobiegnie, mogag skutko-
wac obrazeniami uzytkownika lub znaczagcym wptywem na skuteczno$¢
urzadzenia zabezpieczajgcego.

Symbolika:
Objasnienie symboli informacyjnych znajdujgcych sie¢ na produkcie, opa-
kowaniu i w tej instrukcji:

Zapoznaj sie z informacjami dostarczonymi przez
producenta.

Uptyw terminu przydatnosci do spozycia.

ed
+50
Zakres temperatur przechowywania.

2. Zastosowanie i ograniczenia stosowania

Uzywaé

Maska petnotwarzowa GX02 chroni twarz i drogi oddechowe. W zaleznosci
od zastosowanego filtra chroni uzytkownika w $rodowisku zanieczyszczonym
aerozolami statymi i cieklymi, gazami, parami i kombinacjami tych substancji
niebezpiecznych.

Mozna go réwniez stosowac w potgczeniu z aparatem oddechowym z wymu-
szonym przeplywem powietrza CleanAIR® (PAPR) lub aparatem oddecho-
wym ze sprezonym powietrzem o ciagtym przeplywie (przewodem powietrz-
nym). Zachowaj instrukcje do wykorzystania w przysziosci.

Ograniczenia w uzyciu
Nalezy uwaznie przestrzegaé ponizszych instrukcji.

/N NIEBEZPIECZENSTWO

1. Nigdy nie uzywaj maski w nastepujacych srodowi-

skach i w nastepujacych warunkach:

« Jezeli stezenie tlenu w Srodowisku jest nizsze niz 17%.

« W atmosferze tlenowej i wzbogaconej w tlen.

« W atmosferze wybuchowe;j.

«W sérodowiskach, w ktérych uzytkownik nie ma wiedzy na temat ro-
dzaju substancji niebezpiecznej i jej stezenia.

« W érodowiskach stwarzajgcych bezposrednie zagrozenie dla zycia
i zdrowia.

«Nieznany rodzaj i stezenie gazéw lub par w $rodowisku.

*W $rodowiskach z réznymi mieszaninami gazéw i par.

2.

Nie uzywaj tego produktu przed uwaznym przeczy-
taniem niniejszej instrukcji. Jesli masz jakiekolwiek
pytania, skontaktuj si¢ z producentem lub dystrybuto-
rem.

W przypadku stosowania z systemem CleanAIR
PAPR lub systemem linii lotniczych nalezy nalezycie
przestrzegac instrukcji zawartych w odpowiedniej
instrukcji obstugi (PAPR, linia lotnicza).

/\ OSTRZEZENIE

Nie modyfikuj ani nie znieksztatcaj maski i nie wywie-
raj nadmiernej sity na maske.

Nie demontuj ani nie modyfikuj czesci twarzy.

Uzywaj wytacznie oryginalnych czesci zamiennych i
eksploatacyjnych.

Nie stosowac jesli:

«Masz brode, wiosy lub baki siggajace do linii uszczelniajgcej maski.
W takich okoliczno$ciach zadana funkcja ochronna maski nie moze
zostac osiggnieta.

< Jeste$ w ztym stanie fizycznym.

Osoby cierpigce na choroby uktadu oddechowego lub
krazenia przed uzyciem powinny skonsultowac si¢ z
lekarzem i przej$¢ badania lekarskie.

Zwr6¢ uwage na sprawdzenie produktu przed uzy-
ciem.

Przed kazdym zatozeniem maski przeprowadzi¢ prébe
szczelnosci.

W przestrzen pomiedzy twarzg a linig uszczelniaja-
ca maski nie nalezy wktadac¢ recznikow ani innych
przedmiotéw mogacych spowodowac naruszenie
szczelnosci.

Jezeli podczas $piewania maski wystapi ktorykolwiek

z ponizszych problemoéw, nalezy przeniesc¢ sie w

bezpieczne miejsce i podja¢ odpowiednie srodki:

« Jesli wystagpig zwigkszone opory oddychania lub jesli wystgpig pro-
blemy z oddychaniem.

« Jesli podczas oddychania zaczniesz odczuwac¢ smrod, podraznienie
lub nieprzyjemny smak.

«Jesli zle sie poczujesz lub wystgpig nudnosci.

10. Uzywaj wylacznie autoryzowanych filtréw CleanAIR®

1.

odpowiednich do konkretnego zastosowania. Filtry
czastek nie chronig uzytkownika przed gazami i
oparami. Filtry gazu nie chronig uzytkownika przed
zadnymi czasteczkami. W przypadku skazenia oby-
dwoma rodzajami substancji niebezpiecznych nalezy
stosowac filtry kombinowane.

Nie uzywaj filtréw, ktérych okres waznosci uptynat
(patrz rozdziat ,,11. Okres waznosci”).

12. Nie uzywaj filtréw, ktére sa uszkodzone, znieksztatco-

ne, skorodowane lub w inny sposéb.

/\ OGLOSZENIE

1.

2.

W przypadku wystapienia reakgcji alergicznych (tj. wysypki, zaczerwie-
nienia, swedzenia itp.) w trakcie stosowania produktu nalezy zaprze-
stac¢ jego stosowania i skonsultowac sie z dermatologiem.

Ten produkt jest przeznaczony do uzytku w $rodowiskach o temperatu-
rze w zakresie od 0 °C do +50 °C i wilgotno$ci wzglednej od 20 do 95%.

Standardy

Urzadzenie Shigematsu GX02 zostato poddane ocenie i uznane za zgod-

ne
okl
20

z zasadniczymi wymaganiami w zakresie zdrowia i bezpieczenstwa
reslonymi w Rozporzadzeniu Parlamentu Europejskiego i Rady (UE)
16/425 w sprawie $rodkéw ochrony indywidualnej.

Shigematsu GX02 zostato zatwierdzone zgodnie z wymaganiami okreslo-

nyi

mi w normach europejskich EN 136 (klasa 3), EN 12942 (klasa TM3) i

EN 14594 (klasa 4B). Wszystkie czg$ci uzywanego systemu muszg zo-
sta¢ zatwierdzone przez producenta i uzywane zgodnie z instrukcjami po-

dai

nymi w niniejszej instrukcji. Pétmaska uzywana niezgodnie z instrukcjg

moze stanowi¢ zagrozenie dla zdrowia lub zycia uzytkownika.
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Zatwierdzone kombinacje

Kod produktu | Opis Klasa
510000* CleanAIR® Chemical 2F Plus T™M3
520000* CleanAIR® Chemical 3F Plus T™3
590000* CleanAIR® Asbest T™3
560000* CleanAIR® Asbest 2.0 T™M3
51M000* CleanAIR® MediAER T™3
490000 CleanAlIR D-Bug T™3

*facznie ze wszystkimi wariantami pochodnymi

Maska jest réwniez kompatybilna ze wszystkimi filtrami zatwierdzonymi
przez EN143 i EN14387 z gwintem EN148-1.

Osoba notyfikowana w celu uzyskania zatwierdzenia CE:
Instytut Badan nad Bezpieczenstwem Pracy, v.v.i.

Jeruzalémska 1283/9, 110 00 Prague 1, Czech Republic

Authorised person 235

Notified person 1024
Deklaracja zgodnosci dostgpna jest pod adresem  https://www.clean-air.cz/doc

3. sktadniki

Tabela 1: Nazwa produktu, rozmiar i kod produktu

Nazwa pro- Rozmiar Kod produktu
duktu
710600S
GX02 M 710600M
L 710600L

Rysunek konstrukcyjny (patrz rysunki w zataczniku 1.1)

Tabela 2: Lista czesci*

/\ OGLOSZENIE

Kod pro-
Poz.** | Czesciowe imi¢ duktu
1 Pokrywa zaworu wydechowego i zawor 710696
wydechowy
2 Gniazdo zaworu wdechowego i zawoér 710695
wdechowy
Wewnetrzna maska 710690S
(z zaworem wewnetrznym
3 i wewnetrznym gniazdem M 710690M
zaworu)
L 710690L
Uprzaz 710680
Folia ochronna wizjera GX02 710620
Zestaw okularow do maski CoVidi SG1, do 710675.1
soczewek do dali
Zestaw okularow do_maski CoVidi SG2, do 710675.2
soczewek do czytania

* Czesci posiadajgce kody produktéw mogg zosta¢ wymienione przez
kompetentng osobe.
** patrz artykut 13 — Zatgcznik obrazkowy

4. Podtaczanie i odigczanie filtrow

Podtaczanie (patrz rysunki w zatgczniku 2.1)

Przymocuj gwintowang czg$¢ filtra lub ztgcza weza powietrznego do we-
wnetrznego gwintu maski i dokrec jg, wkrecajac ja w kierunku zgodnym z
ruchem wskazdéwek zegara.
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Uwazaj, aby nie uszkodzi¢ gwintu ani uszczelek; dokrecaj wytgcznie reka.

Odtaczanie (patrz rysunki w zataczniku 2.2)
Aby wyja¢, obroc filtr lub ztgcze weza powietrza w kierunku przeciwnym
do ruchu wskazéwek zegara.

5. Zakfadanie i zdejmowanie (patrz rysunki w zataczniku 3.1 - 3.3)

Zaktadac¢

1. Poluzuj pasek przesuwajgc o$ klamry w strong maski i pociggajac za
pasek. (ryc. 3.1)

2. Trzymaj prawy i lewy pasek obiema rekami. Wt6Z brode w dolng czes$¢
twarzy i przeciggnij paski przez gtowe. (ryc. 3.2)

3. Dopasuj maske do twarzy i stopniowo i ostroznie dociggaj wszystkie
paski od 1 do 6 (ryc. 3.3).

/\ OGLOSZENIE

Upewnij sie, ze maska nie jest Zle utozona na twarzy.
. Wiosy uwigzione wewnatrz maski mogg spowodowaé naruszenie szc-
zelnosci.

oo

~

. Pociggnij paski nagtowne w dét i do tytu, aby wyeliminowa¢ wolng prze-
strzen w przedniej czesci.

. Docisnij okienko do gtowy i stopniowo mocno dokre¢ wszystkie paski
od 1do6.

. Wykonaj prébe szczelnosci. (patrz ,8. Préba szczelno$ci”)

o

o

Start (patrz rysunki w zataczniku 4.1 - 4.3)
1. Poluzuj paski nagtowne, lekko odciggajgc klamre od gtowy.
2. Chwy¢ maske za brode obiema rekami, odciggnij jg od glowy i zdejmij.

6. Samokontrola szczelnosci

1. Potdz dtori na otworze filtra.

2. Wykonaj lekki wdech, aby wytworzy¢ podci$nienie i wstrzymaj oddech.

3. Obserwuj, czy w masce nie traci si¢ podci$nienie i czy mozna wyczué
nieszczelnosci powietrza pomiedzy maska a twarza.

/\ OGLOSZENIE

Jezeli zauwazysz wyciek powietrza, wyreguluj potozenie maski na twarzy
i zaci$nij paski nagtowne, aby wyeliminowac¢ wyciek.

Nie uzywa¢ maski oddechowej, jesli nie zostata osiggnieta doskonata
szczelnosé.

7. Konserwacja

Ta maska ochronna powinna by¢ okresowo sprawdzana i konserwowana
przez przeszkolonych specjalistow. Wszystkie zapisy serwisowe muszg
by¢ archiwizowane. Zawsze uzywaj wytgcznie oryginalnych czesci za-
miennych. Producent zaleca nastgpujace okresy konserwacji. Odstepy te
moga by¢ krétsze niz podano ponizej ze wzgledu na duzg czestotliwosé
uzytkowania. Nalezy przestrzegac¢ krajowych przepiséw i rozporzadzen!



Przed Po Raz na
uzyciem uzywaé rok
Sprawdzenie przed uzyciem X
Préba szczelno$ci X
Czyszczenie
Ogledziny X X
Wymiana zaworu i gniazda X
zaworowego w centrum
serwisowym
Préba funkcjonalna i szczel- X
nosci w serwisie

Za kazdym razem, gdy maska jest czyszczona i odkazana lub gdy wymie-
niane sg czesci zamienne, nalezy przeprowadzic testy funkcjonalnosci i
szczelnosci, ale dopiero po wykonaniu tych procedur.

Sprawdz, czy maska nie ma peknie¢, nieszczelnosci lub znieksztatcen.
Membrany zaworéw muszg sig¢ swobodnie poruszac¢, a gniazda zaworéw
muszg by¢ czyste i nieuszkodzone.

Wewnetrzny zawo6r maski i jego uszczelnienie (patrz
rysunki w zataczniku 5.3)

1. Zdjg¢ membrang zaworu wylotowego.

Zawor wylotowy (patrz rysunki w zatagczniku 6.1 - 6.4)
1. Lekko naci$nij korpus zaworu palcami z boku i zdejmij pokrywe.

/\ OGLOSZENIE

Zawory wylotowe znajdujg si¢ po obu stronach maski.

IN]

. Wcisnij nowa membrane zaworu wlotowego do wewnetrznego otworu
maski.

. Przytrzymaj trzpien membrany i obré¢ go, aby sprawdzi¢ jego stabil-
nos¢ pod obcigzeniem.

. Zamkng¢ korpus zaworu.

. Wciénij nowa membrane zaworu wlotowego do wewnetrznego otworu
maski.

w

o

Maska wewnetrzna (patrz rysunki w zataczniku 7.1 - 7.2)

1. Pociggnij maske wewnetrzna, aby jg zdjgé.

2. Wi6z nowg maske wewnetrzng do czesci twarzowej zgodnie z rysun-
kiem, uszczelnij pierwszg maske A(a), B(b) i na koricu C(c), w tej ko-
lejnosci.

Przednia oktadka

1. Za pomocay klucza sze$ciokatnego odkre¢ dwie $ruby z przodu, a na-
stepnie zdejmij przednig pokrywe.

2. Za pomoca $rub przymocuj nowg przednig pokrywe.

Opaska na gtowe (patrz rysunki w zataczniku 8.1 - 8.4)
1. Wyciagnij dwie zapadki opaski z gérnej czesci klamry.

2. Aby zwolni¢ klamre, obrd¢ jg na sworzniu o 90° w prawo i w lewo.
3. Zsun sprzgczke, aby zdjgé nagtowek.

4. Wymien sworzen.

5. Zat6z nowg opaske.

8. Czyszczenie i dezynfekcja

/\ OSTRZEZENIE

Czyszczenie nalezy przeprowadzac tylko wtedy, gdy filtr nie jest zain-
stalowany.

Zmyj maske letnig wodg i tagodnym detergentem. (w przypadku moc-
nych zabrudzen) do czyszczenia uzywac¢ gabki lub miekkiej szczotki.
Doktadnie umyj maske pod biezacg woda.

Dezynfekcje przeprowadza¢ srodkami dezynfekcyjnymi rozciericzony-
mi w wodzie (max. 30°C)

Nalezy przestrzega¢ wskazéwek podanych w instrukcji uzycia $rodka
dezynfekcyjnego.

Doktadnie umyj maske pod biezaca woda.

Dla centréw serwisowych

Przed czyszczeniem i dezynfekcja:

Zdja¢ zawor wlotowy, membrang zaworu wlotowego i zawér wylotowy
Zdejmij maske wewnetrzng (tgcznie z zaworem maski wewnetrznej i
membrang zaworu maski wewnetrznej)

Usuniete czegsci nalezy dezynfekowac oddzielnie.

Wysuszy¢ maske i jej elementy (temperatura maks. 50°C)

Zt6z maske w odwrotnej kolejnosci. Po montazu nalezy przeprowadzi¢
prébe szczelnosci.

/\ OGLOSZENIE

Nie uzywaj zmywarek ani suszarek.
Nie uzywaj acetonu ani innych rozpuszczalnikéw czyszczacych.

9. Szczelnos¢ powietrzna

/\ OSTRZEZENIE

Szczelno$¢ powietrzng nalezy sprawdzi¢ w autoryzowanym serwisie.

Prébe szczelno$ci powietrznej nalezy przeprowadzi¢ metodg badawczg
okreslong w normie EN 136.

/\ NIEBEZPIECZENSTWO

Nie wolno uzywa¢ nieszczelnych masek.

10. Sktadowanie

Przechowuj maske w odpowiednim, czystym, suchym i zacienionym miej-
scu, w zakresie temperatur od 0 °C do +50 °C i wilgotno$ci wzglednej od
20 do 95%.

/\ OGLOSZENIE

Nie nalezy uktada¢ masek w stosy.
Respiratory nalezy utylizowa¢ zgodnie z lokalnymi przepisami dotyczacy-
mi usuwania tego rodzaju odpadéw.

11. Okres przydatnosci do spozycia

Nie okreslono kor go okresu tr Sci masek i ich czegsci.
Informacje na temat okresu trwatosci filtra mozna znalez¢ w instrukcji
obstugi filtra.

12. Sprzedaz
Respiratory nalezy utylizowa¢ zgodnie z lokalnymi przepisami dotyczacy-
mi usuwania tego rodzaju odpadow.

MA ARIO- POR

IMPORTANTE

Leia e lembre-se das seguintes instrugdes antes de usar para garantir
sua propria seguranca.

Guarde o manual para referéncia futura.

A mascara deve ser usada apenas para os fins listados neste manual.

1. Definicéo

Aviso:
Explicagéo dos sinais de alerta usados neste manual:

/\ PERIGO

Situagdes perigosas que, se nao forem evitadas, resultardo na morte ou
ferimentos graves do utilizador.
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m /\ PERCEBER

Situagdes perigosas que, se nao forem evitadas, podem resultar em feri-
mentos no utilizador ou num impacto significativo na eficiéncia do dispo-
sitivo de protegéo.

5. Individuos com doengas do aparelho respiratério ou
circulatorio devem consultar um médico e passar por
um exame médico antes de usar.

6. Preste atencao a verificagdo do produto antes do uso.
Realize um teste de estanqueidade sempre que colo-

Simbolos:

Explicagéo dos simbolos informativos localizados no produto, na embal-
agem e neste manual:

(La]

Consulte informagdes fornecidas pelo fabricante.

Expiragéo do prazo de validade.

ed
+50
Amplitude Térmica de armazenamento.

2. Uso e limitacdes de uso

Usar

A mascara facial GX02 protege o rosto e o trato respiratério. Dependendo do
filtro utilizado protege o usuario em ambiente contaminado com aerossois s6-
lidos e liquidos, gases, vapores e combinagdes destas substancias perigosas.
Também pode ser usado em combinagéo com o Respirador Purificador de
Ar Motorizado CleanAIR® (PAPR) ou com o Aparelho Respiratdrio de Linha
de Ar Comprimido de Fluxo Continuo (Linha de Ar). Guarde o manual para
referéncia futura.

Limitagdes de uso
Observe cuidadosamente as seguintes instrugdes.

/\ PERIGO

1. Nunca use a mascara nos seguintes ambientes e sob
as seguintes condigdes:
« Se a concentragdo de oxigénio no ambiente for inferior a 17%.
« Em ambientes com oxigénio e ambientes enriquecidos com oxigénio.
«Em ambientes explosivos.
«Em ambientes onde o usuario ndo tem conhecimento sobre o tipo
de substancia perigosa e sua concentragao.
*Em ambientes que representam uma ameaca imediata a vida e a
saude.
« Tipo e concentrag@o desconhecidos de gases ou vapores no am-
biente.
*Em ambientes com diversas misturas de gases e vapores.
2. Nao utilize este produto antes de ler atentamente

este manual. Se vocé tiver alguma duvida, entre em
contato com o fabricante ou seu distribuidor.

3. Se usado com CleanAIR PAPR ou sistema de com-
panhia aérea, as instrugdes do manual do usuario
relevante (PAPR, companhia aérea) devem ser devid-
amente seguidas.

/N\ Aviso

1. Nao modifique ou distorca a mascara e evite exercer
forga excessiva sobre a mascara.

Nao desmonte ou modifique as pegas frontais.
Use apenas pegas sobressalentes e consumiveis
originais.

4. Nao use se:

*Vocé tem barba, cabelo ou costeletas chegando até a linha de ve-
dagao da mascara. A fungéo de protegéo solicitada da mascara nao
pode ser alcangada sob tais circunstancias.

*Vocé estd em mas condigdes fisicas.
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car a mascara.

8. Nao insira toalhas ou quaisquer outros objetos que
possam causar violagao da hermeticidade no espago
entre o rosto e a linha de vedagao da mascara.

9. Se ocorrer algum dos seguintes problemas ao usar a
mascara, va para um local seguro e tome as medidas
adequadas:

«Se sentir aumento da resisténcia respiratoria ou se tiver problemas
respiratorios.

+Se comecar a sentir mau cheiro, irritagdo ou sabor desagradavel
ao respirar.

+Se n&o se sentir bem ou se sentir nduseas.

Use apenas filtros CleanAIR® autorizados e ade-
quados para a aplicagdo especifica. Os filtros de
particulas ndo protegem o utilizador contra gases e
vapores. Os filtros de gas ndo protegem o usuario
contra quaisquer particulas. Utilizar filtros combina-
dos em caso de contaminagédo por ambos os tipos de
substéncias perigosas.

10.

11. Néo use filtros com prazo de validade vencido (con-
sulte a segdo “11. Prazo de validade”).

12. Nao use filtros danificados, malformados, corroidos

ou de outra forma.

/\ PERCEBER

1. Em caso de reagdes alérgicas (ou seja, erupgdo cutanea, vermelhidéo,
coceira, etc.) durante o uso deste produto, pare de usa-lo e consulte
um dermatologista.

2. Este produto destina-se a ser utilizado em ambientes com faixa de tem-
peratura de 0 °C a +50 °C e umidade relativa entre 20 e 95 %.

Padrdes

O Shigematsu GX02 foi avaliado e considerado em conformidade com
os requisitos essenciais de salde e seguranga do Regulamento (UE)
2016/425 do Parlamento Europeu e do Conselho sobre equipamentos de
protegdo individual.

O Shigematsu GX02 é aprovado em conformidade com os requisitos es-
tabelecidos nas normas europeias EN 136 (classe 3), EN 12942 (classe
TM3) e EN 14594 (classe 4B). Todas as pegas do sistema em uso devem
ser aprovadas pelo fabricante e utilizadas de acordo com as instrugdes
fornecidas neste manual. Se usado de forma contraria a estas instrugdes,
o respirador pode colocar em risco a salde ou a vida de seu usuario.

Combinagoes aprovadas

Codigo do Descrigao Aula
produto

510000* CleanAIR® Chemical 2F Plus ™3
520000* CleanAIR® Chemical 3F Plus T™3
590000* CleanAIR® Asbest T™3
560000* CleanAIR® Asbest 2.0 ™3
51M000* CleanAIR® MediAER T™M3
490000 CleanAIR D-Bug ™3

*incluindo todas as variantes derivadas

A mascara também é compativel com todos os filtros aprovados EN143 e
EN14387 com rosca EN148-1.

Pessoa notificada para a aprovacao CE:
Instituto de Pesquisa de Seguranga Ocupacional, v.v.i.
Jeruzalémska 1283/9, 110 00 Prague 1, Czech Republic



Pessoa autorizada 235

Pessoa notificada 1024

A Declaragdo de Conformidade esta disponivel em:
https://www.clean-air.cz/doc

3. Componentes

Tabela 1: Nome do produto, tamanho e cédigo do
produto

Nome do Pro- | Tamanho Product code
duto
7106008
GX02 M 710600M
L 710600L

Desenho estrutural (ver Figuras Anexo 1.1)

Tabela 2: Lista de pegas*

Codigo do
Pos.** | Nome da peca produto
1 Tampa da vélvula expiratéria e valvula 710696
expiratoria
2 Sege da Yalvula de inalagéo e valvula 710695
de inalagéo
Mascara interna 7106908
(com valvula interna e sede de
3 vélvula interna) M 710690M
L 710690L
Aproveitar 710680
Pelicula de protegao de viseira GX02 710620
Kit de 6culos para mascara, CoVidi SG1, para 710675.1
lentes de longe
Kl_t de 6culos para mascara, CoVidi SG2, para 710675.2
leitura de lentes

* Pegas com cédigos de produto podem ser trocadas por pessoa com-
petente.
** ver artigo 13 — Anexo de fotos

4. Conectando e desconectando filtros

Conectando (ver Figuras Anexo 2.1)

Prenda a seg&o roscada do filtro ou conector da mangueira de ar em uma
rosca interna da mascara e aperte-a parafusando-a no sentido horario.

/\ PERCEBER

Tenha cuidado para ndo danificar a rosca ou as vedagdes; execute o
aperto apenas com a mao.

Desconectando (ver Figuras Anexo 2.2)

Para remover, gire o filtro ou o conector da mangueira de ar no sentido
anti-horario.

5. Colocar e tirar (ver Figuras Anexo 3.1 - 3.3)

Colocando

1. Afrouxe a tira empurrando o eixo da fivela em direcdo a mascara e
puxando a tira. (Fig. 3.1)

2. Segure as algas direita e esquerda com ambas as maos. Insira o queixo
na parte inferior do rosto e arraste as tiras sobre a cabega. (Fig. 3.2)

3. Alinhe a mascara com o rosto e aperte gradual e cuidadosamente to-
das as tiras de 1 a 6 (Fig. 3.3).

/\ PERCEBER

Certifique-se de que a mascara néo esteja desalinhada em seu rosto.
. Qualquer cabelo preso dentro da mascara pode causar violagédo da
estanqueidade.

oo

>

Puxe as correias para a cabega para baixo e para tras, para eliminar
qualquer espagco livre na secgéo frontal.

Empurre a janela ocular em diregdo a cabega e aperte gradualmente
todas as tiras de 1 a 6.

Realize um teste de estanqueidade. (ver ,8. Teste de estanqueidade”)

o

o

Decolagem (ver Figuras Anexo 4.1 - 4.3)

1. Afrouxe as tiras de cabega puxando levemente a fivela para longe da
cabeca.

2. Segure a mascara na se¢do do queixo com as duas maos, afaste-a da
cabeca e remova-a.

6. Autoteste de estanqueidade

1. Coloque a palma da mé&o na abertura do filtro.

2. Inspire levemente para criar presséo baixa e prenda a respiragao.

3. Observe se a mascara esta perdendo presséo e se pode sentir algum
vazamento de ar entre a mascara e seu rosto.

/\ PERCEBER

Se encontrar algum vazamento de ar, ajuste a posigdo da mascara no
rosto e aperte as tiras da cabega para eliminar qualquer vazamento.

N&o use o respirador a menos que tenha sido alcangada uma perfeita
estanqueidade ao ar.

7. Manutencéo

Esta mascara de protegdo deve ser verificada periodicamente e manti-
da por especialistas treinados. Todos os registros de servico devem ser
arquivados. Utilize sempre apenas pegas sobressalentes originais. O
fabricante recomenda os seguintes intervalos de manutengéo. Esses in-
tervalos podem ser mais curtos do que os indicados abaixo devido a alta
frequéncia de uso. Observe as leis e regulamentos nacionais!

Antes Depois Uma vez
de usar usar ao ano

Verificando antes de usar X

Teste de estanqueidade X

Limpeza

Inspecéo visual X

Troca de vélvula e sede de val- X

vula em um centro de servigos

Teste funcional e de estanquei- X

dade em um servigo

Sempre que a mascara for limpa e higienizada ou sempre que tenham
sido substituidas pegas sobressalentes, os testes de funcionalidade e
estanqueidade ao ar deverdo ser realizados mas apenas apos estes pro
cedimentos.

Verifique se ha rachaduras, vazamentos ou distor¢ées na mascara. As
membranas das valvulas devem mover-se livremente e as sedes das val-
vulas devem estar limpas e sem danos.
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Valvula da mascara interna e sua vedagao (ver Figuras
Anexo 5.3)

1. Remova a membrana da vélvula de saida.

Valvula de saida (ver Figuras Anexo 6.1 - 6.4)

1. Pressione levemente o corpo da valvula com os dedos pela lateral e
remova a tampa.

/\ PERCEBER

As valvulas de saida estao localizadas em ambos os lados da mascara.

2. Pressione uma nova membrana da véalvula de entrada na abertura in-
terna da mascara.

. Segure a haste da membrana e gire-a para verificar sua estabilidade

sob carga.

Feche o corpo da valvula.

Pressione uma nova membrana da valvula de entrada na abertura in-

terna da mascara.

w

S

Mascara interna (ver Figuras Anexo 7.1 - 7.2)

1. Puxe a mascara interna para remové-la.

2. Insira uma nova mascara interna na secdo da peca facial conforme
desenho, sele a primeira A(a), B(b) e finalmente C(c), nesta ordem.

Capa

1. Use uma chave hexagonal para remover os dois parafusos na parte
frontal e, em seguida, remova a tampa frontal.

2. Use os parafusos para fixar uma nova tampa frontal.

Faixa de cabega (ver Figuras Anexo 8.1 - 8.4)

1. Puxe as duas linguetas da faixa de cabega da parte superior da fivela.

2. Para soltar a fivela, gire-a sobre o pino 90° no sentido horério e an-
ti-horario.

3. Deslize a fivela para remover a pega da cabeca.

4. Substitua o pino.

5. Instale uma nova faixa de cabega.

8. Limpeza e desinfeccao

/\ Aviso

Execute a limpeza somente quando o filtro ndo estiver instalado.

Lave a mascara com agua morna e detergente neutro. (em caso de
muita sujeira) utilize uma esponja ou escova macia para a limpeza.
Lave bem a mascara em agua corrente.

Realize a desinfecgdo usando agentes desinfetantes diluidos em agua
(max. 30 °C)

Observe as instrugdes indicadas nas instrucdes de uso do agente
desinfetante.

Lave bem a mascara em agua corrente.

Para centros de servigos

Antes de limpar e desinfetar:

Remova a valvula de entrada, a membrana da valvula de entrada e a
valvula de saida

Remova a mascara interna (incluindo a valvula da mascara interna e a
membrana da valvula da mascara interna)

As pecas removidas devem ser desinfetadas separadamente.

Seque a mascara e seus componentes (temperatura max. 50 °C)
Monte a mascara na ordem inversa. Apés a montagem devera ser real-
izado um teste de estanqueidade.

/\ PERCEBER

N&o use maquinas de lavar louga ou secadoras.
Na&o use acetona ou outros solventes de limpeza.
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9. Tensédo do ar

/\ Aviso

A estanqueidade deve ser testada num centro de assisténcia autorizado.

O teste de estanqueidade ao ar deve ser realizado por um método de
teste especificado na EN 136.

/\ PERIGO

Mascaras com vazamento ndo devem ser usadas.

10. Armazenar

Manter a mascara em local adequado, limpo, seco e a sombra, com tem-
peratura entre 0 °C e +50 °C e umidade relativa entre 20 e 95 %.

/\ PERCEBER

Né&o empilhe ou empilhe as mascaras.
Os respiradores devem ser eliminados de acordo com os regulamentos
locais para a eliminagdo de residuos deste tipo.

11. Validade

Nenhum prazo de validade especifico foi determinado para as mascar-
as e suas pegas.
Para saber a vida util do filtro, consulte o manual do usuario do filtro.

12. Disposicao
Os respiradores devem ser eliminados de acordo com os regulamentos
locais para a eliminagao de residuos deste tipo.

MAN

L DE UTILIZARE - RU

IMPORTANT

Va rugam sa cititi si sa retineti urmatoarele instructiuni inainte de utili-
zare pentru a va asigura propria siguranta.

Pastrati manualul pentru referinte viitoare.

Masca trebuie folositd numai in scopurile enumerate in acest manual.

1. Definitie

Avertizare:
Explicatia semnelor de avertizare utilizate in acest manual:

/\ PERICOL

Situatii periculoase, care, daca nu sunt prevenite, vor duce la moartea sau
ranirea grava a utilizatorului.

/\ INSTINTARE

Situatii periculoase, care, daca nu sunt prevenite, ar putea avea ca re-
zultat o ranire a utilizatorului sau un impact semnificativ asupra eficientei
dispozitivului de protectie.




Simboluri:

Explicatia simbolurilor informative situate pe produs, ambalaj si in acest
manual:

[1a]

Consultati informatiile furnizate de producétor.

Termenul de valabilitate expirat.

el
+50
Interval de temperatura de depozitare.

2. Utilizare si limitari de utilizare

Utilizare

Masca integrald GX02 protejeaza fata si tractul respirator. in functie de filtrul
utilizat, acesta protejeaza utilizatorul intr-un mediu contaminat cu aerosoli
solizi si lichizi, gaze, vapori si combinatii ale acestor substante periculoase.
De asemenea, poate fi utilizat in combinatie cu aparatul de respiratie cu puri-
ficare a aerului alimentat CleanAIR® (PAPR) sau cu aparatul de respiratie pe
linie de aer comprimat cu flux continuu (linia de aer). Pastrati manualul pentru
referinte viitoare.

Limitari de utilizare
Respectati cu atentie urmatoarele instructiuni.

/\ PERICOL

1. Nu utilizati niciodata masca in urméatoarele medii
urmatoarele conditii:
+ Daca concentratia de oxigen in mediu este mai mica de 17 %.
«In medii cu oxigen si medii imbogatite cu oxigen.
«In medii explozive.
+In medii in care utilizatorul nu are cunostinte despre tipul de sub-
stanta periculoasa si concentratia acesteia.
«In medii care reprezintd o amenintare imediata pentru viata si sa-
natate.
« Tipul si concentratia necunoscute ale gazelor sau vaporilor din me-
diu.
«In medii cu diverse amestecuri de gaze si vapori.
2. Nu utilizati acest produs inainte de a citi cu atentie

7. Efectuati un test de etanseitate la aer ori de cate ori
véa puneti masca.

8. Nu introduceti prosoape sau alte obiecte care ar
putea cauza intreruperea etanseitatii in spatiul dintre
fata si linia de etansare a mastii.

9. Daca apare oricare dintre urmatoarele probleme cand

cantati masca, mutati-va intr-o locatie sigura si luati
masurile adecvate:

«Daca aveti o rezistenta crescuta la respiratie sau daca aveti proble-
me cu respiratia.

«Dacé incepeti sa simti duhoarea sau iritatia sau un gust neplacut
n timp ce respiri.

«Daca va simtiti rdu sau daca aveti greata.

Utilizati numai filtre CleanAIR® autorizate, potrivite
pentru aplicatia respectiva. Filtrele de particule nu
protejeaza utilizatorul impotriva gazelor si vaporilor.
Filtrele de gaz nu protejeaza utilizatorul impotriva
niciunei particule. Utilizati filtre combinate in cazul

contaminarii cu ambele tipuri de substante periculoa-

se.

10.

11. Nu utilizati filtre cu termene de valabilitate expirate
(vezi sectiunea ,,11. Perioada de valabilitate®).

12. Nu utilizati filtre care sunt deteriorate, malformate,

corodate sau altfel.

/\ INSTINTARE

1.1n caz de reactii alergice (adica eruptie cutanata, roseata, mancarime
etc.) in timpul utilizarii acestui produs, incetati sa il utilizati si consultati
un dermatolog.

2. Acest produs este destinat utilizarii in medii cu un interval de temperatu-
ra de la 0 °C la +50 °C si umiditate relativa intre 20 si 95 %.

Standarde

Shigematsu GX02 a fost evaluat si s-a dovedit a fi in conformitate cu ce-
rintele esentiale de s@natate si siguranta din Regulamentul (UE) 2016/425
al Parlamentului European si al Consiliului privind echipamentul individual
de protectie.

Shigematsu GX02 este aprobat in conformitate cu cerintele prevazute
in standardele europene EN 136 (clasa 3), EN 12942 (clasa TM3) si EN
14594 (clasa 4B). Toate partile sistemului in uz trebuie sa fie aprobate de
producator si utilizate conform instructiunilor date in acest manual. Daca
este utilizat contrar acestor instructiuni, aparatul respirator poate pune in
pericol sanatatea sau viata purtatorului séu.

Combinatii aprobate

acest manual. Daca aveti intrebari, va rugam sa con- Codul Descriere Clasa
tactati producatorul sau distribuitorul dvs. produsului
3. Daca este utilizat cu CleanAIR PAPR sau cu sistemul 510000* CleanAIR® Chemical 2F Plus ™3
companiei aeriene, instructiunile din manualul de
utilizare relevant (PAPR, companie aeriana) trebuie 520000* CleanAIR® Chemical 3F Plus ™3
urmate in mod corespunzator.
590000* CleanAIR® Asbest ™3
/\ AVERTIZARE 560000° CleanAIR® Asbest 2.0 ™3
L . . . . 51M000* CleanAIR® MediAER ™3
1. Nu modificati sau distorsionati masca si abtineti-va
de la a exercita o forta excesiva asupra mastii. 490000 CleanAIR D-Bug T™3

Nu dezasamblati sau modificati partile fetei.

3. Utilizati numai piese de schimb originale si consuma-
bile.

4. Nu utilizati daca:

« Ai o barba, par sau perciune care ajung in linia de etansare a mastii.
Functia de protectie solicitatd a mastii nu poate fi realizata in astfel
de circumstante.

« Sunteti intr-o conditie fizica proasta.

5. Persoanele cu boli ale sistemului respirator sau
circulator trebuie sa consulte un medic si sa treaca
printr-un examen medical inainte de utilizare.

6. Acordati atentie verificarii produsului inainte de utilizare.

*inclusiv toate variantele derivate

Masca este, de asemenea, compatibila cu toate filtrele aprobate EN143 si
EN14387 cu filet EN148-1.

Organism notificat pentru aprobarea CE:

Institutul de Cercetare pentru Siguranta Muncii, v.v.i.
Jeruzalémska 1283/9, 110 00 Praga 1, Republica Ceha

Persoana autorizata 235

Persoana notificata 1024
Declaratia de conformitate este disponibild la: https://www.clean-air.cz/doc
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3. Componente

Tabelul 1: Denumirea produsului, marimea si codul
produsului

Numele marimea Codul produsului
produsului
7106008
GX02 M 710600M
L 710600L

Desen structural (vezi figurile Anexa 1.1)

Tabelul 2: Lista de piese*

Codul
Poz.**. | Numele piesei produsului
1 Capacyl supapei de expiratie si supapa 710696
de expirare
2 _Scaun supapa de inhalare si supapa de 710695
inhalare
Masca interioara 7106908
(cu supapa interioara si scaun
3 interior supapa) M 710690M
L 710690L
Valorifica 710680
Film de protectie pentru vizor GX02 710620
Kit c_)chelarl_ pentru masca, CoVidi SG1, pentru 710675.1
lentile de distanta
Kit c_)chelarl_ pentru masca, CoVidi SG2, pentru 710675.2
lentile de citit

* Piesele cu coduri de produs pot fi schimbate de cétre o persoana
competentd.
** vezi articolul 13 — Anexa cu imagini

4. Conectarea si deconectarea filtrelor

Conectare (a se vedea figurile Anexa 2.1)

Atasati sectiunea filetata a filtrului sau a conectorului furtunului de aer in-
tr-un filet interior al méastii si strangeti-o prin insurubare in sensul acelor de
ceasornic.

/N INSTINTARE

Aveti grija sa nu deteriorati filetul sau garniturile; executati strangerea nu-
mai cu ména.

Deconectare (a se vedea figurile Anexa 2.2)

Pentru a indeparta, rotiti filtrul sau conectorul furtunului de aer in sens
invers acelor de ceasornic.

5. Punerea si decolarea (vezi figurile Anexa 3.1 - 3.3)

Punerea pe

1. Slabiti cureaua impingand axa cataramei spre masca si tragand cu-
reaua. (Fig. 3.1)

2. Tineti curelele din dreapta si din stanga cu ambele maini. Introduceti
barbia in piesa inferioara a fetei si trageti curelele peste cap. (Fig. 3.2)

3. Aliniati masca cu fata dvs. si strangeti treptat si cu grija toate curelele
dela 1la6 (Fig. 3.3).
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/\ INSTINTARE

a. Asigurati-va ca masca nu este aliniata gresit pe fata.
b. Orice par prins in interiorul mastii poate cauza intreruperea etanseitatii
la aer.

4. Trageti curelele pentru cap in jos si inapoi, pentru a elimina orice spatiu
liber in sectiunea frontald.

5. Tmpingegi fereastra ochiului spre cap si strangeti treptat ferm toate cu-
relele dela 11a6.

6. Efectuati un test de etanseitate. (vezi 8. Test de etanseitate”)

Decolare (vezi figurile Anexa 4.1 - 4.3)

1. Slabiti curelele pentru cap tragand usor catarama departe de cap.
2. Tineti masca de partea béarbiei cu ambele méini, trageti-o de cap si in-
departati-o.

6. Autotest de etanseitate la aer

1. Asezati palma pe orificiul filtrului.

2. Inspira usor pentru a crea subpresiune si tine-ti respiratia.

3. Observati daca masca pierde sub presiune si daca se simte scurgeri de
aer intre masca si fata.

/\ INSTINTARE

Daca gasiti vreo scurgere de aer, reglati pozitia mastii pe fata si strangeti
curelele pentru a elimina orice scurgere.
Nu utilizati aparatul respirator decat daca s-a obtinut o etanseitate perfecta.

7. Intretinere

Aceasta masca de protectie trebuie verificata si intretinuta periodic de
catre specialisti instruiti. Toate inregistrarile de service trebuie arhivate.
Utilizati intotdeauna numai piese de schimb originale. Producatorul re-
comand& urmatoarele intervale de intretinere. Aceste intervale pot fi mai
scurte decéat cele mentionate mai jos datorita frecventei mari de utilizare.
Respectati legile si reglementarile nationale!

Inainte de Dupa Odata
folosire utilizare pe an
Verificarea inainte de X
utilizare
Test de etanseitate la aer X
Curatenie X
Inspectie vizuala X
Schimb supapa si scaun X
supapa intr-un centru de
service
Test functional si de X
etanseitate ntr-un service

Ori de cate ori masca este curatata si igienizata sau ori de cate ori au
fost schimbate piesele de schimb, testele de functionalitate si etanseitate
trebuie sa aiba loc dar numai dupa aceste proceduri.

Verificati daca exista fisuri, scurgeri sau distorsiuni in masca. Membranele
supapelor trebuie sa se miste liber, iar scaunele supapelor trebuie sa fie
curate si nedeteriorate.



Supapa masca interioara si etansarea acesteia (a se
vedea figurile Anexa 5.3)

1. Scoateti membrana supapei de evacuare.

Supapa de evacuare (vezi figurile Anexa 6.1 - 6.4)

1. Apéasati usor pe corpul supapei cu degetele din lateral si scoateti ca-
pacul.

/\ INSTINTARE

Supapele de evacuare sunt situate pe ambele parti ale mastii.

2. Apasati o noud membrana a supapei de admisie in deschiderea inte-
rioard a mastii.

3. Tineti tija membranei si rotiti-o pentru a verifica stabilitatea acesteia sub
sarcina.

4. Inchideti corpul supapei.

5. Apasati o noua membrana a supapei de admisie in deschiderea inte-
rioard a mastii.

Masca interioara (vezi figurile Anexa 7.1 - 7.2)

1. Trageti de masca interioara pentru a o indepérta.

2. Introduceti o noua masca interioara in sectiunea piesei faciale conform
desenului, sigilati prima A(a), B(b) si in final C(c), in aceasta ordine.

Capac frontal

1. Folositi o cheie hexagonala pentru a scoate cele doud suruburi de pe
partea din fata si apoi scoateti capacul frontal.

2. Folositi suruburile pentru a fixa un nou capac frontal.

Banda pentru cap (a se vedea figurile Anexa 8.1 - 8.4)

1. Trageti cele doua clichete ale benzii pentru cap din sectiunea superi-
oara a cataramei.

2. Pentru a elibera catarama, rotiti-o pe stiftul sdu cu 90° in sensul acelor
de ceasornic si in sens invers acelor de ceasornic.

3. Glisati catarama pentru a scoate capul.

4. Tnlocuiti stiftul.

5. Instalati o banda noua.

8. Curatare si dezinfectie

/\ AVERTIZARE

Efectuati curdtarea numai cand filtrul nu este instalat.

Spalati masca cu apa calduta si detergent usor. (in caz de murdarie pu-
ternica) folositi un burete sau o perie moale pentru curatare.

Spalati bine masca sub jet de apa.

Efectuati dezinfectia folosind agenti de dezinfectare diluati in apa (max.
30°C)

Respectati instructiunile din instructiunile de utilizare a agentului de
dezinfectare.

Spalati bine masca sub jet de apa.

Pentru centrele de service

Tnainte de curatare si dezinfectare:

Scoateti supapa de admisie, membrana supapei de admisie si supapa
de evacuare

indepartati masca interioaré (inclusiv supapa interioara a méastii si
membrana interioara a supapei mastii)

Partile indepartate trebuie dezinfectate separat.

Uscati masca si componentele acesteia (temperatura max. 50 °C)
Asamblati masca in ordine inversa. Dupa asamblare, trebuie efectuat
un test de etanseitate.

/N INSTINTARE

Nu folositi masini de spalat vase sau uscatoare.
Nu utilizati acetona sau alti solventi de curatare.

9. Etanseitate la aer

/\ AVERTIZARE

Etanseitatea la aer trebuie testata intr-un centru de service autorizat.

Testarea de etanseitate la aer trebuie efectuata printr-o metoda de
testare specificata in EN 136.

/\ PERICOL

Mastile cu scurgeri nu trebuie folosite.

10. Depozitare
Pastrati masca intr-un loc adecvat, curat, uscat si umbrit, intr-un interval
de temperatura de la 0 °C la +50 °C si umiditate relativa intre 20 si 95 %.

/\ INSTIINTARE

Nu stivuiti sau stivuiti mastile.
Respiratoarele trebuie eliminate in conformitate cu reglementarile locale
pentru eliminarea deseurilor de acest fel.

11. Termen de valabilitate

Nu a fost determinata o perioada de valabilitate specifica pentru masti
si partile acestora.

Pentru durata de valabilitate a filtrului, consultati manualul de utilizare
al filtrului.

12. Eliminare
Respiratoarele trebuie eliminate in conformitate cu reglementérile locale
pentru eliminarea deseurilor de acest fel.

JIb3OBATENA — RUS

BAXHbIA

I'on(anyl?lc‘ra, npo4TUTE N 3aNOMHUTE criegytolime UHCTpPyKuuu nepea
1Cnonb30BaHNeM, YToBbl 06ecneynTb CBOI 6e30NacHOCTb.

CoxpaHuTe pyKOBOACTBO ANS AarnbHENLLEro NCnomnb30BaHus.

Macky cneayeT ucnonb3oBaThb TONbKO AMNS LEnei, yka3aHHbIX B AaH-
HOM pYKOBOACTBE.

1. OnpepneneHue

MpeaynpexaeHue:
OB6bsACHeHNEe npeaynpexaarwmx 3HakoB, UCMONb3yeMblX B JAHHOM py-
KoBoacTBe:

/\ OMNACHOCTb

OnacHble CUTyaLuu, KOTOpbIE, ECAIN UX HE NPEAOTBPATUTL, MOTYT NpUBE-
CTW K CMEePTM UNi Cepbe3Hoi TpaBMe nosib3oBaTens.

/\ YBEOOMMEHVE

OnacHble cUTyaLum, KOTopble, ECIIN UX HE NPeoTBPaTUTL, MOTYT NpuBe-
CTW K TpaBMe MoMb30BaTeNs UK CyLLECTBEHHO NOBNUATL Ha ahdeKkTUB-
HOCTb 3aLLUTHOTO YCTPOICTBA.




RUS

CumBonbI:

PaCLIJI/IdeOBKa I/IHqJOpMaLLVIOHHbIX CUMBOIIOB, PacnonoXeHHbIX Ha naae-
nuu, ynakoeke U B JaHHOM pyKOBOACTBE:

[1a]

CM. UHdOpMaLMIo, NpefoCTaBNeHHY0 NPOU3BOAN-
Tenem.

VcTeveHne CpoKa rogHoCTH.

°c
+50
[inanasoH TemMnepartyp XxpaHeHus.

2. Ucnonb3oBaHue U OrpaHMYeHUs NO UCNONbL30BaHUIO

Ucnonb3oBaTtb

MonHonuuesas macka GX02 salymiLaeT nuuo 1 AbixaternbHble NyTv. B 3aBu-
CUMOCTY OT UCTIOSb3YeMOro (UNLTPa OH 3alLMLLAET NoMnb3oBaTens B cpeae,
3arpsiBHEHHON TBEPABIMU U XKWAKAMU 83PO30MSIMU, ra3amu, napamu 1 coye-
TaHWAMM 3TUX OMACHbIX BELLECTB.

Ero Taioke MOXHO MCMOMb30BaTh B COMETAHUM C PECMIMPATOPOM SIS O4UCT-
K1 Boaayxa ¢ npusogom CleanAIR® (PAPR) unu apbixaTtenbHsIM annapartom
C HENPEepbIBHOM nofaveil cxaToro Boaadyxa (Bo3ayLwHas nuHus). CoxpaHute
PYKOBOZCTBO A5t anbHENLLEro UCTIONb30BaHMS.

OrpaHuy4eHns No UCNonb30BaHUIO
TwarensbHo cobntoaaiiTe criefytoLmne UHCTPYKLMN.

/\ ONACHOCTb

1. Hwukoraa He ucnonb3yinTe Macky B crneayloLmx cpe-

Aax v nNpu crenyloLmx ycrnoBusax:

« Ecnu KoHLEHTpaLws Kucropoza B okpyxatoLen cpeae Huxe 17 %.

* B kncnopoaHoi cpefe n cpefax, oboralleHHbIX KUCNopoaoM.

« Bo B3pbiBOONAcHOI cpeae.

*B cpepax, rae nonb3oBaTento He XBaraeTt 3HaHui 0 BMAe onacHoro
BellecTBa 1 ero KOHUeHTpauun.

*B cpepax, npeAcTaBnAOWMNX HENOCPEACTBEHHYIO YrpO3Y XNU3HN U
3/]0pOBbLIO.

*HeunaBecTHbIn TMN 1 KOHUEeHTpauusa ra3soB Unn napoB B OKpyXato-
el cpeae.

B cpepax ¢ pa3anuyHbIMV CMECSIMM Ta30B ¥ NapoB.

2. He ucnonb3yinte 3TOT NPOAYKT, HE MPOYMTaB BHU-
MaTenbHO AaHHoe pykoBoacTBo. Ecnu y Bac ecTb
Kakue-nnm6o Bonpockl, Noxanymncra, CBSXXUTEChb C
npou3BoAuTernem U BalluM ANCTPUGLIOTOPOM.

3. Mpwu ucnonbsosanum c cuctemon CleanAIR PAPR unu
aBMakomnaHuen Heo6xoaAUMO AOMKHLIM 06pa3om
crneAoBaTh MHCTPYKLMSIM COOTBETCTBYHOLLEro PyKo-
BoAcTBa nonb3oBatens (PAPR, aBnakomnanums).

/N MPERYMPEXAEHUE

1. He moaucbunumpyiite n He aecbopmuUpyinTe Macky u He
npunaranTe K Heil Ype3MepHbIX YCUIUNA.

2. He pasbupainite u He MoaUcMLMpPYITE NULEBLIE
yacTu.

3. WUcnonb3yiiTe TONbKO OpUrMHanbHbIe 3anacHbie
pacxogHble getanu.

4. He ucnonbsynre, ecnu:

«Y Bac 6opopaa, Bonockl unu GakeHbapabl, AoxoAsuime 40 NUHUK
npuneraHns macku. 3anpolueHHas 3awnuTHas yHKUUS Macku He
MOXET 6bITb AOCTUTHYTa B TAKUX obcTosTenbCTBax.

*Bbl HaxoaMTECh B NNOXOM (PU3NYECKOM COCTOSHUN.

5. Jluuam c 3a6oneBaHWsIMM OPraHOB AbIXaHWSA UK KPO-
BoOGpallueHus nepes NpUMeHeHUeM criefyeT NPOKOH-
CynbTMPOBaTLCA C BPaiyoM U NPOMTU MeAULMHCKoe
o6cnepgoBaHue.
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6. O6paTuTe BHMMaHWe Ha NPOBEPKY NpoayKTa nepen
Mcnonb3oBaHueM.

7. MpoBepsiTe repMeTUYHOCTbL KaXAablil pas, korga
HapeBaeTe Macky.

8. He BcTaBnaAiTe nonoTteHua unu apyrue npeameTsbl,
KOTOpbIe MOryT NPUBECTU K HapyLUEHUIO repMeTHY-
HOCTU, B NPOCTPAHCTBO MeXAy NIULIOM U NUHUen
npuneraHns Macku.

9. Ecnu npu ucnonb3oBaHWM Macku BO3HUKaeT Kaka-
A-nu6o 13 cnepylowmx npobnem, nepenauTe B 6e30-
nacHoe MecTo U NPUMUTE COOTBETCTBYIOLME Mepbi:
«Ecnu Bbl UCnbITbIBAETE NOBbILLEHHOE conpoTuBneHne AblXaHuw
wnuy eac I'IpOﬁJ'IeMbI C AbIXaHueM.

< Ecnu Bbl HaunHaeTe 4yBCTBOBaTb 3/10BOHUE, pa3fpaXeHue unm He-
NPUATHBIA NPUBKYC NPU AbIXaHUK.

« Ecnu Bbl nnoxo cebs YyBCTBYETE UMK UCMbITbIBAeTe TOLIHOTY.

10. Ucnonb3yiiTe TONbLKO aBTOPM30BaHHble (OUNLTPbI
CleanAlR®, nogxoasime Ansi KOHKPETHOro Npume-
HeHuA. PUNLTPbI TBEPALIX YacTULL He 3aluLatoT
nonb3oBaTens OT ra3os U napos. Ma3oBkie hUNLTPLI
He 3alMLIaloT Nonb3oBaTens oT kKakux-nubo yacTuu,.
Mpw 3arpA3HeHUn 060MMM BUAAMM ONacHbIX BeLeCTs
“cnonb3ynTe KOMGMHMpPOBaHHbIE PUNLTPLI.

11. He ucnonb3ayinte punesTpbl C UCTEKWMM CPOKOM
rogHocTyu (cm. paspen «11. Cpok rogHOCTU»).

12. He ucnonb3yiTe noBpexaeHHbIE, AeOPMUPOBAH-
Hble, KOPPOAUPOBaHHbIE UMK UHbIE PUNLTPbI.

/\ YBENOMNEHUE

1. B cny4yae BO3HUKHOBEHWS annepruyeckux peakuui (T. e. cbinu, nokpac-
HeHWs,, 3ya W T. [l.) NPX UCMOMNb30BaHNUK 3TOrO NPOAYKTa NpekpaTuTe
€ro UCNONb30BaHNe 1 06paTUTECh K AepMaTonory.

2. [laHHOe n3zenve npeaHasHaueHo A1 UCNONb30BaHWUS B Cpeaax C au-
anasoHom Temnepatyp ot 0 °C go +50 °C v OTHOCUTENbHO BRaxXHO-
cTbto o1 20 A0 95 %.

CraHpapTbl

Shigematsu GX02 6bin NpoBEPEH M NPU3HAH COOTBETCTBYIOLLIM OCHOB-
HbIM TpeGoBaHKsSIM Mo oxpaHe Tpyaa u 6esonacHocTu Pernamenta (EC)
2016/425 EBponeiickoro napnameHTta u CoBeTta no cpeAcTBaMm UHAVBK-
AyanbHOW 3aLuTbl.

Shigematsu GX02 cepTuduLmMpoBaH B COOTBETCTBUM C TpeGoBaHUAMU
esponeiicknx ctaHaaptos EN 136 (knacc 3), EN 12942 (knacc TM3) u
EN 14594 (knacc 4B). Bce ucnonb3yemble YacTu cUCTEMbI AOIKHBI BbiTb
0/106peHbI NPOM3BOAMTENEM U UCMOMNL30BATHCS B COOTBETCTBUN C WH-
CTPYKUMAMM, NPUBEAEHHBIMU B JaHHOM pykoBoAcTee. Mpy ucnonb3osa-
HUM C HapyLUEHNEM [aHHbIX MHCTPYKLMIA PECnpaTop MOXET MoCTaBUTb
nof Yrpo3y 310POBbE UIM KU3Hb €0 MOMNb30BaTENs.

PaspeleHHble KOMGUHaLUK

Koa npogykTta | Onucanue Copt
510000* CleanAIR® Chemical 2F Plus T™M3
520000* CleanAIR® Chemical 3F Plus T™3
590000* CleanAIR® Asbest ™3
560000* CleanAIR® Asbest 2.0 T™3
51M000* CleanAIR® MediAER T™M3
490000 CleanAIR D-Bug ™3

* BKIIOYas BCe NPOM3BO/HbIE BapUaHTbI

Macka Takke CoBMECTUMa Co BceMu punstpamu, ogobpeHHsiMu EN143
v EN14387, ¢ peabboit EN148-1.

YBepgomneHHoe nuuo Ans yreepxaeHus CE:

HayuHo-1ccnefoBaTenbCkuin IHCTUTYT OXpaHbl TPYAA, B.B.W.
Wepycanumcka 1283/9, 110 00 Mpara 1, Yexust

YnonHomo4yeHHoe nuuo 235
YBegomneHHoe nuuo 1024



[leknapaLyio COOTBETCTBUS MOXHO HailTi No azpecy:
https://www.clean-air.cz/doc.

3. KomnoHeHThL!

Ta6nuua 1. HazBaHue npoAaykTa, pa3mep 1 Koa NpoaykTa.

HaumeHoBaHue | Pa3mep Koa npoaykra
ToBapa
7106008
GX02 M 710600M
L 710600L

CTPYKTYPHbI YepTex (CM. PUCYHKMN B npunoxeHun 1.1)

Tabnuua 2: Cnucok aetanen™

Yuc- Kop npo-

no** HaumeHoBaHue AykTa

1 Kpbilka knanaxa Bblgoxa v knanaH 710696
BblfOXa

2 Cepno knanaxa Baoxa v KranaH Baoxa 710695
BHyTpeHHss macka S 710690S
(C BHYTPEHHUM KnanaHom 1

3 BHYTPEHHUM ceanom knanana) | M 710690M

L 710690L

O6y3natb 710680

BawmTHas nneHka ans kosbipbka GX02 710620

KomnnekT o4koe ansi macku CoVidi SG1, ans 710675.1

TVH3 ANs aanu

KomnnekT o4koe anst macku CoVidi SG2, ¢ 710675.2

NVH3aMU ANS Y4TEeHNst

* [leTanu ¢ Kopamu NpofyKTa MoryT GbiTb 3aMeHEeHbI KOMNETEHTHbIM

TALOM.
** oM. cTaTbio 13 — MpunoxeHune ¢ kapTUHKamu.

4. MopknioyeHUe U oTKINoYeHUe PUNLTPOB

MopakntoyeHme (CM. PUCYHKM NpunoxeHus 2.1)

BcTaBbTe pesbboByto HacTb unbTpa N padbema Bo3ayLLIHOTO LraHra BO
BHYTPEHHIOK pe3b0y Mackyl v 3aTsiHUTE ee, BBEPHYB M0 YaCOBOW CTPENIKe.

/\ YBELOMMNEHME

BynbTe 0CTOPOXHbI, YTOGbI HE NOBPeANTL Pe3bOy UNK YNNOTHEHWS; 3aTs-
rMBanTe TOMbKO PYKOWA.

OTKNIOYEHME (CM. PUCYHKU NPUINOXKEHUA 2.2)
YT06bI CHSATb, MOBEPHUTE pasbem (hUnbTpa UnM BO3AYLIHOTO LraHra npo-
TUB 4acoBoin CTpenku.

5. HageBaHue 1 cHsiTUe (CM. pUcyHKku npunoxeHui 3.1 — 3.3)

Hapesanue

1. OcnabbTe peMeHb, CABUHYB OCb NPSXKKW B CTOPOHY MACKW U MOTSHYB
3a pemeHb. (puc. 3.1)

2. BoabmuTe npaBblit U neBblit peMHU 06enmu pykamu. Betasbste nop6o-
POAOK B HIKHIOK YacTb NMLIA W NEPETSHATE PEMHI Yepes ronosy. (pUC.
32)

3. CoBMeCTUTe Macky C NMMLOM 1 NOCTENEHHO 1 OCTOPOXHO 3aTSHUTE BCe
pemHu ot 1 4o 6 (puc. 3.3).

/\ YBENOMINEHVE

a. Y6eguTtech, YTo Macka He CMeLLeHa Ha Balem nuue.
6. JTioBble Bonockl, nonaslne BHYTPb MAcku, MOryT NPUBECTM K HapyLue-
HWIO repMeTUYHOCTU.

4. MoTsSiHUTE peMHM Ha rofioBy BHU3 U Hasaf, YTobbl ycTpaHWUTb cBoboza-
HOE NMPOCTPaHCTBO B NEpeaHeit YacTu.

5. MpuxM1TE OKHO AN [Na3 K roNnoBe 1 NOCTENEHHO 3aTSHNUTE BCE PEMHI
ot 1106.

6. BbINonHWTE NPoBEPKY Ha repMeTUYHOCTb. (CM. «8. VcnbiTaHne Ha rep-
METUYHOCTbY)

Banet (cm. pucyHku npunoxenun 4.1 — 4.3)

1. OcnabbTe pemMHU Ha ronoee, crerka NoTsHYB 3a NPSXXKY OT rofoBbI.

2. BosbmuTte macky obenmu pykamu 3a nogbopoaok, OTTAHUTE ee OT ro-
TIOBbI U CHUMUTE.

6. CamoTecTupoBaHMe Ha repMeTUYHOCTb

1. MonoxuTe NagoHb Ha oTBepcTMe punbTpa.

2. Cnerka BOOXHUTE, YTOGbI CO30aTb MOHWXEHHOE JaBneHue, 1 3a4epxu-
Te AblXaHue.

3. MpoBepbTe, TepsieT N Macka paspexeHue U OLLyLIaeTcs N yTeuka
BO3AyXxa MeXay Mackom 1 NALIOM.

/\ YBEAOMNEHVE

Ecnu Bbl 0GHapyXuTe yTeuKy BO3/lyxa, OTPErynupyiTe NonoxeHne Macku
Ha NULe W 3aTSHUTE PEMHM, 4TOBbI YCTPAHUTL YTEUKY.

He ucnonb3yiiTe pecnupatop Ao Tex Nop, noka He ByAeT 4OCTUTHYTa nae-
arnbHasi BO3AyXOHENPOHULIAEMOCTb.

7. O6cnyxmnBaHue

Jrta 3alunTHaa Macka AoMmKHa nepuognyeckn NnpoBepsaTbCs U Oﬁcﬂy)KM-
BaTbCA OGyHeHHbIMVI cneunanuctamu. Bce CJ‘ly)KeGHble 3anucun AO0MKHbI
ObITb 3aapxXvBUPOBaHbI. BCeI’Lla I/lCI'IOJ'IbSyIZTe TONTBKO OpUTUHanbHble
3anacHble YacTu. [pounsBoauTenb pekoMeHayeT creayloLne uHTepea-
bl TeXHUYeckoro obenyxuBaHus. 3T UHTepBarbl MOryT GbiTb KOopoye
YKa3aHHbIX HIKE 13-3a BbICOKOI 4acToThbl ucnonb3osaHus. Cobnioaaiite
HauMoHarbHble 3aKOHbl U npaBMna!

Mepe,
BeY Mocne OauvH
ucnone-
vcnonb- | pasB
30BaHM- | 5 path ron
em
Mposepka nepea McnonL3o- X
BaHUEM
WcnbiTaHne Ha repmeTuy- X
HOCTb
Ouunctka X
BuayanbHblii ocMOTp X X
3ameHa knanaHa v ceana X
KnanaHa B CEpBUCHOM LiEHTpe
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Mepen Mocne OauH
venonk- | honb- | pase
0B~ | 4opath roa
em

Mpoepka pa6oTocnoco6- X

HOCTU U TEPMETUYHOCTY B

cepsuce

Kaxkablit pas npu o4ncTke 1 Ae3NHMEKLNN MaCKW UMW NpU 3aMeHe 3anac-
HbIX YacTei HeoBXOANMO NPOBOAUTL UCTIBITAHUS Ha (PYHKLIMOHANBHOCTL 1
repPMETUYHOCTb, HO TOMBKO NOCHe 3TUX NPOLeayp.

MpoBepbTe, HET NN B Macke TPELMH, yTedek unu gedopmaunii. Mem-
6paHbl KnanaHoB J0MKHbLI CBOBOAHO NepemeLaTbes, a ceana knanaHos
[I0MXKHbI GbITb YACTBIMU 1 HEMOBPEXAEHHBIMM.

KnanaH BHyTpeHHeN Macku U ero ynnoTHeHue (CM. pUCyH-
KW npunoxexus 5.3)

1. CHUMUTE MeMBpaHy BbINYCKHOrO knanaHa.

BbinyckHoWM KnanaH (CM. pUCyHKU npunoxexnui 6.1 — 6.4)

1. Cnerka HapaBuTe nanbuamu c60Ky Ha KOpMyc KnanaHa v cCHumuTe
KPbILLKY.

MeMBpaHy knanaHa BHyTPEeHHeii Macku).

CHSITbIE 4aCTN HEOBXOAMMO AE3NHMULIMPOBATL OTAENBHO.

BbicyLunTe Macky 1 ee KOMMOHeHTbI (Makc. Temnepatypa 50 °C).
Cobepute macky B o6paTtHom nopsiake. Mocne c6opku HeobxoanMo
NPOBECTU UCTIbITAHNE Ha FTEPMETUYHOCTb.

/\ YBEAOMNEHVE

He MCHOﬂb3yﬁTe NOCyAOMOEYHbIe MaLUUHbI NN CYLUUNKA.
He MCI'IOHb:inTe aueToH unu apyrue 4YucTawme pactBopuTenu.

9. lepmeTnyHOCTL
/\ NPERYNPEXAEHVE

epMeTUYHOCTL HEOGXOAUMO NPOBEPUTL B AaBTOPU3OBAHHOM CEPBICHOM
LeHTpe.

McnbiTaHne Ha BO3yXOHENPOHULIAeMOCTb A0MKHO NPOBOANTLCS METO-
[IOM WUCMbITaHWIA, ykasaHHbIM B EN 136.

/\ OMNACHOCTb

/\ YBEOOMNEHVE

BbII'IyCKHbIE KnanaHbl pacnonoXeHbl ¢ obewnx CTOPOH Macku.
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. BcTaBbTe HoBylo MeMBpaHy BMyCKHOTO KnanaHa BO BHYTPEHHee oTBep-
CTWe Macku.

. YaepxuBas WTOK MeMBpaHbl, NOBEPHWUTE ero, 4ToBbl MPOBEPUTL €ro
YCTOMYMBOCTb MO/ Harpy3Koi.

. 3akpoiiTe kopnyc KnanaHa.

BcraBbTe HOBYO MeMBpaHy BMyCKHOrO knanaHa Bo BHyTpeHHee oTBep-

CTWe Macku.

w
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BHyTpeHHAs Macka (CM. pUCyHKM npunoxenun 7.1 - 7.2)

1. MoTAHUTE BHYTPEHHIO MacKy, 4TObbl CHATL ee.

2. BcTaBbTe HOBYIO BHYTPEHHIOIO MacKy B CEKLMIO NMLIEBOI YacTu cornac-
HO PUCYHKY, 3anevaraiite nepsyto macky A(a), B(b) n, Hakoreu, C(c) B
YKa3aHHOM nopsigke.

MepeaHsia obnoxka

1. C NOMOLLbIO LLECTUTPAHHOTO KITKo4a OTBEPHUTE [1Ba BUHTA Ha nepeaHeit
CTOpOHE, a 3aTéM CHUMUTE NepeHIo KPbILLKY.

2.C NOMOLLIbKO BUHTOB 3aKpenuTe HOBYHO NepPeaHIo KPbILLKY.

OronoBbe (cM. pucyHku Mpunoxenun 8.1 — 8.4)

1. BbiTsiHNTe 1Be cOBaYKM OronoBbs U3 BEPXHEN YacTh NPSHKKA.

2. YT06bI paccTerHyTb NpsixKy, NOBEPHUTE ee Ha cTepxHe Ha 90° no Yaco-
BOW CTPErKe U1 MPOTUB YaCOBOW CTPENKN.

3. CABWHBTE NpsiXKY, YTOBbI CHSATb FONOBHOI YGOP.

4. 3ameHuTe WTNDT.

5. YcTaHOBUTE HOBOE OrOMoBbE.

8. OumncTka U ge3nHdgekuus

I'IpOTeKarou.lme MacKun Ucnonb3oBaTb HENb3A.

10. XpaHunuwe

XpaHute macky B NOAXOASLLIEM YACTOM, CYXOM U 3aTEHEHHOM MecTe npu
Temnepatype ot 0 °C go +50 °C 1 oTHOCcUTEnNbHO BnaxHocTn ot 20 Ao
95 %.

/\ YBENOMIEHVE

He cknappiBaiite 1 He cknaabiBaiiTe Macku Apyr Ha apyra.
Pecnupatopbl HEO6X0AYMO YTUNN3MPOBATH B COOTBETCTBIM C MECTHBIMI
npaBunamy yTunuaaummn OTX0[0B Takoro poaa.

11. Cpok rogHocTn
KOHKpeTHBIi CPOK rOAHOCTM MacoK U UX YacTel He YCTaHOBTIEH.
Cpok rogHocTH ¢ yKasaH B py ‘Be Nonb3oBarens punsrpa.

12. Ytunusauma

Pecnwparopbl Heobxoaumo YyTUnu3npoBaTb B COOTBETCTBMM C MECTHbIMU
npasunamu ytunmsauum oTXoAoB Takoro poaa.

Pred pouzitim, si kvoli svojej bezpeénosti starostlivo prestudujte
a atajte nasledujuce instrukcie. Manual uchovajte pre neskorsiu

/\ NPEOYNPEXOEHVE

BbINOMHSIATE O4UCTKY TOMBKO B TOM CIlyyae, ecrivt ounbTp He YCTaHOoB-
neH.

potrebu. Masku je mozné pouzit iba na ucely uvedené v tomto
manuali.

1. Definicia

CmoiiTe Macky Tennon Bogon C MArKMM MOKOLMM CPEACTBOM. (B Cry-
Yae CUMBLHOTO 3arps3HEeHUs) ANst YUCTKKU UCTONb3ynTe ryBKy Unu msr-
KYIO LLIETKY.

TwarenbHO NPOMOITE MacKy nof NPOTOYHON BOAOIA.

BbinonHnTe gesnHdeKkuunio ¢ Ncnonb3oBaHnem Ae3MHMULMPYIOLLNX
cpeacTs, pa3seeHHbIX B Boae (makc. 30 °C).

CobniofaiiTe ykasaHusl, N3MOXEHHbIE B MHCTPYKLIMK MO NMPUMEHEHUIO
[1e3MHULIMPYIOLLETro CPeACTBa.

TwarenbHO NPOMONTE MacKy oA NPOTOYHON BOAOWA.

ﬂnﬂ CEepPBUCHLIX LEHTPOB

Mepen uncTkoi 1 Ae3nHdeKLmen:

+ CHUMUTE BMyCKHO KnanaH, Mem6paHy BMyCKHOTO KnanaHa 1 Bbinyck-
HOW KnanaH.

* CHUMUTE BHYTPEHHIO Macky (BKMoyas knanaH BHYTPEHHEN Macku n
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Upozornenie
Vysvetlenie varovnych znakov pouZitych v tomto manuali:

/\ NEBEZPECENSTVO

Nebezpecné situacie, ktoré, pokial im nezabranite, budi mat za nasledok
smrt alebo vazne zranenie uzivatela.

/\ UPOZORNENIE

Nebezpecné situacie, ktoré, pokial im nezabranite, mézu mat za nasle-
dok zranenie uzivatela alebo nepriaznivo ovplyvnia G¢innost ochranného
prostriedku.




Symboly
Vysvetlenie informaénych symbolov umiestnenych na vyrobku, obale
a v tomto manuali:

[1a]

Pozri. informéacie dodané vyrobcom.

Koniec skladovatelnosti.

+5(IC

o Teplotny rozsah skladovania.

2. Pouzitie a obmedzenie pouzitia

Pouzitie

Celotvarova maska GX02 zaistuje ochranu tvare a dychacich ciest. Podla
typu pouzitého filtra poskytuje ochranu uzivatela v prostredi kontamino-
vanom pevnymi i kvapalnymi aerosolmi, plynmi, parami a kombinaciami
tychto $kodlivin.

Moéze byt tieZ pouzity v kombinécii s filtraéno-ventilaénymi jednotkami

a systémami tlakového vzduchu CleanAIR®. Manual uchovajte pre ne-
skorsiu potrebu.

Obmedzenie pouzitia
Presne dodrzujte nasledujuce pokyny.

/\ NEBEZPECENSTVO

1. Nikdy nepouzivajte v tychto prostrediach a za tychto

podmienok:

+Koncentracia kyslika v prostredi je < 17 %

«V kyslikovych atmosférach alebo prostrediach obohatenych kyslikom

« Vo vybusnych atmosférach

«V prostriedkoch, kde nie je znamy druh $kodliviny alebo jej koncen-
trécia.

«V prostredi, ktoré bezprostredne ohrozuje Zivot alebo zdravie uzivatela.

« Typ alebo koncentracia plynov a par v prostredi nie je znama.

«V prostredi s réznou zmesou plynov a par (okrem pripadu pouZzitia
s kombinovanym filtrom)

« Neposkytuje ochranu proti niektorym plynom napr. oxidu uholnatému
(CO), oxidu uhlicitému (CO,).

2. Tento produkt by nemal byt’ pouzivany bez predcha-
dzajtceho pozorného prestudovania tohto manualu.
V pripade otazok sa obrat'te na vyrobcu alebo svojho
distributora.

/\ VAROVANIE

1. Masku nijako neupravujte, nedeformujte ani na fiu
nevyvijajte neprimeranu silu.

Nerozoberajte ani neupravujte tvarové casti.
3. Pouzivajte iba originalne nahradné a spotrebné diely.

4. Nepouzivajte ak:

«Mate fuzy, vlasy, alebo kotlety, ktoré zasahuju do tesniacej linie
masky. V tomto pripade nemoéze byt zaistena pozadovana ochran-
na funkcia masky.

« Ste v zhor$ene;j fyzickej kondicii.

5. Jedinci s ochorenim respiracného alebo obehového
systému, by sa mali poradit’ s lekarom a absolvovat’
lekarsku prehliadku pred pouzitim.

Venujte pozornost’ kontrole produktu pred jeho pouzitim.

7. Vykonajte skusku tesnosti zakazdym, ked' je respira-
tor nasadeny.

8. Nevkladajte uterak, ani iné objekty, ktoré mézu sposo-
bit’ netesnost’ do priestoru medzi tvar a tesniacu liniu
masky.

9. Ak nastane pocas pouzivania niektory z nasledu-
jucich problémov, presurite sa na bezpeéné miesto
a prijmite vhodné opatrenia:
« Ak sa rapidne zvysi odpor pri nadychu a mate problémy s dycha-
nim.
« Pokial citite pach, drazdivost pri dychani alebo neprijemnu chut.
« Ak su ktorékolvek z dielov poskodené.
« Ak sa necitite dobre, alebo mate pocit na zvracanie.

Pouzivajte iba schvalené filtre CleanAIR® vhodné pre
konkrétnu aplikaciu. Filtre proti ¢asticiam nechrania
uzivatel'a proti plynom a param. Protiplynové filtre
nechrania pouzivatela proti Ziadnym casticiam. V pri-
pade kontaminacie oboma druhmi znecistenia pouzite
kombinované filtre.

10.

3

11. Nepouzivaijte filtre, ktoré maju presiu dobu skladova-
telnosti. (vid’ bod ,,11 Skladovatelnost™)

Nepouzivajte filtre s poSkodenim, deformaciou,
hrdzou, alebo inymi defektmi.

12.

/\ UPOZORNENIE

1.V pripade alergickych reakcii (tj vyrazka, zacervenanie, svrbenie atd')
pocas pouzivania tohto produktu, ho prestarite pouzivat a poradte sa
s dermatolégom.

2. Tento produkt je uréeny na pouzitie v prostredi s teplotnym rozsahom 0
°C az +50 °C a relativnou vihkostou medzi 20 a 95 %.

Standardy

Maska Shigematsu GX02 bola posudena a zistilo sa, Ze je v sulade so
zakladnymi poziadavkami na ochranu zdravia a bezpec¢nost podla naria-
denia Eurépskeho parlamentu a Rady (EU) 2016/425 o osobnych ochran-
nych prostriedkoch.

Maska Shigematsu GX02 je schvalena v sulade s poziadavkami uvedeny-
mi v eurépskych normach EN 136 (trieda 3), EN 12942 (trieda TM3) a EN
14594 (trieda 4B). VSetky pouzivané Casti systému musia byt schvalené
vyrobcom a pouzivané v sulade s pokynmi uvedenymi v tomto navode.
Pri pouZiti v rozpore s tymito pokynmi méze vyrobok ohrozit zdravie alebo
Zivot svojho nositela.

Schvalené kombinacie

Kod produktu | Popis Trieda
510000* CleanAIR® Chemical 2F Plus ™3
520000* CleanAIR® Chemical 3F Plus T™3
590000* CleanAIR® Asbest T™3
560000* CleanAIR® Asbest 2.0 ™3
51M000* CleanAIR® MediAER T™M3
490000 CleanAlR D-Bug T™3

* vratane vsetkych odvodenych variantov

Maska je tiez kompatibilna so vSetkymi filtrami schvalenymi podia EN143
a EN14387 so zavitom podla EN148-1.

Notifikovany organ pre schvalenie CE:
Vyskumny Ustav bezpecnosti prace, v.v.i.
Jeruzalémska 1283/9, 110 00 Prague 1, Czech Republic

Autorizovana osoba 235
Notifikovany organ 1024

Vyhlasenie o zhode je k dispozicii na adrese: https://www.clean-air.cz/doc
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- 3. Komponenty

Tabulka 1: Nazov produktu, velkost’ a kéd produktu

Nazov produktu Velkost' Kod produktu
S 7106008
GX02 M 710600M
L 710600L

Konstrukény nakres (obrazova priloha 1.1)

Tabulka 2: Zoznam dielov*

Vybratie (obrazova priloha 4.1 — 4.3)

1. Povolte hlavové pasky lahkym zatiahnutim za pracku smerom od hlavy.

2. Uchopte masku za bradovu ¢ast oboma rukami, odtiahnite ju od hlavy
a zlozte.

6. Kontrola tesnosti

Poz.**| Nazev dilu Produktovy kéd
1 Krytlvydychovacieho ventilu a vydychovaci 710696
ventil
P Sedlg ne;]dychn?vam?lho ventilu 710695
a nadechovaci venti 1. Prilozte dlari na otvor filtra.
s 710690S 2. Mierne sa nadychnite, aby ste vytvorili podtlak a zadrzte dych.
3. Pozorujte, ¢i maska straca podtlak a &i nie je citit' inik vzduchu medzi
3 Vnut_orné mas'ka (s’vnutornym _ M 710690M maskou a tvarou.
ventilom a vnutornym sedlom ventilu)
L | 710690 /\ UPOZORNENIE
Hlavova paska 710680 Ak zistite Unik vzduchu, upravte polohu masky na tvari
- a dotiahnite hlavové pasiky, aby sa vylucili netesnosti.
Ochrana zornika GX02 710620 Respirator nepouzivajte, pokial nie je mozné dosiahnut dokonalu
tesnost.
Drziak dioptrickych skiel, Covidi SG1, na dialku| 710675.1
Drziak dioptrickych skiel, Covidi SG2, na blizko | 710675.2 7. Udrzba

* Diely s prod. kédom mézu byt vymenené kompetentnou osobou.
** pozri ¢lanok 13 — Obrazova priloha

4. Pripojenie a odstranenie Filtrov

Pripojenie (obrazova priloha 2.1)

Zatlacte zavitové Casti filtra proti nadechovaciemu otvoru tvarovej ¢asti
a pevne ju utiahnite v smere hodinovych ruciciek.

/N UPOZORNENIE

Budte opatrni, aby ste neposkodili zavit alebo tesnenie, pri utahovani po-
staci sila ruk.

Odstranenie (obrazova priloha 2.2)
Na odstranenie otacaijte filtrom proti smeru hodinovych ruciciek.

5. Nasadenie a vybratie (obrazova priloha 3.1 - 3.3)

Nasadenie

1. Povolte pasku stlaéenim osi pracky smerom k maske a zatiahnutim za
pasku. (obr. 3.1)

2. Drzte pravé a lavé pasky oboma rukami. Potom vloZte bradu do niz$ej
tvarovej Casti a pretiahnite pasky cez hlavu. (obr. 3.2)

3. Narovnajte si masku na tvari a postupne s citom dotiahnite vSetky pas-
ky od 1. do 6. (obr. 3.3)

/\ UPOZORNENIE

a. Uistite sa Ze, maska nie je na tvari vychylena.
b. Akékolvek vlasy zachytené vo vnutri masky, mozu spdsobit netesnost.

4. Zatiahnite hlavové popruhy smerom dole dozadu, tak aby vpredu v ¢el-
nej ¢asti nezostal Ziadny volny priestor.

5. Stlacte zornik smerom k hlave a postupne pevne dotiahnite vSetky pas-
ky od 1. do 6.

6. Vykonajte kontrolu tesnosti. (vid. ,8. Kontrola tesnosti”.)
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Tato maska by mala byt pravidelne kontrolovana a udrziavana vysko-
lenymi $pecialistami. Zaznamy o servise musia byt archivované. Vzdy
pouzivajte iba originalne nahradné diely. Vyrobca odport¢a nasledujice
intervaly udrzby. V pripade potreby s ohfadom na frekvenciu pouzivania,
mozu byt intervaly aj krat$ie ako je uvedené. Dodrzujte narodné zakony
a predpisy!

pred po raz
pouzitim pouzitie za rok
Kontrola pred pouZitim X
Skuska tesnosti X
Cistenie X
Vizuélna kontrola X X
Vymena ventilov a ich X
sediel servisnym centrom
Test funkénosti a tesnosti X
servisnym centrom

Kedykolvek je maska ¢istena a dezinfikovana, alebo v pripade vymeny
nahradnych dielov, musi byt test funkénosti a tesnosti vykonany az po
tychto tkonoch.

Skontrolujte, Ze sa na maske nevyskytuju Ziadne trhliny, netesnosti
alebo deforméacie. Membrany ventilov sa musia volne pohybovat a sedla
ventilov musia byt Cisté a neposkodené.

Vnutorny ventil masky a jeho tesnenie (obrazova priloha 5.3)

1. Odstrarite membranu vydychovacieho ventilu.

2. Zatlacte novi membranu nadechovacieho ventilu do otvoru vnutornej
masky.



Vydychovaci ventil (obrazova priloha 6.1 — 6.4)
1. Zboku lahko zatlacte prstami na kryt ventilu a odklopte veko.

/N UPOZORNENIE

Vydychovaci ventil je umiestneny na oboch stranach masky.

2. Zatlacte na stred ventilu (vystupok), tak aby membrana ventilu spravne
dosadla na miesto.

3. Chytte stopku membrany a otacajte s fiou, pre zistenie pevnosti.

4. Uzavrite kryt ventilu.

Vnutorna maska (obrazova priloha 7.1 - 7.2)

1. Zatiahnite za vnatornui masku, pre jej odstranenie.

2. Vlozte novl vnatornt masku do tvarového dielu podla nakresu, prvé
dotesnit' A(a), B(b) a nakoniec C(c) v tomto poradi.

Predny kryt

1. Odstrarite dve skrutky na prednej strane pomocou $esthranného kltca,
a potom vyberte predny kryt.

2. Upevnite novy predny kryt na miesto pomocou skrutiek.

Hlavovy kriz (obrazova priloha 8.1 — 8.4)

1. Vytiahnite dve zarazky hlavového kriza z hornej ¢asti pracky.

2. Pre uvolnenie pracky jej otacajte na ¢ape o 90° v smere a proti smeru
hodinovych ruciciek.

3. Stiahnite pracku na odstranenie z hlavového dielu.

4. Vymerite ¢ap.

5. Nasadte novy hlavovy kriz.

8. Cistenie a dezinfekcia

/N VAROVANIE

Cistenie vykonavajte pri nenasadenom filtri.

« Masku umyvajte vlaznou vodou a jemnym d&istiacim prostriedkom. Ak
je to nutné (napr. pri silnom znedéisteni) umyvaijte $pongiou alebo jem-
nou kefou.

Dokladne oplachnite masku pod tecicou vodou.

Dezinfikujte dezinfek&nymi prostriedkami riedenymi vodou (max. 30 °C)
DodrZujte postup z navodu na pouZzitie dezinfekcie.

Dokladne oplachnite masku pod tectcou vodou.

Pre servisné centra

Pred ¢Cistenim a dezinfekciou:

« Odstrarte nadychovaci ventil, membranu nadychovacieho ventilu a vy-
dychovaci ventil

Odopnite vnitorni masku (vratane ventilu vnatornej masky a membra-
ny ventilu vnatornej masky)

Odstranené diely masky musia byt dezinfikované zvlast.

Ususte masku a jej komponenty (teplota max. 50 °C)

Zostavte masku v opa¢nom poradi. Skusku tesnosti je potrebné vyko-
nat' po opatovnom zostaveni.

/\ UPOZORNENIE

10. Skladovanie

Masku skladujte na vhodnom mieste, ktoré je Cisté, suché, tienisté a ma
teplotné rozmedzie 0 °C az +50 °C a relativnu vihkost medzi 20 a 95 %.

/\ UPOZORNENIE

Masky nestavajte do kominov, ani ich neviste.
Masky likvidujte v stlade s miestnymi predpismi pre likvidaciu odpadov
tohto typu.

11. Skladovatelnost’

Nie su nastavené ziadne $pecifické skladovacie doby pre masky a ich
stcasti.

Skladovatelnost filtrov najdete v prislusnych manualoch danych filtrov.
12. Likvidacia

Respiratory likvidujte v stlade s miestnymi predpismi pre likvidaciu od-
padov tohto typu.

UPORABNISKI PRIROCNIK
POMEMBNO

Pred uporabo preberite in si zapomnite naslednja navodila, da zagoto-
vite lastno varnost.

Priro¢nik shranite za prihodnjo uporabo.

Masko uporabljajte samo za namene, navedene v tem priro¢niku.

1. Opredelitev

Opozorilo:
Razlaga opozorilnih znakov, uporabljenih v tem priro¢niku:

/\ NEVARNOST

Nevarne situacije, ki lahko povzro¢ijo smrt ali resne poskodbe uporabnika,
¢Ge jih ne preprecite.

/\ OPAzITI

Nevarne situacije, ki lahko, ¢e jih ne prepre¢imo, povzrogijo poskodbe
uporabnika ali znatno vplivajo na uinkovitost za¢itne naprave.

Simboli:
Razlaga informacijskih simbolov na izdelku, embalaZi in v tem priro&niku:

Glejte informacije proizvajalca.

NepouZzivajte umyvacku alebo susicku.
NepouZivajte aceton alebo iné rozpustadla na Cistenie.

9. Tesnost’

/\ UPOZORNENIE

Tesnost by mala byt odsku$ana autorizovanym servisnym strediskom.

Skuska tesnosti musi byt vykonana podfla skusobnej metédy uvedenej
v EN 136.

/\ NEBEZPECENSTVO

Netesniace masky nesmu byt pouzivané.

Iztek roka uporabnosti.

Temperaturno obmocje shranjevanja.

2. Uporaba in omejitve uporabe

Uporaba

Celoobrazna maska GX02 §¢iti obraz in dihalne poti. Odvisno od uporablje-
nega filtra $¢iti uporabnika v okolju, onesnazenem s trdnimi in tekoc¢imi aero-
soli, plini, hlapi in kombinacijami teh nevarnih snovi.

Uporablja se lahko tudi v kombinaciji z respiratorjem za ¢is¢enje zraka Cle-
anAIR® (PAPR) ali dihalnim aparatom s stalnim tokom na stisnjen zrak (Air
Line). Priro¢nik shranite za prihodnjo uporabo. 59



Omejitve uporabe
Natanc¢no upostevajte naslednja navodila.

/N NEVARNOST

1. Nikoli ne uporabljajte maske v naslednjih okoljih in

pod naslednjimi pogoji:

+Ce je koncentracija kisika v okolju nizja od 17 %.

«V kisikovih okoljih in okoljih, obogatenih s kisikom.

«V eksplozivnih okoljih.

«V okoljih, kjer uporabnik ne pozna vrste nevarne snovi in njene kon-
centracije.

+V okoljih, ki predstavljajo neposredno nevarnost za Zivljenje in
zdravje.

*Neznana vrsta in koncentracija plinov ali hlapov v okolju.

«V okoljih z razli¢nimi me$anicami plinov in hlapov.

2. Ne uporabljajte tega izdelka, dokler natanéno ne pre-
berete tega prirocnika. Ce imate kakr$na koli vprasa-
nja, se obrnite na proizvajalca ali vasega distributerja.

3. Ce se uporablja s sistemom CleanAIR PAPR ali letal-
skim sistemom, je treba natan¢no upostevati navodila
v ustreznem uporabniskem priro¢niku (PAPR, letalski
prevoznik).

/\ OPOZORILO

1. Ne spreminjajte ali popacite maske in se vzdrzite preti-
ranega pritiska na masko.

2. Ne razstavljajte ali spreminjajte obraznih delov.

3. Uporabljajte samo originalne nadomestne in potrosne
dele.

4. Ne uporabljajte, ce:
«Imate brado, lase ali zalizce, ki segajo v tesnilno linijjo maske. V takih
okolis¢inah ni mogoce doseci zahtevane zascitne funkcije maske.
« Ste v slabem fizicnem stanju.

5. Posamezniki z boleznijo dihal ali obto¢il naj se pred
uporabo posvetujejo z zdravnikom in opravijo zdrav-
niski pregled.

6. Bodite pozorni na preverjanje izdelka pred uporabo.

Vsakic, ko si nadenete masko, izvedite preizkus
zrakotesnosti.

8. V prostor med obrazom in tesnilno linijo maske ne
vstavljajte brisac ali drugih predmetov, ki bi lahko
povzrocili motnje v zrakotesnosti.

9. Ce se med petjem maske pojavi katera od naslednjih
tezav, se premaknite na varno lokacijo in ustrezno
ukrepajte:

« Ce obéutite povecan upor pri dihanju ali & imate teZave z dihanjem.
« Ce med dihanjem zaénete &utiti smrad ali drazenje ali neprijeten okus.
«Ce se podutite slabo ali ¢e imate slabost.

Uporabljajte samo odobrene filtre CleanAIR®, pri
merne za dolo¢eno uporabo. Filtri za delce ne $
uporabnika pred plini in hlapi. Plinski filtri ne $¢itijo
uporabnika pred kakr$nimi koli delci. V primeru kon-
taminacije z obema vrstama nevarnih snovi uporabite
kombinirane filtre.

10.

11. Ne uporabljajte filtrov s potecenim rokom uporab-

nosti (glejte poglavje ,,11. Rok uporabnosti®).

12. Ne uporabljajte filtrov, ki so poskodovani, deformira-

ni, korodirani ali kako drugace.

/\ OPAZITI

1.V primeru alergijskih reakcij (npr. izpusc¢aj, rdecina, srbenje itd.) med
uporabo tega izdelka prenehajte z uporabo in se posvetujte z derma-
tologom.

2. Ta izdelek je namenjen uporabi v okoljih s temperaturnim razponom od
0 °C do +50 °C in relativno vlaznostjo med 20 in 95 %.
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Standardi

Shigematsu GX02 je bil ocenjen in ugotovljeno je bilo, da je v skladu z
bistvenimi zdravstvenimi in varnostnimi zahtevami Uredbe (EU) 2016/425
Evropskega parlamenta in Sveta o osebni zas¢itni opremi.

Shigematsu GX02 je odobren v skladu z zahtevami, navedenimi v evrop-
skih standardih EN 136 (razred 3), EN 12942 (razred TM3) in EN 14594
(razred 4B). Vse dele sistema v uporabi mora odobriti proizvajalec in jih
uporabljati v skladu z navodili v tem priroéniku. Ce se uporablja v nasprot-
ju s temi navodili, lahko respirator ogrozi zdravje ali Zivljenje uporabnika.

Odobrene kombinacije

Koda izdelka Opis Razred
510000* CleanAIR® Chemical 2F Plus T™3
520000* CleanAIR® Chemical 3F Plus T™M3
590000* CleanAIR® Asbest T™3
560000* CleanAIR® Asbest 2.0 ™3
51M000* CleanAIR® MediAER T™M3
490000 CleanAlR D-Bug ™3

* vkljuéno z vsemi izpeljanimi razli¢Gicami

Maska je zdruzljiva tudi z vsemi odobrenimi filtri EN143 in EN14387 z na-
vojem EN148-1.

Priglaseni organ za odobritev CE:
Raziskovalni institut za varstvo pri delu, v.v.i.
Jeruzalémska 1283/9, 110 00 Praga 1, Ceska
Pooblas¢ena oseba 235

Obvescena oseba 1024
Izjava o skladnosti je na voljo na: https://www.clean-air.cz/doc

3. Komponente

Tabela 1: Ime izdelka, velikost in koda izdelka

Ime izdelka Velikost Koda izdelka
S 7106008
GX02 M 710600M
L 710600L

Strukturna risba (glej slike v prilogi 1.1)

Tabela 2: Seznam delov*

Pos.** | Part name Product code
1 Pokrov ventila za izdih in ventil za izdih 710696
2 S_gdgi inh_alacijskega ventila in inhala- 710695
cijski ventil
Notranja maska 7106908
(z notranjim ventilom in notra-
3 njim sedezem ventila) M 710690M
L 710690L
Pas 710680
Zasgitna folija za vizir GX02 710620
Korpplet oégal za masko, CoVidi SG1, za 710675.1
daljinske lece
Komplet o¢al za masko, CoVidi SG2, za bralne 710675.2

lece

* Dele s kodami izdelkov lahko zamenja pristojna oseba.
** glej ¢len 13 — slikovna priloga



4. Priklop in odklop filtrov

Povezovanje (glejte slike v prilogi 2.1)

Pritrdite navojni del filtra ali prikljucka za zra¢no cev v notranji navoj mas-
ke in ga zategnite tako, da ga privijete v smeri urinega kazalca.

/\ OPAzZITI

Pazite, da ne poskoduijete niti ali tesnil; zategnite samo z roko.

Odklop (glejte slike v prilogi 2.2)
Za odstranitev zavrtite filter ali priklju¢ek zracne cevi v nasprotni smeri
urinega kazalca.

5. Oblacenje in sezuvanje (glej slike v prilogi 3.1 - 3.3)

Oblacenje

1. Zrahljajte trak tako, da potisnete os zaponke proti maski in povlecete
trak. (slika 3.1)

2. Z obema rokama primite desni in levi pas. Vstavite brado v spodnji del
obraza in povlecite trakove ¢ez glavo. (slika 3.2)

3. Poravnajte masko s svojim obrazom in postopoma ter previdno zategni-
te vse trakove od 1 do 6 (slika 3.3).

/\ OPAzITI

a. Prepricajte se, da maska ni napa¢no poravnana na vaSem obrazu.
b. Kakrsna koli dlaka, ki se ujame v notranjost maske, lahko povzro¢i mo-
tnje v zrakotesnosti.

4. Naglavne pasove povlecite navzdol in nazaj, da odstranite prosti pros-
tor v sprednjem delu.

5. Okence za o¢i potisnite proti glavi in postopoma trdno zategnite vse
trakove od 1 do 6.

6. Izvedite preizkus zrakotesnosti. (glej ,8. Preizkus zrakotesnosti“)

Vzlet (glej slike v prilogi 4.1 - 4.3)

1. Zrahljajte naglavne pasove tako, da zaponko rahlo potegnete stran od glave.

2. Z obema rokama primite masko na predelu brade, jo potegnite stran od
glave in odstranite.

6. Samotestiranje zrakotesnosti

1. Polozite dlan na odprtino filtra.

2. Rahlo vdihnite, da ustvarite podtlak, in zadrZite dih.

3. Opazuijte, ali maska izgublja podtlak in ali je Eutiti puS¢anje zraka med
masko in obrazom.

/N\ OPAZITI

Ce opazite uhajanje zraka, prilagodite polozaj maske na obrazu in zateg-
nite naglavne trakove, da preprecite morebitno uhajanje.
Ne uporabljajte respiratorja, ¢e niste dosegli popolne zrakotesnosti.

7. Vzdrzevanje

To zas¢itno masko morajo redno preverjati in vzdrzevati usposobljeni stro-
kovnjaki. Vse servisne evidence morajo biti arhivirane. Vedno uporabljajte
le originalne nadomestne dele. Proizvajalec priporo¢a naslednje vzdrze-
valne intervale. Ti intervali so lahko zaradi visoke pogostosti uporabe
kraj$i od spodaj navedenih. Upostevajte nacionalne zakone in predpise!

Pred Po Enkrat
uporabo | uporaba | naleto

Preverjanje pred uporabo X

Test zrakotesnosti X

Cisgenje X

Vizualni pregled X X

Menjaya ventila in sedeza ventila X

v servisu

Test delovanja in zrakotesnosti v servisu X

Kadarkoli je maska ocis¢ena in razkuzena ali kadar koli so bili zamenja-
ni nadomestni deli, je treba opraviti preskuse delovanja in zrakotesnosti,
vendar $ele po teh postopkih.

Preverite, ali so na maski razpoke, puscanja ali deformacije. Membrane
ventilov se morajo prosto premikati, sedezi ventilov pa morajo biti €isti in
neposkodovani.

Ventil notranje maske in njegovo tesnjenje (glej slike
v prilogi 5.3)
1. Odstranite membrano izstopnega ventila.

Izhodni ventil (glej slike v prilogi 6.1 - 6.4)
1. S prsti s strani rahlo pritisnite na telo ventila in odstranite pokrov.

/\ OPAZITI

Izhodni ventili se nahajajo na obeh straneh maske.

2. Pritisnite novo membrano dovodnega ventila v notranjo odprtino maske.

3. Drzite steblo membrane in ga obrnite, da preverite njegovo stabilnost
pod obremenitvijo.

4. Zaprite ohisje ventila.

5. Pritisnite novo membrano vstopnega ventila v notranjo odprtino maske.

Notranja maska (glej slike v prilogi 7.1 - 7.2)

1. Povlecite notranjo masko, da jo odstranite.

2. Vstavite novo notranjo masko v obrazni del v skladu z risbo, zaprite
prvo A(a), B(b) in kon¢no C(c), v tem vrstnem redu.

Naslovnica

1. S Sestrobim klju¢em odstranite dva vijaka na sprednji strani in nato od-
stranite sprednji pokrov.

2. Z vijaki pritrdite nov sprednji pokrov.

Naglavni trak (glej slike v prilogi 8.1-8.4)

1. Izvlecite obe zaponki naglavnega traku iz zgornjega dela zaponke.

2. -Za sprostitev zaponke jo obrnite na zati¢ za 90° v smeri urnega kazal-
ca in nasprotni smeri urnega kazalca.

3. Potisnite zaponko, da odstranite naglavni del.

4. Zamenjajte zati¢.

5. Namestite nov naglavni trak.

8. Ciséenje in dezinfekcija

/\ OPOZORILO

Ciscenje izvajajte le, ko filter ni namescen.

Masko sperite z mla¢no vodo in blagim detergentom. (v primeru mo¢ne
umazanije) za ¢i¢enje uporabite gobo ali mehko krtaco.

Masko temeljito sperite pod tekoco vodo.

Izvedite dezinfekcijo z dezinfekcijskimi sredstvi, razred¢enimi v vodi
(max. 30 °C)

Upostevajte navodila za uporabo razkuzilnega sredstva.

Masko temeljito sperite pod tekoco vodo.

Za servisne centre

Pred ¢i§¢enjem in razkuZevanjem:

« Odstranite vstopni ventil, membrano vstopnega ventila in izstopni ventil

« Odstranite notranjo masko (vkljuéno z notranjim ventilom maske in
membrano ventila notranje maske)
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« Odstranjene dele je treba posebej razkuZiti. Explicacién de los simbolos que hay en el producto, en su embalaje y en

« Posusite masko in njene komponente (temperatura najve¢ 50 °C) este manual:

« Masko sestavite v obratnem vrstnem redu. Po montazi je treba opraviti
preskus zrakotesnosti.

m Ver informacién del fabricante.
/\ opazii

Ne uporabljajte pomivalnih ali susilnih strojev.
Ne uporabljajte acetona ali drugih &istilnih topil.

Vida util en almacenamiento.

9. Zrakotesnost

«c
+50
A OPOZORILO Rango de temperatura de almacenamiento.

Zrakotesnost preverite v poobla§éenem servisu.

Preskus zrakotesnosti je treba opraviti s preskusno metodo, dolo¢eno v EN 136.

2. Uso y limitaciones de uso

/\ NEVARNOST

Uso
La mascara completa GX02 protege la cara y el aparato respiratorio.
Segun el filtro que se utilice, protege al usuario en entornos contaminados
10. Shranievanie con aerosoles soélidos o liquidos, gases, vapores o combinaciones de
Masko hranite na primernem ¢istem, suhem in senénem mestu v tempe- estas_§ustan0|as pellg_l_'osas. . . . .
raturnem obmocju od 0 °C do +50 °C in relativni viaznosti med 20 in 95 %. También se puede utilizar con el respirador purificador de aire auténomo
(o PAPR) CleanAIR® o sistema de respiracion de aire comprimido de flujo
continuo (o linea de aire). Guarde el manual para poder consultarlo en

A OPAZITI el futuro.

Mask ne kopicite ali zlagajte na kup. Limitaciones de uso
Respiratorje je treba odstraniti v skladu z lokalnimi predpisi za odstranje- | ea atentamente las siguientes instrucciones.
vanje tovrstnih odpadkov.

Ne smete uporabljati mask, ki puscajo.

/\ PELIGRO
11. Rok uporabnosti
Za maske in njihove dele ni dologen poseben rok trajanja. 1. No utilice nunca la mascara en los siguientes i
Za rok trajanja filtra glejte uporabniki priroénik filtra. entornos ni cuando se den las condiciones descritas

a continuacion:
«En entornos cuya concentracion de oxigeno sea inferior al 17 %.

12. Odstranjevanje <En entornos con atmoésferas de oxigeno o enriquecidos con
Respiratorje je treba odstraniti v skladu z lokalnimi predpisi za odstranje- oxigeno.
vanje tovrstnih odpadkov. * En entornos explosivos.

«En entornos donde no conozca el tipo de sustancia peligrosa ni la
concentracion en la que se da.
«En entornos que representen una amenaza inmediata para la vida
o la salud.
+Si no conoce el tipo de gas o de vapor ni la concentracion en la que
AL DE USUARIO — SPA se da en el entorno.
«En entornos con varias mezclas de gases y vapores.

2. No utilice este producto sin leer este manual

atentamente. Si tiene alguna pregunta, péngase
IMPORTANTE en contacto con el fabricante o con su distribuidor

MAN

Para garantizar su propia seguridad, lea y tenga en cuenta estas autorizado.
instrucciones antes del uso. 3. Sise utiliza con el PAPR CleanAlR, o sistema de
Guarde el manual para poder consultarlo en el futuro. linea de aire, hay que seguir adecuadamente las
La mascara debe usarse exclusivamente para los fines indicados en instrucciones del manual de usuario pertinente (del
CSf mEREL PAPR o linea de aire).

1. Definicién /\ ADVERTENCIA

Advertencia: 1. No modifique ni altere la mascara, ni ejerza fuerza

N . - excesiva sobre ella.
Explicacién de los simbolos utilizados en este manual:

No desmonte ni modifique las piezas faciales.

PELIGRO P .
A 3. Utilice inicamente repuestos y consumibles
Situaciones peligrosas que, a no ser que se eviten, pueden provocar le- originales.
siones graves o la muerte de la persona usuaria. 4. No la utilice si:
A AVISO «El pelo, la barba o las patillas le llegan hasta la linea de sellado
de la mascara. En dichas circunstancias, la funcion protectora de la

méscara no es eficaz.

Situaciones peligrosas que, a no ser que se eviten, pueden provocar una N 3 - -
pelg a g P P « Si esta en malas condiciones fisicas.

lesion a la persona usuaria o tener un impacto significativo en la funcion
protectora del dispositivo. 5. Las personas que sufran enfermedades del sistema
respiratorio o circulatorio tienen que consultar a un
médico y pasar un reconocimiento antes de usar la
mascara.

Simbolos:
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6. Revise el producto con atencion antes de utilizarlo.

Cuando se ponga la mascara, compruebe la
hermeticidad.

8. No coloque toallas ni ningtin objeto que pudiera
alterar la hermeticidad en el espacio entre la caray la
linea de sellado de la mascara.

9. Si sufre alguno de estos problemas cuando esté
usando la mascara, vaya a una zona segura y tome
las medidas apropiadas:

«Si respirar le resulta mas complicado o si tiene problemas para
hacerlo.

+Si experimenta un hedor, irritacién o un sabor desagradable al
respirar.

+ Si no se encuentra bien o siente nduseas.

Utilice inicamente los filtros CleanAIR® autorizados
adecuados para cada aplicacion concreta. Los filtros
para particulas no protegen de gases y vapores. Los
filtros para gases no protegen de las particulas. Si en
el entorno se encuentran ambas sustancias, combine
los filtros.

10.

11. No utilice filtros caducados (consulte la seccion «11.
Vida util en almacenamiento»).

12. No utilice filt[os daiados, deformados, corroidos o

con otros dafios.

/\ Aviso

1.En caso de sufrir reacciones alérgicas al usar el producto (como
sarpullidos, rojez, picores, etc.), deje de utilizarlo y consulte a un
dermatélogo.

2.Este producto estd disefiado para utilizarse en entornos con
temperaturas entre los 0 °C y los +50 °C y una humedad relativa de
entre 20y 95 %.

Normativas

La Shigematsu GX02 esta testada y homologada de acuerdo con
los requisitos esenciales de salud y seguridad del Reglamento (EU)
2016/425 del Parlamento y el Consejo europeos sobre equipo de
proteccion personal.

La Shigematsu GX02 estda homologada de conformidad con los
requisitos establecidos en las normativas europeas EN 136 (clase 3),
EN 12942 (clase TM3) y EN 14594 (clase 4B). Todas las partes del
sistema utilizadas deben estar aprobadas por el fabricante y se deben
utilizar segun las instrucciones de este manual. Si no se siguen estas
instrucciones, el respirador podria poner en peligro la salud o la vida de
la persona que lo lleve.

Combinaciones homologadas

Codigo de Descripcion Clase
producto

510000* CleanAIR® Chemical 2F Plus T™3
520000* CleanAIR® Chemical 3F Plus T™3
590000* CleanAIR® Asbest T™3
560000* CleanAIR® Asbest 2.0 T™3
51M000* CleanAIR® MediAER T™M3
490000 CleanAIR D-Bug T™3

*incluidas todas las variantes derivadas

La mascara es compatible con todos los filtros aprobados segun la EN
143 y la EN 14387 con la rosca EN 148-1.

Persona acreditada para la homologacion CE:

Instituto de Investigacion de Seguridad Ocupacional, v.v.i.
Jeruzalémska 1283/9, 110 00 Prague 1, Czech Republic

Persona autorizada 235

Persona acreditada 1024

La declaracioén de conformidad esta disponible en:
https://www.clean-air.cz/doc

3. Componentes

Tabla 1: Nombre, talla y cédigo del producto

Nombre del Talla Cadigo de producto
producto

S 710600S
GX02 M 710600M

L 710600L

Esquema estructural (ver imagen 1.1 del anexo)

Tabla 2: Lista de piezas*

Cédigo de
Pos.** | Numero de pieza producto
1 Vglvula de exhalacion y tapa para la 710696
valvula
5 Vglvula de inhalacién y asiento para la 710695
valvula
Mascarilla interna 7106908
(con valvula interna y asiento
3 para la valvula) M 710690M
L 710690L
Arnés 710680
Pelicula protectora para el visor GX02 710620
Ki_t de gafas para mascara CoVidi SG1 para 7106751
cristales de lejos
Ki_t de gafas para mascara CoVidi SG2 para 7106752
cristales de cerca

*Una persona competente puede cambiar las piezas con cédigo de
producto.
** ver articulo 13 — Anexo de figuras

4. Poner y quitar los filtros

Poner (ver la imagen 2.1 del anexo)

Conecte la rosca del filtro o del conector de la manguera de aire a la rosca
interna de la mascara y apriételo enroscando en el sentido de las agujas
del reloj.

/\ Aviso

Hagalo con cuidado para no dafiar la rosca ni los sellos. Apriételo Unica-
mente con la mano.

Quitar (ver imagen 2.2 del anexo)
Para quitar, gire el filtro o el conector de la manguera de aire en sentido
contrario a las agujas del reloj.

5. Ponérsela y quitarsela (ver imagenes de la 3.1 ala 3.3

del anexo

Ponérsela

1. Afloje la cinta apretando el eje de la hebilla hacia la mascara y tirando
de la cinta (Imagen 3.1).

2. Agarre las cintas de la derecha y de la izquierda con las dos manos.
Meta la barbilla en la parte inferior de la seccién para la cara y pase las
cintas sobre la cabeza (Imagen 3.2).

3. Coléquese bien la mascara en la cara y, con cuidado y gradualmente,
apriete todas las cintas de la 1 ala 6 (imagen 3.3).
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/N\ Aviso

a. Asegurese de tener la mascara bien colocada en la cara.
b. Cualquier cantidad de aire que se quede en la mascara puede alterar
la hermeticidad.

4.Tire de las cintas para la cabeza hacia abajo y hacia atras, para
eliminar el espacio que quede en la seccion frontal.

5. Presione la pantalla para los ojos hacia su cabeza y apriete con firmeza
y de forma gradual todas las cintas de la 1 ala 6.

6. Realice la prueba de hermeticidad (Ver «8. prueba de hermeticidad»).

Quitarsela (ver las imagenes de la 4.1 a la 4.3 del anexo)

1. Afloje las cintas tirando de la hebilla hacia afuera con suavidad.

2. Sujete la mascara por la seccioén de la barbilla con ambas manos y tire
de ella para quitarsela.

6. Prueba de hermeticidad

N

. Ponga la palma de la mano en la abertura del filtro.

2. Inspire ligeramente para crear depresion y contenga la respiracion.

3. Observe si la mascara pierde la depresion y si nota fugas de aire entre
la mascara y la cara.

/N\ Aviso

Si encuentra alguna fuga, coloque bien la mascara en la cara y apriete las
cintas para eliminarla.

No utilice el respirador a no ser que haya conseguido una hermeticidad
perfecta.

7. Mantenimiento

Tienen que revisar esta mascara protectora periédicamente y realizar
labores de mantenimiento especialistas con la formacion adecuada.
Hay que guardar todos los registros de mantenimiento. Utilice siempre
exclusivamente repuestos originales. El fabricante recomienda los
siguientes intervalos de mantenimiento. Es posible que los intervalos
tengan que ser mas cortos si la frecuencia de uso es elevada. {Tenga en
cuenta las leyes y regulaciones de cada pais!

Antes de | Después | Unavez
usarla de usarla | al afio
Revision previa al uso X
Prueba de hermeticidad X
Limpieza
Inspeccion visual X
Cambio de la valvula y el X
asiento de la valvula en un
centro de servicio
Prueba funcional y de X
hermeticidad en un centro de
servicio

Cuando se limpie y se desinfecte la mascara o cuando se cambien
piezas, se tienen que realizar pruebas de funcionalidad y hermeticidad,
pero Unicamente después de dichos procedimientos.

Compruebe si hay grietas, fugas o deformidades en la méascara. Las
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membranas de la valvula tienen que moverse libremente y los asientos
tienen que estar limpios e intactos.

Valvula y sellado de la mascarilla interna (ver imagen 5.3
del anexo)

1. Quite la membrana de la valvula de salida.

Valvula de salida (ver imagenes de la 6.1 a la 6.4 del
anexo)

1. Presione suavemente los laterales del cuerpo de la valvula con los
dedos y abra la tapa.

/\ Aviso

Las valvulas de salida estan ubicadas en ambos laterales de la mascara.

2.Coloque una membrana nueva para la valvula de entrada
presionandola sobre la apertura de la mascarilla interna.

3.Mantenga la membrana fija y girela para verificar que es estable
cuando experimenta una carga.

4. Cierre el cuerpo de la valvula.

5.Coloque una membrana nueva para la valvula de entrada
presionandola sobre la apertura de la mascarilla interna.

Mascara interna (ver imagenes 7.1y 7.2 del anexo)

1. Tire de la mascarilla interna para quitarla.

2. Introduzca una mascara interna nueva en la seccion facial tal como se
muestra en el dibujo, selle A(a), B(b) y finalmente C(c), en ese orden.

Tapa frontal

1. Utilice una llave Allen para quitar los dos tornillos de la parte frontal y
quite la tapa.

2. Utilice los tornillos para colocar una tapa nueva.

Tira para la cabeza (ver imagenes de la 8.1 a la 8.4 del anexo)

1. Tire de los dos bloqueadores de la tira que estan en la parte superior de
la hebilla.

2.Para soltar la hebilla girela 90° sobre su eje en sentido horario y
antihorario.

3. Saque la hebilla deslizandola para quitar la pieza de la cabeza.

4. Vuelva a colocar el eje en su sitio.

5. Instale la nueva tira para la cabeza.

8. Limpieza y desinfecciéon

/\ ADVERTENCIA

Realice la limpieza sin el filtro.

« Lave la mascara con agua tibia y detergente suave. Si estd muy sucia,
utilice una esponja o un cepillo suave para limpiarla.

« Lave bien la mascara con agua corriente.

Desinféctela utilizando agentes desinfectantes diluidos en agua (max.

30°C).

Siga las instrucciones del agente desinfectante.

Lave bien la mascara con agua corriente.

Para los centros de servicio

Antes de limpiar y desinfectar:

« Quite la valvula de entrada, la membrana de la valvula de entrada y la
valvula de salida.

Quite la mascarilla interna (incluyendo la valvula de la mascarilla
interna y la membrana de la valvula de la mascarilla interna).

Hay que desinfectar por separado las piezas desmontadas.

Seque la mascara y sus componentes (temperatura méx. 50 °C).

Siga el orden inverso para volver a montar la mascara. Después del
montaje, hay que realizar una prueba de hermeticidad.

/\ Aviso

No utilice lavavajillas ni secadoras.
No use acetona ni otros disolventes de limpieza.




9. Hermeticidad

/\ ADVERTENCIA

Hay que realizar la prueba de hermeticidad en un centro de servicio
autorizado.

Hay que realizar la prueba de hermeticidad de acuerdo al método
especificado en la EN 136.

/\ PELIGRO

No se pueden utilizar las mascaras que tengan fugas.

10. Almacenamiento

Mantenga la méascara en un sitio limpio y seco donde no dé el sol, a una
temperatura entre 0 °C y +50 °C y con una humedad relativa entre 20 y
95 %.

/N\ Aviso

No apile las méascaras.
Los respiradores deben desecharse de acuerdo a las regulaciones
locales para este tipo de desperdicios.

11. Vida atil en almacenamiento

No se ha determinado una vida util en almacenamiento especifica
para las mascaras y las piezas.

Para saber cual es la vida util en almacenamiento de los filtros,
consulte el manual de usuario de los mismos.

12. Eliminacién
Los respiradores deben desecharse de acuerdo a las regulaciones
locales para este tipo de desperdicios.

TBO 3A KOPULLH

BAXHO

Please read and remember the following instructions before use to as-
sure your own safety.

Keep the manual for future reference.

The mask should be used only for the purposes listed in this manual.

E - SRB

1. OedomHuumja

Yno3sopeme:
ObjallHetbe 3HaKoBa yrno3opetsa Koju ce KOPUCTE Y OBOM MPUPYYHIKY:

/\ OnAcHocT

OnacHe cuTyaumje, koje, YKONMKO Ce He Crpeye, Mory JOBECTU A0 CMPTH
UK TeLlKe NOBpe/e KOPUCHUKA.

/\ OnAcHocT

OnacHe cuTyauuje, Koje, YKOIMKO Ce He Crpeye, MOry AOBECTU A0
nospeae KopucHuka unm 3HaHajHOI' yTMLlaja Ha eQ)IAKaCHOCT 3awTuUTHOr
ypehaja.

Cumbonu:

Ob6jawmere cumbona nHdopmaumja koju ce Hanase Ha NpPoW3BOAY,
nakoBay 1y OBOM NPUPYYHUKY:

(La]

Mornepajte nHchopmauwje koje je Aao npoussohay.

WcTek poka Tpajasa.

TemnepaTtypa cknaguiTera.

2. YnoTtpe6a un orpaHuyetsa ynotpebe

Kopuctute

FKC02 macka 3a Leno nuue WTUTW NULE U PecnnupaTopHu TpakT. Y
3aBUCHOCTM Of} pUnTEpa KOjU CE KOPUCTH, LITUTIU KOPUCHUKE Y OKPYXKEHY
KOHTaMUHMPaHOM YBPCTUM W TEYHUM AepoCoNMMa, racoBuMa, napama v
komBuHaLmjama 0BMX OnacHux matepuja.

Takohe ce Moxe KopucTUTH y koMBuHaumju ca LineaHAVIP® moTopHum
pecnupaTtopom 3a npeunwhasawe Basgyxa (MAIMP) unu anapatom 3a
[vcakse ca KOHTUHYMPaHIIM NPOTOKOM KOMNPUMOBAHOT Baazlyxa (Aup JInHe).
CauyBajTe ynyTcTBo 3a Gyayhy ynotpeby.

OrpaHuuetsa y ynotpebu
MaxrbuBo nparurte cne,cleha ynyTcTea.

/\ OnAcHoCT

1. Hukapa He kopucTuTe Macky y cnegehum

OKpyXewuma u noa cneaehmm ycnosuma:

* AKO je KOHLIEHTpaLMja KUCeOHMKa y OKONMHU Huxa o 17 %.

Y amMBujeHTMa KUCEOHWKa 1 OKPYXEH-MMa 0GOraneHM KUCEOHNKOM.

*Y eKcnnoansHUM ambujeHTUma.

Y cpeauHama rae KOPUCHWK HE 3Ha O BPCTW ONacHe CyrncTaHue
HEHOj KOHLIEHTpaLuju.

+Y cpeavHama koje nNpeacTaBrbajy HenocpeaHy onacHOCT MO XWUBOT
V 3apaBrbe.

+Heno3sHata BpcTa v KoHUeHTpaumja racoBa Unu napa y *vBOTHOj
cpeavnHN.

Y cpeauHama ca pasHuM MeluaBiHaMa racosa v napa.

2. HemojTe KOpMCTUTM OBaj NPOU3BOA Npe Hero WTo
naxrbMBO Npo4uTaTe OBO ynyTcTBO. AKO UMaTe 6uno
KaKBUX NUTaka, obpaTuTe ce npoussohauy unu
ANCTPUbYTEPY.

3. Axo ce kopucTtu ca LineaHAUP MNANP unu aBno
CUCTEMOM, YNyTCTBa Y pefleBaHTHOM KOPUCHUYKOM
npupy4Huky (MAMP, aBno-komnaHuja) Mopajy ce
NPOMMCHO NoLITOBaTy.

/\ YNO30PEHE

1. Hemojte MmoaucdukoBaTi unu nsobnmyaeaT Macky u
y3ApXUTe ce o NMPEKOMepPHe CUre Ha Macky.

2. He pacTtaBmajte unv moaudukyjtTe aenose nuua.

Kopuctute camo opurmHanHe pesepBHe 1 NOTPOLUHE
Aernose.

4. Hemojte KOpUCTUTH aKo:

«Vimate Bpaay, Kocy Unu 3anucke Koju Cexy y 3anTUBHY NUHWjY
macke. TpaxeHa 3alTUTHa yHKUMja Macke ce He Moxe nocTuhu
noj TakBUM OKONHOCTUMA.

«Bu cTe y nowem n3nyKkom cTatby.

5. MojeanHum ca o6orbeHem pecnvpaTopHor Unu
LMpPKynaTopHOr cuctema Tpeba ga ce KOHCYNTyjy ca
nekapom u npolly nekapcku npernez npe ynorpebe.

6. OGpaTtuTe naxy Ha NpoBepy NpousBoaa npe
ynotpe6e.

7. YpapuTe TeCT HENPOMYCHOCTU Kaja cTaBrbaTe Macky.

He ctaBmajTe newkupe unm 6uno koje apyre
npeamMeTe Koju 61 Mornu aa usasosy nopemehaj
HEMponycHOCTH y NpocTopy uamehy nuua u nuHuje 3a
3anTuBakbe Macke.
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9. Ako ce 6uno koju og cneaehux npoénema nojasu
MPUIIMKOM neBaka Macke, NpemMmecTuTe ce Ha
6e36eaHO MecTo U Npeay3MuTe oarosapajyhe mepe:

* Ako oceTuTe noBehaH oTnop Npu Aucaksy Unk ako umMate npobnema
ca ucarbem.

* Ako noyHeTe ga ocehate cmpag wnu upuTauujy Unu HenpujataH
YKYC TOKOM AnCaksa.

« Ako ce He ocehare 06PO UnNu ako 0CETUTE MyYHUHY.

10. KopucTtute camo oenawheHe countepe LineaHAUP®
noropaHe 3a ogpeheHy npumeHy. duntepu 3a
YecTuLe He LITUTEe KOPUCHUKA O/ racoBa 1 napa.
FacHu chunTepm He WITUTE KOPUCHMKA oA Guno
KakBux yectuua. Kopuctute kombuHosaHe cunrtepe
y cnyyajy KoHTaMuHaumje o6e BpcTe onacHUX
maTepuja.

11. HemojTe KOpuCTUTU chunTepe ca UCTEKITUM POKOM
Tpajawa (nornepajte oaersak ,,11. Pok ynotpe6e®).

12. Hemojte kopucTtuTn chuntepe koju cy owrehenu,
AecdopmMucaHm, KOpoanpaHu UK Ha Hekn apyrn
HauuH.

/\ OBJABA

1.Y cnyyajy aneprujckux peakumja (ocun, LpBeHUno, cepab, UTA.) TOKOM
ynoTpe6e oBOr Npon3BoAa NpecTaHuTe Aa ra KopucTuTe 1 obpatute ce
[nepmaroriory.

2.0Baj npousBoj je HameweH 3a ynoTpeby y okpyxewuma ca
TemnepatypHum oncerom og 0 °LL Ao +50 °L| n penatnsHoM BnaxHoLLhy
namehy 20 1 95 %.

CraHpapau

Cxurematcy MN'KC02 je ouereH 1 yTBphEHO je Aa je y cknajy ca OCHOBHUM
3paBcTBeHUM 1 Ge3beaHocHUM 3axTesuma Ypenbe (EY) 2016/425
EBponckor napnamenta n CaseTa 0 NNYHO]j 3aLUTUTHO]j ONPeMu.
Cxurematcy MKCO02 je onobpeH y cknagy ca 3axTeBUMa HaBedeHUM Yy
eBponckum ctanaapauma EH 136 (knaca 3), EH 12942 (knaca TM3) n
EH 14594 (knaca 4B). Ceu fenosu cuctema Koju ce kopucte Mopajy 6utu
O,ElO6peHI/I oA CcTpaHe npomaaohaqa n KOpVILIJheHI/I Yy cknagy ca ynytcteuma
AaTuM y OBOM NPUPYYHUKY. Axko ce KOPUCTWU CYNpOTHO OBMUM ynyTCTBMMA,
pecnvpatop MoXe yrpo3uTu 34pasrbe NN XXWBOT KOPUCHUKE.

Opo6peHe koMGuHaumje

3. KomnoHeHTe

Ta6ena 1: HazuB npousBoaa, BennuuHa u wudpa
npousBoga

Hasus np B LWundppa np Aa
S 7106008

GX02 M 710600M
L 710600L

LipTex KOHCTpyKumje (BuaeTu cnuke y npunory 1.1)

Ta6ena 2: Jlucra penosa*

LWudpa
Bpoj** | [Oeo umeHa npousBoAa
1 Moknonal, BeHTUNa 3a usaucaj u 710696
BEHTUN 3a usgax
5 Cepuwte MIHXNAUMOHOT BEHTUNA U 710695
BEHTUN 3a MHXanauujy
YHyTpallha Macka S 7106908
(ca yHyTpaLLUM BEHTUNIOM
3 1 YHYTPaLLHMM CeauLITeM M 710690M
BEHTUNA)
L 710690L
XapHecc 710680
BawTtuTHa conuja 3a suanp NKC02 710620
Komnnert 3a Hao4ape 3a macky, LloBuau Cr'1, 710675.1
3a CO4MBa 3a AarbUHy
Komnnert 3a Hao4ape 3a macky, LloBuau Cr2, 710675.2
3a Co4MBa 32 YNTake

*[enose ca wudpama Npon3Boga MoXe 3aMEHUTU KOMMNEeTeHTHa
ocoba.
** Buam unaH 13 — [logartak cnuka

4. MNoee: € N of

jatbe countepa

* ykrbyuyjyhu cee nssegeHe sapujaHte

Macka je Takohe komnaTtubunHa ca ceum EH143 n EH14387 ogobpeHum
duntepuma ca EH148-1 HaBojem.

O6aBewwTeHa ocoba 3a LIE ogo6pense:

WIHCTUTYT 3a 3aWTuTy Ha pagy, B.B.U.
Jepysanemcka 1283/9, 110 00 Mpar 1, Yewka Peny6nuka

OsnawheHo nuue 235

O6ageLuteHo nuue 1024
MsjaBa o ycarnalueHocT je JOCTynHa Ha: XTTNC:/BBB.LneaH-aup.L3/aoL;

66

Lncbpa Onuc Knaca
IR E) MNoBe3uBawe (norneaajte cnuke y npunory 2.1)
510000* LineanAVIP® Lixemmuan 24 Mnyc ™3 MpuyBpCTUTE HaBOjHU [4eo (UNTepa UNK KOHEeKTopa LpeBa 3a Basayx
Y YHYTpallt1 HaBOj Macke W 3aTerHuTe ra Tako WTo heTe ra 3aBpHYTH y
520000* LineanAVP® Lixemuuan 3® Mnyc T™3 CMepy Kasasrbke Ha cary.
590000" LineaHAIP® Ac6ect ™3 /A oBJABA
560000* LineanAWP® Acbect 2.0 T™M3 K
Ma3uTe fa He OLITETUTE HABO] UMM 3aNTUBKE; U3BPLUMTE 3aTe3ate Camo
51M000* LineaHAUP® MegnAEP T™M3 pyKkom.
490000 LineanAWP O-Byr T™M3

WUckrmbyumBatbe (Nnornepajte cnuke y npunory 2.2)
3a yknarare OKpeHUTe unTep Unu KOHEKTOp LipeBa 3a BasayX y cMepy
CynpoOTHOM Of Kasarbke Ha carty.

5. O6bnayekse U ckugawe (nornegajte cnuvke y npunory 3.1 - 3.3)

CraBmate Ha

1. Ona6aBuTe KauLl Tako LTO heTe rypHyTV OCY KOM4e npema Macku 1
nosyhu kauw. (Cn. 3.1)

2. [ipxuTe AecHy v neBy Tpaky oGema pykama. YMeTHUTe 6pajy y AoksU
[leo nuua v NpeByLuTe Tpake npeko rnase. (Cn. 3.2)

3. MNopaBHajTe Macky ca fMuem 1 NOCTENEHO U NaXIbUBO 3aTerHnTe cee
Tpake oA 1 o 6 (cnuka 3.3).

/\ OBJABA

a. YBepuTe ce la Macka Huje NorpeLHo NnocTaBrbeHa Ha Ballem NnLly.
6. CBaka Anaka yxsaheHa yHyTap mMacke mMoxe u3asBatu nopemehaj
HENpOomMycHOCTKN Basayxa.




IS

. MosyuuTe Tpake 3a rnasy Haaone v yHasaz Aa Gucte yknoHuny ceakn  BeHTUN yHYTpalluke Macke U HeroBo 3anTuBame (BUAETU
cnoboaaH NpocTop y npeftem Aery. cnuke y npunory 5.3)

ypHWUTe Npo3opuuh 3a 04M Npema rmasy 1 NOCTeneHo YBPCTO 1. YKTOHUTE MeMBpaHy ManasHor BeHTMA.

3aTerHuTe cee Tpake oA 1 o 6.

o

6. M3BpLunTE TecT HenponycHocTu. (norneaajte ,8. Mcnutueare .
HenponycHocTY Baanyxa®) W3na3uu BeHTUN (nornepajte cnuke y npunory 6.1 - 6.4)
1.JlaraHo NPUTUCHUTE Temno BEHTWNa NPCTUMa ca CTPaHe U YKINoHUTe
noknonatj.

MoneTatbe (BuAetn cnuke y npunory 4.1 - 4.3)
1. OnaGasute Tpake 3a rnaey naraHum noenavewem Konye ca rnaee.

2. [ipxuTe macky Ha Aeny 6page obema pykama, NoByumTe je ca rnase A OBJABA
N YKNOHUTE je.

M3na3Hu BeHTUNU ce Hanase ca obe CTpaHe macke.

6. CamoTecTMpate HenponycHoCTM Basgyxa

N

anTMCHMTe HOBY MeMGpaHy YNas3Hor BeHTUNa y yHyTpawHbn oTBOp

macke.

. ApxuTte apxay membpaHe 1 okpeHuTe ra fa bucte npoBepunn HEeroBy
crabunHocT nog ontepeherwem.

. 3aTBOpUTE TENO BEHTUNA.

. MpuTcHNTE HOBY MeMBpaHy ynasHor BEHTUNMA Y YHyTpallkbii OTBOP

macke.

w

(S0

YHyTpawra Macka (BuaeTu cnuke y npunory 7.1 - 7.2)

1. MoByumTe yHyTpaLUky Macky Aa 6ucre je yknoHunm.

2. YMeTHWUTe HOBY YHYTpallkby Macky y Aieo Macke 3a nuLe npema
upTexy, 3anevatute npey A(a), 5(6) u Ha kpajy Li(1), oBum
pepocnenom.

Mpepwa kopuua

1. KopucTute wecToyraoHu kibyd Aa YKMOHUTE [1Ba 3aBPTHa Ha NpeaH0j
CTpaHu, a 3aTUM yKInoHUTe npegHu noknonauy.

2. KOpI/ICTI/ITe 3aBpTH€ Aa NpU4BpPCTUTE HOBU Npearu noknonay.

1. CtaBuTe AnaH Ha oTBop dunTepa.

2. NaraHo ynaxuuTe ga 6ucte cTBOPUNM NoanNpuTUCaK U 3aapxuTe Jax.

3. MocmarpajTe Aa nn Macka rybu noanpuTMcak 1 aa nm ce Moxe
0CeTUTK Liypetse Bas/lyxa 13mef)y Macke 1 Baller nuua.

Tpaka 3a rnaBy (BUAeTH cninke y npunory 8.1 - 8.4)
A OBJABA 1. MoByuuTe ABe LWare Tpake 3a [1aBy Ca FOPH-ET Aena Konye.

2. la GrcTe OTMyCTUNYM KOMYY, OKpEHUTE je Ha urny 3a 90° y cmepy
Ako oTkpujeTe BUNO Kakeo Lyperse Basayxa, MOAECUTe Moroxaj Macke Kasareke Ha cary 1 CynpoTHo.

Ha NUUY 1 3aTerHuTe Tpake 3a rrasy Aa GUCTE eNMMUHICANN GUIO Kakso - CKVHWTE koMY Aa BUCTe YKNOHMAK rrasy.

Lypetse. 4. 3ameHuTe urny.

HeMojTe KOPUCTUTH PecnnpaTop 0CUM ako Huje MOCTUTHYTA casplueHa O [10CTaBUTe HOBY Tpaky 3a rnasy.

HeMponyCHOCT Basayxa.

8. Ynwhewe n aesnHdekumja

7. OppxaBsare
OBy 3alWTUTHY Macky Tpeba NepuoauyHO NpoBepaBaTh W oapxasaTtu A YNO30PEHE
of cTpaHe 0By4eHux cTpydraka. CBU CEpBUCHU 3anucu Mopajy
GUTM apxuMBMPaHM. YBeK KOPUCTUTE CaMo OpuruHanHe pesepsHe Miherbe BpLIMTE camo kada UnTep HUje MHCTanMpaH.
nAenose. Mpoussohay npenopyyyje cneaehe nHTepsane oapxasatba.
OBM WHTepBanu mMory 6uTh kpahu o Aone HaBegeHux 36or Benuke ° OnNepUTe Macky Mnakom BOAOM U Briarum AeTepueHTom. (y cnyJajy
yuectanocTu ynotpebe. MpuapxasajTe ce HaUMOHANHMX 3aKOoHa M BENVKE NPrbaBluTUHe) 3a unlihetse KopucTuTe CcyHRep nnm Meky YeTky.
nponucal TemerbHo vcnepuTe Macky nog Tekyhom Boom.

W3aBpLlumTte aesnHbekumjy nomony AesnHMeKUMoHUX cpeacTasa
pasbnaxeHux y Bogu (makc. 30 °Ll)

O6patuTe naxty Ha ynyTcTBa HaBefeHa y ynyTcTey 3a ynorpedy
[1e3MHEEKLIMOHOT CPeACTBa.

TemerbHO ucnepuTe Macky nop Tekyhom BoAoM.

Mpe HakoH JegHom
ynorpe6e ynorpe6e roavbe

Mposepa npe ynotpete X

3a cepBUCHE LiEHTpe
Mpe unwhera n aesnHdekumje:
* YKNOHWTE yrnasHu BeHTUN, MeMGpaHy yrasHor BEHTUNA U U3NasHu

Ucnntnearee X
HEMpOMyCHOCTY Basyxa

Ynwherse BeHTUN )
* YKNOHUTE yHYTpaLlksy Macky (yKrbyuyjyhu BEHTUN yHyTpallke Macke 1
Buayennu npernes X X MeMBpaHy BEHTUNA yHyTpallke Macke)

YKIOH€HW [enoBu Mopajy ce noce6Ho Ae3nHdUKoBaTu.
OcyLlumTte Macky 1 eHe KOMMOHeHTe (Temnepatypa mak. 50 °Ll)
CactaBnTe macky 06pHyTUM pegocnenom. HakoH moHTaxe Tpeba

x

3ameHa BeHTUNa U
ceauwiTa BeHTUna y

CepBUCHOM LIGHTPY M3BPLUNTI MCMIUTUBAH:E HEMPOMYCHOCTY.
TecT chyHKUMOHMCAKa X A OBJABA

1 HenponycHocTH y

cepBucy HeMojTe KOpUCTUTY MaLLMHe 3a Npakbe Cy[0Ba UMK cyluape.

Hemojte KopucTUTK aueToH unu apyre pacteapade 3a Yuiherse.

Kapn roa ce macka 4ncTu 1 Ae3nHuumMpa uUnu Kaja roa cy pesepBHu
[1eN0BU 3aMeH-EHI, MOpajy Ce U3BPLUNTK TECTOBU (PYHKLIMOHANHOCTMU 1
HerNpOmnyCHOCTY, anu Tek HaKOH OBUX NpoLieaypa.

MpoBepnTe Aa N Ha Mackn UMa NYKOTUHA, Lypewa unn n3obnuyeta.
Mewm6paHe BeHTMNa Mopajy ce cnoboaHo nomepaTty, a ceauLuTa BeHTUna
Mopajy 6uTh uncta u HeowTeheHa.
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9. HenponycHocT Basgyxa

/\ YNO30PEHE

HenponycHocT Basayxa Tpeﬁa uenurtaTtu y oBnawheHom cepsucy.

Utgangsdatum.

McnuTueakse HenpormycHOCTV Mopa Aa ce U3Beae METOAOM UCMUTUBaH-a
Koja je HaBepeHa y EH 136.

/\ onAcHocTt

Temperaturomrade for férvaring.

Macke koje nponyLuTajy ce He CMejy KOpUCTUTU.

10. CknaguwTte

YyBsajTe macky Ha ogroapajyhem 4uctom, CyBOM U CEHOBUTOM MECTY
y oncery Temnepatype og 0 °L| o +50 °L| n penaTuBHoj BMaxHOCTH
nameny 20 1 95 %.

/N OBJABA

HemojTe romunatv unu cnaratv macke.
PecnupaTopu ce Mopajy oanaratit y cknagy ca JIokaiHUM nponmcuma 3a
ofnarate OTnaja ose BpCTe.

11. Pok Tpajaka
3a macke 1 uxose Huje oapeh peTaH poK Tpajarsa.
3a pok Tpajakba chunTepa norneaajte ynyTcTBo 3a ynotpeby dpuntepa.

12. Ognarawe
Pecnupatopw ce Mopajy ognaratit y cknagy ca nokanHum nponmcuma 3a
ofnarawe oTnaga ose BpcTe.

ANVANDARHANDBOK - SWE
VIKTIGT

For din sakerhets skull bor du Idsa och komma ihag instruktionerna
nedan innan du anvander produkten.

Behall manualen for framtida bruk.

Masken far endast anvandas for &ndaméalen som beskrivs i denna
manual.

1. Definition

Varning:
Forklaring av varningssymboler som anvands i den har manualen:

/\ FARA

Farlig situation som, om den inte férhindras, kan leda till dodsfall eller all-
varliga skador p4 anvandaren.

/\ oBs!

Farlig situation som, om den inte férhindras, kan leda till skador pa anvan-
daren eller en avsevard paverkan av skyddsenhetens effektivitet.

Symboler:

Férklaring av informationssymboler som sitter pa produkten, férpackning-
en och som finns i den har manualen.

(La]

Se information som tillhandahalls av tillverkaren.

2. Anvédndning och begransningar

Anvandning

Den heltackande ansiktsmasken GX02 skyddar ansiktet och luftvdgarna.
Beroende pa vilket filter som anvands skyddar den anvéandaren i en miljé
som &r kontaminerad av fasta partiklar och flytande aerosoler, gaser,
angor och kombinationer av dessa farliga @mnen.

Den kan &ven anvandas i kombination med CleanAIR® Powered Air
Purifying Respirator (PAPR) eller Continous Flow Compressed Air Line
Breathing Apparatus (luftslang). Behall manualen fér framtida bruk.

Begransningar
Observera féljande anvisningar noga.

/\ FARA

Anviand aldrig masken i féljande miljéer och under
féljande forhallanden:

«Om luftens syrehalt ligger under 17 %.

«| syrehaltiga eller syreberikade miljéer.

< Dér explosionsrisk rader.

| omraden dér féroreningar och dess koncentrationer ej ar kanda.
« | miljder som utgdr ett omedelbart hot mot liv och hélsa.

« Okanda typer och koncentrationer av gaser eller angor i miljén.
| miljder med olika blandningar av gaser och angor.

2. Anvand inte den hér produkten innan du har last den
hér handboken noga. Om du har fragor, kontakta
tillverkaren eller din aterforsaljare.

3. Om den anvédnds med CleanAIR PAPR eller lufts-
langsystem, maste relevant anvandarhandbok (PAPR,
luftslang) foljas.

/\ VARNING

1. Modifiera eller deformera inte masken och undvik att
utséatta den for 6verdrivet vald.

Montera inte ned eller modifiera ansiktsdelarna.

Anvénd endast originalreservdelar och forbrukning-
smaterial.

4. Anvand inte om:

«Du har skagg, har eller polisonger som kommer i vagen fér mas-
kens forsegling. Den 6nskade skyddsfunktionen fér masken kan inte
astadkommas under sadana omstandigheter.

«Du ar i daligt fysiskt skick.

5. Individer med andningsproblem eller cirkulationss-
jukdomar ska konsultera en ldkare och genomga en
medicinsk undersokning fére anvandning.

Kontrollera produkten fére anvandning.
Genomfor ett lufttathetstest nar du tar pa masken.

For inte in handdukar eller andra féremal som kan
stora lufttdtheten i omradet mellan ansiktet och
maskens forsegling.

9. Om nagot av féljande problem forekommer vid an-
vandning av masken ska du ta dig till ett sakert stélle
och vidta lampliga atgarder:

« Om du upplever ékat andningsmotstand eller om du har svart att andas.

«Om du bérjar kdnna av dalig lukt, irritation eller obehaglig smak vid
andning.

+Om du marilla.



10. Anvénd endast auktoriserade CleanAIR®-filter som &r
lampliga for den séarskilda tillampningen. Partikelfilter
skyddar inte anvandaren mot gaser och angor. Gas-
filter skyddar inte anvandaren mot partiklar. Anvand
kombinerade filter vid fall med kontaminering av de
bada farliga amnena.

11. Anvand inte filter vars utgangsdatum har 16pt ut (se
avsnitt ”11. Hallbarhet”).

12. Anvand inte filter som ar skadade, delformerade,
korroderade eller pa annat satt felaktiga.

/\ oBs!

1. Vid fall med allergiska reaktioner (t.ex. Klada, rodnad, kliande, osv.) nar
du anvander den héar produkten ska du sluta anvénda den och konsulte-
ra en dermatolog.

2. Den har produkten &r avsedd att anvandas i miljoer med ett temperatur-
intervall mellan 0 °C till +50 °C och en relativ luftfuktighet mellan 20 och
95 %.

Standarder

Shigematsu GX02 har bedémts och befunnits félja de grundldggande hél-
s0- och sékerhetskraven i Europaparlamentets och radets férordning (EU)
2016/425 om personlig skyddsutrustning.

Shigematsu GX02 har godkants i enlighet med kraven som anges i de
europeiska standarderna EN 136 (klass 3), EN 12942 (klass TM3) och
EN 14594 (klass 4B). Alla delar av systemet som anvands maste vara
godkanda av tillverkaren och anvandas i enlighet med de anvisningar som
anges i denna manual. Om den inte anvands pa ratt satt kan respiratorn
vara skadlig eller livshotande for anvandaren.

Godkéanda kombinationer

Produktkod Beskrivning Klass
510000* CleanAIR® Chemical 2F Plus T™M3
520000* CleanAIR® Chemical 3F Plus T™M3
590000* CleanAlIR® Asbest T™3
560000* CleanAIR® Asbest 2.0 T™3
51M000* CleanAIR® MediAER T™3
490000 CleanAIR D-Bug T™M3

* inklusive alla harledda varianter

Masken ar aven kompatibel med alla filter som &r godkéanda enligt EN 143
och EN 14387 med gangan EN 148-1.

Anmald person for CE-godkdnnande:
Arbetarskyddsforskningsinstitutet, v.v.i.

Jeruzalémska 1283/9, 110 00 Prague 1, Czech Republic
Auktoriserat person 235

Anmald person 1024
Deklaration om 6verensstammelse finns pa: https://www.clean-air.cz/doc

3. Komponenter

Tabell 1: Produktnamn, storlek och produktkod

Produktnamn Storlek Produktkod
S 7106008
GX02 M 710600M
L 710600L

Strukturell ritning (se Bildbilaga 1.1)

Tabell 2: Dellista*

Plac.** | Delnamn Produktkod

1 Utandlnlngsventlllock och utandning- 710696
sventil

2 Inandningsventilsate och inandningsventil | 710695
Inre mask S 7106908
(med inre ventil och inre

3 ventilsate) M 710690M

L 710690L

Sele 710680

Skyddsfilm for visir GX02 710620

GIflsog_onkit for mask, CoVidi SG1, for av- 710675.1

standslinser

Glasodgonkit for mask, CoVidi SG2, for Iaslinser 710675.2

* Delar med produktkoder som kan bytas ut av en kompetent person.
** se artikel 13 — Figurer Bilaga

4. Anslutning och frankoppling av filter

Anslutning (se Bildbilaga 2.1)
Skruva i den géngade delen av filtret eller luftslangen i maskens interna
ganga och dra at den genom att skruva in den medurs.

/\ oBs!

Var forsiktig sa att du inte skadar gangan eller forseglingen, dra endast
at med handen.

Frankoppling (se Bildbilaga 2.2)
Skruva ut filtret eller luftslangens koppling genom att vrida moturs.

5. Satta pa och ta av (se Bildbilaga 3.1-3.3)

Sitta pa

1. Lossa remmen genom att trycka pa spannesaxeln mot masken och dra
i remmen (Fig. 3.1).

2.Hall i den hégra och den vanstra remmen med bada handerna. For in
din haka i den nedre ansiktsdelen och dra remmen 6ver ditt huvud (Fig.
3.2).

3. Justera masken efter sitt ansikte och dra gradvis och forsiktigt at alla
remmarna fran 1 till 6 (Fig. 3.3).

/\ oBs!

a. Se till att masken inte &r feljusterat mot ditt ansikte.
b. Eventuellt har som fastnat inuti masken kan fa lufttatheten att fallera.

4. Dra huvudremmarna nedat och bakat fér att eliminera eventuellt fritt ut-
rymme i den framre sektionen.

5. Tryck 6gonfénstret mot ditt huvud och dra gradvis at alla remmarna har-
dare fran 1 till 6.

6. Genomfor ett lufttathetstest (se "8. Lufttathetstest”).

Ta av (se Bildbilaga 4.1-4.3)

1. Lossa huvudremmarna genom att férsiktigt dra spannet bort fran ditt huvud.

2. Hall masken i haksektionen med bada handerna, dra den bort fran ditt
huvud och ta bort den.
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6. Sjdlvtest av lufttdthet

1. Placera din handflata pa filterdppningen.

2. Andas in lite grann for att skapa undertryck och hall andan.

3. Observera om masken forlorar sitt undertryck och om det finns nagra
luftidckor mellan masken och ditt ansikte som du kan kanna av.

/\ oBs!

Om du hittar luftlackage, justera maskens position pa ditt ansikte och dra
at huvudremmarna for att eliminera lackaget.
Anvand inte respiratorn om perfekt lufttathet inte har uppnatts.

7. Underhall

Denna skyddsmask ska kontrolleras regelbundet och underhallas av
utbildade specialister. Alla serviceprotokoll maste arkiveras. Anvand
endast originalreservdelar. Tillverkaren rekommenderar foljande
underhallsintervall. Dessa intervall kan behéva vara kortare n det som
anges nedan pa grund av hég anvandningsfrekvens. Observera nationella
lagar och regler!

Fére an- Efter an- szng
véandning véandning per r
Kontroll fére anvandning X
Lufttathetstest X
Rengdring X
Visuell inspektion X X
Byte av ventil och ventil- X
séate pa ett servicecenter
Funktions- och X
lufttéthetstest pa ett
servicecenter

Nar masken har rengjorts och sanerats eller nar reservdelar har bytts ut
maste funktions- och lufttathetstesten genomféras, men bara efter dessa
forfaranden.

Kontrollera om det finns sprickor, lackor eller deformeringar pa masken.
Ventiimembranen maste réra sig fritt och ventilsatena maste vara rena
och utan skador.

Inre maskventil och dess forsegling (se Bildbilaga 5.3)
1. Ta bort utloppets ventimembran.

Utloppsventil (se Bildbilaga 6.1-6.4)

1. Tryck latt pa ventilstommen med dina fingrar fran sidan och ta bort
locket.

/\ oBs!

Utloppsventiler sitter pa bada sidor av masken.

2. Tryck in ett nytt inloppsventilmembran i den inre masképningen.

3. Hall i membranets stam och vrid den for att verifiera dess stabilitet
under belastning.

4. Stang ventilstommen.

5. Tryck in ett nytt inloppsventilmembran i den inre masképningen.
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Inre mask (se Bildbilaga 7.1-7.2)

1. Dra i den inre masken for att ta bort den.

2.Forin en ny inre mask i ansiktsdelen i enlighet med ritningen, forsegla
dem forsta A(a), B(b) och slutligen C(c), i den har ordningen.

Frontplatta

1. Anvand en insexnyckel for att ta bort de tva skruvarna pa framsidan och
ta sedan bort frontplattan.

2. Anvand skruvarna for att satta fast en ny frontplatta.

Huvudband (se Bildbilaga 8.1-8.4)

1. Dra huvudbandets tva sparrhakar fran den 6vre delen av spannet.
2. Lossa spannet genom att vrida dess stift 90° medurs och moturs.
3. For bort spannet for att ta bort huvuddelen.

4. Sétt tillbaka stiftet.

5. Installera ett nytt huvudband.

8. Rengoring och desinfektion

/\ VARNING

Genomfor rengdring endast nér filtret inte &r installerat.

Tvatta masken med ljummet vatten och milt rengdringsmedel. (Vid
fall med mycket smuts) anvand en tvattsvamp eller en mjuk borste for
rengdringen.

Tvétta masken noga under rinnande vatten.

Genomfér desinficering med desinficeringsmedel utspétt i vatten (max
30 °C).

Observera anvisningarna som anges i desinificeringsmedlets
bruksanvisning.

Tvatta masken noga under rinnande vatten.

For servicecenter

Fore rengoring och desinficering:

Ta bort inloppsventilen, inloppsventilens membran och utloppsventilen.
Ta bort den inre masken (inklusive den inre maskens ventil och
ventiimembran).

Borttagna delar ska desinficeras separat.

Torka masken och dess komponenter (temperatur max 50 °C).
Montera ihop masken i omvand ordning. Efter monteringen ska ett
lufttathetstest genomforas.

/\ oBs!

Anvéand inte diskmaskin eller torkare.
Anvand inte aceton eller andra I6sningsmedel.

9. Lufttathet

/\ VARNING

Lufttatheten ska testas pa ett auktoriserat servicecenter.

Lufttathetstest maste genomféras med en testmetod som specificeras i
EN 136.

/\ FARA

Masker som |&cker far inte anvandas.

10. Férvaring

Foérvara masken pa en lamplig ren, torr och skuggig plats i ett
temperaturomrade fran 0 °C till +50 °C vid en relativ luftfuktighet mellan
20 och 95 %.

/\ oBs!

Stapla inte maskerna pa varandra.
Respiratorerna maste kasseras i enlighet med lokala bestdmmelser for
hantering av avfall av denna typ.




11. Hallbarhet

Ingen specifik hallbarhet har bestdmts for maskerna och deras delar.
Filtrens hallbarhet finns i bruksanvisningen for dem.

12. Kassering
Respiratorerna maste kasseras i enlighet med lokala bestammelser for
hantering av avfall av denna typ.

KULLANIM KILAVUZU - TUR
ONEMLI

Kendi glivenliginizi garanti etmek igin litfen kullanim éncesinde
asagidaki talimatlari okuyup hatirlayin.

Bu kilavuzu daha sonra kullanmak lzere saklayin.

Maske, sadece bu kilavuzda belirtilen amaglara yonelik olarak
kullaniimalidir.

1. Tanim

Uyari:
Bu kilavuzda kullanilan uyari isaretlerinin agiklamasi:

/N TEHLIKE

Onlenmedigi takdirde, kullanicinin 8liimiine veya ciddi sekilde yaralanma-
sina neden olacak tehlikeli durumlar.

/\ BILDIRIM

Onlenmedigi takdirde kullanicinin yaralanmasina veya koruyucu cihazin
etkinligi Gizerinde 6nemli bir etkiye neden olabilecek tehlikeli durumlar.

Semboller:
Uriin, ambalaj ve bu kilavuzda yer alan bilgi sembollerinin agiklamasi:

[1a]

Uretici tarafindan verilen bilgilere bakin.

Raf émrii son tarihi.

+5(:C . B
Depolama sicakhidi aralidi.

2. Kullanim ve kullanim kisitlamalari

Kullanim

GX02 tam yiiz maskesi yiizii ve solunum yollarini korur. Kullanilan filtreye
bagl olarak, kullaniciya kati ve sivi aerosoller, gazlar, buharlar ve bu teh-
likeli maddelerin kombinasyonlariyla kirlenmis ortamlarda koruma saglar.

Ayrica CleanAIR® Elektrikli Hava Temizleme Respiratorii (PAPR) veya Si-
rekli Akis sunan Basingli Hava Hattina sahip Solunum Cihazi (Air Line)
ile birlikte kullanilabilir. Bu kilavuzu daha sonra kullanmak Uizere saklayin.

Kullanim kisitlamalar
Asagidaki talimatlari dikkatlice takip edin.

/\ TEHLIKE

1. Maskeyi asla asagidaki ortamlarda ve asagidaki
kosullarda kullanmayin:
« Ortamdaki oksijen konsantrasyonu %17’den dustikse.
«Oksijen igeren ortamlarda ve oksijen bakimindan zenginlestiriimis
ortamlarda.
« Patlayici ortamlarda.
«Kullanicinin, tehlikeli maddenin gesidi ve konsantrasyonu hakkinda-
ki bilgilere sahip olmadidi ortamlarda.
«Yasam ve saglik agisindan ani bir tehdit arz eden ortamlarda.
«Ortamda bilinmeyen tiirde ve konsantrasyonda gazlar veya buhar-
lar mevcutsa.
« Cesitli gaz ve buhar karigimlarinin bulundugu ortamlarda.
2. Bu kilavuzu dikkatle okumadan bu iiriinii kullanma-

yin. Herhangi bir sorunuz varsa, liitfen iireticiye veya
distribitoriiniize bagvurun.

3. CleanAIR PAPR veya hava hatti sistemiyle birlikte
kullanihyorsa, ilgili kullanim kilavuzundaki (PAPR,
hava hatti) talimatlara gerektigi gibi uyulmaldir.

/\ UYARI

1. Maskeyi modifiye veya deforme etmeyin ve maskeye
asir kuvvet uygulamaktan kaginin.

2. Yiiz pargalarini sokmeyin ya da modifiye etmeyin.

Sadece orijinal yedek pargalar ve sarf malzemeleri
kullanin.

4. Asagidaki durumlarda kullanmayin:

«Maskenin sizdirmazlik hattinin igine girecek sakaliniz, saginiz veya
favoriniz varsa. Bu kosullar altinda maskenin istenen koruma islevi
elde edilemez.

+Saglik durumunuz kétlyse.

5. Solunum veya dolasim sistemi hastaligi olan bireyler,
kullanimdan dnce bir hekime danigmali ve tibbi mua-
yeneden gegmelidir.

6. Kullanmaya baglamadan dnce dikkatinizi tGriiniin
kontroliine verin.

7. Maskeyi taktiginiz her seferde bir hava sizdirmazhk
testi yapin.

8. Yiiz ve maske sizdirmazlik hatti arasindaki bosluga,
hava sizdirmazhgini bozabilecek havlular veya bagska
nesneler koymayin.

9. Maskeyi kullanirken agsagidaki sorunlardan herhangi
biri meydana gelirse, glivenli bir yere gidin ve uygun
onlemleri alin:

«Solunum direncinizde artis varsa veya nefes almada sorun yasiyor-
saniz.

*Nefes alirken kot koku, rahatsizlik ya da hos olmayan bir tat his-
setmeye baslarsaniz.

« Keyifsizlik hissederseniz veya mideniz bulanirsa.

10. Sadece uygulamaya 6zel olan, uygun, yetki verilmis
CleanAlIR® filtreleri kullanin. Pargacik filtreleri, kullani-
ciyi gazlara veya buharlara kargi korumaz. Gaz filtrele-
ri, kullaniciyi parcaciklara karsi korumaz. Her iki tir
tehlikeli madde ile kirlenme durumunda kombine
filtreler kullanin.

11. Raf 6mrii dolmus filtreleri kullanmayin (bkz. Boliim
“11. Raf 6mrii”).

12. Hasarli, sekli bozulmus, agsinmis veya baska sekilde
hasar gormiis filtreleri kullanmayin.

/\ BILDIRIM

1. Bu Uriinti kullanirken alerjik reaksiyon yasanmasi durumunda (6rn. dokiin-
tl, kizariklik, kasinti vb.) kullanmayi birakin ve bir dermatologa danisin.

2.Bu Uriiniin 0 °C ile +50 °C arasindaki sicakliklara ve %20 ile 95 arasin-
daki bagil nem oranina sahip ortamlarda kullaniimasi amaglanmistir.
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Standartlar

Shigematsu GX02 degerlendirilmis ve Avrupa Parlamentosu ve Konseyi'nin
kisisel koruyucu ekipmanlarla ilgili (AB) 2016/425 sayili Yénetmeliginin te-
mel saglik ve giivenlik gereksinimlerine uygun oldugu tespit edilmistir.
Shigematsu GX02, EN 136 (sinif 3), EN 12942 (sinif TM3) ve EN 14594
(sinif 4B) Avrupa standartlarinda belirtilen gereksinimlere uygun olarak
onaylanmistir. Kullanimda olan sistemin tiim pargalari retici tarafindan
onaylanmali ve bu kilavuzda verilen talimatlara gére kullaniimalidir. Res-
piratdr bu talimatlara aykiri sekilde kullanilirsa, kullanicinin saghgini veya
yasamini tehlikeye atabilir.

Onaylanmis kombinasyonlar

Uriin kodu Agiklama Sinif
510000* CleanAIR® Chemical 2F Plus T™3
520000 CleanAIR® Chemical 3F Plus T™M3
590000* CleanAIR® Asbest T™3
560000* CleanAIR® Asbest 2.0 T™3
51M000* CleanAIR® MediAER T™M3
490000 CleanAIR D-Bug T™3

*tUim tlirev varyantlar dahil

Maske ayni zamanda EN148-1 diglilere sahip tim EN143 ve EN14387
onayli filtrelerle de uyumludur.

CE onayi igin bildirim yapilan kisi:
is Giivenligi Arastirma Enstitiisi, v.v.i.
Jeruzalémska 1283/9, 110 00 Prag 1, Cek Cumhuriyeti

Yetkili kisi 235
Bildirimde bulunulan kisi 1024
Uygunluk Beyani asagidaki adreste mevcuttur: https://www.clean-air.cz/doc

3. Bilegenler
Tablo 1: Uriin adi, boyutu ve iiriin kodu
Uriin adi Beden Uriin kodu
S 7106008
GX02 M 710600M
L 710600L

Yapisal gizim (bkz. Sekiller Ek Belgesi 1.1)

Tablo 2: Parga listesi*

4. Filtrelerin baglanmasi ve ayrilmasi

Baglama (bkz. Sekiller Ek Belgesi 2.1)
Filtrenin veya hava hortumu konektoriiniin disli kismini maskenin i¢ dislisi-
ne takin ve saat yoniinde vidalayarak sikin.

/\ BILDIRIM

Dislere veya contalara zarar vermemeye dikkat edin; sikma islemini sa-
dece elinizle yapin.

Ayirma (bkz. Sekiller Ek Belgesi 2.2)

Filtreyi veya hava hortumu konektoriinii ¢ikarmak igin saat yoniniin ter-
sine gevirin.

5. Takma ve cikarma (bkz. Sekiller Ek Belgesi 3.1-3.3)

Takma

1. Toka eksenini maskeye dogru iterek ve kayisi cekerek kayisi gevsetin.
(Sek 3.1)

2. Sag ve sol kayislar iki elinizle tutun. Cenenizi alt yiiz pargasina yerlesti-
rin ve kayislari basinizin lizerinden gegirin. (Sek. 3,2)

3. Maskeyi ylizlinlizle hizalayin ve 1'den 6’ya kadar tim kayislari kademe-
li sekilde ve dikkatlice sikin (Sek. 3.3).

/\ BILDIRIM
a. Maskenin yiiziiniizde yanhs sekilde hizalanmadigindan emin olun.

b. Maskenin igine sikisan saglar hava sizdirmazhiginin bozulmasina ne-
den olabilir.

4. On kisimdaki bos alani ortadan kaldirmak igin bas kayislarini asagiya
ve geriye dogru gekin.

5. Gz penceresini basiniza dogru itin ve 1’den 6'ya kadar tim kayislari
kademeli sekilde sikin.

6. Hava sizdirmazlik testi yapin. (bkz. “8. Hava sizdirmazlik testi”)

Cikarma (bkz. Sekiller Ek Belgesi 4.1-4.3)

1. Tokayi basinizdan uzaga dogru hafifce gekerek bas kayislarini gevse-
tin.

2. Maskeyi gene boliminden iki elinizle tutun, basinizdan uzaga dogru
cekin ve gikarin.

6. Kendi kendine hava sizdirmazlik testi

* Uriin kodlarina sahip pargalar yetkili bir kisi tarafindan degistirilebilir.
** bkz. madde 13 — Sekiller Eki
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Konum** | Parca adi Uriin kodu
1 Eks_halasyon valfi kapagi ve ekshalasyon 710696

valfi
P Inhglasyon valfi yuvasi ve inhalasyon 710695

valfi 1. Avucunuzu filtre deliginin Gzerine koyun.

X 2. Duslik basing olusturmak icin hafifce nefes alin ve nefesinizi tutun.

I? ma;ke icvalf i S 7106908 3. Maskenin basing kaybi yasayip yasamadigini ve maske ile ylziniz
3 (ig valf ve ig valf yuvasi ile) M 710690M arasinda hava sizintisinin hissedilip hissedilmedigini gézlemleyin.

L 710690L A BILDIRIM
Maske bagi 710680 Herhangi bir hava sizintisi tespit ederseniz, yliziiniizde maskenin konu-
o . munu ayarlayin ve sizintilari 6nlemek igin bags kayislarini sikin.
Vizor koruma filmi GX02 710620 Miikemmel hava sizdirmazligi elde edilmedikge respiratorii kullanmayin.
M"as!fe iq,ilnl gc‘izluk seti, CoVidi SG1, uzagi gérme 7106751
gozlukleri igin 7. Bakim
Maske igin gézlitk seti, CoVidi SG2, okuma gézliikleri igin | 710675,2 Bu koruyucu maske, egitimli uzmanlar tarafindan periyodik olarak kontrol
edilmeli ve bakimi yapiimalidir. Tim servis kayitlari arsivienmelidir. Her za-

man sadece orijinal yedek pargalar kullanin. Uretici asagidaki bakim aralik-
larini 6nermektedir. Bu araliklar, yliksek kullanim sikligi nedeniyle asagida
belirtilenlerden daha kisa olabilir. Ulusal yasalara ve diizenlemelere uyun!



Servis merkezleri igin

Temizlik ve dezenfeksiyondan énce:

« Girig valfini, giris valfinin membranini ve ¢ikis valfini ¢ikarin

ic maskeyi gikarin (ig maske valfi ve i¢ maske valfinin membrani dahil)
Cikarilan pargalar ayri olarak dezenfekte edilmelidir.

Kullanimdan | Kullanimdan | Yilda

once sonra bir kez
Kullanimdan énce X *
kontrol *
Hava sizdirmazlik testi | X .
Temizleme X
Goézle inceleme X X
Servis merkezinde valf X
ve valf yuvasi degisimi
Servis merkezinde X
islevsellik ve hava
sizdirmazlik testi

Maske her temizlendiginde ve dezenfekte edildiginde veya yedek parga
degisimi yapildiginda, islevsellik ve hava sizdirmazlik testleri yuritilmeli,
ancak bunlar séz konusu proseddrlerden sonra yapilmalidir.

Maskede ¢atlak, sizinti veya bozulma olup olmadigini kontrol edin. Valf
membranlari serbestge hareket etmeli ve valf yuvalari temiz ve hasarsiz
olmalidir.

ic maske valfi ve sizdirmazhgi (bkz. Sekiller Ek Belgesi 5.3)
1. Cikis valfi membranini gikarin.

Cikis valfi (bkz. Sekiller Ek Belgesi 6.1-6.4)

1. Valf gdvdesine parmaklarinizla yandan hafifce bastirin ve kapagi ¢ika-
rn.

/\ BILDIRIM

Cikis valfleri maskenin her iki yaninda bulunur.

2.l maske agikligina yeni bir girig valfi membranini bastirarak takin.

3. Membran gévdesini tutun ve yiik altinda stabilitesini dogrulamak igin
gevirin.

4. Valf gbvdesini kapatin.

5. i¢ maske agikligina yeni bir giris valfi membranini bastirarak takin.

ic maske (bkz. Sekiller Ek Belgesi 7.1-7.2)

1. Ig maskeyi gikarmak igin gekin.

2. Cizime uygun sekilde yliz pargasi bolimiine yeni bir i¢ maske takin, ilk
olarak A(a), B(b) ve son olarak C(c) sirasiyla kapatin.

On kapak

1. On taraftaki iki viday gikarmak igin bir altigen anahtar kullanin ve ardin-
dan 6n kapagi ¢ikarin.

2. Yeni bir 6n kapagi sabitlemek igin vidalari kullanin.

Bag bandi (bkz. Sekiller Ek Belgesi 8.1-8.4)

1. Bas bandinin iki tirnagini tokanin Gst kismindan gekin.

2. Tokay! serbest birakmak igin, pimini saat ydniinde ve saat yoniinin ter-
sine 90° dondirtin.

3. Baslik pargasini gikarmak igin tokayi kaydirin.

4. Pimi degistirin.

5. Yeni bir bag bandi takin.

8. Temizlik ve dezenfeksiyon iglemi

/N\ UYARI

Sadece filtre takili olmadigi zaman temizlik yapin.

Maskeyi ilik su ve yumusak deterjan kullanarak yikayin. (Cok kirli olma-
sI durumunda) temizlik igin bir siinger veya yumusak bir firga kullanin.
Maskeyi akan su altinda iyice yikayin.

Su ile seyreltiimis dezenfektan maddeleri kullanarak dezenfeksiyon ya-
pin (maks. 30 °C)

Dezenfektan maddenin kullanim kilavuzunda belirtilen talimatlara uyun.
Maskeyi akan su altinda iyice yikayin.

« Maskeyi ve bilesenlerini kurutun (sicaklik maks. 50 °C)
Maskeyi ters sirayla monte edin. Montajdan sonra hava sizdirmazlik
testi yapiimaldir.

/\ BILDIRIM

Bulasik makinesi veya kurutucu kullanmayin.
Aseton veya baska temizlik ¢ozicileri kullanmayin.

9. Hava sizdirmazhigi

/\ UYARI

Hava sizdirmazhgd yetkili bir servis merkezinde test edilmelidir.

Hava sizdirmazhigi testi, EN 136’da belirtilen bir test yontemi ile yapilma-
lidir.

/\ TEHLIKE

Sizinti yapan maskeler kullaniimamalidir.

10. Depolama
Maskeyi 0 °C ila +50 °C sicaklik ve %20 ila 95 bagil nem orani araliginda
uygun, temiz, kuru ve glines almayan bir yerde saklayin.

/\ BILDIRIM

Maskeleri bir yere yigmayin veya istiflemeyin.
Respiratérler, bu tir atiklarin bertarafi igin olan yerel diizenlemelere
uygun sekilde imha edilmelidir.

11. Raf 6mrii

Maskeler ve pargalari igin belirli bir raf dmrii verilmemistir.
Filtrelerin raf 6mrii igin filtre kullanim kilavuzuna bakin.

12. Bertaraf

Respiratorler, bu tiir atiklarin bertarafi igin olan yerel diizenlemelere uy-
gun sekilde imha edilmelidir.

73

TUR



("1'X7 NIN'OXR NPT 8" 1Y) MINY NINTOR NPT YXYAT7 W6

(4.3-4.1 nL012W DMI'NA 1NI"'Y) "0

17'NINY7 T2 DTARN 7Y N1FTY ND'WN NIYVYARKA UKD DIYIXY DK N7 @' .1
WURINN
.N'0N7I URINN NNIX JIWNY7 0T YA 10100 VOPN ND'ONN DX 'Thn7 W .2

2'INYT DIV'ND 7W Yy TR .6

J20mn NN 2y TR P AR NN w1
.AN'WIN DX 2'TNNZI YN7-NN XY 7T NI7R A9 qikg? w2
"2 VIR NIDYTA WIAINY7 [N OXI YN7-NN NTANN Nd'onn DX 27 w7 v .3

.0190 7 n>onn

nyn

Authorised person 235
Notified person 1024
https://www.clean-air.cz/doc :namd2a n1'nT NIM'RNN NNNXN

nanm .3

XM TP XM 7713 ,0xma v (1 a7ao

axma T 1A qXIND DY
7106008 S
710600M M GX02
710600L L

(1.1 n®022 D*I'K2 12"'Y) "an D'WAN

*n'o'7n Nn'wN 2 n7a0

TIX 7TN71 D190 7V N2'0NN DI DX D'RNNT W' 'Y TR DO T DIRYIN DR
.N977 22 7027 N W WD NI
MIKT IN7WIN NIN'OR NAYIN K7 DX DWIN2 WNnwn? 'R

apitnn .7

D'NNIN T2 N7¢ DAITANA TIX N*0INY1 NDIFN [DIX] NIANN NX'ON X 2ITA7 Ut
YNNWN7 W' NIN'WN NINIYA 73 DK DXL 1NY7 U TN 127 NWdInY
NN 7Y NN L7079 ARIThNA NN Y y'nn iy .omipn 0o
NNPNYI 0PINY NUY? w707 D'IRAMN 0NN DR I¥P7 [N NNk vin'y

In1rmn 7w
"R oY
MY'7 nnX
win'wn win'wn
X vin'vn 197 np'ma
X QN7 NIN'OX N7' T2
X 7
X N'MITN NPT
X DINOWN NAYINI DINOWA N97NN
NPITAN >IN
X TIPONN 7w N'MPITAN NPT
NK? DINORNL

Yxa7 v ,0'9'7n 197N1INY DYO 732 IX ,N>'0NN NX D'RKONNI D'PINY DY 752
.N7R D701 YIXD IR Y IR IRT DIN'ORI TIRON NI T

¢ NINNAINNN .N3'0N2 DNY? DY IX NIDYT ,0'7T0 D' DX PITA7 U
PRI NIFNYZ DAY DINOWN NIAWINI 'WOIN [9IX] V7 NIA'N DINOWN

(5.3 no012 D*I'Ka 1'Y) 17w DOKRNI N'N'I9N ND'ONN DINOY
.AR'Y'D DINOW NNann N on7 w1

(6.4-6.1 N9012W DII'RA 12''Y) AN'X'N DINOY
.N02NN NX 1'0NY7I TYNN NIYAYXA DINOWN Q1A 7y Ni7p yin?7 wr .1

X T M ow [ *unTh
710696 N9'WIN DINOWI N'WIN DINOY NOdN 1
710695 N9'RYN DINOWI NO'RWN DINOY NAVIN 2

7106908 S n'M1I90 N>'onn

NAYINI N9 DINOWN DY)

710690M M (190 DInown 3

710690L L
710680 nnnn
710620 GX02 qpwnn nian NV

710675.1 Ay ,CoVidi SG1 ,n>'0nn 1y n'opwn N>

7NN A7 NIYTY

710675.2 Ay ,CoVidi SG2 ,n>'onn 1y n'opwn N>

NP NIYTY

A

nmyn

.N>'onn 7w DrTTYN 1Un D'MPINN AXR'X'A 'ninovy

.1'M"190 N2'ONN NN N7 NYTN 101D DINOW N1Nann ying? vt .2

.oniy NNN MY IX NNX? T INIK 221071 NNANNN M DX 7' Thn7 w' .3
.DINOWN Q1A NX 207 W' .4

.1'M19N N2'ONN NND N7 NYTN N0 DINOY NNann ying? v .5

74

XN TR DY W'Y DN 91707 'ReN pim oTR
0I'R N901 — 13 Qo nkY ** **

Dm0n 7w pinni i .4

(2.1 n®012 D"I'KA NI"Y) NN

n"190 22NN 1I]’\‘7 212NN Y2 VRN 'Y 12NN IR ponn v yomn nx"an
JIVYUN (1122 IN2N2N NIYXNNRA INIK TR Ad'onn v

T2 NA12NN N7IW9 DX Y¥A7 W' .0'ONY? IX A72N7 711 D7 K7W aTat vt
fanvat

nyn

(2.2 n®012 DMI'KA 1AY) PINN
LR I T2 IMIR 22107 W' VMIND 1Y 12NN DX IR [20nnh NX Q'on7 nn 7y

(3.3-3.1 noo1aw n"Na Jy) n1oni amvy .5

nnoy

T>'WNI N2'0NN 12Y7 DTAXD 1Y NO'NT NIYXNNA AWIXIN DX NNw? w1
(3.1rx) .nvixan

TIX 0'1D07 W' .0 T 'MW N'7RNYN NYIXIN DIRENINTD AYIXIN DX 2'TNRY W' .2
(3.2 %) .wK17 2un IR NIWININ NIX 1271 INNNA D190 770 N7 10100

TV 1-0 NIXIN 75 IK DT NANTIA TN 0190 DY Nd'onn DX W w3

(3.3x)6
A

nyn

.09 7V DIFY MYI IR ND'ONNY KTI? W' X
QMR DINTORD 7Y N19N7 DAY 717V N>'oNN N XY W D A

Yopna 71 770 75 7707 mn 7y ,nINKIE LN 1975 WURIN NIVIXY DX J1Wn 4
TN
.6 T 1-n NIxIN 72 IR NANTNA PTN7I UKD 127 0MWA 170 DK InT? w5



A habied nMay — ynnwn 1 Tn

71910 NI N2Y90n yanra vl ad'ona NX Ny Ik nnwh Px .1

-D19N 1PN IR NNYT IX 7197 'R .2 |INLAN DX N'LANY 'TD YIN'WN 1197 NINAN NIKIINN DX DT RNR7 W

.0"In 0'7DNN DRI 0N IR wnnwa? vt .3 SN
LTTVA (V7 TN DR NG Wt
ID'N2N DN ND'ONd WNNWA? 'R 4 .NT TN 10719W NNLNY 71 ND'ONL WNNWNT Ut

.N2'0NN 7Y DIV'RN 17 JMY7 D'V'ANN D"'N7 NIXD IX W'Y ,|PT 17 W' DX *
.N7X2 D'NINA ND'ONN 7w NYRIANN NIANN NUYAI9 DX A'WA7 NI K7

LT 11912 2¥N XXN) NNX DX * Lm
DTN ITAN IX AN'WIR NdWn 7w ninnn 072100 0'WIR .5
.YIN'wn 197 N'RI9 AT 112YYI X911 yyira'? naarn AT
DT TN D'RAIMN NINTRN N0 7w 110N
.UIM'wn 197 W¥Inn N'1a7 27 nmivn vt ot .6 1 0 7¥ o

.N2'0NN NX D'WAINY DYD 792 VIX-NIN'OX NP'Ta yxa v .7 A n1o

n>'onn YW AN'LXA 17 2% D29 AV Y9N N o'dAY 'R .8
7¢ 219a% DNA7 D717YY DAYW'2) DINK DY IX NI2An
ATIRY NINTORD

NN NY'¥9Y7 IN NINT DNA7 07170 DNIK 1YIN' X7 DXY 01100 D'2¥N
.wnnwn?

,N2'0NA YIN'WA NV NNIP NIXAA NIYAAN NAXY Mjma .9 A ahtth
IDM'RNN D'YYNXRA V171 NIV DIR'AY VYT Wt
.N'WIA NI'YA D'IN DX IX NN'WI7 NN2AM NITANNA n"7|7m DX *
.NN'WIN N2 D'WI-N72 DYV IX 17122 IX NINXA WINY D'7'NNN DX *
10 X7 D'YRIN I 17N D'WN DX *

:0'mo

om'xnnn 0'wam ®CleanAlR mona g1 X wnnwa? wr .10
9N WNNWNA %Y D1'AN DX D70 110N .'O1YD0N DIYMY 0T TN NINA 17N Y Dmpinnn AT N0 7w 1100
.D'?'7'7N 119N YnNUna 7Y 012'an DI'X TA 120N .0TXI DT
25710 DIA'T 7¥ DMEN2 D17IYN DI0N] WNNwa? Wt
.0'1DI0NN DININN 'AI0 YN

“oWNY? IN UNNWNn 7¢ ny'¥o? 07 0717y DNIX 1YIN' X7 DRY ,01101010 DAXN
AN [ERnn 7w nizwa Y nmivnwn ny

¥ T 20 79100 YT DK

11"'y) 29 121 DAY 9T N 9PINY DMIon wnnwa I'x 11
(“9m "n .11” quyoa

DN NNDIY ,ANNYNN DNMIXY LIPITIY D100 WNNwa? 'R .12 .9 "N AN
NK T 792 1IN0V IR DTN

A nmya JlIONX NMIV9N0 NI

win'wn nya (1T, NMINTR ,ANMD L NMAT) DIANYR NN 7w mpna .1
A1V X9 DY YYV'NNYI I WIN'WA DX 2'0907 W' ,NT NN
nin%1 50°C+ 1217 0°C "aw NNILIDNL 'NHVAI NIXA0 WIN'WT TV AT XN .2

195% |2 20% 2 none win'wn Ni'7aani vin'wa .2

DN vin'un

TIN'0ANI NIXMAN NIYAT IR NNRIND XYM NDWIN Shigematsu GX02-n [20n7 DXNN2 .AN'WIN NDWN W1 0197 7V nan GX02 Axni 019 nd'on

NN TIY? NXYMNE9IN'RD VNN 7w (EU) 2016/425 mapn 2w niarnn D'7XIN 0'0'0INA NINAITAN N2201 WNNWNN 7V 11N KA, D'UNNWUN DY

JUR .N7X D'21I0N D'NIN YW D1I7'WI DX ,DTA,DMYTII

DDA DIPNA AW NIWAT? INRIND NWIX Shigematsu GX02-n CleanAlR® (PAPR) *nwn QIR INLN DYIN DY aI7'va D2 N2 wnnwin? N

/77 2> .EN 136 (class 3), EN 12942 (class TM3) -1 EN 14594 (class 4B)  [1'V7 1700 X 1nw? v (Air Line) No¥1 inra oINT VIR Iz ANl Ty IX

DXNNA DN WNNWAYT ' XN YR K 7277 DAMN WIN'W DIRYNIN W0 TV
217¥ X1, I7X NIXAINYG T122 DYIN D'WNNWN DX 0T 1102 NIKAIND NIRING

U170 79 1N IX MIXMA DX 207 win'wa Y nivaan

NINAN NIKIINY NNT DYy IT'opn

A n1no

DVINND DAY

aro AR | WM T

™3 CleanAIR® Chemical 2F Plus | *510000 :0'N2N D'NINAI NINAD NI20] Ndom wnnwa? 'r o' .1

. 17%-n 7M1 N21201 |¥NNA TIDN DX *

® *

™S CleanAIR® Chemical 3F Plus | *520000 .]¥NN2 NNWYIN NIX2O01 [¥AN DINMY DMK *

T™3 CleanAIR® Asbest | *590000 A

.07 DI2I0NN DNIND A0 7V YT 'R UNNWN? [n2w Niao *

™3 CleanAIR® Asbest 2.0 | *560000 NIXM271 DUN7 DTN 120 NINNN NI2A0] *

- N .121202 DTN IN D'TA 7W DWIT N7 D'TIDMI D1AI0] *

™3 CleanAIR® MediAER | *51M000 .D'TNI D'TA 79 IY NIANYA DY N2R0] *
T™3 CleanAlIR D-Bug 490000 DX .NN'ATA AT TN D'RIPY 197 AT XN wnnwa? 'y .2

7Y Y'9NN DY IX XD DY W X KX GNITRY 7
DTN D'OIRAN 7D 770*
CleanAIR PAPR n>yn oy 217'wa WXima p'wnnun oy .3

EN14387-1 EN143 nipni '9 %V DIWINDN 021007 5 NX INKIN DA N>'0NA 021N NIXMIAY DXL NITORA 71yo wr ,airline Ix
'EN148-1 oxim 2man Sya .(PAPR, airline) wnnwn'? p'oan'nn

:CE "1w'x7 qnoma 'R qian

V.V, ,NTIwa nintvan apn jpnn
Jeruzalémska 1283/9, 110 00 Prague 1, Czech Republic

75



76

(7.2-7.1 noo12W D' 1''Y) N'NI9N Nd'ONN

.N'oNY7 T2 N'N19N Nd'onn DX iwn? w1
W' .0'WINY7 DXNNA D190-77N YO N7 NWTN N1 nd'on 0D w2
.1 2702 ,C(C) NX 910271 B(b) NX [on WnX7 ,A(a) DX n'7'NN DIVKY?

nT nodN

2'0N7 TR MTRN T¥A D'A12N YW DX 1'0NY? T NWIYN NNoNa wnnwa? v .1
.n0dNN NX

.WTN 'MT NodN 7TN7 T DA Wnnwn? w' .2

(8.4-8.1 No012W DMI'NA 1Y) UNID NYIXT
.OTARN 7Y I'7U0 YOZNNN WUNIN NWIXY 79 DNIN9ON W DX JIwn7 w1

WY [ T IR [ oy 90° MY 2V NI 22107 W' ,DTARN X 1NNYY? nan 7y .2

JWNIN 270 DX Y'0N7 T INIpnn DTARD DX nn w3
N DR 9NN v 4
NYTN UK IWIXY 'pnnY .5

noni i .8

A ANTR

L[PTIN 1'% 2000 WK P 1R v¥a ur

1727 7w "YENA) LTV 1P ANINEDAWID D'N] ND'ONN DX oW WL .
1[I0 NIR YXA7 T 1D NWIAN IX 21901 WNNWR? W' (Tad

.D'YIT D' ND'ONN MK NIFTIO QIow7 Wt «

(30°C nim'on) D' 1771TY 10N ININ NIYYNR O VXA @ .

S0 MIN Y Win'wn NN nexy we .

.D'NIT D' ND'ONN MK NIFTIO QIow7 Wt «

nRITAN 'O Y

Mol PN 119

DINOW NXI N0'1DN DINOY NINJNN NX ,N0'1dN DINOYW DX Won7 W *
RN

TN1N2NNI N'1I9N 120NN DINOW 7712) NN N>'ONN NX 1'0N7 W+
(n'n1on N>'onn Dinow

.T1912 NOINY D'P7NAN TAX 22 NK KVN7 W' »

(50°C 7w n'an MIVI9NLI) NI NXIEND'ONN IR VAT W

NIN'OX NP'TA Y¥A7 U',NADINN INK I9N 1TO2 Nd'ONN DK ADINT W
RUIY

A nyn

.D'WA"NA I D7D 'NTTN WnnwinY I'v
.DINK 'R 'ONNAIN [IUXKY wnnwnY I'v

X7 nin'ox .9

& MNTR

NOIN APITAN TN VK7 NIN'ORN DX PITA7 W

.EN 136 |pna n1¥w Nz Tan NO'wA VKT NINTORD N TA DX VX7 O

A n1o

NIDZIT NI>'ON WNNWN'? 'R

jlonx .10
1127 0°C 2w NNIIDNLN NV 711 WA ,7¥IN DIZNA N'ONN NX 7'TNNY7 W'
.95% 2% 20% 2 n'ont nin'7a1 +50°C

A nyn

.N"MWN 22 72U INK [NIK 007 IX DID'ONN NIX DWAT 'R
.07 2100 N7109 N27WnY NIMIZAN NPNY DXNNA DMYIN 7Un7 W'

9™ »n .11
.[A*77N1 NI>'ONA V1AV DIO'YD0 TN N 1WA KT
.20n0 ¥ 9T N 1Y ponn 7Y Unnwna 1T |yt ur

o .12
"W 7NY7) MwN'D ANNKD MPAN NPIN 707N 017N noia TN,












B0 vaiina

MALINA - Safety s.r.o.

Lucni M Tel. +420 483 356 600
466 01 Jablonec n. Nisou export@malina-safety.cz
Czech Republic www.malina-safety.com




